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Inledaren:

Blindskolan försvinner  – nu satsar vi på resurscenter!

På Tomteboda-frimärket ser vi hur Lennart studerar en jordglob. Frimärket visar en viktig del av den traditionella blindundervisningen. Man anpassade skolarbetet så att de återstående sinnesfunktionerna kunde utnyttjas maximalt. I åskådningsundervisningen använde blindläraren ofta reliefer, modeller och uppstoppade djur. 


Blindskolan har gamla rötter i Sverige. År 1807 startade Per Aron Borg undervisningen av blinda och döva elever. Snart fanns blindskolor för både barn och vuxna. Barnens skolor låg i Stockholm och Lund. Vuxna synskadade kunde få sin yrkesutbildning vid hantverksskolan för blinda män i Kristinehamn eller hantverksskolan för blinda kvinnor i Växjö. Borstbinderi och korgmakeri för männen, vävning och stickning för kvinnorna. Så småningom tillkom t.ex revolversvarvning och diktafonskrivning, och verksamheten bedrevs senare inom arbetsmarknadsutbildningen.


Grundskola i specialskolan fick vi 1965. Skoldelen från Lund hade då flyttat till Örebro och fått namnet Ekeskolan. Det kongliga blindinstitutet å Tomteboda som grundats 1888 fick nu inte vara kongligt längre, de snirkliga guldbokstäverna togs ner från fasaden och ersattes med mera rakryggade i namnet Tomtebodaskolan. Läroplanens krav blev alltmer lika den vanliga skolans, med vissa supplement för handikappkompenserande ämnen. Och samtidigt blev det allt vanligare att man diskuterade begreppen normalisering och integration.

Allt fler elever med grav synskada började gå i skolan hemma. Myndigheterna myntade ordet ”resurscenter” och överlät åt specialskolorna att själva utforma hur Tomtebodaskolans resurscenter (TRC) och Ekeskolans resurscenter (ERC) på bästa sätt skulle utnyttja tillgängliga resurser så att de kom alla Sveriges barn och ungdomar med synskada till godo. Idag har centren funnit sin form och nu när vi går in i år 2000 är det dags att efter FUNKIS-utredningens förslag och regeringens beslut säga adjö till den gamla blindskolan.


Nu satsar vi i stället alla våra resurser på resurscenterverksamhet av olika slag och vi får ETT gemensamt resurscenter för barn och elever med synskada. TRC och ERC skall vara en organisatorisk enhet. Detta innebär en verksamhetsmässig samordning och verksamheten skall fortfarande bedrivas i Stockholm och Örebro. 


När nu specialskolan för elever med synskada inte längre kommer att finnas kvar gäller det för resurscentret att hitta andra metoder så att elever med synskada ute i klasserna i hela vårt land kan få en undervisning som är jämbördig med deras seende kamraters. Detta är vår gemensamma utmaning och vi ser den an med tillförsikt!


TRC + ERC = SANT!

Gunilla Stenberg Stuckey

Rektor TRC

Landet runt: 

Temadag om barn med hjärnsynskada:

Mer samverkan mellan professioner

Måndagen den 31 januari hade vi nöjet att få  lyssna till ögonläkaren Lea Hyvärinen, Helsingfors som föreläste om barn med hjärnsynskada. Moderator var Owe Lindquist, Ekeskolan.


Vi var ca 160 personer från södra samverkansområdet som trots överraskande snöfall träffades på Blekingesjukhuset i Karlskrona. Auditoriet bestod av ögonläkare, ortoptister, skolsköterskor, ögonsjuksköterskor, syncentralspersonal, habiliteringspersonal, SIH-konsulenter, lärare, assistenter samt föräldrar. Oberoende av profession var vi alla lika imponerade och fyllda av entusiasm efter Leas föreläsningar. Lea gick på ett systematiskt sätt igenom typiska synbeteenden hos barn/ungdomar med hjärnsynskada, varvade med videofilmer och berättelser fyllda av egna erfarenheter. 

På eftermiddagen fick vi en genomgång av synskador och funktionsstörningar vid hjärnskador. Hon talade om beteende som kan följa av främre och bakre synbaneskador.  

Det som verkligen blev än mer tydligt var behovet av samverkan mellan olika professioner. Lea tryckte på vikten av att vi träffar barnen tillsammans i olika konstellationer, för att kunna ge adekvat hjälp.  
Det kan tyckas att många är inblandade men alla behöver dra sitt strå till stacken för att något bra skall åstadkommas.

Lea tog också upp frågan om vad vi menar med synskärpa. Detta är en oerhört viktig fråga. Ofta förbises vikten av att mäta även närsynskärpan hos barn samt att prova syntester med både enstaka symboler och med symboler i rader. Kanske har vi också för ofta tagit för givet att barn som ser uppåt 0,8 inte har några synproblem och att man då inte gått vidare med ytterligare tester/analyser. Lea påpekade också vikten av att mäta kontrastseendet. Vi borde vara bättre på att förstärka dragen i våra ansikten med lite extra smink för att barnen med dåligt kontrastseende lättare skall kunna se att avläsa våra ansiktsuttryck. Ansiktsseende är för många barn omöjligt. 


Dagen har sannerligen gett oss många funderingar att ta tag i och och gett oss ytterligare anledningar till att dyka djupare i denna problematik.

Ett stort tack till Lea Hyvärinen för en mycket givande dag!


Under dagen fanns också möjligheter till att titta på en utställning med syntestmaterial som finns utarbetat av Lea. För denna visning stod SPP.

Christina Nilsson 

synpedagog, SC Karlskrona

Bodil Gustafsson 

konsulent för barn med synskada, SIH Växjö

Workshop om barn med hjärnsynskada

I samband med att Lea Hyvärinen besökte Blekinge anordnade vi också en workshop för en mindre grupp. 


Vi har tidigare en samverkan mellan Ekeskolans synteam, Kronoberg, Kalmar och Blekinge kring barn med synskada på tidig utvecklingsnivå. Vi passade därför på att träffas på nytt för att tillsammans med Lea få förkovra oss vidare och diskutera några barn med hjärnsynskada. Dagen blev intensiv men med ett givande och tagande. Ett barn från varje landstingsområde presenterades noga och vi hade därefter möjlighet att utbyta erfarenheter och få nya infallsvinklar från Lea,  synteamet på Ekeskolan samt av varandra.


Att på detta sätt få träffas, ögonläkare, ortoptister, synpedagoger, sjukgymnaster,  specialpedagoger och SIH-konsulenter tillsammans med Ekeskolans duktiga ögonläkare och pedagoger är stimulerande och lärorikt. Och när vi denna gång även hade möjlighet att ha Lea med oss kändes det alldeles extra inspirerande. 


Behovet av att utbyta erfarenheter och få frågor besvarade på det här sättet är mycket värdefullt.

Christina Nilsson

synpedagog, SC , Karlskrona

Bodil Gustafsson

konsulent f. barn med synskada, SIH, Växjö

En belysning av några synskadade ungdomars utveckling.

En kvalitativ forskningsansats

Med utgångspunkt från ett psykoterapeutiskt arbete med synskadade ungdomar i en skolverksamhet vill jag förmedla en fördjupad förståelse för vad som kan ligga till grund för den synskadades utveckling.


Samtidigt vill jag visa hur ett förhållningssätt som bygger på tolkning och förståelse kan befrämja utveckling hos den som inte ser.


Genom att relatera egna tolkningar av upplevelser och erfarenheter hos mig själv, ungdomarna och hos deras personal, till tolkningar av teori, vill jag ge ett perspektiv som kan väcka tankar hos läsaren.


Min förhoppning är att boken ska kunna bidra till intressanta diskussioner som kan resultera i nya möjligheter för synskadade och deras familjer.


Boken vänder sig till föräldrar, personal och andra människor som på olika sätt kommer i kontakt med barn, ungdomar och vuxna, som inte ser.


Se mig kan beställas från:  Ekeskolan, Box 9024, 700 09 Örebro

Se mig

Av Lillemor Greberg, 1999

Pris: 50:- inklusive moms. Porto tillkommer

BDU-dagarna i december 1999

Ekeskolan vill tacka SIH för mycket bra fortbildningsdagar i Västerås och önskar samtidigt Åsbacka lycka till med planeringen inför BDU-dagarna hösten 

Lars Thebo

Ekeskolan

Bengt Jacobsson in memoriam

Strax efter årsskiftet bekräftades en farhåga. Bengt Jacobsson finns inte längre bland oss. Beskedet blev än mer smärtsamt då vi fick veta att Bengt avled redan i maj 1998.


Bengt Jacobsson var en unik person. En ny idé var viktigare att ta sig an än att kamma håret och klä sig för de eleganta salongerna. Han var också ständigt fylld av idéer om hur tekniken kunde förbättra synskadades liv.


Som civilingenjör svarade Bengt för underhållet av Sveriges första elektroniska dator – BESK vid Kungl. Tekniska Högskolan i Stockholm.  För oss yngre kunde Bengt med inlevelse visa hur felsökningen gick till med näsans hjälp. Luktade det bränt var det hög tid för att ta fram den stora lödkolven för att byta en komponent. 


Det är dock snarare mekanik än elektronik som blev Bengts främsta område. Under 1970-talet kom Bengt att arbeta med utveckling av en tryckpress för punktskrift. Bengts idé var genial - små stålpinnar, placerade i en stor trumma, skulle skjutas ut och in vid varje varv trumman rörde sig och därmed trycka en ny punktskriftssida.


Bengt fick dock bittert erfara att det inte längre fanns något engagemang från finansiärernas sida när steget skulle tas från prototyp till tillverkning. Bengt tvingades montera ned sin unika tryckpress och stuva in delarna i sitt garage. I dag står Zoltanpressen, eller Jacobssonpressen som den egentligen borde heta, på Synskadades Museum i Enskede.


Trots motgången gav Bengt inte upp. En ny tid stod inför dörren och det behövdes nu små skrivare, kopplade till en PC. Bengt tog sig an uppgiften med liv och lust och det dröjde inte länge innan han hade en fungerande prototyp att visa upp. 


Åter kunde han visa upp en genial lösning. I hans prototyp skulle inte pinnarna slås mot pappret utan tryckas av en excentrisk vals – allt för att undvika stötkrafter och därmed oljud.


Problemet var bara att en annan svensk också hade utvecklat en skrivare, och dessutom lyckats finna stöd för det stora steget från prototyp till serietillverkning. Bengt blev bara tvåa och hamnade därmed i skuggan.


En ny motgång stoppade inte Bengt. Han förfasades över priset på en punktdisplay. Hemma i villan i Täby, omformad till laboratorium och verkstad, utvecklade han LBD – Light Braille Display. Enligt hans beräkningar skulle den kosta mindre än 20.000 kr. Problemet var att displayen var ”halvautomatisk”. De uppskjutna stiften som återgav punktskriften måste ”raderas” manuellt innan en ny textrad kunde presenteras. I ett rikt land som Sverige fanns det inget intresse för en sådan ”billig” produkt.


Vetskapen om att Bengt Jacobsson aldrig fick ett officiellt erkännande för sitt uppoffrande arbete smärtar oss. Vinnarna och de som kan tala för sig får alltid uppmärksamhet och tillträde till de fina salongerna. Men något erkännande borde vi också kunna ge dem som arbetar i det tysta.


Bengt var inte framgångsrik mätt med traditionella mått. Men vi är många som inspirerats av hans stora kunnande, flit och entusiasm. Han  var dessutom en vänsäll och mycket generös människa – egenskaper som vi i dagens samhälle skulle behöva mer av.

Jan-Ingvar Lindström

Harry Svensson

Synlekotek invigt i Skellefteå

I februari invigdes ett synlekotek på syncentralen i Skellefteå. Det är Carin Nyström, 1998 års synvårdspristagare, som satsade sina 20.000 i det första synlekoteket norr om Stockholm.

– Det är föräldrarna som har efterlyst något sådant, säger Carin Nyström. Vi har under mer än två år kartlagt vilka behov familjer med synskadade barn har och vi har kommit fram till att det här är prioriterat.


Normalt seende barns synutveckling sker alldeles av sig själv. Det är något som föräldrarna över huvut taget inte tänker på. Att se hur andra gör, att iakta och imitera är det mest betydelsefulla sättet att utvecklas.


Mycket av den färdigheten måste man träna in hos det synskadade barnet


Synen kan stimuleras genom leksaker som har mycket starka kontraster. Sådana finns det på synlekoteket.


Ännu finns bara början till synlekotek. Carin Nyström hoppas på en fortsättning.

JW

Nytt från Kunskapscenter för synskadade i Uppsala:

Upprepad konferens kring taktila kartor och punktskrift

På grund av det stora intresset för den Taktil och Punktskriftskonferens som i samverkan mellan Kunskapscenter för synskadade, TPB och SRF anordnades första gången i november 1998, nödgades vi säga nej till ett 15-tal intresserade, främst av pedagogiska skäl.


Tanken föddes då att återupprepa konferensen och prioritera de som inte fick plats 1998. En enkätundersökning genomfördes också som bekräftade intresset för en ny konferens.


Sålunda genomfördes konferensen på nytt med samma arrangörer 15-16 december 1999 på Almåsa men denna gång koncentrerad till två dagar. Sammanlagt deltog 27 personer och 10 föreläsare med god täckning av landets syncentraler, AMI syn, Tomteboda Resurscenter, Ekeskolan, producenter med flera.


Första dagen ägnades åt utbud och framställning av taktila kartor med medverkande från forsknings- och producentledet (Yvonne Eriksson, TPB, Elisabeth Torell, SIH, Arne Yngström, Örebro, Mats Dahlberg, Metria, Kiruna och Taisto Varjomaa, Enter Mediaproduktion, Fagersta).


Andra dagen behandlades punktskrift ur olika aspekter med tonvikt på praktiska råd, tips, handledning etc. vid undervisning. Gun Lindqvist pratade inledningsvis om att lära ut punktskrift till vuxna nysynskadade och presenterade sitt projekt: Punktintensiven. Sten Gustafsson, TPB, informerade om nybörjarmaterial för ovana läsare och lättlästa böcker på punktskrift. Resterande tid fick deltagarna arbeta praktiskt med sinnesträning, läsning och skrivning av punktskrift vid tre ”stationer” mellan vilka man alternerade. Dessa stationer hade lagts upp och förberetts av Rut Fredriksson, Inga-Lena Eriksson, tidigare under många år verksamma som punktskriftslärare vid Tomtebodaskolan och Sofia Thoresdotter, Enter RehabCenter som fanns som resurspersoner vid de olika stationerna.


Det blev ånyo en givande konferens med konstruktiva diskussioner och tankeutbyten kring teknik, pedagogik, läromedelsproduktion och undervisningsstrategier m m. Att dagarna var uppskattade framgår med all tydlighet av de utvärderingar och muntliga kommentarer vi tagit del av hittills.

Örjan Bäckman

Seminarium för synforskare

KunskapsCenter, TRC och SRF anordnar 12-13 april i år ett seminarium för synforskare på TRC. Dagarna riktar sig till synforskare ”från doktorand till professorsnivå” med anknytning till främst kommunikation, pedagogik, psykologi, (re)habilitering, vårdvetenskap och omsorg, alltså primärt ”icke-ögonmedicinska forskare”. Seminariet kommer dock att inledas av en ögonmedicinsk forskare med en översikt om framtida förhoppningar/förväntningar inom forskningsområdet.


Det övergripande syftet med seminariet är bland annat

– att samla aktiva svenska synforskare för informationsutbyte och förbättrad kännedom om varandra;

– att därigenom få en aktuell kartläggning av pågående och planerad synforskning;

– att diskutera former för dokumentation, bearbetning, presentation och spridning av forskningsresultat;

– att diskutera former för samarbete mellan forskare;

– att diskutera former för samarbete med avnämargrupper (synskadade, intresseorganisation) och ”praktiker” (personer som arbetar med syn(re)habilitering på fältet);

– att diskutera ”behovsområden” för svensk synforskning;

– att diskutera former för finansiering av svensk synforskning.

Inbjudan har gått ut till ett 30-tal personer. Vi hoppas på stor uppslutning, konstruktiva förslag och idéer av glädje för alla som arbetar med (syn)rehabilitering. Seminariet kommer att dokumenteras i en rapport som skall kunna distribueras till intresserade.

Övriga planerade konferenser

Årets utbildningsdagar för synkonsulenter/kuratorer vid landets syncentraler kommer preliminärt att äga rum 30-31 augusti (onsdag-torsdag).


Under hösten planeras också en konferens kring mobility och ADL. Information kommer så småningom att finnas på KunskapCenters hemsida: www.rehab-syn.enter.iris.se/kc-syn/

Örjan Bäckman

Stödexpertgrupp

Skolminister Ingegerd Wärnersson har tillsatt en expertgrupp för att studera hur elever med behov av särskilt stöd ska få detta.


Gruppen ska studera några få kommuner och bl.a. granska samband mellan planering och resursfördelning. De ska också undersöka på skolnivå och exempelvis se efter hur skola och föräldrar kan samarbeta.


Gruppen ska rymma folk ur alla berörda kategorier, inklusive specialpedagoger. Ordförande blir riksdagsledamoten Agneta Lundberg. Den 1 april 2001 ska de vara färdiga.


Källa: Specialpedagogen.

Efterlysning

FFS söker medlemmar som ansöker om stipendier och utvecklingsbidrag. Om Du är osäker på hur Du skall formulera ansökan så ta kontakt med styrelsen så hjälper vi till.


Vi söker också medlemmar som skriver och berättar i vår tidning Nya Synvärlden. Om Du vill ha hjälp med genomgång av Ditt manuskript så ta kontakt med Annika Hansson, TRC eller Cecilia på kansliet så ger dom Dig synpunkter på innehållet.


Styrelsen efterlyser också förslag på vad FFS Studiedagar år 2001 skall innehålla. Om Ni vill att vi skall engagera någon speciell föredragshållare så måste vi vara ute i god tid.


Till sist! Glöm inte att det finns stora möjligheter att anordna 

regionträffar – dagar i FFS:s regi. Ta kontakt med Ditt regionombud om Du har några idéer om vad en sådan dag/träff skall innehålla.

Hälsningar Ann-Britt

Fritt surfande tillåtet

Efter ett så kallat moget övervägande har jag beslutat mig för att upphöra med min surfspalt. Den tillkom i ett skede när surfandet på Internet fortfarande var något nytt och en viss vägledning var efterfrågad. I dag är situationen en annan då en stor del av befolkningen är erfarna surfare och behovet av vägvisare har därmed blivit mindre.


Dessutom har jag förlorat en viktig motivationskälla – de riktigt dåliga sajterna som kunde tävla om utmärkelsen ”kvartalets blindgångare”. I dag är de sällsynta.


Även om surfspalten upphör kommer jag att fortsätta att bevaka Internet. Macula Lutea lever vidare med sitt konferenskalendarium och sin stora samling av länkar (http://home.swipnet.se/ macula-lutea).


Ungefär en gång i månaden presenterar jag nya länkar (http://home.swipnet.se/ macula-lutea/newlinks.htm). Den sidan kommer att vara mitt bidrag till att hålla dig uppdaterad. Jag är ständigt i behov av din hjälp med att hålla sajten uppdaterad.


75 procent av användarna och 98 procent av bidragsgivarna finns emellertid numera utanför Sverige. När du checkar in på sajten är därför portalen på engelska, men det kommer alltid att finnas motsvarande information på svenska (klicka på den svenska flaggan).


Samlingen av länkar på språken i Norden har sin speciella plats. En kort presentation visar att sajten är ny i min samling. (http://home.swipnet. se/macula-lutea/nordlinks. htm). 


Ditt bidrag till utvecklingen av Macula Lutea är mycket önskvärt. Du kan också sända in bidrag till redaktionen när du hittat en för ditt arbete informativ sajt.

Harry Svensson

Stöd ur Allmänna arvsfonden

Årets 15 325 000 miljoner kronor Arvsfondspengar går bland annat till: 

Kvinnoprojekt 1 200 000 kronor (SRF)

World Blind Union har en kvinnokommitté med svensk ordförande vilket innebär ett stort utbyte av erfarenheter från olika länders arbete. Förbundet får medel för att dokumentera och sprida erfarenheterna inom organisationen och till andra handikapporganisationer. Kontaktperson: Kicki Nordström, tel 08-39 90 00.

Projektet Enskild rådgivning 595 000 kronor (SRF)

Det andra året av ett treårigt projekt för att utbilda så kallade kamratstödjare som skall fungera som faddrar till nyskadade och deras närstående, och kan ge hjälp och råd som inte tjänstemän och vårdpersonal kan ge. Dessa kamratstödjare skall också kunna ge råd till den som varit synskadad en längre tid men som behöver information om förändringar beträffande taxor, hjälpmedel m.m. Kontaktperson: Eva Björk, tel 08-39 91 46.

Utbildning av framtida ledare 750 000 kronor (FSDB)


Sista året av ett treårigt projekt med syfte att utbilda ledare till föreningarna. Dövblindhet medför brist på information och kunskap om möjligheter och rättigheter. Målgruppens litenhet och samhällets decentralisering gör att kommuners och landstings personal ofta är okunnig om funktionshindrets effekter. För att säkra tillgången på aktiva ledare inom föreningen vill föreningen söka upp och utbilda medlemmar i föreningskunskap, samhällskunskap och ideologi. Funktionshindrets art innebär att utbildningen skall genomföras som internatutbildningar, eget hemarbete samt praktik på föreningens kansli i Stockholm. Kontaktperson: Sven Sjöberg, tel 08-39 90 00.

På väg till  rektorsjobbet  på Ekeskolan

När man slutar på en arbetsplats för att börja på en annan städar man i hyllor och lådor i sitt tjänsterum. Detta ägnar jag mig åt just nu. Jag hittar bland annat olika citat som jag haft som ledstjärna under åren. Vilka tycker jag fortfarande är viktiga? Vilka vill jag ta med mig i mitt nya arbete? 

Dagens visioner skapar morgondagens verklighet

Människan når aldrig nya oceaner om hon inte vågar lämna land ur sikte

Att förverkliga en idé är lika viktigt som att komma på den 

Beslut är bra, handling bättre

Tanken är som blomman; den frodas där jorden är rik

Det gäller att vilja, att våga och att kunna. Ett annat citat som är nog så viktigt är att Ensam är inte stark. Det som ska göras måste man göra tillsammans. Ja, så kan man fundera bland alla papper inför ett uppbrott!

Den 1 februari börjar jag som rektor vid Ekeskolan i Örebro. Jag ser arbetet som rektor på Ekeskolan som en positiv utmaning. Utmaningen innefattar att tillsammans med redan kunniga medarbetare lära nytt, att i dialog med medarbetarna utveckla den inre verksamheten för att i samverkan med de Ekeskolan är till för, utveckla en attraktiv verksamhet för framtiden.


Jag är gammal örebroare med några års studievistelse i Stockholm och jag har ett förflutet som mellanstadielärare, undervisningssekreterare, fortbildningsledare och de senast sju åren som chef för en enhet som arbetar med att samordna kompetensutveckling för kommunerna i Örebro län. Några nyckelbegrepp i min yrkesutövning är utveckling, samordning, ledarskap, teamarbete och nätverk. 


Hur mitt ledarskap på Ekeskolan kommer att se ut, vilka visioner jag vill förverkliga där och hur detta ska gå till kommer att bli tydligt i samverkan med medarbetarna på Ekeskolan. Vi blir många som ska arbeta tillsammans och mina blivande medarbetare har jag ännu inte mött när jag skriver detta. Men vi återkommer gärna från Ekeskolan längre fram och berättar om vårt arbete inför framtiden.

Familj: Man, två vuxna döttrar och två barnbarn

Bor: Lägenhet centralt i Örebro

Tycker om: Att läsa och då gärna böcker som handlar om livsåskådningsfrågor, att gå strandpromenader vid Hanöbukten i Skåne

Christina Nordqvist

Blindfödda barn med kommunikationsstörningar:

Seminarium blir nordiskt projekt

Fredag kväll den 19 november samlades en liten trogen skara av pedagoger och psykologer, från våra nordiska grannländer, på Ekeskolan. 


Sammanlagt 11 personer representerade Tambartun kompetansesenter, Norge, Huseby kompetansesenter, Norge, Skådalen skole, Norge, Refnæsskolen, Danmark och Ekeskolan Sverige


För sjunde gången sedan 92 träffades samma grupp för att än en gång diskutera och lära av varandra om den specifika målgruppen blindfödda barn med kommunikationsstörningar.


Äntligen var vi också mogna för att arbeta fram en nordisk projektbeskrivning.


Till vår hjälp hade vi bjudit in Ulf Jansson, docent vid Psykologiska instutionen i Stockholm. 


Ulf hade också en öppen föreläsning på ca två timmar under lördagen för Ekeskolepersonal. ”Blinda barn och sociodramatisk lek”, där han bland annat presenterade olika fallbeskrivningar av blinda barn i olika leksituationer med seende barn, i integrerade förskolegrupper.

Med i vår nordiska grupp finns Anette Ingholts, psykolog från Refnaesskolen. Hon presenterade sin alldeles färska doktorsavhandling: Samvær, interaktion og dialog mellem blinde småbørn og deres forældre (Köpenhavns Universitet, feb. -99).


Under dagarna arbetade vi sedan med att precisera och formulera oss kring en nordisk projektbeskrivning under vilken vi alla kan ha små projekt eller större projekt, tillsammans över de nordiska gränserna. Samverkan ska vara vårt gemensamma ”paraply”.


Titeln kommer att vara: Blinda barn och gemensam uppmärksamhet.


I mitten på februari kommer den slutliga projektbeskrivningen att sändas ut till varje resurcenters/skolas rektor för godkännande. 


Vi räknar med att projektet kommer att sträcka sig över två år, inte längre. 


Under den tiden planerar vi att mötas i stor grupp en till två gånger. Smågrupper kan mötas eller ha kontakt utifrån det gemensamma arbete man väljer att göra.

Britt Peterson, speciallärare på Ekeskolan mellan 1972 och 1994 och numera bortgången, väckte intresset för nordisk samverkan kring ”blinda barn med språkstörning”. 


På en nordisk arbetskonferens -92 på Ekeskolan, presenterade hon sitt projekt: ”Hör vad vi hör”. Finns i bokform, RPH – hör, Örebro. En fallbeskrivning av framförallt en elev som hon arbetat med på Ekeskolan under flera år. 


Britt hade då Gunilla Preisler fil. dr. och leg. psykolog som sin handledare. 


De visade sig att det fanns ett nordiskt intresse för denna barngrupp. 


Barngruppen var egentligen ingen grupp, utan något barn här och där. 


Gemensam samlad kunskap saknades.


Dessa barn hade ofta ingen diagnos. De kunde förstå men inte tala.

Under åren har arbetsnamnet på vår målgrupp skiftat från: 

blinda barn med språkstörning, blinda expressivt dysfatiska barn, blinda barn med kommunikationsstörningar till blindfödda barn med kommunikationsstörningar.


Vår nordiska grupp har under årens träffar/seminarier: 

tittat på varandras olika videoavsnitt av barn inom denna målgrupp diskuterat och samtidigt fortbildat varandra i videoanalys av blinda barn och deras kommunikation, diskuterat förhållningssätt och bemötande för dessa barn, och 

haft olika gästföreläsare i angränsande kunskapsområden som till exempel autism, dövblindhet, Martemeometoden.


Nu var det dags att arbeta för att vi i projektform kan fortsätta vårt nordiska samarbete. 

Vårt seminarium på Ekeskolan 1999 var ett nordiskt arbetsseminarium där vi har 

lagt grunden för ett fortsatt fördjupat arbete i att dokumentera målgruppen blindfödda barn med kommunikationsstörningar.   


Från Ekeskolan har en trogen liten skara varit: 

Eva Fyrgård, speciallärare 

Ingegerd Kauppi Eriksson, talpedagog

Elisabeth Wittvången, specialpedagog

Gerd Tobiason Jackson, speciallärare

Under detta seminarium även Maj-Britt Edlund, speciallärare.

Gerd Tobiason Jackson

Kontaktperson för Sverige inom denna grupp

Vardagstips för synskadade

Handboken Vardagstips för synskadade som säljs via SRF är slutsåld. Nytryck av svartskriftsupplagan är beställd och kommer att vara färdig i mars. En studiehandledning är utarbetad och kommer att vara färdig samtidigt.

Kristina Bilius 

Enter RehabCenter Uppsala

Funktionellt mobilitylärande för synskadade barn och ungdomar

Ekeskolan har nu färdigställt en Handledning i Mobility, vilket är ett av flera resultat efter ett mobilityprojekt i samverkan med Tambartuns kompetansesenter under åren 96-97. 


Handledningen beskriver den modell som vi har arbetat efter och vidareutvecklat under projektet. Modellen bygger på ett helhetstänkande kring den synskadade, vilket kortfattat innebär att man kartlägger individens aktuella funktion och behov som leder fram till en adekvat målbeskrivning ur vilken Mobility sedan ska integreras i. 


Vår förhoppning är att mobility ska ses i ett bredare perspektiv och samtidigt underordna sig de mål som berör hela individens utveckling. Därmed kommer också lärandet att upplevas mer funktionellt och meningsfullt för den synskadade och ingå som en naturlig del i dennes vardag. Arbetet förutsätter att man tar vara på teamet kring varje individ, där man tillsammans planerar, genomför och utvärderar arbetet kontinuerligt. Aktivt deltagande behövs även av föräldrar och representanter från kommun och landsting för att Mobility ska bli så ändamålsenligt som möjligt. Modellen ger personer med ansvar för den synskadades mobilitylärande bl.a. stöd i att en väl fungerande struktur där man ser utveckling över tid, vilket många gånger förutsätter en kontinuerlig dokumentation. 


Dokumentation genom noteringsscheman och video lär oss bl.a. att se och förstå hur den synskadade tar information från omgivningen och vilket stöd vi kan ge för att vidareutveckla elevens självständighet. 


Handledningen riktar sig till personer med ansvar för den synskadades mobilitylärande. 


Med förhoppning om att ni ska se detta material som ett stöd i ert vardagsarbete och där ni tar till er de avsnitt som ni har behov av att vidareutveckla.


För vidare information kontakta undertecknad.

Håkan Jansson

Anpassningslärare

Ekeskolan

019-67 62 161

e-mail hakan.jansson@eke.specialskolorna.se
Personlig ledsagare för idrott/motion

Detta gäller synskadade i 15-35-årsåldern som vill ägna sig åt idrott/motion. De som behöver hjälp att hitta en personlig ledsagare för friidrott, jogging, alpint, skidor längd ... bör kontakta Synskadeidrottsprojektet.


Synskadeidrottsprojektet vill försöka bygga upp en stab av personliga ledsagare, för att göra det möjligt för synskadade motionärer/idrottare att träna. Vi kan inte lova att vi alltid lyckas hitta en personlig ledsagare men vi kan lova att vi ska göra allt som står i vår makt för att försöka lösa detta viktiga problem.


Intresserade anmäler sig senast 31 mars 2000 till Björn Eklund, projektledare, på tel 08-622 61 40 eller 070-651 24 15, eller i brev till SHIF, Björn Eklund, Idrottens Hus, 123 87 Farsta, med uppgift om namn, adress, telefonnummer och vilken idrott det gäller.


Synskadeidrottsprojektet drivs av SHIF tillsammans med Tomtebodaskolans Resurscenter, SRF och Unga Synskadade.

”Aims and Methods”

Mål och metoder, av Owe Lindquist, Ekeskolan, och Sonja Ekwall, SIH, har nu kommit ut på engelska.


Boken kan beställas från Ekeskolan till ett pris av 100:- inklusive moms. Frakt tillkommer.
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Hjärnsynskada i kombination med rörelsehinder

Datorer i undervisningen

”Att se men ändå inte se – och dessutom sitta i rullstol”. Möt Conny

Slutgiltigt program skickas ut i slutet av augusti.

Kommunicera i Örebro: Mona Olsson, tel 019-501 65 81, 070-564 13 72


FFS/Ekeskolan: Owe Lindquist, tel 019-676 21 56, 070-676 21 56

Ekeskolan: Catarina Reinestam Nelander, tel 019-676 21 62, 070-848 47 20

Synutblickar:

Indonesien ligger långt bort men har samma problem

Krister Inde har varit några gånger i Indonesien som expert på synpedagogik. Här en reserapport.

Norska NORAD (som har samma uppgift som SIDA) har lånat ut pengar till det indonesiska utbildningsdepartementet på goda villkor för att under tre år utveckla undervisningen för ”blinda barn” i Indonesien. Jag hade tillfälle att delta i detta norska projekt under två veckor i mars månad, och det var något som gett mig flera saker att tänka på. Här är några av dessa tankar, för den som är intresserad.


Landet är det femte i storlek i världen med sina 210 miljoner invånare och har 41 skolor eller centra för blinda barn. Det är ekonomiskt på samma nivå som Sverige var för 100 år sedan och saknar socialförsäkringssystem och flera andra skyddsnät i samhället. Den ekonomiska krisen i Sydostasien har på ett mycket påtagligt sätt påverkat landet med banker som stänger, hus som står halvbyggda och stor arbetslöshet. Samtidigt är den politiska situationen mycket osäker med en mycket svag president Habibi efter diktatorn Suharto, jakt på den kinesiska minoriteten och en stark muslimsk religion.


Den sistnämnda företeelsen gjorde det svårt att sova efter klockan fyra på morgonen, eftersom den första bönen ljuder över mångmiljonstaden Jakarta. Men ett par timmar senare var jag på väg i 1,5 timme genom staden till Losbaktolos, centret som är projektets ”mjukvaruplats”. Dels utbildas ett 30-tal lärare från hela landet i allt mellan himmel och jord, från ögonsjukdomar, optik och inklusionsteorier till förflyttningsteknik, punktskrift och engelska.


När chauffören Supriano äntligen når fram hälsas professor Inde välkommen och dagen inleds med bön. De trivsamma lektionerna innehöll svensk och indonesisk nationalsång, balinesisk dans, ständiga frågor och en mycket intensiv diskussion om optik, excentrisk fixation, nystagmus och allt annat som är ett globalt tema.

Lönerna för en lärare är 300 kronor per månad, de flesta lärarna bor på sin skola och barnen betalar själva mat och uppehälle. Av det senare skälet är det inte helt lätt att få barnen till skolorna. Föräldrarna saknar helt enkelt pengar, och jag läser i Jakarta Post att 60.000 barn slutat skolan på grund av fattigdom den veckan i huvudstaden. 39 banker stängdes av staten och oroligheterna i Östtimor och på Borneo (Kalimantan på indonesiska) pågår hela tiden. Här hör vi bara sporadiskt om sydostasiens Kosovo.


Den hårda delen av projektet leds av Terje Watterdahl och företaget Braillo. Det går ut på att förse sju centra med tryckutrustning och utbildning i rationell punktskriftsdistribution. Miriam Skjoten från Oslo Universitet ansvarar för utbildningen av lärarna och i nästa etapp ska utbildningen förläggas till de 41 skolorna.

Det här projektet är en stor utmaning för de norska pedagogerna, lärarhögskolan, institutionen för specialpedagogik och Braillo. Jag är mycket imponerad över organisation, engagemang och de kunskaper som norrmännen har att ösa ur. Projekt pågår också från norsk sida (dvs NORAD) i Uganda och Sydafrika.


Visst vore det intressant om även vi i Sverige kunde driva och genomföra projekt av den här omfattningen i någon del av världen. Som ett bevis på vår solidaritet och humanitära inställning.

Krister Inde

Debatt:

Syncentralsföreståndarnas remissvar på betänkandet Att lära och leda, avsnittet om (re)habilitering:

Lägg fokus på rehabilitering!

Svar till Utbildning? - Ja visst! - men hur? 

av Anne-Marie Risberg och Örjan Bäckman, Nya Synvärlden 4/99.

I korthet skulle jag vilja betona en viktig skillnad mellan LUKs förslag och det förslag, som samtliga föreståndare på syncentralerna har antagit. 


Enligt LUK-utredningen är det tänkt att den vidareutbildning, som ska ligga på Lärarhögskolan, är en kurs på enbart 40 poäng. Därmed är det tekniskt omöjligt att knyta forskning till något ämne, som ingår i kursen. För detta krävs nämligen att kursen innehåller ett huvudämne, som ligger på 

minst 60 poäng.


Vi föreståndare förordar därför en grundutbildning på magisternivå med ett huvudämne på 60-poängsnivå. Därigenom ger utbildningen forskningsbehörighet och ett utvecklingsarbete av rehabiliteringsarbetet på syncentralerna skulle kunna genomföras. Detta skulle säkert både brukare och personal kunna vara betjänta av.


Remissvaret till Utbildningsdepartementet återges här nedan. Remissvaret är inte skrivet för att vara ett debattinlägg i Nya Synvärlden, men ett remissvar till de personer, som ska skriva propositionen om Lärarutbildningen och som inte är insatta i vad synrehabilitering är. Därav viss telegramstil och ibland övertydlighet.

Siv Ighe

föreståndare/synpedagog, Syncentralen i Uddevalla.

Sammanfattning av remissvaret:

Samtliga föreståndare på landets syncentraler anser att en utbildning för personal på  syncentralerna inte ska vara en kompetensutveckling med specialpedagogik som bas (40p) och ligga på Lärarhögskolan.


Syncentralerna är inte en utbildande instans utan utför ett rehabiliteringsarbete.


Föreståndarnas åsikt är att utbildningen ska vara en grundutbildning på en vårdhögskola med fokus på rehabilitering. Den ska vara på magisternivå och man söker direkt efter genomgånget gymnasium. Utbildningen måste ge forskningsbehörighet för att ett utvecklingsarbete av rehabiliteringsarbetet på syncentralerna ska kunna genomföras. Ett nytt utbildningsförslag är under utarbetande och föreståndarna förutsätter att detta tas i beaktande då propositionen skrivs.

Syncentralerna arbetar med rehabilitering, ej utbildning

De synskadade (brukarna) remitteras till syncentralen av ögonläkare. Grund för remiss är en ögondiagnos, sänkt synfunktion och synproblem i dagliga livet, där syncentralen utreder och bedömer synfunktionen och hjälpmedelsbehovet. Syncentralen ansvarar för basrehabilitering, där man arbetar med individuella åtgärder och program. Träning ges individuellt eller i mindre grupper.


Ungefär 80 procent av brukarna är i pensionsåldern, där majoriteten som remitteras är 80 år eller äldre. Många av dessa brukare har sedan tidigare kontakter inom vården på grund av olika vårdbehov. Ungefär 15 procent av brukarna är i yrkesaktiv ålder, varav åtskilliga behöver stöd på grund av sjukdom och flerhandikapp. Ungefär 5 procent av brukarna på syncentralerna är barn. Drygt hälften av dessa barn har tilläggshandikapp.


Arbetet på syncentralerna har sedan starten för ungefär 25 år sedan genomgått stora förändringar. Till en början lades betoning på optisk rehabilitering med utprovning av läshjälpmedel och inträning av lästekniker. Idag omfattar arbetet även stöd och åtgärder med syfte att underlätta för den synskadade att klara det dagliga livet, att vara en självständig person och deltaga i samhällets aktiviteter.

Frågans behandling i föreståndargruppen

Frågan har behandlats på de årliga ”Föreståndarträffarna” i Hjälpmedelsinstitutets regi. Vid mötet mars 1998 tillsattes en referensgrupp, bestående av ett ombud från vardera av landets sju regioner. 


Referensgruppens uppgift var att diskutera utbildning för personal vid syncentralerna och att kontakta Lärarutbildningskommittén angående denna fråga. Gruppen tillfrågade samtliga syncentraler om man ansåg att utbildningen borde ligga kvar på Lärarhögskolan eller om den borde ligga någon annanstans och i så fall var. Samtliga syncentraler har svarat att utbildningen borde omlokaliseras och knytas till en vårdhögskola med fokus på rehabilitering. Referensgruppen har förmedlat denna uppfattning till Lärarutbildningskommittén.


Senast diskuterades utbildningsfrågan i mars 1999 vid den årliga träffen för landets syncentralsföreståndare, där information gavs hur en magisterutbildning är uppbyggd. Mötet tog enhälligt ett beslut att ansöka om pengar hos Landstingsförbundet och Hjälpmedelsinstitutet med syfte att få fram ett förslag på ny utbildning förlagd på vårdhögskola och på magisternivå med möjlighet att kunna fortsätta med forskning. Möjlighet till forskning inom synrehabilitering är av största vikt eftersom syncentralerna endast funnits i ungefär 25 år och metoder och arbetssätt behöver verifieras och utvecklas på forskningsnivå. Ansökan till Landstingsförbundet och Hjälpmedelsinstitutet har besvarats positivt och vi planerar att med hjälp av en utbildningskonsult ha ett utbildningsförslag klart i februari 2000. Vi kommer att informera om detta och förutsätter att hänsyn till detta förslag tages i skrivningen av propositionen.

Uddevalla 1999-10-27

Siv Ighe

sammankallande i referensgruppen för Syncentralerna, synpedagog, 

fil.mag., adj, föreståndare på Uddevalla syncentral.

FFS om synpedagogutbildningen:

Vi i FFS styrelse har försökt att samla in synpunkter från våra medlemmar, som arbetar i olika verksamheter inom synområdet. 


Här finns det ett antal olika uppfattningar, lite beroende på var man arbetar, har för bakgrund och om man arbetar med barn eller vuxna.

Nästa nummer av Nya Synvärlden kommer bland annat att innehålla inlägg om vad synhabilitering för barn innebär.


I detta nummer kan Du ta del av Syncentralsföreståndarnas åsikter.


Vi ser fram mot inlägg i nästa nummer med synpunkter från den statliga sidan; SIH, TRC, ERC med flera samt SRF.


Kom med inlägg om hur DU tycker att den nya Synutbildningen ska utformas!


Skicka in din åsikt till Nya Synvärlden.

FFS styrelse

Nordiska kongressen i Synspedagogikk og synsrehabilitering 8-10 maj i Göteborg på Svenska Mässan.

Det går fortfarande att anmäla sig – men skynda på, egentligen gick anmälningstiden ut redan första mars.


Anmäl dig till Ann-Britt Johansson, annbritt.johansson@oft.gu.se


Mer info: www.mamut.com/synsforum


Vad är det syncentralerna  är rädda för?

Anita Leksäthers artikel fick mig att formulera tankar jag haft under en längre tid.


Anita, oroas du över vad som händer med äldre synsvaga som ”måste bortprioriteras till distriktsarbetsterapeuten”? Jag som har haft två projekt med äldre synsvaga och även arbetat på syncentral kan lugna dig:


Det blir bara bättre!! Sämre än idag kan det absolut inte bli! Och då förutsätter jag att vi båda eftersträvar god rehabilitering. För du menar väl inte att det är god rehabilitering att många äldre efter lång väntan på läkarremiss får vänta fyra-fem månader för att komma till syncentralen? Eller att de får en förstoringslampa med sig hem utan uppföljning eller hembesök? Och hur aktiv förblir du när du får vänta år på en utredning om bättre belysning? Detta är nämligen erfarenheter jag har haft under de senaste årens arbete med äldre synsvaga. Försök till förbättringar har gjorts men väntetiden har konstant varit mycket lång.

Mitt arbete med rehabilitering för äldre sedan -73 har lärt mig vikten av att erbjuda tidiga insatser i hemmiljön. Många äldre är pigga och aktiva och vill så förbli, men när sjukdom och skada drabbar dem måste insatserna ske snabbt. Därför, när de får vänta flera månader på sina synhjälpmedel hinner de tappa gnistan, vilket jag sett många exempel på . Många äldre har flera sjukdomar som vi måste ta hänsyn till när behovet av rehabiliteringsinsatser bedöms. I våra projekt kände arbetsterapeuterna, på grund av detta, redan hälften av patienterna vilket var en ömsesidig vinst. Samverkan med personal inom hemtjänst och hemsjukvård är viktiga länkar för att rehabiliteringen skall fungera. Distriktsarbetsterapeuten har ett kontaktnät med anhöriga och berörd personal på olika vårdnivåer och har vid behov även kontakt med heminstruktören.


I en av Europas åldringstätaste städer med 50.000 personer över 65 år varav 14.000 är över 80 blir det tydligt att rehabilitering måste bedrivas i samverkan mellan landsting och kommun. Syncentralerna kan inte och kommer inte att kunna tillfredsställa de rehabiliteringsbehov som finns hos äldre personer med synnedsättning. Att det idag finns så många synsvaga äldre att vi har ett folkhälsoproblem tycks inte stå klart för alla syncentraler, inte heller att kommunerna har ansvar för de äldre och därför har stor kunskap inom det området. Rehabilitering på basnivån är därför ingen ”avstjälpningsplats”. I dag saknas kunskapen inom synområdet på många håll men det går att rätta till med bra utbildningar och utveckling av samverkansformer. Det visar flera projekt.

I Malmö till exempel får nio arbetsterapeuter med synkompetens sedan i augusti -99 remisser från syncentralen. Det är en bra början på ett samarbete som säkert kan utvecklas. Arbetsterapeuterna har en-två veckors väntetid så hembesök och en första bedömning kan göras snabbt. Tyvärr är väntetiden till optiker fyra-fem månader vilket är ett problem som måste lösas.


Du vill se en utvärdering av arbetsterapeuters insatser för synpatienten. I mitt samverkansprojekt 1997 där ca 70 patienter deltog har endast ett fåtal hittills behövt återremitteras till synpedagog på syncentralen. I utbildningsprojektet 1998 jämfördes insatser som 35 patienter fått från syncentralerna med insatser som samma antal patienter ur samma målgrupp (över 65 år, med AMD och synskärpa ej sämre än 0,1) fått från arbetsterapeuterna. Resultatet visade tydligt att målgruppen inte prioriterades på syncentralerna. Jag vill gärna se fler utvärderingar av väntetider och insatser som målgruppen får av syncentralerna. En utvärdering av vilka insatser gravt synskadade i alla åldrar får, välkomnas också.

Född med grön starr är jag själv patient på ögonklinik och syncentral. För mig som yrkesverksam är väntetiden rimlig men under årens lopp har det ständigt förvånat mig att mina behov inte utreds och följs upp ordentligt. Jag måste själv ha koll på allting och veta vad jag skall fråga efter. Trots att jag varit med i synsvängen i hela mitt liv är detta inte lätt och mycket otillfredsställande. Om syncentralerna är den specialinstans man vill hävda skall gravt synskadades behov utredas och följas upp ordentligt så att alla får stöd, hjälpmedel, bostadsanpassning och träning i olika färdigheter inom rimlig tid. Så är det inte överallt idag. En anledning tror jag är att syncentralerna är belastade med många ärenden som inte kräver specialistkompetens. En annan tror jag är att drivkraften att göra något åt situationen saknats på flera håll. Man tycks tro att alla problem löses om man anställer fler synpedagoger på syncentralen. Då vågar jag påstå att helhetssynen på problemet saknas, framför allt på de äldres behov.

Flera projekt har visat att rehabilitering för äldre med synnedsättning kan bedrivas på basnivå. Av någon anledning tas inte de positiva resultaten med förkortade väntetider och nöjda patienter riktigt på allvar. Det tycks som om man bara vill se hoten, inte möjligheterna. Om rehabilitering bedrivs på rätt nivå tror jag möjligheterna till utveckling ökar. Som patient vill jag – utifrån mina behov – få den bästa behandling som finns så att jag fungerar i mitt arbets- och vardagsliv så länge som möjligt. Jag vill att forskning och utveckling skall vara ledstjärnor för den behandling jag får. Tyvärr är sådana stjärnor sällsynta men det finns lysande undantag bl.a. i Göteborg och Lund. Tack Lisbeth och Ingeborg för ert engagemang för att förbättra rehabiliteringen för oss synskadade! Ni har insett att utveckling förutsätter att rehabilitering för synskadade, liksom övrig rehabilitering, bedrivs på olika nivåer. Synd bara att ni hittills fått så lite gehör för era idéer.


Är syncentralerna oroliga för att förlora resurser om patienter förs över till basnivån? Ni får mindre antal patienter men har ju kvar dem som behöver mest resurser! Här har syncentralerna ett stort ansvar att föra fram de behov som finns och att vilja ta itu med de brister som finns i rehabiliteringen för oss gravt synskadade. Om man inte gör det finns det andra, t.ex. SRF, som mer och mer kan ta hand om den verksamheten, för behoven finns. Syncentralerna borde vara mer oroliga för detta eftersom det då kan bli svårt att bibehålla sina resurser.

Efter mötet på Hjälpmedelsinstitutet den 17 november blev det tydligt att det behövs beslut på hög nivå för att syncentraler och kommuner skall hitta fungerande samverkansformer, vilket jag hoppas kommer till stånd under det nya året. Samverkan förutsätter dock förtroende och respekt för andras kompetens. Vi har säkert mycket att lära av varandra – om vi vill och kommer igång. Det är dåligt utnyttjande av samhällets resurser om olika vårdnivåer inte kan samverka och det blir sannerligen dålig rehabilitering om denna samverkan inte fungerar på grund av revirtänkande. Och det är alltid patienten som får sitta emellan.


För god rehabilitering för synskadade i alla åldrar

Christin Hult

Arbetsterapeut med synkompetens

Jämställdhets- och könsaspekter på arbetet med barn och ungdomar med synskador:

Se pojkarna och flickorna

Utgångspunkterna för denna artikel är dels mina erfarenheter som synskadad och arbetet inom SRF:s jämställdhetsarbete, dels mina erfarenheter som kurator och terapeut vid en ungdomsmottagning.


Verksamheten vid ungdomsmottagningarna ska kunna erbjuda ett åldersadekvat stöd i vuxenblivandet till unga människor inklusive funktionshindrade. Till ungdomsmottagningen kan de unga komma med bekymmer som t.ex. rör den kroppsliga hälsan eller utvecklingen, sexuella funderingar, relationer eller känslor av t.ex. ensamhet eller utanförskap. Under mina drygt 10 års arbete där har vi emellertid mött ytterst få unga med t.ex. synskador. Vilka kan de bidragande orsakerna vara?



För snart 10 år sedan fäste bl.a. barnmorskan och forskaren Gisela Helmius i Uppsala vår uppmärksamhet på att en synskada hos en ung person kan anses som det svåraste handikappet då det gäller att tillägna sig en identitet som könsvarelse. Hon beskriver hur viktig kamratgruppen och iakttagandet på avstånd är för att börja uppleva känslor av förälskelse och svärmeri och börja fundera på sig själv i termer av ”en i ett par” samt lära sig spelet mellan könen. Allt är ömtåligt och nytt och går ej att lära av vuxna och är svårt att sätta ord på.

Inom SRF försöker vi aktivt uppmärksamma könsaspekter på funktionshindret och bedriver ett jämställdhetsarbete på alla plan inom organisationen. Som inom så många andra verksamheter har mycket av SRF:s arbetsformer och verksamhetsinriktning formats av män och på ett sätt som passat männen trots att kvinnorna utgör den stora medlemsgruppen.


Skillnaderna i funktionshindrade kvinnors och mäns villkor och rehabilitering har nu senast dokumenterats i Bemötandeutredningen och där speciellt i delbetänkandet Kvinnor, män och funktionshinder (SOU 98:138). Här belyses även i viss utsträckning könsspecifika aspekter vad gäller barn och ungdomar. Vi får som exempel på praktiska konsekvenser av brist på jämställdhet, veta att föräldrar till pojkar lättare får förståelse än flickföräldrar för barnets behov av extrahjälp och därmed också lättare vårdbidrag. I det här mycket läsvärda delbetänkandet finns också flera skildringar av hur den funktionshindrade unge ”avkönas” och blir ”en kropp”, ”en patient”, ”en synskadad” osv – någon som andra vet bäst vad den behöver.


I arbetet på en ungdomsmottagning liksom alltmer inom skola och t.ex. på fritidsgårdar pågår fortlöpande arbete för att finna hur man ska utforma verksamheten så att den både passar tjejer och killar. Allt mer har man förstått att om man inte går medvetet in för detta blir verksamheten på killarnas villkor.


Fällorna är säkert ungefär desamma inom verksamhet som riktar sig speciellt till synskadade flickor och pojkar. Hur ser det t.ex. ut inom ”synskadesporter”, vad görs för att göra dem attraktiva även för flickorna? Finns det könsskillnader i vilka man ger de nyaste eller fräckaste hjälpmedlen, uppdaterar datorn för eller testar program på? Vilket kön förväntar vi vuxna oss mest tålamod och smidighet från, och kan det vara så att vi lättare låter pojken agera ut besvikelse eller irritation över sin situation? I vilken form får de visa sina känslor över att ”behandlas” och vara annorlunda?


Under mitt 30-åriga yrkesliv som kurator inom barnpsykiatri, barnhabilitering, ungdomsmottagning och även en kort period vid en syncentral har jag alltmer kommit att se skillnaderna i förhållningssätt och hur man bemöter den unge mellan olika verksamheter. Från ungdomsmottagningens stora medvetenhet om tjejers och killars olika behov och försöken att i allt agerande möta den unge där den befinner sig i sin sociala, psykologiska och kroppsliga utveckling till verksamheten inom syncentralerna där barn och ungdomar utgör en minoritet och funktionshindret/bristen kommer i förgrunden.

Vi är många nu vuxna synskadade som kan vittna om hur ensamt eller jobbigt vi haft det under speciellt ungdomsåren, och som fått kämpa stora delar av livet med konsekvenserna av detta för att hitta en identitet både som synskadad och som kvinna/man och människa


Med de kunskaper som idag finns om flickors och pojkars specifika identitetsutveckling och behov skulle man kunna ge barn och föräldrar ett mycket mer professionellt och medvetet stöd än som görs, speciellt på syncentralerna men också inom habiliteringen.


Det är välkänt att många både synsvaga och gravt synskadade barn och ungdomar är mycket ensamma på sin fritid och i förskola/skola. Habilitering/syncentral borde tillsammans med SRF mycket medvetet arbeta för att ordna fasta grupper, där de synskadade barnen tidigt fick lära känna varann. Att få en grupptillhörighet bland synskadade och en identitet som synskadad flicka eller pojk behövs som grund för en harmonisk utveckling till ung kvinna eller man. Att redan innan man gått in i den förvirrade och svåra period puberteten ofta innebär tränat sig att känna efter vad man själv vill, uttrycka sina känslor, lära sig ta plats i en grupp eller släppa fram andra är ovärderligt. Vi vet att icke funktionshindrade flickor ofta tappar självförtroende och tystnar under högstadiet och risken att en synskadad flicka gör det är än större. Både den unge killen och tjejen behöver hjälp för att inte gå in i stereotypa könsroller. En kompletterande gruppverksamhet, att hämta kraft och stöd ur, behövs. Att få hjälp med att tillsammans med andra förstå att det inte är fel på mej som tjej eller kille, men att det kan vara svårt och komplicerat att vara synskadad under denna period i livet.


Att tillsammans med andra synskadade i samtalsgrupper, i rollspel/drama få prata om och testa olika sätt att handskas med sitt funktionshinder och få känna gemenskap är grundläggande, liksom att få ordentlig mobilityträning och få inspiration av äldre ungdomar.

I kontakten med unga synskadade är balansgången mellan att fokusera på ”bristerna” och att försöka bejaka det åldersadekvata, det gryende, det ömtåliga kvinnliga/manliga hos den unga/unge grannlaga. Att inte bli betraktad som habiliterings- eller syncentralspatient stora delar av sitt liv, utan i första hand som en flicka eller pojk med olika särdrag men också med ett funktionshinder borde vara en självklarhet.


Om synrehabiliteringen inte går hand i hand med en mycket medveten självständighetsträning och ett medvetet stöd för att hitta sin identitet som människa och könsvarelse missas själva grunden för ett gott liv som synskadad.

Ann-Christin Fast

Ledamot i SRF:s Jämställdhetskommitté

Ordförande i SRF Skåne

Socionom och leg. psykoterapeut

Släpp fångarna loss, låt makten bli vår!

LSS var bra – nu är det dags för LHH

Jag är en vanlig person. Jag är en ovanlig person. Jag är näringslivschef i en kommun. Det är inte särskilt ovanligt. Men jag är förmodligen den som ser sämst av alla verkställande direktörer i kommunala bolag i det här landet. I flera sammanhang kallas jag synskadad.

Så här är det idag


Ska man ha ett hjälpmedel på jobbet kan man antingen vända sig till Försäkringskassan, den egna arbetsgivaren eller arbetsmarknadsinstitutet. Det kan också gå att vända sig till syncentralen, men då får man inte säga att man ska använda de starka glasögonen på jobbet. Det är samma sak med kikare, datorer och andra små fina ting i tillvaron som är naturliga delar av mitt liv och min personlighet och som har den egenskapen att de kan kompensera min dåliga synskärpa.


Barn får hjälpmedel via landstinget som skatteväxlat med staten. Äldre inom hemtjänsten kan dessutom få hemhjälpmedel via kommunen. Alla är inblandade!


Men enkelt är det inte. Jag anser att det borde finnas konsulter som man själv kan vända sig till för att få råd om vem som kan fixa mest och bäst hjälpmedel till exempel vid arbetsplatsanpassningar för personer som behöver lite ljus, mycket ljus, höj- och sänkbara möbler eller hissanordningar och så vidare.


Det finns förutom alla resurser hos alla de berörda myndigheterna även en mängd olika typer av hjälpmedel. Allt kan erbjudas från det att du ska väga dig på morgonen till dess att du går och lägger dig med din bandspelare på kvällen. I datavärlden finns det talande datorer, du kan själv prata in text i datorn och du kan köra bil med sugrörelser, dock ännu inte om du har dålig synskärpa.

Det går att leva normalt - nästan.


Hjälpmedelsdistributionen och träningen är däremot onormal. Den ingår i en monopolvärld och dit är du hänvisad vare sig du kommer överens med folk eller inte. Det finns ingen marknad där du själv kan ta ställning till utbudet vad gäller ditt eget behov. Du har ingen möjlighet att själv välja. Nu upplevs man istället ibland som sniken och närig när och om man skulle vilja ha ett par nya förstorande linser eller när man snabbt behöver ett arbetshjälpmedel för att klara ett uppdrag på jobbet. Det går dessutom alldeles för långsamt.

Titta på Lagen om stöd och service, LSS!


Det skulle gå att göra hjälpmedelsdistributionen både rättvis och varierad.


I det lagrum som kom i mitten av 1990-talet gav man för första gången handikappade rätt att bestämma över sig själva. Du får ett beslut från kommunens biståndshandläggare och kan sedan själv använda det beslutet för att anställa eller anlita personliga assistenter från den som du anser ger dig den bästa servicen.


En tillämpning av ett servicedemokratiskt samhälle som värnar om de svaga i samhället genom att göra dem starka. Helt plötsligt har du som handikappad en viktig roll, du är betydelsefull för de företag som erbjuder personliga assistenter och vill erbjuda dig sina tjänster. Det finns lokala initiativ och du kan till och med själv bilda en firma och anställa assistenter med hjälp av den assistansersättning som Försäkringskassan eller kommunen betalar ut till dig eller den du anlitar.


”LHH” är nästa steg i rätt riktning - eller LHH-r.


Jag skulle vilja, så att det blir ordentligt gjort, att Lars Engqvist, Mona Sahlin och Maj-Inger Klingvall, kanske borde även kommunministern vara med på ett hörn, och ett gäng sakkunniga tillsammans arbetar fram LHH.


Lagen om handikapphjälpmedel med rehabilitering, LHH-r. En sådan lag skulle med samma precision vad gäller demokrati och medinflytande (brukarinflytande heter det väl ibland) kunna skapas inom det tungrodda hjälpmedelsområdet som LSS gjorde vad det gäller personlig assistans. Då skulle jag som är normal med en onormal egenskap kunna vända mig med hjälp av ett beslut till någon som tillhandahåller bra grejer som förstorar eller talar eller på annat sätt kompenserar för min dåliga syn. Jag skulle få det utprovat, tränat och utvärderat.


Jag skulle kunna få information om vilka hjälpmedel som finns och som kommer på marknaden från företag och myndigheter som är intresserade av att ge mig den informationen. Jag skulle kunna använda mig av ”den sekundära vinsten” och skaffa mig produkter och få utbildning med hjälp av ett LHH-beslut, en gång för alla.

Ett starkt samhälle


Ett starkt samhälle är till för de svaga. Visst, det är bra. Men ett starkt samhälle gör de svaga starka genom att ge oss instrument som gör oss starka och intresserade av vår egen situation. Personer som inte klarar av att ta beslut eller hålla sig informerade har självklart anhöriga, assistenter eller andra i sin omgivning som ger dem styrkan. Huvudsaken är att initiativet kommer från brukaren, inte snälla arbetsterapeuter, sjukgymnaster eller anpassningslärare som förlorat tron på brukarinflytandet och ger dig det som finns hemma för dagen. Eller det du är berättigad till, inte det du behöver.

Ekonomiska vinster att hämta


I många fall ordineras idag mycket hjälpmedel som inte används. Många får grejer som de tar emot för att någon expert sagt att man ska ha dem. Om brukaren får förse sig med det som behövs kommer också kostnaderna att bli lägre. Hur många starka glasögon, hur många kryckkäppar och hur många proteser ligger inte oanvända hemma i byrålådorna till ingen nytta.


Visa lite nytänkande även på det här området, Mona Sahlin, och förstå att det inte längre är som när du jobbade på Synskadades Riksförbund i början av 80-talet. Nu är vi beredda att var och en - med våra organisationer som påtryckare - ta egna beslut om oss själva med hjälp av ett solidariskt samhälle som ger oss instrumenten, pengarna och som forskar om nya möjligheter.


Vi är trötta på hjälpmedelsutprovarnas ännu tröttare samtycke, godtycke eller ovilja att visa oss vad som verkligen finns och är möjligt. Jag vill inte gå till försäkringskassan för att få ett beslut och sedan till AMI för att få experthjälp och sedan till någon annan som kan prova ut ett datahjälpmedel och sedan instruera mig. Jag vill själv kunna välja med hjälp av ett byråkratiskt beslut, där mina egna möjligheter att veta vad jag vill verkligen tas till vara.


Och det gäller inte bara mig. Det handlar om alla normala människor med funktionshinder. Vilket i realiteten och egentligen handlar om oss alla eftersom vi alla har styrkor och svagheter. Men gradskillnaden mellan normala svagheter och ett riktigt funktionshinder kan avgöras en gång. Inte varje gång man vill kompensera sitt handikapp.


Gör det enklare, billigare och effektivare. Ge oss makten över oss själva precis som fallet är med assistansverksamheten. Släpp fångarna loss! Det kostar mindre än dagens överbyråkratiska instängda värld.

Krister Inde

VD, Kristinehamns Näringslivs AB

Bokhyllan

Nya böcker på TRC:s bibliotek

Först ett allmänt tips till er som vill få lite mer litteraturvägledning inom området och som har tillgång till Internet: besök vår webbplats: http://www.trc.se. Klicka er fram till biblioteket via Om TRC/Verksamhet/Information (snart kommer dock navigeringen att förändras något). På bibliotekets sida kan man ännu inte söka i katalogen men där finns länkar till några listor.

Här väljer jag att plocka fram ett par ämnessjok som vi under 1999 satsat på.


Det är ju vanligt att blinda barn har autism som tilläggshandikapp och inom det ämnesområdet har det kommit en hel del böcker på senaste tiden. 
Förutom Ann-Charlotte Smedlers allmänna bok  ”Autism och autismliknande tillstånd hos barn och ungdomar” (Allmänna Barnhuset 1999, 91 sid) har vi några som behandlar det dubbla handikappet. ”Mennesker med autisme og blindhet som tilleggshandikapp” är en projektrapport från det norska Sosial- og Helsedepartementet. Den ingår i Autismeprogrammet, som är ett nationellt kompetensutvecklingsprogram i Norge (1998, 49 sid.). ”Pedagogik för blinda barn och ungdomar med autism: beskrivning av aktuella insatser” delger erfarenheter från ett projekt kring särskilda insatser i skolan, där Psykologiska institutionen vid Göteborgs universitet, SIH i Göteborg, Ekeskolan i Örebro och Västerås stad medverkat (1999, 18 sid.). Slutligen har Inga-Britt Johansson vid Stockholms universitet lagt fram en uppsats för magisterkurs: ”Tidiga risksignaler för utvecklande av autistiska drag hos blinda barn: utprövning av ett screeninginstrument”. Den är visserligen från 1996 men passar in i detta sammanhang (45 sid. + 9 bil.).


En annan grupp barn med synskada som kan ha extra svårigheter är barn från andra kulturer. Många skrifter tar upp de problem som möter dem i rollen som invandrarungdomar, bl.a. ”Som om dom inte fanns – invandrartjejerna!: att synliggöra och arbeta med invandrartjejer”, utgiven av Fritidsforum med Marie Ericsson och Kirsi Poikolainen som redaktörer (96 sid.) och ”Ungdom, kulturmöten, identitet” med Nader Ahmadi som redaktör (Liber, 1998, 220 sid.). Att dessutom ha ett funktionshinder tas upp i ”Mötesplats: Sverige - funktionshinder och kulturmöte” med Gun Källstigen och Mustafa Setkic som redaktörer (Trialog Media 1999, 185 sid.).

För alla grupper av ungdomar - de som har synskada, de som kommer från annan kultur, de som har ett tilläggshandikapp - gäller det naturligtvis att utveckla den sociala kompetensen. Mycket har under senare år utkommit i det ämnet. Jag nämner två som vi har skaffat hit: Olle Åhs’ ”Bortom bråk och hårt klimat: om att utveckla social förmåga i skola och förskola” (Runa 1998, 143 sid.) och ”Barn som märks: utvecklingspsykologiska möjligheter och svårigheter”, redigerad av Björn Wrangsjö (Natur och Kultur 1998, 287 sid.).


Men hur skapar man ett samhälle som är tillgängligt även för dessa grupper? Ett verktyg som handikappombudsmannen vill ge kommunerna är handboken Susanne Bergs ”Tänkte inte på det ...: kommunhandbok om hur man skapar ett tillgängligare samhälle” (1998, 162 sid.).


Slutligen måste nämnas den efterlängtade boken om barnögonsjukdomar som nyligen kommit ut med Gunnar Lennerstrand och Maj Ödman som redaktörer: ”Barnögonsjukdomar: aktuell svensk forskning” (Johansson & Skyttmo 1999, 158 sid.). Denna första svenska handbok i barnögonsjukvård presenterar olika forskningsprojekt samt mera övergripande beskrivningar av ögats och synsystemets uppbyggnad och funktion. Jag förutsätter att det skrivs om den på andra håll i tidningen.

Och räcker inte det utan man vill veta ”allt” om handikapp kan man läsa igenom de fem volymerna (sammanlagt ca 1300 sid.) av Regi Theodor Enerstvedt: ”Theodor: lexicon of impairments with emphasis on hearing, visual and multi-sensory impairments”, utgiven 1999 av norska Skådalen Resource Centre. 

Britta-Lena Jansson

bibliotekarie 

Tomtebodaskolans resurscenter

Kalendern

21 - 25 mars 

CSUN 15th Annual Technology Conference, Los Angeles 

2 - 5 april 

Special Education World Congress, Vancouver 

30 april - 5 maj 

Association for Research in Vision &  Ophthalmology (ARVO), Fort Launderdale 

8 - 10 maj

3 Nordiske Kongress i Synspedagogikk og Synsrehabilitering, Göteborg

8 maj

Årsmöte med Föreningen För Synrehabilitering (FFS), Göteborg

18 maj

Tekniska Museet i Stockholm öppnar utställningen Fritt fram – spetsteknik för hjälpmedel i vår vardag

18 - 21 juni

XXXIV Nordiska Ögonläkarmötet, Reykjavik

9 - 13 juli 

ICEVI European Conference, Krakow

15 - 16 juli 

International Braille & Tactile Producers Conference, (England)

17 - 21 juli 

ICCHP 2000, International Conference on Computers Helping People with Special Needs, Karlsruhe 

18 - 20 juli 

Sight Village, Birmingham

24 - 28 juli 

International Special Education Congress 2000 (ISEC 200), Manchester

4 - 7 augusti 

IMC-10, International Mobility Conference, Warwick

20 - 22 augusti

4. Nordiske handikaphistoriske konferansen, Oslo

23 - 26 augusti

Svenska Ögonläkarföreningens årsmöte, Boden/Luleå

27 - 31 augusti 

European Conference on Visual Perception, Groningen 

4 - 6 september 

Eurosight 2000, Veldhoven (Holland)

23 - 25 september 

3rd International Conference on Disability, Virtual Reality and Associated Technologies, Alghero (Sardinien) 

28 - 29 september

Funktionshinder - visioner och verklighet i ett nytt årtusende, Uppsala

4 - 6 oktober

Hjälpmedelsinstitutets ID-dagar om ny teknik, Sollentuna 

17 - 21 oktober 

Closing The Gap, Minneapolis

26 - 27 oktober

Syn – Kommunikation: Hjärnsynskada i kombination med rörelsehinder, Örebro 

20 - 24 november 

5th General Assembly of the World Blind Union, Melbourne 

29 november - 1 december

Svenska Läkarsällskapets Riksstämma, Göteborg

2001

24 - 29 juli 

5th DbI European Conference on Deafbildness, Noordwijkerhout (Holland)

26 - 30 augusti 

European Conference on Visual Perception, Kusadasi (Turkiet) 

7 - 12 oktober 

7th Helen Keller World Conference & World Federation of the Deafblind 1st General Assembly, Auckland 

2002

21 - 25 juli 

International Low Vision Conference, Göteborg 

27 juli - 2 augusti 

International Council for Education of People with Visual Impairment (ICEVI) World Conference, Noordwijkerhout (Holland)

En utförligare version samt länkar till konferenserna återfinns i Internetversionen av Kalendern

http://home.swipnet.se/macula-lutea/kal.html

