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Inledaren: 

Goda idéer är som svamp

En ordförande är en som säger en massa ord! (Oliver 3,5 år). En ordförande är som en kung, en som får bestämma! (Alva 5 år).


Drygt ett år har gått sedan jag blev vald till ordförande i FFS, en förening som jag varit medlem i sedan 1983. Att vara medlem i en förening har under 1900-talet varit ett signum för oss svenskar. Alla svenskar har i genomsnitt varit med i minst en förening under sin livstid. Oftast har det varit flera föreningar och i vilken förening man varit aktiv i har varierat beroende på de intressen som just nu är mest aktuella. Hur aktiva vi är varierar alltifrån passiv stödmedlem, aktivt utövande medlem till styrelsemedlem eller ordförande.


Jag är medlem i tio! (tror jag) olika föreningar. I en del är jag endast passiv medlem men i FFS har jag aktiverat mig under många år och nu är jag ordförande.


Under mitt år som ordförande har jag fått följa och ta del av en förening som vuxit och utvecklats oerhört. FFS har en engagerad och aktiv styrelse som arbetar hårt och målmedvetet ute i regionerna. Resultaten har inte låtit vänta på sig. FFS har arrangerat Regionmöten från norr till söder och fler är på gång. Idéer och uppslag till regionmöten uppstår ute bland medlemmarna och FFS har en stödjande funktion så att idéer blir till handling. Goda idéer är som svampar. Hittar man en så finns det ofta flera. Det är härligt att vara ordförande i en förening som är aktiv i hela landet. Så ut och plocka svamp!!

I början av september träffades styrelsen för att lägga upp riktlinjer för FFS:s studiedagar i mars 2001. Förutsättningarna var de allra bästa. Ett veckoslut på det vackra Österlen. Klar, lite kylig luft, äppeldoft från fruktodlingarna, promenad i den vackra nationalparken Stenshuvud, vidgande vyer över böljande landskap och Cecilias vackra skånegård. Kreativiteten i styrelsen flödade och vi har nu ett preliminärt program, ett spännande program där vi vill lyfta fram delar av den forskning och utveckling som skett inom vårt intresseområde. Vi hoppas och tror att också Ni tycker om studiedagarnas innehåll och att vi alla kan mötas nästa år.

FFS syns! Men vi vill synas ännu mer och vi vill knyta fler medlemmar till vår förening. Därför arbetar vi aktivt med vår hemsida, www.ffs.a.se. Vi vill också ha en livfull kontakt med våra medlemmar. Skriv gärna till oss. Vi har en e-postadress ffs.kansli@telia. com men det går naturligtvis lika bra med vanlig postgång.

Att vara ordförande i FFS är positivt och med en seriöst, arbetande styrelse (tack alla!) känns utmaningen, för det är det, enbart positiv och gripbar.


Men det är viktigt att vi inte slår oss till ro.  Det gäller både styrelsen och medlemmarna. En levande förening är en förening som ständigt förändras så att medlemmarnas önskemål tillgodoses. Vi får inte glömma, att förmågan att idag tänka annorlunda än i går, skiljer den vise från den envise. 

Ann-Britt Johansson

Ordf FFS

Landet runt:

ABC för synskadade flyktingar

Rapport från ett EU-projekt

Många synskadade flyktingar kommer till vårt land från krigsskådeplatser. Det är vanligt att de har mist synen i samband med bomb – och granatanfall. Andra har mist synen genom tortyr. 

Majoriteten av deltagarna i ABC-projektet är inte bara synskadade utan också traumatiserade. För ABC-projektets deltagare gäller också en svår identitetsomställning från att ha varit seende till att ha mist synen; en omställning som är svår nog när man befinner sig i sin normala och invanda miljö och som nu måste genomföras i en – för dem – okänd kultur med ett okänt språk med okända människor runt omkring. 


För andra som mist synen i barndomen gäller även här en svår omställning beroende på de stora skillnader i synen på funktionshinder som föreligger mellan vår individcentrerade kultursfär och den gruppcentrerade kultursfär som ABC-projektets deltagare uteslutande kommer ifrån. Dessutom har de att bearbeta trauma, från krigsskådeplatser, förlust av anhöriga och/eller vänner, förlust av hem och arbete och en ofta hastigt påkommen flykt. 


Det säger sig självt att detta inte är optimala förhållanden för en traditionell språkundervisning.

ABC-projektets grundidé är att utifrån en analys av vad som krävs för att försörja sig och erhålla livskvalitet i vårt samhälle skapa en rehabiliterande undervisningsform. I denna modell har vi försökt ta hänsyn till alla ovan nämnda faktorer: språk- och kulturskillnader, funktionshinder, trauma och migrationsprocessens omställningar. De grundförutsättningar för all undervisning och rehabilitering som vi har försökt jobba fram kallar vi ”det pedagogiska rummet” och med detta menar vi att mottagande, språk-och kulturundervisning samt rehabilitering måste ske i ett arbetsklimat som är både läkande och ger nödvändiga kunskaper. Ingen del av hela människan får glömmas bort. Hon måste helt enkelt få plats för hela sig och sitt varande oavsett om det gäller språk, kultur eller rehab. Sättet vi har försökt genomföra detta på är:

- att skapa en välkomnande atmosfär och arbetsklimat

- att skapa trygghet genom rutiner och regelbundenhet

att ge plats för individen med respekt för eleverna

Inom ramen för projektet utvecklas och utprövas metoder för undervisning och rehabilitering av målgruppen. Detta har inneburit att vi kombinerat språk- och kulturundervisning med rehabilitering, eftersom det har visat sig att de båda förstärker varandra. Denna kombination har dessutom visat sig vara nödvändig i språköppningen för synskadade elever eftersom den traditionella öppningen med bilder, gester och kroppsliga dramatiseringar inte kan uppfattas. En metod vilande på ordningen höra-tala-skriva-läsa i kombination med samspel och samtal har utvecklats inom projektets ram för att ge deltagarna både språk, förståelse för det västerländska synsättet på funktionshinder och rörelseförmåga i samhället.  Den största delen av ABC-projektets deltagare har också fått sin första introduktion till punktskriften. Även detta har inneburit utveckling av en metod att koppla ljud till symbol, som har skett i samband med språkundervisningen..

Själva språkundervisningen utgår ifrån socialinteraktionistiska teorier om förstaspråksutvecklingen – med utgångspunkt i förhållandet att alla barn i världen lär sig att tala sitt språk utan kunskaper att läsa och skriva eller i grammatik. Valet av detta arbetssätt vilar på att de flesta av ABC-projektets deltagare saknar kunskaper i punktskrift. Metodens grund är att allt språkligt arbete görs i en bestämd ordning; nämligen höra, tala, skriva och till sist läsa. Språket byggs upp i ett kontextuellt sammanhang och omkring konkreta föremål eller sysslor i växelverkan mellan teori och praktik: en kombination av sfi-undervisning och rehabilitering. Genom att använda sig av sysslor som exempelvis brygga kaffe, duka bordet, vattna blommorna och att uträtta ärenden vävs basrehabilitering in i det språkliga programmet. Varje moment avslutas mer traditionellt med att deltagarna får skriva ned vad de hört eller gjort. Detta görs till att börja med i ett mycket nära samarbete med läraren. 


Under detta undervisningsmoment uppmärksammas deltagarna på skillnaderna som finns mellan talspråk och skriftspråk.

Ett särskilt språköppningsmaterial spelats in på ljudband. Materialet har sin tyngdpunkt i dialoger. Varje dialog sammanfattas dock i en kort berättelse. Det som framför allt skiljer detta material från andra är att det kan användas utan illustrationer, och det kan också användas av elever som är analfabeter. Materialet är inspelat i normal svensk talhastighet och används för att eleverna ska lära sig att uppfatta det svenska ljudsystemet och prosodin. Uppföljningar görs kontinuerligt genom att deltagarna lyssnar på inspelningar, som också används som avstamp i skriv och läsmomenten.. De får lära sig att identifiera hela ljudbilden (höra), att återge den (tala), att skriva ned den och till sist även läsa den. Arbetssättet underlättar språkinlärningen för elever som lider av koncentrationsstörningar men också de som har svårt att abstrahera och intellektualisera.

De tio elever som har deltagit i ABC-projektets sfi-undervisning samt de tio som deltagit i projektets förstudie har alla uppnått godkänt sfi-betyg. Deltagarnas utbildningsbakgrund har varit mycket olika – akademiker har blandats med analfabeter och semianalfabeter. Erfarenheterna från ABC-projektet visar entydigt att kombinationen rehabilitering och sfi undervisning förstärker varandra och att sfi-nivån är möjlig under förutsättning att:

- deltagarna får studera i små grupper

- särskida pedagogiska hänsyn tas

- undervisningen vilar på samtal och samspel

- man tillåter en tidsutdräkt på 2-3 år

På minussidan har det visat sig vara oerhört svårt att få stat, kommun och landsting att i samverka framför allt vad gäller finansiering. En sektorisering i vårt samhälle som gör att flyktingar med rehabiliteringsbehov av olika slag får svårt att ta del av både  rehabilitering och sfi-undervisning. Detta problem har tydliggjorts när det gäller de synskadade då sfi-undervisning är en kommunal angelägenhet med punktskriftsundervisning däremot ligger på landstingets bord såsom varande rehabilitering. En samordning och integrerat arbetssätt hade inte varit möjligt utan finansieringen från ESF (Europeiska Socialfonden) och Synskadades Riksförbund. Ett annat mycket viktigt resultat är den spin off-effekt som arbetssättet har visat sig ha. Metoden att arbeta med samtal och samspel har också visat sig framgångsrik med andra elevgrupper som har svårt att tillgodogöra sig sfi-undervisningen dvs elever som hade mindre än fem års skolgång bakom sig, traumatiserade elever, vars koncentrationsstörningar på ett avgörande sätt stör förmågan att tillägna sig gängse undervisning samt en kategori elever som har betecknats som s.k. ”lågpresterande”, dvs elever som utan att ha varit direkt traumatiserade eller krigsskadade ändå lidit av så allvarliga psykologiska blockeringar och/eller störningar  att dessa påverkat inlärningsförmågan

Projektets slutrapport kommer under hösten. Metoden presenteras i sin helhet i boken ”Pedagogiska rummet”, Almqvist & Wiksell och jag ställer självklart upp med föreläsningar och eller workshops för dem som är intresserade. Lättast är att kontakta mig på e-post sis.foster@seca.c.se

Sis Foster

Projektledare

PVL och invandring på barnregiondagar

Det har blivit tradition att mellersta regionen samlas då och då, bl.a till Regionträffar för all personal på Syncentralerna och ibland till Barnregiondagar. 16-17 mars var det dags för Barnregiondagar och som tidigare stod Uppsala SC som framgångsrik arrangör!


Förutom SC inbjöds ortoptister, ögonläkare, SIH-personal samt personal från barnhabiliteringen.


Dagarna var förlagda till TRC och Bengt Olof Sennerö inledde och enhetschef Viveca Frändberg Uppsala SC hälsade oss välkomna!


Först på programmet stod ”Information om ROP” och detta delgavs av ögonläkare Gerd Holmström UAS. Hon gick igenom dess fem stadier, riskfaktorer och typer av behandling.


Därefter informerade ögonläkare Lena Jacobsson TRC om CVI (cerebral vision impairment). Bl.a. ger det en störd bearbetning, tolkning och sortering av synintrycken. Barnen har bl.a. problem med djupbedömning, orientering, igenkänning av ansikten, bedömning av om föremål rör sej eller inte. För att lösa visuella uppgifter skaffar sej dessa barn vissa strategier bl.a känna igen på färg, lyssna, känna på, minnas.


Det vi kan göra är bl.a att kartlägga synfunktionen, behandla ev. skelning och ge glasögon, informera föräldrar och lärare. Underlätta användandet av synen (CCTV kan vara en hjälp fastän synskärpan är god), anpassa undervisningen.


Under nästa programpunkt presenterade ögonläkare Sonia Grönqvist Karlstad undersökningen ”Visual impairment in a population based group of fullterm children”. Hon fann bl.a. en hög korrelation mellan PVL och utvecklingsstörning.


Psykolog Ulla Ek TRC, talade om konsekvenser för barnets utveckling vid ROP resp. CVI. En grupp ROP-barn, helt blinda, hade svårigheter bl.a. med stereotypa beteenden, matte och mobility. Man kom fram till att det inte var ”blindheten” som var orsak till svårigheterna, utan något annat. Autism är vanlig i olika handikappgrupper som ett ytterligare handikapp som gör att man får ännu svårare att hantera omvärlden. Ett exempel gavs på barn med PVL och synskärpa långt håll enstaka 0,3, i rad 0,15. Nära håll 0,05. Detta barn kunde inte lägga ihop ett pussel (få, stora bitar) fastän han visste vad det skulle bli. Hans läsmedium blev punkt.


Från SC-syd i Stockholm kom synpedagog Ingrid Axelsson och optiker Eva Carlén. De berättade hur de arbetade med CVI-barnen. Synbedömningen gjorde de tillsammans i ett speciellt testrum som var mycket ”avskalat”. I den sammanställning de hade gjort fick 2/3 näraddition. Andra åtgärder var lutande plan, glas mot bländning samt miljöanpassningar.


Under andra dagens förmiddag talade konsulent Denko Özmen om olika aspekter på invandrarproblematik. Sverige har ett mer individuellt samhälle, staten betalar (sjukvård, skola, äldrevård osv), däremot i exvis Turkiet står familjen/släkten för tryggheten. Andra kulturer kan ha annan syn på handikappade och därmed blir målsättningen för arbetet olika. Viktigt med rätt bemötande från personal, kan tex vara att informera sej om resp. kultur, visa på levande exempel på hur man kan fungera med visst handikapp.

Eftermiddagen ägnades åt fallbeskrivningar och diskussion.


Ett tack till arrangerande Viveca Frändberg och Catrine von Knorring SC Uppsala för två mycket intressanta och givande dagar och vi ser fram emot nästa tillfälle för Barnregiondagarna!

Carina Henriksson

Sc-Västerås

Konferenser

ICEVI 2000:

Visioner i Krakow

Mitt i den regniga sommaren åkte vi, 4 stycken från Stödteamet, till Krakow på konferensen ”Visions and Strategies for the New Century”. 


Krakow visade sig att vara en gammal vacker kulturstad (kulturhuvudstad i Europa också) med vänlig och gemytlig atmosfär. Konferensen var mycket väl organiserad på alla sätt, man hade lagt ner ett enormt arbete för att få allt att falla på plats.

450 deltagare fanns där, från 41 olika länder. Särskilt sympatiskt var att man samlat in en stor mängd sponsormedel och kunnat på det sättet erbjuda 150 delegater från forna östländer (Ryssland, Slovenien, Moldavien etc) att få möjlighet att delta.


Mötet mellan öst och väst blev berikande för båda, men även en smärtsam påminnelse om att många länder kämpar med enorma svårigheter.


Konferensen bestod av många, många olika föreläsningar och presentationer, vilket gjorde det svårt att välja vilken man skulle lyssna på. Alla bidragen handlade på olika sätt om synskada och dess konsekvenser samt metoder för att underlätta för personer med synskada. 

Eftersom vi i Stödteam för barn och ungdom med synskada och deras föräldrar i Stockholms län arbetar på uppdrag av föräldrarna med stöd till dem direkt efter diagnosen valde vid företrädesvis föreläsningar med temat Tidigt stöd.


Vad som de flesta föreläsarna ständigt återkom till var vikten av tidigt stöd och föräldrarnas stora betydelse i stödet till sitt barn.

Även om vikten av tidigt stöd upprepades ideligen i de olika bidragen, så kunde vi konstatera att vi i Stockholm ändå kommit mycket långt i vårt arbetssätt. Vi erbjuder föräldrarna psykosocialt stöd utifrån en medveten arbetsmodell, där helhetssynen är central. Vi ser att vi har en mycket stor terapeutiskt härbärgerande uppgift också även om vi inte arbetar med terapi. Alla familjer behöver ju inte detta, men många gör det i perioder under sin krisbeartbetning.  Vi arbetar utifrån de enskilda föräldrarnas behov och försöker erbjuda ett skräddarsytt stöd till varje familj.


Den härbärgerande funktionen är viktig för att förhindra att man sätter in åtgärd efter åtgärd som ett sätt att undvika smärtan och sorgen. Då kommer man ju inte vidare.


Vi i Sverige ligger som sagt långt fram i de olika stöd och resursformerna som finns för barn med synskada. Det fanns dock en del andra som också har kommit mycket långt, bl.a. presenterades projektet Hånd over Hånd ifrån Huseby i Norge. Även Danmark, Holland och Tyskland hade intressanta bidrag när det gäller det psykosociala omhändertagandet av barn och deras föräldrar.

Stödteamet har under vårterminen utvidgats med specialpedagog och sjukgymnast (innan dess hade vi varit en kurator och två psykologer). Därför tilldrog också föreläsningar om barn och föräldrar tillsammans vårt intresse. I många av föreläsningarna talade man om fördelarna med ett multiprofessionellt stöd, hur olika personalkategorier kan bidra med sin del. 


Vårt bidrag på konferensen var en poster, som beskrev vårt arbete. Det gav oss möjlighet att knyta direkt kontakt med alla dem som kom till oss eftersom de själva arbetar eller vill arbeta på samma sätt. Det kändes mycket stimulerande att få träffa så många kollegor från olika delar av Europa! E-mailadresser byttes och funderingar kom upp på att bilda ett europeiskt nätverk för psykologer och kuratorer som arbetar med barn/ungdomar med synskada.  Det var en stor grupp delegater också från Finland där, och många kontakter knöts, och samarbete planerades. 


Representanter för föräldraorganisationen i Polen frågade om vi kunde komma och berätta om vårt arbete för deras medlemmar, då vi tycks arbeta på ett sätt som man vill sträva mot även i Polen. 


Att vi som de enda deltagarna hade översatt vår broschyr även till polska var mycket uppskattat hos värdnationen.

Vi fick med oss mycket från Krakow, och är övertygade om att deltagandet på konferensen kommer att hjälpa oss att utveckla vårt arbetssätt ytterligare.

Lena Annerborn, Gunnel Franck, Airi Karlsson, Eva Wallin

Stödteam för barn med synskada och deras familjer

Resa till en annan värld

Birgitta Göthberg  Hjälpmedlesinstitutet och Jenny Hammarlund TRC har besökt Early Intervention Institute i S:t Petersburg i augusti år 2000

Vår uppgift var att besöka Early Intervention Institute och berätta hur vi arbetar med barn och datorer på TRC och på Datateken i vårt land. Man har tidigare fått både dator och kringutrustning från Sverige och vårt besök skulle mer inriktas på att visa personalen på centret hur man pedagogiskt kan använda olika program och styrsätt för barn med funktionshinder. Institutets verksamhet är inriktad på barn med alla former av funktionsnedsättningar samt deras föräldrar. 

Förutom personalen på centret som bestod av lärare, talpedagog, sjukgymnast mfl, var det även en del personer från andra delar av Ryssland som var samlade på centret för att lyssna på oss. 


Intresset var stort och alla ville lära sig mer om hur man arbetar med olika typer av handikapp. Vi fördjupade oss kring barn med synskada då det kändes angeläget både när det gäller bra programvara samt ergonomin kring datorn och i den allmänna miljön. Det som är bra för synskadade barn är ju även bra för barn med andra typer av handikapp.


Vi såg också vilket oerhört stort behov av stöd och råd man behöver för att utveckla verksamheten på centret. Viljan fanns hos personalen men resurserna är mycket knappa.


På gatorna i S:t Petersburg såg vi både vuxna och barn som tiggde pengar. Några av dessa människor var funktionshindrade och det kändes extra svårt att se. Jag har lite svårt att förstå att denna plats på jorden ligger endast med en timmes flygresa från Sverige. 

Jenny Hammarlund TRC

Vackra hus från gyllene tid

Medan de flesta av ICEVI-presentationerna höll sig till temat Visioner och strategier för det nya århundradet hade Torsten Anderssons, TRCs museikurator, och min en annan infallsvinkel. Vi vände oss till gångna sekler och till vad som ibland har kallats ”blindskolornas gyllene tid” i Europa. Speciellt intresserade vi oss för ett tjugotal skolbyggnader från hela Europa. 


Allteftersom tiden går stängs fler och fler av dem på grund av mainstreaming, höga underhållskostnader, omställning till resurscentra eller t.o.m. rivning. Få av dem som nu ser dem som återstår, ofta ombyggda till bostäder eller kontot, tänker på de otaliga blinda barn som har utbildats där. Bilderna avsåg inte att påminna utbildare om deras skolors gångna storhet. De avsåg att vara en påminnelse om att i dessa byggnader blinda barn i mer än hundra år utbildades och togs om hand med kärlek.

Det var vad vi hoppades på och faktiskt också uppnådde. Flera utbildare kommenterade inte bara byggnadernas skönhet. De talade ofta med känsla både om skönheten och om den stolthet de kände för sina skolor och ”sina” barn. Det var säkert detta som Dr Edward Allen, en gammal direktör för Perkins School for the Blind, menade när ha skrev om en skolbyggnads verkningar: ”Denna visuella skönhet kan utöva en gestaltande verkan på den blinde, en hygienisk effekt som är enormt värdefull.” 


En del tyckte det var synd att inte deras skola var med. Vi sa dem att vi tyvärr hade begränsad plats men gärna skulle ta emot bilder därifrån. Två ansåg att vi skulle ha tagit med det polska namnet på deras skola, inte det tyska vi hade i broschyren. De sa också att eftersom vi bara hade en reliefkarta på skolan från 1929 skulle de skicka oss en bild. Vår poster inspirerade oss att när vi kom hem se en gång till på gamla bilder från deras skola.

Det är nästan hundra år sen någon publicerade bilder på blindskolor i Europa. Vi tyckte det var värdefullt för blindutbildningens historia att trycka en. Det behövs ett arkiv med gamla bilder så att framtida generationer kan titta och, som dessa utbildare i Krakow gjorde, kommentera: ”Sådana fantastiska och vackra platser man har utbildat blinda barn på.”

Broschyren återfinns på TRCs webbsida.


Med tack till FFS för resebidraget till ICEVI-konferensen i Krakow

Ken Stuckey

Forskningsbibliotekarie

10th International Mobility Conference:

Datorer lyste med sin frånvaro

A brighter vision for the future var mottot för tionde internationella mobilitykonferensen. Eva Karp från Karlskrona var där.

Konferensen hölls i Warwicks universitets fina och rymliga lokaler, nästan som om kampus Warwick var en egen stad.


Vi var ca 500 deltagare från 46 länder, varav 9 deltagare var från Sverige. Alla världsdelar var representerade.


Det var tre parallella föreläsningar på 30 minuter med utställningar i kaffepauserna och vi måltiderna, så det gällde att vara förberedd på vad man ville lyssna på så att man hann att ta sig till de olika lokalerna. Tidigare har deltagarna fått ett kompendium med alla föredragen utskrivna så att det var lätt att följa med. I år var det så att i pärmen fanns en CD- med alla föredragen som man kunde läsa när man kom hem. Den som är intresserad kan höra av sig till FFS och låna CDn, som det finns många intressanta föredrag på, ca 400 sidor.


Konferensen anordnades av The Guide Dogs for the Blind Association. De hade haft en förkonferens, så det var många ledarhundsinstruktörer från England som deltog i IMC10.

Många föredrag handlade, som sig bör, om mobility. Men det var även andra ämnen som äldrevård, miljö, flerhandikappade, hjälpmedel m.m. Mycket lite om datorer och tekniska hjälpmedel. 


Utställarna visade olika käppar och hjälpmedel, bara två hade datorer och en CCTV


Det är mycket intressant att träffa så många kollegier från olika länder och från olika förutsättningar och byta erfarenheter.

Jag visade käppen ”Öglan” för flera deltagare som arbetar med barn och mobility. Det var ett stort intresse för den.


Föredragen handlade om allt från den nya GPS-navigationssystemet och digitala kartor till Sydafrikas Mobility Rallies. GPS har vi hört om innan, men inte om Mobility Rallies.

Big walk: Moria Higgerty från Sydafrika berättade om ett sätt att samla många till mobilityträning.


Blinda inbjöds att delta i ett rally eller the ”big walk” i norra delen av Sydafrika. Det var ca 150 deltagare. Meningen var att så många som möjligt skulle få tillfälle att träffas och att på ett trevligt sätt göra en utbildningsdag i mobility, som inte har en så hög prioritet. 


Deltagarna stod i ett långt led efter varandra, alla hade fått en vit tröja som sponsorer skänkt, var och en hade en vit käpp, eller en pinne. Först i ledet gick drillflickor sedan den lokala blåsorkestern. Hela byn ställde upp Ca 1000 personer åt tillsammans. Varje deltagare blev bedömd hur de klarade av att gå en viss sträcka. Efteråt blev det prisutdelning. Det var en möjlighet att på en gång få flera deltagare att träna ett självständigt och säkrare förflyttningsteknik.

Lekplats: Anne Nordskov, Refsnæsskolan, Danmark, visade en special designad lekplats för en blind multihandikappad pojke på Refsnæsskolan. Hon visade en video om hur han, med hjälp av markeringar på marken och med olika lekredskap och ljud, lärt att förflytta sig.

Tap-dancing: Christina Langström, sjukgymnast och mobilitylärare från Helsingfors, berättade om hennes erfarenheter om att träna gravt synskadades elever att steppa. Med hjälp av steppdans fick de på ett roligt och effektivt sätt träna kroppshållning och förflyttning. Hon visade en video där hon steppade tillsammans med eleverna.

Akustisk orientering: Viktor Dudr från Tjeckien, visade en käpp, som även var med i Atlanta på IMC9 98. Käppen var utrustad med sex olika knappar med en transmitter som sänder radiovågor till olika ledfyrar på 30 m avstånd. För närvarande finns det 3500 ledfyrar placerade runt om i Tjeckien i tunnelbanor, tågstationer, hissar bussar m.m. Käppen var en vanlig teknikkäpp med ett lite grövre handtag.

Sammanfattning: Det har varit en mycket trevlig och lärorik konferens. Jag är mycket tacksam att jag fick tillfälle att åka. Det är svårt att skriva ner alla intryck och intressanta föredrag. Som jag redan har nämnt, finns det en CD med alla föredrag dockumenterade som jag kan låna ut.


Nästa IMC11 kommer att hållas i Sydafrika, Cape Town Stellenbosch 2003.


Rekommenderar på det varmaste att flera från Sverige startar the big walk så att vi kan vara flera som åker på nästa IMC konferens.

Eva Karp 

Karlskrona

Mus låter dig känna webben

Logitech har gjort en mus som gör att man kan känna på webben. När pekaren hamnar ovanför en hyperlänk i webbläsaren, vibrerar musen. Med musen kan man känna om det finns en länk eller en meny under pekaren. Ifeel Mouse och Ifeel Mouseman heter de båda mössen som släpps senare i höst. Logitech tror sig kunna utveckla liknande möss i framtiden som kan låta användaren känna på produkter på e-handelssajter, exempelvis kläder och annat. 

http://www.logitech.com/ 

http://www.immersion.com/

Årets ICC-läger: 

En upplevelse med smak av mineralvatten och nya bekantskaper

Patrullen av ”Swedish participants” bestod under andra lägerveckan av Stina Rosén, Angelica Samuelsson, Yassin Özturk och Victoria Öjefors. Med följde också Anders Nilsson och Ulf Aldener, som båda till vardags jobbar på TRC. Den lilla gruppens verkliga resa började kl. 8.20, på morgonen den 10/8, då ett flygplan med destination Hamburg lyfte, där vi senare fortsatte fågelvägen till Stuttgart och internatskolan Nicholas Pflege. Alla lägerdeltagare bodde i de rum som de synskadade eleverna gör under skolterminerna, det var gott om utrymme i rummen, men det förvånade oss att boendelokalerna nästan inte alls var synskadeanpassade, där fanns inga storstils- eller punktskriftsskyltar, inte många golvmarkeringar för trappor och annat.

Efter första kvällen i ”det främmande landet Tyskland,” kunde mina och en del av de andra svenskarnas tankar sammanfattas så här: 

– Om limpskivor, smör och tomater, med iste alternativt mineralvatten till, är vad man i Tyskland kallar välkomstmiddag, så vet vi inte vad som kan väntas till frukost. Det kan tyckas onaturligt att åka till McDonalds nattetid, men vad man än tycker om McDonalds mat mättar den i alla fall hungriga magar. Maten skulle visa sig bli ett spännande, men kanske inte så roligt kapitel under lägervistelsen. Säkert är i alla fall, att det inte var sista gången vi var på McDonalds. 


Efter nattmaten  somnade vi mellan de konstiga lakanen på elevhemmet.  

Lägrets allra första workshop ägnades till presentationer. Vi fick i mindre grupper berätta om oss själva och våra länder. För en del kanske det kändes trögt att komma igång med att tänka och tala på ett annat språk, men det blev bättre undan för undan. Dessa första ”intervjuer” skrev vi ner och några kom med i lägertidningen, som delades ut i slutet av veckan. 


Efter lunch, som faktiskt av svenskar kunde kallas ”riktig mat,” började vi ”workshoppa” på allvar. De olika grupperna var ordentligt mixade mellan länderna. Några av de saker man kunde få lära sig mer om var textformatering i Microsoft Word, röstigenkänning, Microsoft Excel, PowerPoint, Windows 2000, Textview, Daisy och mycket annat.

Aktiviteterna utanför datorverksamheten var blandade. På söndagskvällen fick de som ville prova på olika sporter, som fotboll (!), goalboll och bowling. Några av lägrets eftermiddagar ägnades till allas glädje inte åt datorer. Vi var på rundvandring i Stuttgart och vi fick lyssna på välkomsttal av självaste borgmästaren. Men det många av oss kommer minnas mycket starkt, är det berömda mineralbadet. Det som fanns att dricka på Nicholas Pflege var mineralvatten/ iste. Särskilt mineralvattnet var ”ett nödvändigt ont,” men att vi har den uppfattningen beror väl bara på att vi är bortskämda och bekväma svenskar. Under mineralbadet kunde man skymta en del ironiska leenden. Denna kväll kunde vi i alla fall konstatera att cirkeln var sluten: Nu hade vi inte bara druckit mineralvatten, utan också badat i det! 


Vi hann också med ett besök i ett TV-torn med vid utsikt över en upplyst och mycket vacker stad.

När en vecka gått hade man fått in någon sorts rutin. Att vakna på morgonen, äta frukost, ha ett en förmiddagsworkshop, äta lunch, ha en till workshop i ett nytt spännande ämne, äta kvällsmat, sitta och chattra med alla intressanta människor från främmande länder och till sist ett besök på McDonalds. Nu har vi från Sverige fyllt vår hamburger/ostburgerkvot för något år framåt. Då vi kommit hem någonstans mellan tolv och ettiden på natten, gick de förståndiga och lade sig mellan de konstiga lakanen, och de socialt kloka stannade uppe för att ta vara på varje minut av lägervistelsen. 


Workshopspassen kommer nog att betyda mycket för oss i framtiden, när minnet vaknar och man kan använda allt man lärt sig, men det vi minns nu är alla trevliga människor, alla glada skratt och mångas helhjärtade försök att lära sig svenska.

Så kom då sista kvällen, som ägnades åt uppträdanden, grillfest och känsloladdade farväl av nya vänner. Varje land hade varsitt uppträdande. Det blev en blandad kompott. Många av länderna valde att sjunga, ofta på sitt eget språk, vilket var en upplevelse för åhörarna. Vi från Sverige spelade upp en parodi av lägret. Med hjälp av varsin mobiltelefon och mycket prat om ”Mineralwater,” fick vi publiken att skratta.

Till sist var den sista av våra Tysklandsnätter slut. Klockan var kvart i sex på morgonen och den svenska lägerpatrullen började sin resa hem. Det var sorgligt att lämna Stuttgart. Vi hade upplevt så mycket roligt och det betyder ju långt mer än allt vi lärt oss om datorer. På hemvägen mellanlandade vi i Danmark och till slut kom vi hem till vårt eget kära hemland Sverige. 


Vi rekommenderar alla andra svenska synskadade ungdomar att ta chansen att komma med på ett ICC-läger. Vilket land man än åker till, blir det alldeles säkert ett minne för livet!!!

Victoria Öjefors

deltagare

ICC står för International Computer Camp och är ett dataläger för synskadade ungdomar. Varje år arrangeras två veckolånga läger, ett för ungdomar mellan 14 och 17 år och ett för dem mellan 17 och 20.

ICC har anordnats sedan 1994. De tre första åren var lägerlandet Österrike, men fram tills idag har lägren också hunnit anordnas av Nederländerna,

Frankrike, Sverige och i år Tyskland. Detta år deltog 100 ungdomar från 14 olika länder såsom Österrike, Tjeckien, Frankrike, Ungern, Israel, Nederländerna, Ryssland och Schweiz.


Ett syfte med ICC är att ge synsvaga och blinda ungdomar mer och bättre kunskap om datorer. Ett annat syfte är att få information om vilka möjligheter det finns för en synskadad att studera utomlands. Det är också viktigt att få möjlighet att knyta internationella kontakter med andra synskadade ungdomar. Det gemensamma lägerspråket är engelska. 


Varje dag är det två workshopspass på vardera tre timmar. Dessa workshops kan handla om allt från How computer works till Searching on Internet och Study abroad. 

Den som vill veta mer om ICC kan kontakta Tomtebodaskolans resurscenter (TRC) 08-4 700 700.

På jobbet

Arbetsterapeuter synrehabiliterar i Ljusdal

I Nya Synvärlden 4/99 och 1/00 diskuterade några skribenter värdet av att primärvården deltar i synrehabiliteringen. I Ljusdal är primärvården redan aktiv.

– Flera personalgrupper i kommun och landsting märkte ett eftersatt behov, säger Kerstin Hallonqvist, verksamhetschef på Rehabenheten i Ljusdal. Syncentralen fanns i Gävle och dit är det 18 mil från Ljusdal, eller 25 mil från byarna längst i nordväst. Många gamla vi kom i kontakt med i andra sammanhang behövde synhjälpmedel men kom aldrig i kontakt med syncentralen. Och nu är det närmast ännu svårare eftersom syncentralen har flyttat till Sandviken som det är ännu svårare att nå med allmänna kommunikationer.


– En kollega gjorde ett arbete om hjälpmedelsbehov, och då framstod det som naturligt att vi borde kunna göra en insats, säger Britt-Marie Andersson, arbetsterapeut på Rehabenheten.

Rehabenhetens inblandning startade som ett projekt 1999. 


– Av hävd har arbetsterapeuter inte arbetat med synskadade utan bara med andra funktionshinder, säger Britt-Marie. Syncentralerna har hållit i sina patienter. Men syncentralerna är ju specialistvård, och om de släpper en del till primärvården kan de koncentrera sig på de patienter som behöver specialister. 


Men givetvis arbetar rehabenheten i nära samarbete med syncentralen. Exempelvis är det syncentralen som har utbildat arbetsterapeuterna i Ljusdal.

Vilken rehabilitering tycker man då i Gävleborg att primärvården kan sköta?


– Jag har här de fall vi har haft hittills i år, säger Britt-Marie. Det är totalt 26 patienter varav 7 kommer via syncentralen. Resten har varit patienter som familjeläkare har tyckt har behövt någon form av insatser. 


– En del har gällt träning i att hantera bandspelare eller magnivision. Någon kvinna hade fått glasögon som krävde visst läsavstånd och vi har kollat om det har fungerat. Ytterligare andra har fått hjälp med ADL.

En annan fördel med att primärvården bidrar i synrehabiliteringen är att den kan informera om hur synrehabiliteringen är uppbyggd och om värdet av att söka upp optiker, ögonläkare och syncentral.


– Det är lättare för patienterna att tala med någon de känner här i Ljusdal, säger Kerstin. För många, särskilt äldre med många funktionshinder, blir det aldrig av att vända sig direkt till en specialist.


– Det är en fördel med primärvården, säger Britt-Marie. Vi har möjlighet till tät uppföljning och förståelse för patientens helhetssituation, vi ser patienten i sitt sammanhang.


– Men vi lämnar inte ut hjälp till någon utan dialog med syncentralen.

Primärvården drivs i landstingets regi i Gävleborgs län. Det är antagligen ett skäl till att det har gått så lätt att arrangera. Annars brukar det utbryta ett ilsket revirhävdande så fort olika nivåer inom vården ska samarbeta. Men ett visst samarbete mellan kommun och landsting förutsätts även i den modell man tillämpar i Ljusdal.


– Det finns sen länge en kultur att man ska samarbeta här, säger Kerstin. Man har tvingats till det sen akutsjukhuset las ner för 30 år sen.


– Rehabenheten betalas till exempel av både kommun och landsting. Britt-Maries distrikt omfattar tre kommunala servicehus förutom ett primärvårdsdistrikt för öååenvård. Hjälpmedelsförrådet tillhör också både kommun och landsting. Det finns ett samarbetsavtal som reglerar hur man gör. Vi hade också ett informellt samarbete med syncentralen redan på 70-talet, så det är inget nytt egentligen.

Ändå kan det inte undvikas att någon drabbas om arbetsterapeuterna får ytterligare en patientgrupp att arbeta med. Nya pengar finns givetvis inte, resurserna måste tas nånstans ifrån.


– Vi hoppas att det blir bättre totalt om specialister används för specialistfrågor och primärvården arbetar med primärvårdsfrågor, säger Kerstin. Vi får ut mer för samma pengar. Men det innebär förstås att många traditioner måste ses över. Det har gått lättare hos oss eftersom vi har jobbat i arbetslag.


– Vi påstår inte att vår modell passar överallt. Den har uppstått på grund av de långa avstånden här. Syncentralen har en gigantisk uppgift om de måste täcka hela landsbygden. Systemen måste få vara olika. 

Jan Wiklund

Synutblickar:

Texas professionellt men sårbart

Ett system med utbildade synlärare – men föga utbildning för de vanliga klasslärarna. Det är vad som skiljer Texas från Sverige, anser Anders Rönnbäck, TRC.

Texas – den stora delstaten i södra USA, associeras nog mycket med cowboys och olja. Men numera, som på många andra håll, är det den högteknologiska industrin som börjar ta över som huvudnäring. Åtminstone är det så i delstatens ”huvudstad” Austin där stora tillverkare som Dell, IBM och Motorola har fabriker. Austin är en öppen och frisinnad universitetsstad känd även för sitt rika musikliv. I denna mycket trevliga stad tillbringade jag 3 veckor i våras för att studera delstatens stöd till synskadade barn och ungdomar.

I Texas bor det ca 17 miljoner invånare. 6 500 barn och elever beräknas vara synskadade och av dessa är ca 350 punktskriftsläsare. Den stora majoriteten av eleverna går i sina hemskolor och på specialskolan Texas School for the Blind and Visually Impaired, TSBVI i Austin, går nu bara ett fåtal elever. Jag skall i denna artikel ge en överblick över hur det pedagogiska stödet i delstaten är organiserat.


Texas är uppdelat i 20 specialpedagogiska regioner. I varje region finns ett center där personal arbetar med inriktning mot olika specialpedagogiska områden, däribland synskada. Konsulenterna på det regionala centret stödjer de lokala skoldistrikten där lärare för elever med synskada och lärare i O&M arbetar. Centret anordnar kurser och studiedagar och kan också komma ut till den lokala skolan och hjälpa till med upplägget av undervisningen eller utvärderingen av ett åtgärdsprogram för en elev.

Det lokala skoldistriktet har en skyldighet att ge ett adekvat stöd till alla sina elever, däribland de synhandikappade. Anslag för detta får de från flera håll. Största delen kommer från delstaten, men de får också anslag från den federala regeringen och vad gäller pedagogiska hjälpmedel stöd från American Printing House (APH). 


Redan när det synskadade barnet anmäls från hälsovården kommer synläraren i kontakt med familjen. Under de första åren i barnets liv ligger tyngdpunkten på råd och stöd till föräldrarna. När barnet är i 3-4-års åldern börjar synläraren arbeta mer direkt mot barnet. Begrepps- och språkträning är förstås viktiga delar, även introduktionen av bokstäverna börjar i den åldern. De synlärare jag pratade med hade som målsättning att det punktskriftsläsande barnet skall kunna alla bokstäver när de börjar skolan, 6-år gamla. 

Synläraren träffar barn och elever från 0-22 år, även de med flerhandikapp. I genomsnitt har varje lärare ansvar för 15-20 elever och av dessa kan 2-5 vara gravt synskadade. En punktskriftläsande elev får i regel det mesta stödet. När barnet går i de lägre årskurserna träffar synläraren eleven ca 2 lektioner per dag. Då arbetar de framförallt med punktskrift och matematik men också andra områden som är viktiga för en elev med synskada. När eleven kommer upp i de högre årskurserna minskar synlärarens support.  I orientering och mobility samt ADL får eleven undervisning av skoldistriktets O&M-lärare. 


Tiden när synläraren inte är närvarande i klassen har den synskadade eleven oftast stöd av enbart klassläraren. Klassläraren kan oftast ingen punktskrift, mycket pga. det omfattande förkortningssystemet, samt den speciella punktskiftskod som används i matematik. Dessutom följer klassläraren eleverna i endast ett eller som längst två år innan de byter klass. Som iakttagare undrar man förstås hur framförallt den gravt synskadade eleven klarar av tiden när endast klassläraren finns till hands. Och hur klarar synläraren av att serva elever i så vitt skilda åldrar samt barn med olika tilläggshandikapp?

Jag följer med Scott Baltisberger som är lärare för synskadade i Austins skoldistrikt. Vi besöker Prisma som går i åk 2. Hennes synskärpa har sjunkit det senaste året så Scott har börjat med att introducera punktskrift. Han träffar henne en timme varje dag. Prisma och hennes klasskamrater har alla spanska som hemspråk. Scott kan själv spanska och det förstås en stor fördel. Vi sätter oss i skolans bibliotek och Scott arbetar med olika övningar för att repetera och introducera punktskriftsbokstäver. 

Prisma har svårt för att rita. Scott visar hur man enkelt kan rita en dinosaurie. Han ritar på sitt papper och Prisma får försöka kopiera på ett eget. De diskuterar färgval. Prisma är nöjd med resultatet. Lektionen avslutas med att vi går tillbaks till klassrummet och Prisma får öva datorns tangentbord. 


Innan vi går talar Scott med klassläraren. Hon är bekymrad över Prismas läs- och skrivutveckling. Klassläraren kan inte låta henne fortsätta upp till åk 3 om inte speciella åtgärder sätts in. Veckan därpå skall de ha ett möte om Prismas skolgång med alla berörda. Scott skall då föreslå att hon skall få stöd av skolans speciallärare i läsning och skrivning. Om stödet går att ordna är klassläraren beredd att gå med på att Prisma flyttas upp, annars inte.

Synlärarna undervisar ca 20 timmar/vecka. Den resterande tiden av sin tjänstgöring går åt till resor, planering, samt deltagande i konferenser om eleverna. De tillverkar förstås en del undervisningsmaterial också, men skoldistriktet har även personal anställda som överför texter till punktskrift som eleven snabbt behöver. Det kan vara korta lästexter, tester, lunchmenyer, overhead osv. Man har målsättningen att punktskriftsläsaren skall ha tillgång till samma tryckta material som sina seende kamrater.

Specialskolan TSBVI har även en utåtriktad verksamhet, en plusresurs för regionerna, det lokala skoldistriktet och familjen. 7 personer gör uppsökande verksamhet i delstaten. Till största delen ger man metodisk-pedagogisk handledning och har kursverksamhet för lärare. Genom de erfarenheter man får i kontakterna med fältet utvecklar man nya undervisningsmetoder och pedagogiska hjälpmedel som sedan kan spridas över delstaten. TSBVI har också en utlåningsverksamhet av tekniska hjälpmedel ex. datorutrusningar. Skoldistriktet kan låna en utrustning under ca 6 – 12 månader för utprovning. Personal kan även bistå med teknisk utbildning och viss support. TSBVI:s utåtriktade verksamhet ansvarar också för att årligen registrera eleverna med synskada.


Sammanfattningsvis kan sägas att Texas har byggt upp ett pedagogiskt stöd på flera nivåer för de synskadade barnen och eleverna. Till skillnad från Sverige har de ett system med utbildade synlärare som direkt arbetar med barnen och eleverna. Det ger en professionalism åt undervisningen. Som betraktare kan man invända att systemet är sårbart eftersom övrig personal runt barnen inte får så mycket utbildning. Tydligast märks det i glesbefolkade områden där det kvalificerade stödet är mindre på grund av långa avstånd och brist på utbildade synlärare. 

Den tekniska utrustningsnivån ligger långt efter Sveriges. Majoriteten av de gravt synskadade eleverna i Texas har fortfarande bara talstöd till sina datorer och e-textböcker är inte tillgängliga. Man slås verkligen av tanken på vilken fantastisk tillgång våra svenska punktskriftsläsande elever har av datorer och punktskriftsdisplayer. Här har vi kommit långt, men utnyttjar vi verkligen de pedagogiska möjligheterna fullt ut?


Ett annat område som skiljer oss åt är användningen av förkortningar i punktskriften. I Sverige har vi valt att yngre elever endast skall känna till ett fåtal helordsförkortningar medan man i USA lär sig ett stort antal redan i de första årskurerna. Personligen blev jag helt övertygad om att vi valt den rätta vägen när jag såg hur svårt det kan vara för den integrerade eleven när varken föräldrar, klasslärare eller kamrater känner till koden. Debatten om punktskriftsförkortningarna är just nu igång i USA och frågan väcker många känslor.

Jag vill avsluta med några ord av Phil Hatlen. Phil är sedan många år en av förgrundsgestalterna inom undervisningen av synskadade barn och elever i USA och högste ansvarig för specialskolan TSBVI. Orden gör oss påminda om två fundamentala rättigheter som bör genomsyra undervisningen och bemötandet av synskadade: 


The Opportunity To Be Equal – The Right To Be Different

Anders Rönnbäck

TRC

Forskning:

Att mäta livskvalitet

I serien rapporter från Vision 99 återger Marianne Edman sitt anförande om livskvalitetsforskning.

Det var en fantastisk upplevelse att delta i denna världskongress och jag tackar FFS för det ekonomiska stödet.


I inledningsanförandet tog talaren upp att de närmaste fem åren ska/bör rehabiliteringsforskning framför allt fokuseras på livskvalitet i relation till synskada/blindhet. Det var därför glädjande att mitt och min handledares pågående forskning och presentation på kongressen behandlade detta tema, med rubriken A new model for studying Quality of Life in relation to low vision and blindness.


I syfte att utveckla, definiera och dokumentera samt kvalitetssäkra rehabiliteringsprogram för vuxna synskadade personer och även utveckla lämpliga metoder för utvärdering har ett projekt bedrivits på Syncentralen i Göteborg. Rehabiliteringsmodellen har tillkommit för att garantera de vuxna synskadade personer i yrkesverksam ålder en aktiv, målinriktad och individualiserad rehabilitering. I dagens samhälle, då man försöker utnyttja de begränsade resurserna inom hälso- och sjukvård på bästa möjliga sätt är det viktigt att kunna mäta och värdera resultat. Detta kan göras genom att mäta subjektiv livskvalitet hos patienter.


Nedanstående är resultatet av den dokumentation som finns gällande livskvalitetsmätning som en metod i klientcentrerad kvalitetsutvärdering.

En ny modell att studera livskvalitet i relation till synskada/blindhet

Synen är ett unikt sinne för kommunikation och interaktion. Minskad förmåga på detta område är en utmaning för den synskadade/blinde men också för hans/hennes familj och sociala nätverk. Därför är detta dokuments syfte att presentera en modell för att studera synskadan/blindhetens innebörd och dess inverkan på handlingsförmågan och därmed på livskvaliteten. Modellen har utvecklats med hjälp av Aaron Antonowskys koncept om ”Känslan av sammanhang” och används som en indikator på individernas handlingsförmåga och också på ett indirekt sätt för att studera livskvaliteten. Det finns teorier om livskvalitet, vilka jag presenterar, och också hur rehabilitering och livskvalitet kan användas som en metod för kvalitetssäkring.

Ett intervjuprotokoll med 82 punkter har utvecklats där handlingsförmåga och livskvalitet relateras till innebörd och psykosociala faktorer; socialt stöd, socioekonomiska och arbetssituation, upplevd stressnivå, upplevd känsla av välbefinnande, sätt och strategier för att klara sig och inverkan på sexualitet och sexualliv. På syncentralen i Göteborg har 80 personer med diagnosen synskada eller blindhet intervjuats innan de introducerats i ett rehabiliteringsprogram.


Resultatet tyder på att synskadans inverkan är omfattande. Upplevd livskvalitetsnivå minskade under det senaste året hos 39% av patienterna. Nivån rapporterades oförändrad hos 35% och höjd hos 25%. De två grupperna med oförändrad eller höjd nivå rapporterade en högre livskvalitetsnivå när de jämfördes med gruppen som rapporterade en minskad nivå. Även välbefinnandet var lägre hos gruppen med minskad livskvalitet. Mönstret för sammanhangskänslevärdena var nästan identiskt med välbefinnandevärdena, med lägst värde för gruppen som hade upplevt minskad livskvalitet. Ett intressant fynd är att den grupp som ökade livskvaliteten under det senaste året rapporterar samma livskvalitetsnivå som gruppen med oförändrad livskvalitet. 


Slutsatsen är därför att de som ökat nivån började från en lägre nivå medan de som rapporterade oförändrad nivå började från en hög. Dessa slutsatser tyder på att goda psykosociala villkor och god livskvalitet behövs när en person drabbas av synskada – vilket är en utmaning för hälsovårdspersonal inom rehabilitering, utbildning och forskning.

Utvärdering av rehabilitering 

Ett av de områden där man diskuterar livskvalitet är inom hälso- och sjukvårdssektorn i samband med utvärderingar av verksamhet. En av anledningarna till det ökande intresset nu kan vara ett förändrat hälsomönster och fokusering kring begreppet livsstil eller på behovet av utvärderingar i en tid då effektivt resursutnyttjande och prioriteringar inom vården blir allt viktigare. Men viktigast kanske är att patienten äntligen ges uppmärksamhet och genom lagstiftning m.m. har rätt att delta i planering och utvärdering i vården.


Livskvalitetsforskningens främsta uppgift är att belysa förhållanden i samhället och ta fram kunskap som främjar den enskilda människans livskvalitet, och som visar vad som är hämmande.


Vid frågan om människors livskvalitet måste man alltid beakta frågan i relation till vad? i relation till vilken kontext?


Varje människa har sin egen subjektiva upplevelse av vad som är livskvalitet.

Klinisk/praktisk betydelse av livskvalitetsforskning

Insatser av hälso- och sjukvård har i vårt samhälle haft som syfte att rädda och förlänga liv. Den moderna medicinska behandlingen ger större kontroll över patientens livslängd men frågan är vilken kvalitet hälso- och sjukvård skänker till patientens liv och hur det påverkar patientens livskvalitet. Resultat/effekt av vård kan ses som en förändring hos patienten där livskvalitet kan vara ett sådant resultat efter vård och rehabilitering. Synsättet förändras avseende människor som är i behov av hälso- och sjukvård enligt WHOs klassifikation från begreppen impairment-disability-handicap till begreppen impairment-activity-participation, vilket tyder på att värderingen av patientens egen subjektiva upplevelse av vård och rehabilitering är viktig. Mätinstrumenten för att beskriva effekten av vård och rehabilitering måste förändras för att man ska kontrollera och ge kunskap om patientens livskvalitet och ett gott liv även om sjukdom eller skada skulle drabba. 


Vetenskaplig forskning syftar till att ta fram ny kunskap och utveckla nya metoder och det är min förhoppning att mitt forskningsarbete ska bringa nytta såväl för patienten/patientgruppen synskadade som konsekvenserna för samhället.

Sense of coherence – känslan av sammanhang i tillvaron

Aaron Antonowsky, medicinsk sociolog, menar att det är lika viktigt att ha kunskap om hälsans orsaker, uppkomst och utveckling, salutogenes, som sjukdomars, patogenes. Det salutogenetiska synsättet kan beskrivas så att om vi undersöker en person vid en viss tidpunkt befinner den sig på ett kontinuum av hälsa-ohälsa. Alla levande människor, så länge det finns minsta liv i oss, är vi i någon bemärkelse friska. Personal inom hälso- och sjukvård skall bidra till att patienter rör sig åt den friska polen. Med ett salutgenetiskt synsätt skall man ha den friska polen som inriktningsmål på kontinuumet och måste då beakta flera faktorer som påverkar människors hälsa.


Det salutogenetiska synsättet ser till hela individen och till varje individs personliga historia. Antonowsky talar om de påfrestningar som människor utsätts för i det dagliga livet, i vardagsaktiviteter, som blir stressorer av olika slag. 

Det ligger i den mänskliga existensens natur att stressorer finns överallt, men även med hög stressorbelastning kan människor överleva, t.ex. judarna under andra världskriget. Att konfronteras med stressorer resulterar i ett spänningstillstånd som man måste kunna hantera. Om utfallet blir negativt, neutralt eller positivt för hälsan beror på hur väl individens copingstrategier fungerar för att bemästra stressorerna, vilket är individuellt. Faktorer som har förmåga att motverka stressorer kan formuleras i termer av generella motståndsresurser, GMR. 


Både individfaktorer och miljöfaktorer har betydelse, t.ex. jagstyrka, kognitiv förmåga men också socialt stöd, kulturell stabilitet, ekonomiska förutsättningar m.m.

Antonowsky har utvecklat en modell, Sense of coherence, SOC eller känsla av sammanhang, och sammanfattar de fenomen som gör det lättare för individen att hitta ett förnuft och en mening med de oräkneliga stressorer som vi hela tiden utsätts för. Det finns som mätbara faktorer i mätinstrument han har utvecklat.


”Känslan för sammanhang är en global hållning som uttrycker i vilken utsträckning man har en genomträngande och varaktig men dynamisk känsla av tillit till att

1. de stimuli som härrör från ens inre och yttre värld under livets gång är strukturerade, förutsägbara och begripliga

2. de resurser som krävs för att man skal kunna möta de krav som dessa stimuli ställer på en finns tillgängliga

3. Dessa krav är utmaningar, värda investering och engagemang.”

De bestående intryck jag fick från konferensen kan sammanfattas i några nyckelord:

– Participation - patientens ökade möjligheter till inflytande och delaktighet

– Self-assessment - patienten deltar aktivt och utför själv bedömningar och utför egenbehandling

– Quality of life/outcome research.


Vårt anförande gav en mycket positiv feed-back eftersom begreppet livskvalitet definieras tydligt i modellen och vad som omfattas av den, nämligen coping-kapacitet och psyko-sociala resurser. Genom att man kommer i kontakt med forskare från hela världen kan samarbetet kring livskvalitetsforskningen utvecklas.

Marianne Edman

Syncentralen i Göteborg

Anne Corn besöker Sverige

Anne Corn, professor vid Vanderbilt university, i Nashville, torde vara känd av de flesta som arbetar med undervisning och rehabilitering av synsvaga. 


I början av december besöker Anne Corn ånyo Sverige. Hennes uppdrag är att fredagen den 8 december vara opponent på Örjan Bäckmans avhandling, vilken läggs fram vid Karolinska Institutet.


Måndagen den 11 december kommer hon även att leda ett seminarium arrangerat av Tomtebodaskolans Resurscenter. Rubriken är vid läggnigsögonblicket inte bestämt. Denna uppgift, liksom tid och plats, kommer senare att anslås på TRCs webbplats under rubrikerna Nyheter och Kalender (www.trc.se).


Senast Anne Corn besökte Sverige blev det stor uppståndelse när det blev känt att hon som synsvag kör bil. Låt oss hoppas att media denna gång hittar andra infallsvinklar och inte angriper Corn för att hon följer de möjligheter som amerikansk lagstiftning ger henne.

Harry Svensson

Kataraktoperation vid samtidig åldersförändring i gula fläcken

Många äldre människor har både grå starr och åldersförändringar i gula fläcken (makuladegeneration). Om den grå starren inte är så uttalad så kan det vara mycket svårt att avgöra om operation av den grå starren kommer att förbättra synen. 

Det förekommer också att patienter upplever en synförbättring även om avståndssynskärpan inte bättrats genom en operation av grå starr. Tvärtom kan det också hända att en person inte upplever någon bättring trots att synskärpan bättrats objektivt sett. I en undersökning som genomfördes vid syncentralerna i Jönköping och Kalmar under 1996-1999 försökte vi finna ut vilka patienter med grå starr och torr makuladegeneration som upplevde nytta av operationen. 


44 patienter med grå starr och torr makuladegeneration ingick i studien. I Jönköping var alla patienter på syncentralen och i Kalmar var de antingen patienter på syncentralen eller skulle remitteras dit. De objektiva parametrarna avståndssynskärpa, närseende, läshastighet, kontrastkänslighet och bländningsbenägenhet mättes före och 2 och 6 månader efter operation av grå starr. Dessutom besvarade patienterna fem frågor om den subjektiva synförmågan. Vid den sista kontrollen gav de också en sammanfattande bedömning om resultatet av operationen.

Vi fann att alla parametrar utom subjektiva besvär av bländning bättrades signifikant av operationen. Det var emellertid inte i så hög grad samma patienter som förbättrades enligt de objektiva testen och enligt den egna bedömningen av synfunktionerna var 77% nöjda. Andelen nöjda var den samma bland dem som fick förbättrad synskärpa som bland dem som ej erhöll det.


Vi hade väntat oss att finna en förklaring i t.ex. förbättrad kontrastkänslighet eller minskade bländningsbesvär hos dem som var nöjda trots oförändrad synskärpa, men vi fann ingen förklaring genom statistisk analys av utfallet på de andra objektiva testen eller genom analys av svaren på frågorna om synfunktionen.


37% av patienterna erhöll en avståndssynskärpa och ett närseende som medförde att de ej längre bedömdes som synhandikappade och många av dessa fick en avståndssyn som tillät bilkörning.

Sammanfattningsvis så visade resultaten av undersökningen att vi ögonläkare bör vara frikostiga med operation av grå starr hos patienter med torr makuladegeneration, eftersom objektiv och subjektiv bättring av synen i många fall var påtaglig. Noggrann upplysning om att man ej kan lova förbättrad syn är dock mycket viktig eftersom besvikelsen kan bli stor om ingen bättring inträffar. Många patienter var ej att beteckna som synskadade efter operationen och de var i hög procent nöjda med resultatet av operationen.

Eva Welinder

medicinskt ansvarig läkare vid syncentralen i Kalmar

Debatt:

Tankar kring några synhjälpmedel för barn och ungdomar

Tomtebodaskolans Resurscenter (TRC) tar emot barn och ungdomar från hela Sverige för bl.a. synutredningar.


I en synutredning kan ofta ingå att optikern och synpedagogen visar och prövar olika synhjälpmedel för att hitta ett smidigt sätt för barnet att titta noga. TRC har ingen ordinationsrätt, men vi berättar i utlåtandet om de hjälpmedel vi provat och hur de har fungerat hos oss.


Vi vill gärna dela med oss av de funderingar vi har kring en del synhjälpmedel och hoppas få in många synpunkter.

Det är inte alltför ovanligt att barn och ungdomar har nytta av närglasögon av något slag. Det kan vara glas i singelutförande eller bifokala glas med liten respektive stor närdel.

Vi funderar över vilka som kan använda bifokala glas vid kraftig nystagmus och/eller sned blickriktning. Vår erfarenhet är att ibland fungerar det bra trots att barnet har tydliga problem att rikta blicken och ibland fungerar det inte alls trots att man tycker att det borde. Placeringen av skarven mellan avstånds- och närdel har naturligtvis stor betydelse. Finns det ytterligare faktorer som kan påverka? Kan det vara glasens utseende eller besväret att byta glas då man ska titta på nära håll? 


Finns det barn och ungdomar som använder glasögon med linssystem och hur fungerar det? 

Det är inte ofta vi stöter på barn eller ungdomar som använder kikarglasögon varken för nära eller långt håll.


Vilka erfarenheter finns av dem idag?

En del av dem som använder förstorande TV-system vid läsning upplever illamående, sjösjuka eller känsla av obehag. Är symtomen vanligare vid vissa diagnoser t ex näthinnesjukdomar? 


Vi har funnit att i vissa fall blir symtomen mindre tydliga när personerna använder filterglasögon t.ex. Corning 511 eller 527 vid det förstorande TV-systemet. Vi har också prövat olika typer av bildskärmar och att justera xy -bordet så att bilden inte blir så ”gungig”. 


Är det någon som har liknande eller andra erfarenheter?

Ergonomin framför förstorande TV-systemet är ett stort problem när det gäller små barn.


Ett sätt att, till viss del, lösa detta kan vara att ställa skärmen bredvid optikdelen. Många små barn tycker att det blir bekvämare om de får stå upp eller stå på knä på en bak- och framvänd stol framför TV -systemet.


Några få produkter har ett kortare avstånd mellan optikdel och bord. Skärmen kommer därmed inte så högt upp.


Är någon tillverkare på gång med någon ytterligare modell som kan passa små barn?

Finns det fler tips att pröva?

Hur fungerar IA-bordet i dagens förskola och skola när arbetssättet har blivit allt friare och klasserna större? 


Används lässkivan nu i större utsträckning? Har dokumenthållaren kommit till heders igen?


Håller barnen upp boken och tar stöd av armarna för att få ett bekvämare sätt att titta nära? Finns det andra knep?

Hur motiverar vi barnen och ungdomarna att använda sina ”dyra och fina” synhjälpmedel? Knappast med tjat men kanske genom att hitta situationer där hjälpmedlet är den bästa lösningen för att kunna se det man vill se. Diskreta eller tuffa hjälpmedel i snygga färger tycks lättare ”gå hem”.


Ett förstorande TV-system kanske blir populärare om hela klassen har nytta av det jättestarka "förstoringsglaset" då man ska titta på t.ex. små myrben.


Hur har den ökande datoranvändningen och förstoringsprogrammen förändrat situationen?

Kom gärna med tips och synpunkter till oss på TRC eller till Nya Synvärlden.

Annika Hansson

Birgit Ericson

annika.hansson@trc.se

birgit.ericson@trc.se 

tel. 08-4 700 700

fax. 08-4 700 707

www.trc.se

Bravo Christin!

Gunnar Sandström, SRF, svarar på Christin Hults inlägg om arbetsterapeuter i nr 1/2000

Det är viktigt det Du säger både beträffande en effektivare organisation, samverkan mellan vårdnivåer och olika aktörer som grundas på respekt och utvärdering av rehabiliteringen för synskadade.

I socialstyrelsens rapportserie ”Ädel 50” , där äldre synskadades rehabilitering beskrevs, nämns att för synskadade över 65 år blir antalet besök på en syncentral i Sverige 1 – 3 under rehabiliteringen. Detta är inte någon omfattande rehabilitering och oftare än man tror behövs det mer insatser. Att genom att utöka rehabiliteringsmöjligheterna med en basnivå är med andra ord ett tillskott till resurserna. Även om det inte blir tillräckligt så ökar troligen insatsernas intensitet med 100%. Samtidigt frigörs resurser på syncentralen för personer med behov av mer omfattande insatser. Detta är ett viktigt tillskott!

Men en sådan här organisationsutbyggnad är inte problemfri. Redan nu finns det stora brister i samverkan mellan aktörerna. Ytterligare en nivå innebär ytterligare problem med samordningen! I basnivån finns även heminstruktörer för synskadade. En resurs somm heller inte används rationellt. 


Distriktsterapeuterna kommer aldrig att kunna ge synskadade det långvariga stöd i rehabiliteringen som fordras för att man ska uppnå verklig skicklighet i att klara sig och därmed den trygghet som det sägs att man ska nå genom rehabiliteringen, men den tiden har heminstruktörerna.

En utvärdering av rehabiliteringen vore tacknämlig! Inom SRF har vi försökt oss på att utvärdera rehabiliteringen för gravt synskadade i yrkesverksam ålder som drabbats av sin synskada under de tre senaste åren. Vi fick så småningom fatt i 22 personer av vilka 10 var kvinnor. 


Av denna enkla utvärdering framgick att man efterlyser en bättre samverkan mellan olika samhällsresurser och att man gärna såg en utveckling av program vid syncentralerna som gör att man enklare kan veta innehåll och förväntat resultat, dvs mål för rehabiliteringen.

Gunnar Sandström

Ombudsman, SRF

Bokhyllan:

Nya informationsskrifter från TRC

I skriften Hur vet vi vad små barn ser? har jag försökt väva samman 20 års erfarenhet av synbedömning som speciallärare och synpedagog i Synteamet på Tomtebodaskolans Resurscenter (TRC) med de slutsatser ortoptist Agneta Rydberg och jag kunnat  dra i ett projekt ”Synprövning av barn 0 – 6 år  Utvärdering av nyare metoder för kliniskt bruk för barn med normal syn och med synhandikapp”.  


Projektet har drivits av TRC i samarbete med Institutionen för Oftalmiatrik, Karolinska Institutet / Huddinge sjukhus.

Det är viktigt att ibland fundera på hur vi synprövar, vad vi mäter och hur vi kan använda resultaten för att försöka förklara synförmågan hos ett barn.


För att i någon mån kunna beskriva synförmågan med sina olika delfunktioner är det nödvändigt att pröva barnets funktionella syn, dvs. hur synen fungerar ”till vardags”.


I boken beskrivs bl.a. tre olika typer av synskärpa.

– upptäckar-synskärpa (detection)

– randmönster- eller upplösnings-synskärpa (resolution)

– symbolsynskärpa - eller igenkänningssynskärpa (recognition) 

Kan resultaten från dessa tre typer av synskärpetest jämföras? Kan man dra några slutsatser om framtida synförmåga?

Det är några av de frågor jag försökt besvara i denna bok.

Förhoppningsvis kan funderingarna i boken vara till nytta för många som kommer i kontakt med barn med synskada, t ex för föräldrar, för konsulenter på SIH, för syncentralernas personal och för oss som arbetar på TRC.

Hur vet vi vad små barn ser?

Om synbedömning av barn och hur vi kan använda resultaten.

av Birgit Ericson, 2000

Kan beställas från

TRC

Box 1313

171 25 Solna

Pris 130:- exkl. moms och 160:- inkl. moms

Under år 2000 satsar Tomtebodaskolans resurscenter extra mycket energi för information och dokumentation. På den nordiska kongressen för synpedagogik och synrehabilitering i Göteborg 8 – 10 maj presenteras några alldeles färska informationsskrifter.

Läsa, skriva, räkna

Två färgrika broschyrer, blå respektive orange, signalerar att nu handlar det om skolans basfärdigheter, och här får man en första introduktion. I ”Läsa och skriva …på synskadades villkor” behandlas på ett lättillgängligt och överskådligt sätt punktskriften uppbyggnad, att skriva och läsa punktskrift, att läsa och skriva förstorat, ergonomi samt att läsa med hörseln. Broschyren ”Räkna …på synskadades villkor” tar på liknande sätt upp förberedande matematik, abakus, punktskriftsräkning, enkla räknehjälpmedel, den talande kalkylatorn, hjälpmedel för elever som är synsvaga samt slutligen metodiken kring bilder, diagram och koordinatsystem. Bägge broschyrerna har instruktiva illustrationer i svartvitt och färg.           

I samma serie finns redan tidigare den solgula broschyren ”Ledsagning”. Alla tre kan kostnadsfritt beställas från TRC.

Hur vet vi vad små barn ser?

Birgit Ericson som är utbildare på TRC har ställt samman denna skrift om synbedömning av barn och hur man kan använda resultaten. Birgit har 20 års erfarenhet av arbete som speciallärare och synpedagog i TRC:s synteam och har också under en lång följd av år varit engagerad i ett synprövningsprojekt tillsammans med ortoptist Agneta Rydberg. Projektet har drivits av TRC i samarbete med Institutionen för Oftalmiatrik på Karolinska Institutet/Huddinge sjukhus.

I förordet betonar författaren att det är viktigt att ibland fundera på hur vi synprövar, vad vi mäter och hur vi kan använda resultaten för att försöka förklara synförmågan hos ett barn.

De tre stora kapitlen behandlar ”det lilla barnet”, ”två till fyraårsåldern” samt ”på väg mot skolan”, och det finns också en sammanfattning av varje kapitel. I slutet finns ordförklaringar och litteraturlista. Pedagogiska illustrationer i färg och svartvitt förstärker framställningen.  

Skriften riktar sig bl. a. till föräldrar, SIH-konsulenter och syncentralspersonal. Den är i A4-format, 48 sidor, och kan beställas från TRC, pris 160 kr inklusive moms och frakt. TRC Rapport nr 22, ISSN 1103-5080

Se också förfatatrens anmälan på nästa sida.

TRC, Box 1313, 171 25 SOLNA, tel 08-4 700 700, fax 08-4 700 707, trc@trc.se 

Vilka slutsatser kan vi dra av resultaten från synprövning av små barn?

I skriften Hur vet vi vad små barn ser? har jag försökt väva samman 20 års erfarenhet av synbedömning som speciallärare och synpedagog i Synteamet på Tomtebodaskolans Resurscenter (TRC) med de slutsatser ortoptist Agneta Rydberg och jag kunnat  dra i ett projekt ”Synprövning av barn 0 – 6 år  Utvärdering av nyare metoder för kliniskt bruk för barn med normal syn och med synhandikapp”.  


Projektet har drivits av TRC i samarbete med Institutionen för Oftalmiatrik, Karolinska Institutet / Huddinge sjukhus.

Det är viktigt att ibland fundera på hur vi synprövar, vad vi mäter och hur vi kan använda resultaten för att försöka förklara synförmågan hos ett barn.


För att i någon mån kunna beskriva synförmågan med sina olika delfunktioner är det nödvändigt att pröva barnets funktionella syn, dvs. hur synen fungerar ”till vardags”.


I boken beskrivs bl.a. tre olika typer av synskärpa.

– upptäckar-synskärpa (detection)

– randmönster- eller upplösnings-synskärpa (resolution)

– symbolsynskärpa - eller igenkänningssynskärpa (recognition) 

Kan resultaten från dessa tre typer av synskärpetest jämföras? Kan man dra några slutsatser om framtida synförmåga?

Det är några av de frågor jag försökt besvara i denna bok.

Förhoppningsvis kan funderingarna i boken vara till nytta för många som kommer i kontakt med barn med synskada, t ex för föräldrar, för konsulenter på SIH, för syncentralernas personal och för oss som arbetar på TRC.

Hur vet vi vad små barn ser?

Om synbedömning av barn och hur vi kan använda resultaten.

av Birgit Ericson, 2000

Kan beställas från

TRC

Box 1313

171 25 Solna

Pris 130:- exkl. moms och 160:- inkl. moms

Under år 2000 satsar Tomtebodaskolans resurscenter extra mycket energi för information och dokumentation. På den nordiska kongressen för synpedagogik och synrehabilitering i Göteborg 8 – 10 maj presenteras några alldeles färska informationsskrifter.

Läsa, skriva, räkna

Två färgrika broschyrer, blå respektive orange, signalerar att nu handlar det om skolans basfärdigheter, och här får man en första introduktion. I ”Läsa och skriva …på synskadades villkor” behandlas på ett lättillgängligt och överskådligt sätt punktskriften uppbyggnad, att skriva och läsa punktskrift, att läsa och skriva förstorat, ergonomi samt att läsa med hörseln. Broschyren ”Räkna …på synskadades villkor” tar på liknande sätt upp förberedande matematik, abakus, punktskriftsräkning, enkla räknehjälpmedel, den talande kalkylatorn, hjälpmedel för elever som är synsvaga samt slutligen metodiken kring bilder, diagram och koordinatsystem. Bägge broschyrerna har instruktiva illustrationer i svartvitt och färg.           

I samma serie finns redan tidigare den solgula broschyren ”Ledsagning”. Alla tre kan kostnadsfritt beställas från TRC.

Hur vet vi vad små barn ser?

Birgit Ericson som är utbildare på TRC har ställt samman denna skrift om synbedömning av barn och hur man kan använda resultaten. Birgit har 20 års erfarenhet av arbete som speciallärare och synpedagog i TRC:s synteam och har också under en lång följd av år varit engagerad i ett synprövningsprojekt tillsammans med ortoptist Agneta Rydberg. Projektet har drivits av TRC i samarbete med Institutionen för Oftalmiatrik på Karolinska Institutet/Huddinge sjukhus.

I förordet betonar författaren att det är viktigt att ibland fundera på hur vi synprövar, vad vi mäter och hur vi kan använda resultaten för att försöka förklara synförmågan hos ett barn.

De tre stora kapitlen behandlar ”det lilla barnet”, ”två till fyraårsåldern” samt ”på väg mot skolan”, och det finns också en sammanfattning av varje kapitel. I slutet finns ordförklaringar och litteraturlista. Pedagogiska illustrationer i färg och svartvitt förstärker framställningen.  

Skriften riktar sig bl.a. till föräldrar, SIH-konsulenter och syncentralspersonal. Den är i A4-format, 48 sidor, och kan beställas från TRC, pris 160 kr inklusive moms och frakt. TRC Rapport nr 22, ISSN 1103-5080

Se också författarens anmälan på nästa sida.

TRC, Box 1313, 171 25 SOLNA, tel 08-4 700 700, fax 08-4 700 707, trc@trc.se 

FFS-nytt

Vissa förändringar på listan över FFS regionombud:

AC, BD, Y, Z län

Ombud: Lena Johansson, SC Umeå, Ulla Andersson, SC Skellefteå

Kontakt i FFS: Inga-Lill Fredriksson

D, S, T, C, W, U, X län

Ombud: Nils-Magnus Tufvesson SC Falun, Linnea Carlsson, SIH Karlstad

Kontakt i FFS: Anette Ek

E, F, G, H, I län

Ombud: Bodil Gustavsson, SIH Växjö, Vakant

Kontakt i FFS: Mikael Magnusson

AB län

Ombud: Britten Enander, TRC, Ann-Margaret Wikner-Hellberg, Hagabergs Fhsk

Kontakt i FFS: Annika Hansson

N, O, R, P län

Ombud: Karin Björk, SC Vänersborg, Ann-Britt Johansson, SC Göteborg

Kontakt i FFS: Ann-Britt Johansson

K, L, M län

Ombud: Bodil Kornfelt, SC Lund, Vakant

Kontakt i FFS: Aniela Meincke

FFS’ studiedagar 

till våren planeras till torsdagen den 29 och fredagen den 30 mars, med årsmöte torsdagen den 29. 

Plats Foresta, Lidingö.

Vi återkommer med program till nästa nummer.

Glöm inte årets

SYN – KOMMUNIKATION

26-27 oktober

Örebro Kongress Center, Olof Palmes torg

Ur programmet:

Göran Horneman & Kristina Eriksson om neuropsykologiska utredningar

Lea Hyvärinen om senaste nytt om hjärnskada i kombination med grava rörelsehinder

Morgan Henricson m.fl om datoranpassning ur ett helhetsperspektiv

Claes Möller om att se men ändå inte se – möt också Conny som ser men inte ser

Paneldebatt om optimal habilitering

1800 kr för en dag eller 995 kr för båda.

Det finns fortfarande plats för den som snarast anmäler sig till

Kommunicera i Örebro, fax 019-602 75 55

FFS – Kommunicera i Örebro – ERC

FFS’ Föreläsningsdagar

Tema: Hjärnsynskador hos elever med och utan flera funktionshinder.

9 november på Regionsjukhuset i Örebro

Lea Hyväringen föreläser för Värmland, Närke, Västmanland och Södermanland.

24 november på Norra Latin i Stockholm

Lena Jacobson, Ingeborg Stenström m.fl. föreläser för Storstockholm

Kalendern

17 - 21 oktober 

Closing The Gap, Minneapolis 

26 - 27 oktober

Syn - Kommunikation: Hjärnsynskada i kombination med rörelsehinder, Örebro

27 oktober

IT for blinde - nyheter og muligheter, Huseby-fagdag, Oslo

28 oktober

ISAAC Danmark, Temadag om teknologi till børn med betydlige funktionsnedsættelser, Aalborg 

6 - 8 november 

IST 2000: Information Society for all, Nice 

20 - 24 november 

5th General Assembly of the World Blind Union, Melbourne 

29 november - 1 december

Svenska Läkarsällskapets Riksstämma, Göteborg

30 november - 1 december 

Year 2000 Young People with Visual Impairment, Paris 

2001

11 - 14 januari

Optik 2001, Älvsjömässan, Stockholm

19 - 24 mars 

CSUN 2001 - Technology and Persons with Disabilities, Los Angeles 

3 - 7 juli 

13th International Symposium on Adapted Physical Activity, Wien

24 - 29 juli 

5th DbI European Conference on Deafbildness, Noordwijkerhout (Holland)

29 juli - 3 augusti 

WCCE 2001 - 7th World Conference on Computers in Education, Köpenhamn

3 - 5 augusti 

2001: A Technology Odyssey, Pittsburgh

16 - 25 augusti

67th IFLA Council and General Conference, Boston

26 - 30 augusti 

European Conference on Visual Perception, Kusadasi (Turkiet)

3 -6 september 

6th European Conference for the Advancement of Assitive Technoly, Ljubliana 

7 - 12 oktober 

7th Helen Keller World Conference & World Federation of the Deafblind 1st General Assembly, Auckland

8 - 11 november 

5th Biennial Getting in Touch With Literacy Conference, Philadelphia 

2002

17 - 21 juli 

AER - Association for Education and Rehabilitation of the Blind and Visually Impaired, Toronto

21 - 25 juli 

7th International Low Vision Conference, Göteborg 

27 juli - 2 augusti 

International Council for Education of People with Visual Impairment (ICEVI) World Conference, Noordwijkerhout (Holland)

Redaktionsruta

Nya Synvärlden ges ut i samarbete mellan Syn-skadades Riksförbund — SRF, Föreningen För Synrehabilitering — FFS, Ekeskolan och Tomtebo-daskolans Resurscenter — TRC.

Redaktion:

Jan Wiklund (redaktör)

tel direkt 08-39 92 98

Harry Svensson (ansv.utg)
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tel 019-676 22 00
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tel 019-676 21 56

Postadress:

Nya Synvärlden

SRF

122 88 Enskede

Fax:

08-39 93 22

e-post:

nyasyn@srfriks.org

2000 kommer Nya Synvärlden ut med fyra nummer

Nästa manusstopp 

23 november

Tidningen kommer ut på svartskrift, kassett och diskett.

Adressändringar och nya prenumerationer anmäls till

SRF, Registret, 122 88 Enskede, tel 08-39 90 00.

OBS! För prenumeranter som vill ha tidningen till hemadress krävs uppgift om personnummer.

Skicka gärna ditt bidrag till tidningen på diskett (PC-format). Redaktionen förbehåller sig rätten att korta ner och redigera insänt material. Artikelförfattaren ansvarar för innehållet.

Redaktionen skickar ett varmt tack till alla som medverkat med material i detta nummer!
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FFS — Föreningen För Synrehabilitering

Ordförande: Ann-Britt Johansson

tel 031-342 48 39, bostad 031-25 34 70, fax 031-342 48 37

epost annbritt.johansson@oftalmologi.gu.se

Kansli:

Box 26151, 100 41 Stockholm, Cecilia Dahlgren

tel/fax 08-611 30 66, epost ffs.kansli@telia.com

- webbadress www.ffs.a.se

Glöm inte att betala in medlemsavgiften!

200:- sätts in på FFS postgiro 1 88 04-5

Organisationsnummer 85 72 05 – 8199

