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Inledaren:

ERC en viktig del av SIT

Ekeskolans resurscenter som en del av Resurscenter Syn blir en viktig del av Specialpedagogiska institutet

”Specialpedagogiska institutet skall

– erbjuda kvalificerat stöd i specialpedagogiska frågor till kommuner, andra huvudmän och fristående skolor under statlig tillsyn.

– genomföra pedagogiska utredningar av enskilda barn och ungdomar med svåra och mer ovanliga pedagogiska handikapp.” (MYS-utredningen U 2000:01)

De allra flesta barn och ungdomar med synskada med eller utan ytterligare funktionshinder bor hemma hos sina föräldrar och vistas under dagtid i förskola eller skola. Det är alltså den personal som finns närmast barnet/ungdomen som ska ha tillräcklig kompetens för att på bästa sätt möta även barn med funktionshinder. Specialpedagogiska institutet inklusive Resurscenter Syn har till uppgift att sprida kompetens till dem som bäst behöver den. För att nå så många som möjligt till lägsta möjliga kostnad krävs utrednings- och utbildningsinsatser ute i landet nära de barn och ungdomar som är beroende av spetskompetensen. 

Utredningar kan, när de genomföras ute i landet, ske i samverkan med personal från kommun, syncentral och habilitering. Utredningen blir en utbildningsinsats för de som deltar och bidrar på så sätt till att höja den lokala/regionala kompetensen. 

Inom Ekeskolans resurscenter har antalet externa utbildningsinsatser ökat betydligt över tid. För framtiden krävs en intensiv utveckling av nya former för kompetensutveckling. Framgångsrik kompetensutveckling är processinriktad, utgår från angelägna frågeställningar och kombinerar teori och praktik. Ny teknik i form av datorer och videoutrustning ökar förutsättningarna för en sådan processinriktad kompetensutveckling.

”Specialpedagogiska institutet skall

– erbjuda individuell pedagogisk träning och undervisning under viss tid för synskadade eller gravt språkstörda barn och ungdomar med mycket speciella pedagogiska behov enligt 10 kap. 3 a§ skolagen.”

Träningsbesök och visstidsplaceringar vid Resurscenter Syns skoldel i Örebro blir ytterligare ett stöd för den kommunala skolverksamheten. Träningsbesöken ger utvecklingsmöjligheter för såväl eleven som medföljande personal. 

Inom resurscentret kommer vi att tillsammans med föräldrar och ansvariga i kommunen utveckla framtida former för skolvistelser inom Resurscenter Syn. Utvecklingen av åtgärdsprogram/individuella utvecklingsplaner är en viktig förutsättning för en framgångsrik skolverksamhet.

Specialpedagogiska institutet skall

– svara för erfarenhets- och forskningsbaserad utveckling inom det specialpedagogisk fältet och förmedla information om denna.

För att utveckla en specialpedagogisk spetskompetens för barn och ungdomar med synskada och ytterligare funktionshinder behövs en verksamhet som kan utveckla sådan kompetens. Det behövs en skola där flera av eleverna har komplicerade funktionshinder och det behövs personal som över tid kan utveckla sådan kompetens. Denna skola ska vara en del av det framtida Resurscenter Syn.

En pedagogisk verksamhet med elever, lärare och övrig stödpersonal som målmedvetet och över tid utvecklar sin verksamhet har alla förutsättningar att svara för en erfarenhetsbaserad utvecklingsverksamhet. Dokumentation är ett nyckelord i sammanhanget. Kontakter med universitet och högskolor skapar förutsättningar för en forskningsbaserad utvecklingsverksamhet. Teori och praktik måste förenas på ett sätt som gynnar utveckling av verksamhet för barn och unga med synskada med eller utan ytterligare funktionshinder.

För barn och ungdomar med komplicerade funktionshinder krävs spetskompetens. Ordet spetskompetens anger att det är ett smalt kompetensområde och att ganska få personer har möjlighet att inneha just denna kompetens. För utveckling av spetskompetens behövs kontakter även utanför vårt land, inom Norden men även internationellt. Ekeskolans resurscenter har tillsammans med företrädare från ytterligare sju europeiska länder skapat ett nätverk – MDVI EURONET = Multiply disabled visually impaired European Network (europeiskt nätverk för synskadade med ytterligare funktionshinder). 

Nätverkets definition är att det är en grupp intresserade professionella med en överenskommelse att utveckla/dela kunskap, förståelse och praktik för att tillgodose behoven hos den aktuella målgruppen. En generell princip är att hela nätverket ska vara en bas för praktiker med tonvikt på att det arbete som uträttas ska vara till nytta för synskadade med ytterligare funktionshinder. Några aktuella utvecklingsområden är utredningar/synbedömningar, tidiga insatser/familjestöd, mobility, yrkes-/livskunskap och inte minst övergång från specialskola till resurscenter.

Christina Nordqvist, 

rektor Ekeskolans resurscenter

Landet runt:

Oroade sc-föreståndare bildar arbetsgrupp

På syncentralsföreståndarnas träff i mars beskrev synrehabiliteringens olika parter vilka förändringar som väntar

Lennart Sjöblom från Sc i Karlstad gav en oroande bild av syncentralerna idag, en bild som ändå kanske inte är obekant för Nya Synvärldens läsare. Förändringar inom SIH, nya driftsformer och föga vikt i landstingens prioriteringar ger grund för nya former att hävda synrehabiliteringens intressen, menade han. 

Kerstin Eriksson från Arbetsmarknadsverket presenterade vilka resurser de har för synrehabilitering. För närvarande finns cirka 40 tjänster inklusive de tjänster som säljs via Arbetslivstjänst – men det är svårt att besätta dem alla.

– Det finns för inga synpedagoger att rekrytera, sa Kerstin Eriksson. Nya utbildas inte längre och de som har utbildats har jobb redan när de går på utbildningen. Det är ett problem även för syncentralerna – i Göteborg finns enligt uppgift bara en utbildad synpedagog.

– Tyvärr vill ingen arrangera någon utbildning. Det är vi som arbetar med rehabilitering som måste ta ansvaret för att regering och riksdag ger någon i uppdrag att göra det och skjuter till pengar, säger Kerstin.

Ulla Kroksmark från Sc i Göteborg och Kerstin Fellenius från TRC gav några förslag av vilka Ullas föredrag återfinns på sidan 10. Kerstins synpunkter var införda i förra numret. 

Lennart Nolte från SRF gav sin privata syn på vilka förändringar som vore önskvärda. Arbetsfördelning mellan olika syncentraler och mellan syncentraler och arbetsterapeuter, ett allmänt försäkringsskydd för hjälpmedel, ett samlat ekonomiskt ansvar för rehabiliteringen och ett nationellt brukarråd var hans förslag.

På mötet tillsattes en arbetsgrupp med uppgift att agera i synrehabiliteringens intresse, både nationellt och regionalt.


Förslag om hur gruppen kommer att arbeta kommer förhoppningsvis att publiceras i nästa nummer.

JW

Syncentralen i Eskilstuna firar

- Syncentralen i Eskilstuna var en modell när vi utbildade synpedagoger på lärarhögskolan.


Det sa Ann-Marie Risberg när syncentralen fyllde 20 år i maj.


Men annars var det mest eftertanke som dominerade.


– Vi måste se till att syncentralerna får leva vidare, sa Krister Inde inför en publik av något femtital brukare. Samhället tjänar på att vi synskadade fungerar fullt ut. Men nu finns ingen rehabilitering av gravt synskadade i arbetsför ålder. AMS har förstört den. I Norge är det lag på tolv veckors heltidsrehabilitering. Det måste vi ta tillbaka i Sverige också.


Sc Eskilstuna har ändå något så när lyckats stå emot nedskärningar och destruktiva krav från landstinget, sa föreståndaren Margareth Lundgren.


– Vi har vägrat ta betalt för hembesök. Däremot tar vi betalt för avståndsglas och CCTV.


Och de brukare jag hann fråga verkade hyggligt till freds med servicen.


– Men det är svårt att hitta tider som passar, tyckte någon. 

Synkonsulent Mats Lundebring instämde i Krister Indes krav.


– Det skulle behövas mer utbildning i grupp, det är bästa sättet att lära sig att klara sig själv. Om de ekonomiska förhållandena vore lösta skulle det vara lätt, men nu prövas sådant av Försäkringskassan på ett orimligt sätt. 

JW

Konferens om ADHD och Asperger:

Något för syncentralerna?

Två kuratorer vid Sc i Umeå och Skellefteå var å FFS vägnar på konferens om vuxna med ADHD/DAMP och Asperger.

Vi upplevde konferensen synnerligen intressant och givande. Den gav oss både fakta och kunskap i metoder som ger oss bättre förutsättningar i de enskilda samtalen och i bemötandet av personer med synskada i våra arbeten.


En annan viktig kunskap är att inte se diagnoserna ADHD/Damp och Asperger som enbart en barndiagnos utan att se dess uttryck hos vuxna.


Under konferensen fick vi ta del av kunskap om förebyggande arbete med kognitiva behandlingsmetoder som stöd för vuxna med begränsad terapitid. Här lyftes även ny kunskap fram och visade de senaste rönen från flera av landets ledande experter inom neuropsykiatrin. Olika symptom för dessa neuropsykiatriska diagnoser beskrevs på ett bra sätt och man kan se att stora delar i diagnoserna kan överlappa varandra. En diagnos är inte heller sttisk, dvs i takt med en persons uppväxt och utveckling kan diagnosbilden förändras.


Diagnosens betydelse för att göra en adekvat habiliteringsinsats lyftes fram samt vilka behandligsmetoder som är lämpligast. Det har visat sig att det bakom depressioner, personlighetsstörningar, missbruk och kriminalitet ofta finns neuropsykologiska syndrom som t.ex. ADHD/ Damp och Aspergers syndrom.


Andra frågor som togs upp var: vilka är svårigheterna hos vuxna med ADHD och vilka hjälpinsatser är mest framgångsrika?

En av föreläsarna, Håkan Wisung, visade en viktig aspekt när det gäller motivationsarbete, nämligen att personer med neuropsykologiska funktionshinder har svårt att internalisera motivation över tid och behöver kontinuerligt stöd eller konkreta saker eller struktur som upprätthåller motivationen. Svårigheter som är vanliga för dessa personer är inlärningssvårigheter, språksvårigheter, uppförandestörning och antisocial pesonlighetsstörning.


Eva Lönn, veterinär som själv har diagnosen ADHD/ Damp gav en personlig beskrivning av sitt funktionshinder. hon tog bl.a. upp nödvändigheten av att ha en tydlig struktur i vardagen ochett tydligt och konkret språk i samtalet med personer med funktionshindret.

Psykoterapeuten Per Gustaf Eriksson menade att inlevelse, förståelse och accepterande är tre viktiga ingredienser för att de psykologiska klimat ska skapas som gör samtalet möjligt. Alltså acceptera människan bakom agerandet, inte för att urskulda eller försvar det utan för att förstå.


Tio goda råd enligt Eriksson:


Tala lite, lyssna mycket. Lyssna aktivt. Lyssna även på det som inte sägs. Respektera tystnaden. Lyssna så länge det finns något att lyssna till. Fråga varsamt, fråga efter känslor. Ge tilräcklig tid. Fokusera. Var äkta, var dig själv men moralisera inte, generalisera inte, dirigera inte. Den som söker hjälp måste få välja.

Frågor som vi själva ställer oss efter detta är:

– Hur hittar vi vuxna synskadade som även har denna typ av problematik?

– Får dessa någonsin rätt diagnos?

– Är det lätt att bortse från neuropsykologiska funktionshinder då huvudfunktionshindret ges som förklaring till en persons agerande?

– Här är det nog dags för syncentralerna att öppna ögonen för neuropsykologiska funktionshinder båda bland barn och vuxna.

Monica Svedesjö

Louise Holmgren

Projektet Ökad synkompetens inom barnhabiliteringen fortsätter. 

Även nästa år kommer SRF att arrangera kurser i synkunskap för barnhabiliteringen. Allmänna arvsfonden ställer upp med 650.000 för år 2 av 3.

Hellre mindre men bättre i Karlskrona

Av de nyregisterade patienterna med synskärpan 0,3 eller därunder har cirka 95% erhållit en individuell plan, står det i verksamhetsberättelsen för syncentralen i Karlskrona för år 2000.


Eftersom många syncentraler har svårigheter att göra individuella behandlingsplaner frågade vi synpedagog Eva Karp hur man gör i Blekinge.


- Om man skulle utgå från hur vi lärt oss i DYSSY att en individuell behandlingsplan ska se ut orkar nog ingen med, säger Eva Karp. Där ser det alldeles för stort ut, man måste förenkla och det har vi gjort.


- Vi har en fördel i att vi har ett datoriserat journalsystem där begreppet ”rehabplan” finns med. När vi får en ny patient intervjuar vi honom/henne om vad han/hon vill kunna klara av och skriver in svaren i journalen. Där skriver vi också in vilka medel vi ska använda för att nå målen. Första målet kan vara att kunna läsa tidningen, till exempel. Då uppnår vi det, och sen kan man gå vidare.


Inga slut- eller hålldatum finns med i planen, säger Eva Karp. Däremot följs den upp fortlöpande, samtidigt som man gör hembesök hos patienten.

FFS’ studiedagar:

Inte bara barn

På FFS-dagarna i mars utsågs Jörgen Gustafsson till Årets FFSare.

Jörgen Gustafsson belönades för sin forskning om hur man utnyttjar det perifera seendet bättre. 


Det projekt Jörgen driver på Certec i Lund ihop med professor Bodil Jönsson heter Widesight och utgår ifrån att synen på den oskadade delen av näthinnan kan behöva korrigeras och förbättras.


Ögats perifera delar har ofta optiska fel av olika slag och skulle eventuellt behöva korrigeras, men det är tidigare inte särskilt känt hur felen ser ut och hur korrektionslinserna skulle behöva konstrueras. Tidigare försök att mäta felen har inte varit framgångsrika. 

Widesight-projektet testar olika metoder för att mäta felen.


Den första kallas raytracing och betyder att man beräknar ljusbrytning i en datormodell av ett öga. På detta sätt kunde man konstatera att det största avbildningsfelet i ögats periferi är sned astigmatism, och att felet ökar ju längre ut i ögats periferi man kommer. Man har också på prov låtit MultiLens slipa linser för att korrigera detta teoretiskt beräknade fel och visat att det skulle kunna vara möjligt.


Man har också beräknat brytningsfelen i verkliga ögon. Genom ett på senare tid allt närmare samarbete med avdelningen för visuell optik på KTH har ett optiskt laboratorium byggs. Den första undersökningen gjordes enligt den s.k. dubbelpassmetoden som innebär att man lyser med en laserstråle in i ögat. En kamera analyserar sedan bilden på näthinnan. Man har testat tjugo personer utan brytningsfel och funnit att astigmatismen i det perifera seendet varierar kraftigt. Slutsatsen är att när man provar ut linser för perifert seende måste varje öga värderas individuellt.

För att enklare kunna mäta optiken i ögat utanför det centrala seendet använder, man nu den s.k. ”PowerRefractorn”.  Man klarar med den att mäta sned astigmatism ut till ca 30 graders vinkel. För att mäta eventuell synförbättring använder man sedan kontrastringar på en datorskärm. Denna utrustning klara dock inte att mäta allt man vill kunna mäta därför byggs nu en annan metod som kallas vågfrontsmätning. Denna kan värdera alla de avbildningsfel som kan finnas i ett optiskt system som ögat.


En person har redan testats med gott resultat – linser slipade enligt detta har förbättrat hans syn, säger han. Men metoderna måste utvecklas och försök genomföras på fler, därför sökes nu testpersoner som är villiga att ställa upp. De som är aktuella nu är de som har totala centrala bortfall som omfattar minst 10 grader av den centrala synen och har en invand ny fixationsriktning utanför scotomet.


Mer om Widesight finns på www.certec.lth.se/widesight.

JW

Röster från studiedagarna:

Ann-Sofi Karlsson från LVI är optiker och ganska ny i FFS-sammanhang.


– Jag valde bort Kontaktlinsföreningens konferens när jag såg programmet för studiedagarna, säger hon. Jag valde rätt.


– Särskilt roligt tyckte jag det var att höra Widesightprojektets rapport. Jag har följt projektet en längre tid och tycker det var roligt att få ta del av presentationen här på FFS studiedagar. Jag är naturligtvis också stolt över att en optiker blev vald till årets FFS-are och ingen förtjänar utmärkelsen bättre än Jörgen Gustavsson.


- Det är tråkigt att det är problem med utbildning av synpedagoger. Det är samma problem med optiker, det utbildas för få. Optikerförbundet har jobbat länge på att skapa fler utbildningsplatser. Generellt är optikerna mer synliga för allmänheten och om fler optiker var aktiva i FFS skulle man förmodligen nå fram bättre i sin marknadsföring. Jag tror på en framtid med nära samarbete inom alla yrkeskategorier vad gäller ögonvård, de kunskaper vi tillsammans har används alldeles för lite.

Monika Lorentzen från syncentralen i Vänersborg tittar i en förstoringsspegel från Multilens.


– Det var ett bra program med aktuella ämnen, säger hon. Brukarna söker ofta upp information själva numera, och det är nödvändigt för oss att få aktuell kunskap kring forskningen för att kunna svara på de frågor de har.


– Dessutom är det alltid bra att kunna träffas och byta information med varandra.


Kerstin Holmberg från Arbetsförmedlingen för synskadade i Uppsala instämmer i de positiva omdömena.


- Jag är särskilt nöjd med att det var ett mer blandat program den här gången. Tidigare har det ofta varit alltför mycket slagsida åt barn. Då jag arbetar med synskadade som är i yrkesverksam ålder passade årets program mig mycket bra.

Fotodynamisk behandling av makuladegeneration

Ingrid Johansson vid Ögonkliniken i Örebro berättade om en ny metod att bromsa makuladegeneration.

Den vanligaste orsaken till kraftig synnedsättning är åldersrelaterad makuladegeneration. Det finns två typer: en torr och en fuktig. Den torra typen är vanligare och leder oftast till en långsam, måttlig synnedsättning medan den fuktiga leder till en snabb och kraftig där man bl.a. förlorar förmågan att läsa. Den fuktiga typen karaktäriseras av nybildade kärl under näthinnan i gula fläcken-området, vilka läcker och orsakar svullnad och blödningar och till sist ger kraftig ärrbildning.


Ett tidigt symptom på fuktig makuladegeneration kan vara krokseende.

För den fuktiga typen av makuladegeneration har förut ingen tillfredsställande behandling funnits. Om kärlförändringarna har suttit en bit från gula fläckens centrum och varit väldefinierade vid kontrastfotografering har man kunnat använda vanlig laserbehandling och bränt bort kärlmembranet. Vid konventionell laserbehandling förstörs dock samtidigt överliggande och närmast omgivande näthinna vilket gör att metoden inte lämpar sig för kärlmembran som sitter centralt i gula fläcken.


Fotobehandling med Visudyne är en ny behandlingsmetod som är lämpad för just de fuktiga makuladegenerationer där kärlmembranet sitter centralt i makula och inte går att behandla med vanlig laser.

Visudynebehandlingen går till så att man injucerar Visudyne, som är ett benzoporfyrinderivat, ett ämne som aktiveras av ljus, under tio minuter i en ven i armen. Medlet ansamlas framför allt i nybildade kärl i kroppen och kommer därför att i hög konfentration finnas i de nybildade kärlen i gula fläcken. Därefter belyses den del av makulaområdet där de sjukliga förändringarna finns under 83 sekunder med ett svagt laserljus. Detta ljus aktiverar det ljuskänsliga ämnet och man får en trombotisering och en selektiv förstörelse av de onormala kärlen i makulaområdet.


Det är viktigt att det svaga laserljuset och Visudyne används i kombination med varandra. Var för sig har de ingen effekt.


Fördelen med denna behandling är att bara de sjukliga kärlen påverkas, inte den omgivande näthinnan.


Behandlingen kan behöva upprepas var tredje månad för att ha varaktig effekt.


Innan behandlingen har man gjort en fluoresceinangiografi för att bedöma om makuladegenerationen är lämpad för Visudynebehandling.

Behandlingen görs vid ett vanligt mottagningsbesök.


Efter behandlingen blir patienten onormalt ljuskänslig upp till ett par dygn och ska därför under 48 timmar undvika att utsätta huden och ögonen för starkt ljus. Han får också låna med sig solglasögon att använda två dygn när han vistas i dagsljus.


Visudynebehandlingen minskar risken för allvarlig synförsämring hos patienter med subfoveala kärlmembran i makula om det till största delen rör sig om s.k. klassiska kärlmembran. Ett fåtal patienter får också synförbättring av behandlingen.


Patienter med kraftig närsynthet kan få likartade makuladegenerationer som åldersrelaterade, med nybildade kärl under gula fläcken. Även dessa har nytta av Visudynebehandlingen.


Har patienten haft sina förändringar länge och kommit in i ett ärrstadium har man inget att vinna med behandling. Tyvärr är det dessa som oftast hör av sig. Patienter med torra makuladegenerationer går inte heller att behandla.


Prövning av behandling med andra preparat pågår men ännu finns inget ute på marknaden.

Ingrid Johansson

Japanska förändringar bäst

Varför fungerar det inte alltid med lagarbeten? Omkring detta funderade Lars-Göran Ottosson från Jönköpings lasarett.

Lagarbete innebär både möjligheter och risker. Expertens dilemma är att han visserligen har grävt djupt på sitt område men den bild han ser är ensidig. Det behövs ett samarbete mellan många experter för att få bästa möjliga rehabilitering. Man måste utnyttja det positiva med revir – överblick, ordning, yrkesidentitet – men man får se upp så att inte yrkeskompetenserna kolliderar.


Det finns olika sätt att organisera. I den traditionella hierarkin går information ofta nedifrån och upp medan order går uppifrån och ned. Var och en har ett begränsat ansvar, och många tycker det är lugnast så. Om man ska ta tillvara allas erfarenheter och kunskaper måste dock alla ta ansvar för att deras pusselbit tillfogas helheten. Ingen får tro att den är oväsentlig. Och det kräver mer engagemang av deltagaren.


Förändringar uppfattas ofta som något negativt i sig, trots att förändringar hör till livet. De kan uppfattas som kritik vilket leder till försvarsattityder. Lars Göran mindes hur han själv hade reagerat negativt när syncentralerna kom på 60-talet och tog över de arbetsuppgifter som fanns på hans rehabklinik. 


Mot detta hänvisade Lars-Göran till ett japanskt förslag att genomföra förändringar. Man ska inte börja med att planera så mycket. Istället ska man först diskutera visionen, tills alla är införstådda. Sen kommer planeringsfasen, och om bara visionen är tillräckligt genomtröskad går både den och förverkligandet mycket lättare.

Forskning:

Ännu en avhandling spikad inom synvärlden:

Relationer avgör

Fredagen den 18 maj disputerade Inger Berndtsson på avhandlingen ”Förskjutna horisonter – Livsförändringar och lärande i samband med synnedsättning eller blindhet” vid Institutionen för Pedagogik och didaktik, Göteborgs universitet. Opponent var Anders Gustavsson, professor vid Institutionen för Specialpedagogik, Stockholms universitet.


IB har, innan hon påbörjade sin forskarutbildning, arbetat som anpassningslärare vid Syncentralen i Göteborg. Det som under åren fångat hennes nyfikenhet är vad det egentligen innebär att bli blind och hur människor lär sig att hantera denna situation.


Avhandlingen är en undersökning av hur blinda och gravt synskadade personer lever och upplever sitt dagliga liv. IB kallar det deras ”livsvärld”. Med utgångspunkt från åtta vuxna personer – fyra män och fyra kvinnor – har hon samlat kunskap om detta genom intervjuer och observationer. 

I avhandlingen framhålls att inlärningsprocesser är relaterade till individens livsvärld och hans eller hennes erfarenhet som blind eller synskadad. Att bli blind är en genomgripande händelse och som delar in personens liv i två perioder, före och efter det att han eller hon blev blind. Det innebär förändringar med avseende på relationer till den fysiska omvärlden och till andra människor. Det påverkar också individens aktiviteter. 


Inlärningen avser både att på nytt lära sig tidigare färdigheter och att ge helt nya färdigheter. Vissa typer av inlärning är temporära, d.v.s. de kan i ett visst skede betraktas som avslutade. Andra typer, såsom social inlärning, pågår hela livet.


Avhandlingen fokuserar på inlärningsprocesser ur en pedagogisk synvinkel. Det pedagogiska perspektivet är lärande i interaktion med andra, snarare än individuell pedagogik. 

Avhandlingen utvisar att ändamålsenlig rehabilitering kräver djup kunskap om hur människor i olika åldrar förmår hantera den stora förändring av livet som det innebär att t.ex. i vuxen ålder få en kraftig synnedsättning eller bli blind. Det är dags, menar IB, att man inom rehabiliterande verksamheter börjar artikulera och tydliggöra de teoretiska grunder som verksamheten och de olika insatserna vilar på. Detta är viktigt både för att utveckla verksamheten i stort och för utformning av specifika insatser.


Mycket av innehållet i avhandlingen är tillämpbart även på andra områden och situationer. Avhandlingen kan med behållning läsas även av personer utanför den akademiska kretsen, inte minst av dem som är praktiskt verksamma med synrehabilitering. Varför inte som en matnyttig sommarläsning?

Cecilia Dahlgren

SRF bevakar ögonforskning

Att informera och rapportera om ögonforskning och nya behandlingsmetoder blir journalisten Åsa Nilssons uppgift ett tag framöver.


Sedan en tid tillbaka är hon på halvtid projektanställd vid Synskadades Riksförbund i Enskede.


– Ögonforskning är något som jag de senaste åren bevakat en hel del, säger Åsa Nilsson till Nya Synvärlden.


Intresset för ögonforskning har Åsa mer medvetet odlat sedan 1996 när hon för för ett flertal SRF-tidningar bevakade Foundation Fighting Blindness Vision - möte i Washington.


– Att intervjua flera av de stora stjärnorna inom näthinneforskningen var ett lyft, säger Åsa.


Sedan dess har det, parallellt med jobbet som taltidningsredaktör för Läns och Riksnytt och SRF:s Föräldrakontakten, forsatt med en termins vistelse som stipendiat vid S:t Eriks ögonsjukhus i Stockholm.


För ytterligare information ring 08 - 39 91 75, säkrast torsdagar och fredagar 10 - 12, epost: asa.nilsson@srfriks.org

På jobbet

Synskadade ungdomar blir vuxna på prov

Fortfarande vet ingen om preparandkurserna på Hagaberg kommer att permanentas. Men ett år till får de i alla fall vara kvar, enligt beslut mellan SIH, SIDUD och Folkbildningsrådet.

Preparandkurserna har varit en möjlighet för gravt synskadade ungdomar i 16-19-årsåldern att flytta hemifrån ”på prov”. Att ”bli vuxna” innan de börjar med högre studier och bryta beroendet av föräldrarna som ofta kan vara nog så stort.


Hittills är det elevens hemkommun, SIH, SISUS och Folkbildningsrådet som år från år har bekostat verksamheten, i höst kommer utbildningsdepartementet att ansvara för kostnaderna.


– Kurserna är individuella, säger Ulla Jonasson som är handledare på kurserna. De utgår från det som varje deltagare tycker att han eller hon behöver utveckla. Vi gör individuella utvecklingsplaner under diskussion i gruppen, och det deltagarna vill göra varierar kraftigt.

Bland favoriterna finns laga mat, sortera pengar, sy i knappar, läsa punktskrift, göra telefonbok och spela musik.


– En av deltagarna på den nuvarande kursen kom fram till att han behövde lära sig att visa uppskattning, säger Ulla. Jag tror att det är första gången han uppfattar andra människor som något mer än hjälpmedel. Det var något av en kris för honom.


– Är det däremot teoretiska kunskaper man tycker att man behöver är inte det här rätt plats.

Kursen på folkhögskolan varvas med praktik på arbetsplatser. Arbetsplatserna hittar man tillsammans med gymnasiets syokonsulent. Praktiken planeras tillsammans med företaget och som måste ha en ansvarig handledare.


– En del elever fixar arbetsplatsen själv, säger Ulla. Andra vågar inte lyfta luren.


Arbetsplatser som har provats under åren är blombutik, radiohandel, motorverkstad, låssmed, bageri och ljudstudio.


– Den som arbetade på ljudstudion fick erbjudande om jobb direkt, säger Ulla.

Kursen avslutas med en studieresa som oftast går till någonstans runt Medelhavet. Det är eleverna som planerar resan, bokar biljetter och planerar ett besök var till någon sevärdhet. På platsen har var och en ansvar för sig själv.


– I år blir det Portugal, säger Ulla. 

Vad händer sen?


Johan kommer in på Rytmus, en musikskola. Viktoria kommer in på en tvåårig rehabinstruktörskurs. Steve vill börja jobba och har en del på gång. Öcal har sökt in på folkhögskola, allmän linje. Asker ska in på folkhögskola med keramiklinje. Kristoffer ska gå på gymnasium – men ”egentligen skulle jag vilja gå ett år till för att vara säker på att inte falla tillbaka”.

– Det bästa med kursen är att det är så mycket individuellt och att man får göra allt i sitt tempo, säger Steve Olsson, kursdeltagare. Det är inte som skolan där man hela tiden springer mellan en massa salar. Det sämsta från början var städningen, men det gick över. Nu är nog det sämsta att det är så långt hemifrån och att man måste tömma rummen varje gång man åker hem på praktik.


– Bäst är gemenskapen i gänget, säger kurskompisen Asker Dahlstedt.


– Jag känner ju fyra i gruppen förut från sommarläger och annat, säger Steve.

JW

Bildtexter:

- Jag har lärt mig läsa punktskrift på kursen, säger Victoria Rosenwind, kursdeltagare. Tidigare läste dom alltid för mig. I skolan var det assistenten som läste, hemma var det mina föräldrar.

Överst t.v. Öcal praktiserade på Örebro Universitetsbibliotek.

Överst t.h och nedan t.v. Asker gör sallad och potatisgratäng medan Steve bakar bröd. Varje elev lagar mat två gånger i veckan – ett av de mest populära kursinslagen.

Debatt:

Utbildning som ger personer med synnedsättning

möjlighet att bemästra vardagens aktiviteter

År 2000 fick jag i uppdrag av Landstingsförbundet och Hjälpmedelsinstitutet att utreda utbildning inom synområdet av rehabiliteringspersonal, som redan fanns inom vården. Detta mot bakgrund av att inom en tio årsperiod kommer det att behövas nyrekrytera personal.


Frågan som har ställts är hur skall utbildningen anordnas och vilken kunskap skall personalen på syncentralerna ha i framtiden för att möta det förändrade sjukdomspanoramat inom verksamheten. Uppdraget skulle också ses utifrån att framför allt äldre personer också har andra sjukdomar som behöver tas hänsyn till i rehabiliterings uppläggning. 


Ytterligare önskade man få veta om arbetsterapeutbildningen innehöll kurser med specifik kunskap om synnedsättningens konsekvenser i dagliga livet och den metodik och tekniker som krävs för att eliminera konsekvenserna.

Arbetsterapi grundar sig på en humanistisk människosyn, som utgår från människans förmåga till att utvecklas och lära nytt under hela livet. Ytterligare grundar det sig på kunskap om människors vardag i olika kontextuella sammanhang såsom kulturell, social och fysisk miljö samt om hur mänskliga aktiviteter påverkar hälsa och välbefinnande. Arbetsterapi ingår, som en del av rehabiliteringsverksamhet av personer med funktionsnedsättning i alla åldrar och återfinns i hela vårdkedjan samt i kommunen.


Utbildningen till arbetsterapeut omfattar minst 120 p, som leder till både en akademisk och en yrkesexamen. Yrkesexamen utgör grunden för legitimation. Möjlighet till vidareutbildning finns på både magister- och doktorsnivå. Utbildningen är godkänd av det internationella världsförbundet (WFOT), vilket innebär att utbildningens kvalitet är likvärdig i ett globalt perspektiv. Det ger också möjligheter till internationella utbyte av både studenter, yrkesverksamma och lärare.

Utbildningen ges på 8 orter ( Boden, Jönköping, Göteborg, Linköping, Lund, Stockholm Umeå, Örebro) varav 6 vid universitet: 5 inom medicinsk fakultet och 1 vid samhällsfakultet och 2 inom högskola. Samtliga utbildningar har granskats av högskoleverket och godkänts.


På varje utbildningsort finns ett flertal disputerade arbetsterapeuter. På några av utbildningsorterna är personer disputerade inom ämnen som

samhällsvetenskap, beteendevetenskap, teknik och medicin. Det förekommer också nära samarbete med centrumbildningarna för handikappvetenskap vid de olika universiteten.

Vid genomgång av arbetsterapeututbildningen fanns det i följande ämnen undervisning om det friska ögat i humanbiologi i avsnittet neuroanatomi/fysiologi och om sjukdomar särskilt i neurologi, geriatrik, pediatrik. Dessutom finns det synrelaterad kunskap inom: arbetsterapi: visuell perception och psykologi: perceptions utveckling


Analysen av utbildningarna ger att samtliga utbildningar på A-nivån innehåller ämnen som är relaterade till den friska människan dvs. humanbiologi, psykologi, sociologi, arbetsterapi, ergonomi, teknik samt vetenskapsteori/metod. B- och C-nivån inriktar sig på konsekvenserna av funktionsnedsättningar, i arbetsterapi; bedömning, metod, behandling och utvärdering, samt i medicinska ämnen såsom neurologi, psykiatri, pediatrik, geriatrik, psykologi, sociologi, Dessutom praktik och en 10 poängs uppsats. På C-nivån finns dessutom möjlighet till valbara kurser omfattande 5 till 20 poäng.

Det som i framtiden kommer att bli viktigare blir en bättre kunskapen om äldre personer, som dessutom är en grupp som ökar och då  också personer med synnedsättning. Denna grupp kan också ha andra funktionsnedsättningar. Även perspektivet folkhälsa och att förebygga aktivitetshinder måste föras framförallt inom primärvård och kommunnivån.


Denna grupp behöver framförallt få sin rehabilitering i primärvården och i kommunen. Inom detta område finns en kurs redan utvecklad i Göteborg, som möter detta behov.


En fråga som behöver bearbetas vidare är vilka grupper med synnedsättning kommer att behöva rehabiliteringsinsatser på läns- och regionnivå? Det kommer att krävas en kurs med fördjupad kompetens inom kommunikation, orientering/förflyttning, ergonomi inkl. belysning samt oftalmologi.

Barn och ungdomar som enbart har en synnedsättning behöver kunskaperna förstärkas med bedömning/behandling av sensomotorik, orientering/ förflyttning, kommunikation, ergonomi inkl. belysning, visuell perception, oftalmologi sett ur ett utvecklingsperspektiv. För de barn, som har ytterligare funktionsnedsättning och som för närvarande utgör ca 50% av barnen på Syncentralen, behöver en kurs utvecklas som tillgodoser deras speciella behov av insatser i samarbete med habiliteringsinstitutionerna.


Kurserna måste finnas på både C- och D-nivå (Magister), så att forskning och utveckling  stimuleras. En specialistutbildning med spetskompetens för personer med komplexa och sällsynt förekommande aktivitetsproblem vid synnedsättning. Specialisten

skall leda utvecklingen framförallt på regionnivå men också kunna vara konsult till länsnivån.

Forskning men inriktning personer med synnedsättning förekommer på studieorterna Göteborg, Lund och Örebro.


Fram till nu har Göteborg anordnat kurser:

– dels som valbar kurs inom arbetsterapeutprogrammet 5p samt en fristående kurs för arbetsterapeuter i primärvården och

– dels har medicinska fakulteten, oftalmologiska institutionen anordnat kurser i rehabilitering av personer med synnedsättning 40p för arbetsterapeuter.


Dessutom ges kurser i Belysning och Barn med synnedsättning för flera professioner.


Kurser behöver utvecklas: i kommunikation, orientering och förflyttning relateras till ålder och teknik. Folkhälsa relaterat till äldre. Barn bedömning och behandling.


Det kan konstateras att Göteborg är den ort som anordnat flest vidareutbildningskurser och skall också fortsättningsvis vara huvudort och ansvara för utveckling av kurser som sedan kan flyttas till några utbildningsorter i landet. Detta är särskilt viktigt för att kunna rekrytera utbildad personal över hela landet.

Ulla Kroksmark

Synutblickar:

Nordisk-baltisk fortbildning om IT

I år omfattade de nordiska studiedagarna även Baltikum.

En av hörnstenarna i det nordiska synsamarbetet har sedan tidigt 1900-tal varit de gemensamma studiedagar för olika lärargrupper inom specialskolan. Även om flera av de gamla skolorna övergått till att bli resurs- eller kompetansesenter lever traditionen vidare. Varje center står årligen som värd för åtminstone en sammankomst till vilken två representanter för vart och ett av övriga center inbjuds.


18-20 maj i år hade TRC nöjet att stå som värd för studiedagar kring IT i undervisningen av elever med synskada. Detta var första gången studiedagarna utvidgats till att även omfatta våra tre grannländer i Baltikum - Estland, Lettland och Litauen.

ICEVI:s betydelse

1995 höll ICEVI1) sin 3.e europeiska konferens. Konferensen hölls i Budapest för att på ett påtagligt sätt visa att det inte längre finns någon järnridå som förhindrar samarbetet i Europa. Konferensen resulterade dessutom i ett antal ”twinning projects” - ett samarbete mellan skolor/institutioner i öst och väst.


Genom att senare dela upp Europa i ett antal regioner skapades ytterligare förutsättningar för samarbete. Norden och Baltikum kom att bilda en region. Solveig Sjöstedt från Svenska skolan för synskadade i Helsingfors antog utmaningen att etablera kontakter med Baltikum. 


När ICEVI år 2000 träffades i Krakow för sin 4.e europeiska konferens stod det klart att de övergripande förbindelserna var etablerade. De baltiska rektorerna hade träffat sina nordiska kollegor vid ett möte i Stockholm och ett nordiskt ledarbesök i Baltikum var nära förestående. Vad som ännu saknades var dock ett utbyte kring specifika ämnen/sakfrågor. De baltiska länderna hade visserligen deltagit i det internationella dataläger TRC arrangerade 1999, men mer än så ansågs behövas för att man skulle kunna tala om samarbete.


Personal som arbetar med IT bedömdes var den grupp på båda sidor av Östersjön som hade de bästa förutsättningarna för att inleda samarbetet.

Samarbetssvårigheter?

Språkkunskaper och pengar framstod redan på ett tidigt stadium som de två frågor som försvårade ett samarbete mellan Östersjöns västra och östra sida. Under 50 år av främmande herravälde var det inte utbildning i engelska som myndigheterna befrämjade. Med sju små språk måste det framtida samarbetet tveklöst bygga på engelska. I Norden har alla läst engelska i skolan, men vågar vi sanvända kunskapen?


Att bli en självständig nation innebär inte att man automatiskt blir en rik nation. Den ekonomiska situationen i våra baltiska grannländer är fortfarande ett aber för samarbete på lika villkor. Har den enskilda skolan råd att sända deltagare till de gemensamma studiedagarna?

The EENAT project

Med stöd från Open Society Foundation, bakom vilken finns den välkände finansmannen Soros, har ett flerårigt utvecklingsarbete inom IT-området skett i Öst- och Centraleuropa. Inledningsvis var Litauen en av de fem deltagande nationerna. När projektet senare utvidgades kom även Estland och Lettland med i samarbetet.


Förutom fortbildning, i vissa fall vid Overbrook School for the Blind i Philadelphia (USA), samt anskaffning av viss utrustning har EENAT lagt särskild tonvikt vid att bygga upp ett kontaktnät . De baltiska staterna har tagit fasta på detta och skapat en undergrupp, EENAT Baltic, som arrangerat ett flertal regionala fortbildningsaktiviteter. EENAT-projektet är formellt avslutat, men de etablerade kontakternas består. I juni i år hålls t ex en kurs i användningen av styrplattor.

Studiedagarna vid TRC

Trots alla ekonomiska svårigheter kom personer från alla specialskolor och resurscenter i Baltikum och Norden. Dessutom var rehabiliteringscentret för vuxna synskadade i Lettland representerad. 


Till TRC kom två grupper som inte träffats tidigare. Inom grupperna kände man dock varandra förhållandevis väl. Därmed hade man också nära till en ”livboj” när floden av engelska termer började kännas aningen övermäktig.  


Under de två späckade dagarna bjöd de nordiska föredragshållarna på allt från man gör kattmatsburkens streckkod tillgänglig för synskadade till prototyper till morgondagens hjälpmedel. Säkerligen undrade många av våra baltiska kollegor om de någonsin skulle få råd att skaffa dessa.


Vad som saknas i Baltikum är inte kunskap och ambitioner utan tillräcklig tillgång till den utrustning som redan idag finns. Många av oss fick en tankeställare när Sandra från Riga berättade att hon nu hade fått sin fjärde PC till det rehabcenter som skall serva landets alla vuxna synskadade. Specialskolorna har det aningen något bättre ställt, men punktskriftsdisplayer till varje elev ligger ljusår bortom vad man vågar drömma om. Det vanliga är att man har en display på hela skolan!


I Lettland och Litauen saknas också talsyntes på det egna språket. Det förefaller inte vara någon njutning av att lyssna på litauiska från en billig talsyntes avsedd för engelska. Språken och marknaderna har hittills inte ansetts vara tillräckligt stora för att någon skall vara beredd att satsa på produktutveckling. 


Bristen på hårdvara hindrar inte att man försöker utveckla undervisningen med datorns hjälp. Ett exempel är Lettland. Varje vår arbetar alla elever med ett projekt. Det gäller även eleverna vid specialskolan för synskadade. Dzintra, en av datalärarna vid skolan kunde presentera en omfattande multimedia program som eleverna gjort med anledning av Rigas 1000 års jubileum.


Ett nytt seminarium kan förhoppningsvis hållas om två år. Det är inte otänkbart att värden den gången är någon av skolorna i Baltikum. Grundvalen för ett samarbete är ju att kommunikationen är dubbelriktad. Därmed bör de nordiska deltagarna nästa gång vara beredda att resa över Östersjön. Att rekrytera intresserade för en sådan spännande resa torde heller inte möta några svårigheter. 

Harry Svensson

1) ICEVI = International Council for Education of People with Visual Impairment. ICEVI är en världsomspännande organisation för personer med intresse för undervisningen av synskadade.
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Organisationsnummer 85 72 05 – 8199

Syn - Kommunikation 

25- 26 oktober 2001 Örebro Kongress Center, Olof Palmes torg, Örebro 

Tema: Syn Autism 

- Autismspektrumstörningar hos barn med synskador Autism och beteenden hos barn födda med grava syn- och hörselnedsättningar, likheter och oliketer Senaste nytt om hjärnsynskador samt fallbeskrivningar 

- Hjärnans förmåga till inlärning Föreläsare: Ulla Ek, Lena Jacobsson och Elisabeth Fernell, Stockholm Stefan Ensgård, Stockholm Berit Rönnåsen, Örebro Lea Hyvärinen, Helsingfors Matti Bergström, Helsingfors med flera. Frågor besvaras av: Owe Lindquist, ansvarig för konferensinnehållet, tel 019- 6762156, fax 019- 6762212 

Praktiska frågor: Britt Johansson, tel 019.602 72 13, Solveig Davidsson, tel 019- 602 72 94

Kalendern

17 - 19 juli 

Sight Village, 8th Annual International Exhibition of Services & Equipment for People with a Visual Impairment, Birmingham

24 - 29 juli 

5th DbI European Conference on Deafbildness, Noordwijkkerhout (Holland)

29 juli - 3 augusti 

WCCE 2001 - 7th World Conference on Computers in Education, Köpenhamn

3 - 5 augusti

2001: A Technology Odyssey, Pittsburgh

16 - 25 augusti

67th IFLA Council and General Conference, Boston

26 - 30 augusti

European Conference on Visual Perception, Kusadasi (Turkiet)

3 -6 september 

6th European Conference for the Advancement of Assitive Technoly, Ljubliana (Slovenien)

13 - 14 september

LVI-dagarna, Växjö

13 - 15 september

Nordisk seminar om ADL & sociale kompetencer, Köpenhamn

18 - 19 september

HIT messe, Nyborg Strand (Danmark)

3 - 5 oktober

Hjälpmedelsinstitutets ID-dagar, Stockholm

4 - 6 oktober 

5th Annual Research Conference of Nordic Network on Disability Research, Köpenhamn

7 - 12 oktober 

7th Helen Keller World Conference & World Federation of the Deafblind 1st General Assembly, Auckland

16 - 20 oktober

Closing the Gap, Minneapolis

25 - 26 oktober

Syn - kommunikation, Örebro

8 - 9 november 

Language and Visualisation, Stockholm

8 - 11 november 

5th Biennial Getting in Touch With Literacy Conference, Philadelphia

2002

18 - 23 mars

17th CSUN International Conference ”Technology and Persons with Disabilities”, Los Angeles

15 - 20 juli

8th International Conference on Computers Helping People with Special Needs ICCHP ‘02, Linz

17 - 21 juli

AER - Association for Education and Rehabilitation of the Blind and Visually Impaired, Toronto

21 - 25 juli

7th International Low Vision Conference, Göteborg

27 juli - 2 augusti

11th International Council for Education of People with Visual Impairment (ICEVI) World Conferences, Noordwijkerhout (Holland)

10 - 15 augusti

Wonderful Communication, 10th International ISAAC Conference, Odense

18 - 24 augusti

68th IFLA General Conference and Council, Glasgow

En utförligare version samt länkar till konferenserna återfinns i Internetversionen av Kalendern

http://home.swipnet.se/macula-lutea/kal.html

Redaktionsruta

Nya Synvärlden

ges ut i samarbete mellan Synskadades Riksförbund/SRF, Föreningen För Synrehabilitering/FFS, Ekeskolan/ERC och Tomtebodaskolans Resurscenter/TRC.

Redaktion:

Jan Wiklund (redaktör)

tel direkt 08-39 92 98

Harry Svensson (ansv.utg)

tel 08-470 07 00

Kent Lundkvist

tel 019-676 21 51

Owe Lindquist

tel 019-676 21 56

Postadress:

Nya Synvärlden

SRF

122 88 Enskede

Fax:

08-39 93 22

e-post:

nyasyn@srfriks.org

2001 kommer Nya Synvärlden ut med fyra nummer

Nästa manusstopp 

10 september

Tidningen kommer ut på svartskrift, kassett och diskett.

Adressändringar och nya prenumerationer anmäls till

SRF, Registret, 122 88 Enskede, tel 08-39 90 00.

OBS! För prenumeranter som vill ha tidningen till hemadress krävs uppgift om personnummer.

Skicka gärna ditt bidrag till tidningen på diskett (PC-format). Redaktionen förbehåller sig rätten att korta ner och redigera insänt material. Artikelförfattaren ansvarar för innehållet.

Redaktionen skickar ett varmt tack till alla som medverkat med material i detta nummer!
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