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Inledaren

Skyldighet eller rättighet?

I flera deklarationer och dokument kan vi som har funktionshinder läsa om vår rätt att leva ett delaktigt och med andra jämlikt liv. Detta råder det stor partipolitisk enighet kring. Men vad mänskliga rättigheter, delaktighet och jämlikhet innebär i praktiken, kan leda till ett spel som ligger långt ifrån mina behov som synskadad. 


Vi har få rättighetslagar i Sverige och de få som finns – t.ex. LSS – försöker man begränsa så långt möjligt är. 


Hälso- och sjukvårdslagen är ingen rättighetslag, utan enbart en skyldighetslag. Vad innebär det för oss synskadade? Jo, landstingen har skyldighet att ge oss habilitering och rehabilitering, men en oinskränkt makt att definiera vad den innebär. Det avgörs av beslutsfattares vilja och landstingets beslutade ekonomiska resurser för verksamheten. Således inte självklart utifrån individens behov och synskadades rätt till full delaktighet och jämlika levnadsvillkor. Inget sägs nämligen om kvalitén i rehabiliteringen, och som enskild kan jag inte heller få mina behov prövade genom rätten att kunna överklaga fattade beslut. 


Förutsättningarna för att kunna leva ett aktivt liv, utifrån de krav man kan ställa i ett modernt samhälle, kommer därmed i hög grad avgöras i vilket landsting jag bor. 

Den mänskliga rättigheten – att kunna läsa och skriva – har för synskadades del allt mer kommit att handla om definition av begrepp och myndighetsstrid, således inte om vad som händer med en människa som saknar möjligheten att kunna skriva och läsa. Detta är ofattbart. Lågt deltagande i arbetslivet, ökande långtidssjukskrivning och förtidspensionering, inrymmer nog många definitionsbråk, som blir till oöverstigliga hinder för den enskilde. Varför är då ”grundrehabilitering”, ”arbetslivsinriktad rehabilitering”, pedagogiskt stöd eller habilitering, som ändå ingen vet vad det är, så angelägna begrepp att enskilda offras?


Vem bär då ansvaret? Självklart ligger ett stort ansvar på allt från politiker till verkställande personal inom varje myndighetsorganisation. Jag är övertygad om att det går att riva murar bara genom ambitionen att vilja ge synskadade barn och vuxna förutsättningarna för ett delaktigt liv. 


Ordet samverkan är också något som skulle kunna leda en bit på väg.

Trots allt så måste våra krav gå längre. Vi måste få till stånd en rättighetslagstiftning på rehabiliterings- och hjälpmedelsområdet. Detta kommer förmodligen kräva ett större finansieringsansvar från staten och varför inte via socialförsäkringssystemet. Detta krav har avvisats, med motiveringen att man inte kan skilja rehabilitering från sjukvård. Men visst kan man det. Att kunna läsa och skriva, att kunna förflytta sig, att hantera sina vardagssysslor, i kunna fungera på arbetsmarknaden, att hantera sin handikapprelaterade stress, har inte dugg med sjukvård att göra. Därför kommer vi fortsätta driva kravet på en rättighetsbaserad habilitering och rehabilitering.

Varför detta tema just nu? Jo, allt för många enskilda synskadade kommer idag i kläm i den stelbenta och prestigefyllda habiliterings- och rehabiliteringsbyråkratin. 

Urban Fernquist

Verksamhetsledare

SRF

Vision 2002

Synskadeforskning på Vision 2002 i Göteborg

Drygt 800 deltagare från ett sjuttiotal länder deltog i Vision 2002 i Göteborg i juli.

”Aktivitet och delaktighet” var temat för den sjunde internationella konferensen om low vision.


– Det gick över förväntan och vi har fått många positiva reaktioner, säger Lisbeth Axelsson Lindh, vice president för Vision 2002.


En av Visions huvudtalarna var en av de riktigt tunga elefanterna inom näthinneforskningen, professor Alan Bird från Moorfields ögonsjukhus i London. Han uttryckte sig med försiktig hoppfullhet om framtiden för barn som föds med en tidig typ av ögonsjukdomen retinitis pigmentosa, även kallad Lebers sjukdom. Den leder redan i mycket unga år till grav synskada eller blindhet. 


– Om tre år finns det troligen någon sorts behandling med genterapi förutsatt att forskningen fortsätter att gå framåt, säger Alan Bird till Nya Synvärlden. 


Alan Birds budskap på en konferens som Vision är att deltagarna ska få klart för sig att det forskas mycket om sjukdomar som retinitis pigmentosa. 


– Det är viktigt att förmedla till patienter med retinitis pigmentosa att de inte är övergivna trots att det ännu inte finns någon bot för dem, säger Alan Bird.


Två forskargrupper i USA har visat lyckade resultat med genterapi mot Lebers sjukdom hos försöksdjur. Ännu efter närmare två års kontrolltid har de behandlade blindfödda hundarna sin syn kvar. 


– Vi ligger nog rätt nära nu när man på allvar kommer att gå ut och prova på patienter med olika metoder, säger en annan huvudtalare, professor Berndt Ehinger i Lund som delade Alan Birds optimism. 

Berndt Ehinger var samma dag intervjuad i pressen om försök i Lund med att ännu så länge på djur transplantera ny näthinna. Något som den 22 juli på Göteborgspostens löpsedel kom att lyda: ”Snart kan hela näthinnan bytas ut - transplantation kan ske inom ett år”.


Nyheten ledde till att patienter hört av sig till ögonkliniken i Lund med önskningar om att få ställa sig i kö för behandling. Men när kliniska försök med transplantation av ny näthinna kommer igång vet ingen. Det kan röra sig om två tre år eller kanske om fem år.

– Fortfarande är tyngdpunkten på dessa konferenser inriktad på synsvaghet men de handlar också om blindhet, säger Lisbeth Axelsson Lindh som nyligen gått i pension från syncentralen i Göteborg.


Hennes uppgift efter Vision är att göra ett bokslut som hon tror hamnar på cirka fyra och en halv miljoner kronor. 


Mellan de fyrparallelliga föredragen flanerade deltagarna runt i mässhallen och tittade på 27 utställare och 186 postrar. Utställarna visade datorer, litteratur, hjälpmedel och optik. I blickfånget i SRF:s monter hängde affischer på temat ”The good life”. Exempel gavs på sysslor som att gräva i sin trädgård och jobba vid en dator. SRF var Visions huvudsponsor med en miljon kronor.  


Sarah Forde från Telesensory i London visade en ny huvudburen CCTV. Brukaren får bilden projicerad direkt på näthinnan vilket innebär att bildskärmen blir överflödig. 

Sorlet under kaffepauserna i Svenska mässan vittande om att det viktigaste för möten typ Vision nog ändå är att träffa gamla och nya kolleger. 


Så var det för anpassningsläraren och synpedagogen Mikael Magnusson, Fristads folkhögskola utanför Borås. 


– Nyss träffade jag en tidigare praktikant från Jakarta, säger han.


Mikael Magnusson tittar på nya modeller av elektroniska kikare som fungerar som videokameror, platta bildskärmar med starkt ljus och bra kontrast. Visions Inriktning den här gången tycker han var väl teoretisk. 


– Det är inget fel med tabeller och diagram bara de kan leda till någon praktisk nytta, säger han. 


Han tycker att syncentralerna som har en så stor brukargrupp borde ha presenterat också sitt praktiska arbete. 


Deltagarna var också läkare, optiker, arbetsterapeuter, lärare samt till exempel synskadeorganisationer. Ögonläkaren Nazan Baykan från Istanbul berättade att hon var en av ytterst få som arbetade med synhabilitering i Turkiet. Många seminarier var som sig bör på en konferens för fackfolk mycket specialiserade. 


Då var det läge för mig att smyga iväg till ett mer lättillgänglig föredrag. Studier om orsaker till synsvaghet och blindhet världen påminde om de stora skillnaderna mellan de utvecklade länderna och utvecklingsländerna.


– Åttio procent av världens blindhet går att undvika, sa professor Johan Sjöstrand, president för Vision 2002 i ett anförande.

När Vision 2002 nästan är över sitter läraren Lilian Hultin från Göteborg och jag rätt utmattade i en soffa.


– Jag är så glad att jag fick höra Alan Bird prata och ge en översikt över den nya fantastiska stamcellsforskningen och om genterapi, säger Lilian Hultin.


Hon uppskattade också Nina Sjöblom från SRF.


– Hon är ju pedagog och kan presentera sitt material och är engagerad själv, säger Lilian Hultin.


Nina Sjöblom visade videofilm om hur blinda barn med små pedagogiska knep kan bli delaktiga i lek och samvaro med seende barn.


Lilian Hultin har makuladegeneration och har länge varit på jakt efter en kikare som kan sättas fast på huvudet så hon kan skona sin axel. 


– Både armén och fågelskådare har sådana kikare. Men inte här och det är en besvikelse, säger Lilian Hultin.

– Det måste vara mer rock and roll i low vision. Mottot för nästa kongress borde vara se dåligt - må bra, sa synpedagog Krister Inde när Vision 2002 avslutades i Göteborg. Många höll applåderande med honom.


Då stod redan den brittiska organisationen RNIB, Royal National Institute of the Blind i startgroparna för att arrangera Vision 2005 i London. 

Åsa Nilsson

Körkort för synskadade och knallrosa förstoringsglas

Efter 27 år i branschen har jag varit på min första Low Vision Conference.


Av cirka 800 deltagare var 200 från Sverige. Resten var från hela världen och det var en maffig upplevelse.


Att återge något av det enorma utbudet som förmedlades under fyra dagar är näst intill omöjligt. Jag gör ett försök därför att det ingår i kontraktet för FFS-stipendiater.


När man som jag arbetar på en syncentral är makuladegeneration den största diagnosgruppen bland våra synskadade. Tidigare har det inte funnits någon terapi att erbjuda men nu börjar det hända saker. Bara det att det bedrivs så mycket forskning inom detta område är hoppfullt inför framtiden.


Alla som talade om makuladegeneration tryckte på att det är viktigt med ögonläkarbesök och tidiga insatser. Patienter med metamorfopsier (så kallat krokseende) måste få komma till ögonkliniken snabbt. Man menade också att de som fått sin diagnos innan dagens nya terapimöjligheter fanns måste få ny undersökning. Hur löser vi det när väntetiderna ser ut som de gör på många av våra ögonkliniker?


En undersökning som gjordes 1999-2000 visade att gemene man är väldigt dåligt informerad om åldersförändringar i näthinnan medan katarakt och glaukom är betydligt mer kända. Det tycker jag har ändrat sig på sista tiden, allt fler känner till ”gula fläcken” – även om många säger att de drabbats av gula fläcken och därför ser dåligt.

I samband med föreläsningar om AMD talades det mycket om användandet av SLO för att hitta det lämpligaste området för excentrisk fixation. Jag frågade runt lite bland svenskarna och det är inte många ögonkliniker som har tillgång till SLO. 


Gale R Watson från USA vittnade om att hon fick patienter att byta sitt självvalda fixationsområde (PRL) till ett mer välfungerande (TRL) på 15 minuter med hjälp av SLO. Hon hävdade också att man kan överträna vid lästräning och att optiska hjälpmedel kräver mer träningstid än CCTV-träning.


Jag lyssnade på en session om trafik och säkerhet. Där berättade Eli Peli från USA att gränsvärden vad gäller synskärpa och synfält kontra bilkörning varierar oerhört i USA. I till exempel Florida, får man köra med <0,3 (20/70). Femton stater har inga begränsningar vad gäller synfält. Det är vanligt med undantagstillstånd som special träning, bara dagsljuskörning, inte köra på motorvägen, använda specialspeglar och diverse kikarglasögon.


Jag har ofta diskussioner med mina patienter om att det inte är tillåtet att köra bil med den synskärpa de har – om USA-reglerna blir kända i Småland är jag rädd att vi får en ny utvandring till Amerika! 

H Minto från Pakistan berättade om ett arbete kring avståndskikare han gjort på 20 barn mellan sex och 13 år. Tio barn fick konventionella kikare och tio fick billiga leksakskikare. Efter ett år var det 70 procent som använde leksakskikarna medan bara 30 procent använde de dyrare. Särskilt de yngre barnen föredrog leksaksvarianten eftersom de var lättare att hantera. 


Detta kom mig att tänka på att vi inte har tillgång till några bra synhjälpmedel för barn. Varför har vi inga knallrosa förstoringsglas eller kikare med Bamse och Pippi Långstrump på? Lysrörslamporna som vi ofta placerar hos barn ser ju ut som rena industribelysningen.

Sista dagen pratades det mycket om utmaningar inför framtiden. Inom 25 år har antalet äldre fördubblats i hela världen – hur tacklar vi det utan att det blir på bekostnad av barnens behov?


Det bedrivs fantastiskt mycket forskningsarbete överallt, hur kommer det bäst synskadade till godo?

Det finns hur många instrument, modeller, kurvor och diagram som helst för att dokumentera ADL, livskvalitet med mera. Men vi får inte fastna i fällan att det är viktigare med snyggt ifyllda formulär än att lyssna och ta till oss synskadades behov och problem.


När man sedan hör vilka problem synskadade och rehabiliterarna i utvecklingsländerna brottas med kan man bara konstatera att vi har det väldigt bra i Sverige.


Hela konferensen var mycket välorganiserad – en eloge till arrangörerna!

Gun Olsson

Syncentralen Kalmar

Leklådor från Lund

Tack Göteborg, tack Lisbeth, Johan, Örjan och alla andra för en utomordentligt bra kongress! Från ögonkliniken/syncentralen i Lund hade vi förmånen att vara såväl aktivt medverkande som deltagande. Våra professorer Berndt Ehinger och Kristina Tornqvist med anförande och arbetsterapeut Malena Klasson med postern ”Leklådorna”, som rönte stort intresse såväl av våra kollegor i landet som från  många andra delar av världen.


Leklådorna innehåller ett lek och observationsmaterial som tar hänsyn till barnets utveckling och synförmåga och består av 8 lådor. Varje låda motsvarar 1 år i barnets utveckling utom barnets första år som innehåller 2 lådor. Materialet är utformat för att användas på syncentralen i arbetet med habilitering av barn med synnedsättning i åldern 0-7 år och utan andra funktionsnedsättningar.


Aktiviteterna och lekmaterialet hjälper oss att observera barnets grov och finmotorik, synförmåga, perception, språk och kommunikation. Dessutom iakttar man barnets lekförmåga och ADL-färdigheter.

Innehållet i lådorna är utformat så att det är så lätt som möjligt att se, dvs  leksakerna har starka färger och oftast placerade i tygpåsar eller lådor i kontrastrika färger och mönster. Genom detta skapas en förväntning hos barnet och dessutom måste barnet knäppa, knyta, öppna och skruva för att ta fram föremålen. Saknas synen helt kan aktiviteterna utföras taktilt. T ex kan rit och klippövningar utföras på ritmuff, svällpapper, eller med vaxsnören. Alla pussel är taktila och bilderböcker kompletteras med taktila böcker.


Barnets grovmotoriska förmåga observeras genom en strukturerad ”rörelselek”, som motsvarar barnets utveckling.

Till varje låda finns en innehållsförteckning samt ett aktivitetsschema som beskriver de   aktiviteter som barnet skall utföra. På schemat kan observatören notera vad barnet gör, visar intresse att göra och vad barnet inte gör av de aktiviteter som barnet erbjuds. Genom att använda lekådorna kan vi få en uppfattning om barnets senso motoriska utvecklingsnivå, vid behov ge insatser eller förslag på åtgärder samt följa barnets utveckling.


Leklådorna är framtagna  av arbetsterapeuteran  Pia Daag och Malena Klasson.

Ingeborg Löfgren

Sc Lund

Att synliggöra och organisera synrehabiliteringen

Veckan innan Vision 2002 startade hade jag förmånen att kunna deltaga i ett workshop arrangerat av Mary Ann Lang, Lighthouse International, NY, USA.


Syftet med workshopen var att utifrån Vision 2020, The Right to Sight diskutera framtiden inom synre/habilitering och möjligheterna att sprida kunskap och erfarenhet till övriga världen.


Vision2020: The Right to Sight är ett globalt samarbetsprojekt mellan Lighthouse International och WHO med målet att år 2020 ha hittat metoder att förhindra blindhet och synhandikapp. Detta inkluderar även synre/habilitering.


Vi var ett 40-tal personer från hela världen som deltog och upplägget var att vi fick en gemensam introduktion inom ett tema och därefter satte vi oss i grupper om ca 10 personer och diskuterade detta tema i ca 30 min för att sen återkomma i storgruppen med redovisning och ytterligare diskussion.

The Center of Excellence är en konceptuell modell för att stödja nya Syncentraler. Centret skall vara fristående från den nya Syncentralen men kunna medverka med kunskap och erfarenheter vid uppbyggande och planering. Centret anordnar också utbildning för personal. I dagsläget stöder Lighthouse nya syncentraler i bl a Mexico City, Indien, Dominikanska Republiken och Honkong.


Vilka strategier skall vi använda oss utav för att synliggöra och utveckla synre/habiliteringen? Första temat tog upp metoder för att få uppmärksamhet kring de möjligheter till re/habilitering för synhandikappade som finns. Vi fick ta del av hur man ex hade gjort i USA. Via tv och radio hade det förts kampanjer där kända personer hade slagit ett slag för synrehabilitering och syncentraler. Därefter hade det gjorts reportage från olika kliniker. I Japan har man utvecklat informationen via internet med hemsidor och länkar. 

Nästa tema handlade om hur synre/habilteringen skall organiseras. Skall vi ha privata, landstingsägda, halvprivata? Hur nära samarbete har vi med ögonläkarna och ögonklinikerna? Hur distribuerar vi hjälpmedel, är hjälpmedlen kostnadsfria och hur ser hjälpmedelsservicen ut? 


När vi diskuterade hur det såg ut runt om i världen så framstod Sverige som ett paradisland. Dels antalet syncentraler per invånare och dels den kostnadfria rehabilitering och service som erbjuds.


Tema tre tog upp utbildningsfrågan. Ett intressant ämne som visade på svårigheten att få en enhetlig utbildning. Jag uppfattade det så att man använder sig av de möjligheter som var praktiskt genomförbara eftersom det på de flesta ställen ute i världen inte finns en universitetsutbildning. I samarbete med ögonkliniken så utbildade syncentralerna nya medarbetare och vid de Center och Excellence som finns kommer personal från Lighthouse International och utbildar. Distansutbildningar förekommer också. Vi diskuterade inte utbildningens innehåll.

Till sist togs frågan upp om utveckling av hjälpmedel. Alla efterlyste bättre hjälpmedel och möjliga utvecklingsföretag. Vi diskuterade också samarbete mellan länder för att få ned kostnaderna för hjälpmedel.

Jag måste få säga att efter en lång och intensive dag så gick jag ändå hem med mycket positiva idéer snurrandes i huvudet. Det gäller nu att plantera  in dem i verksamheten – och hur lätt det är – det vi alla men några skall jag nog få att överleva.

Ann-Britt Johansson

Rapport från ett Workshop ”Low Vision Centers of Excellence: A Comprehensive Approach”, Vision 2002, Göteborg

Hjärnsynskador och steppdans

Vision 2002 var intressant och givande med många internationella föreläsare och utställare med det gemensamma målet om en framtidsvision inom synområdet i hela världen.


Själv är jag pedagog och förskollärare till yrket och vidareutbildar mig till specialpedagog inom synområdet. Jag är också förälder till tre pojkar, varav en artonåring som är gravt synskadad med flerhandikapp.

Ögonläkare Lena Jacobson vid Specialpedagogiska Institutet, Resurscenter – syn, Stockholm föreläste om barn med synhandikapp på grund av tidig hjärnskada, PVL (periventrikulär leukomalaci). 


Barn med synskada på grund av hjärnskada får en helt annorlunda symtombild än barn som är synskadade på grund av sjukdomar i ögat. Lena Jacobson betonade de symtom barn med PVL har lätt kan missförstås av både anhöriga och lärare. 


Ögonläkare Ingeborg Stenström och synpedagog Göran Cedermark vid Specialpedagogiska Institutet Resurscenter syn, Örebro föreläste om nioåriga Evelina med grav synskada och flerhandikapp. Deras frågeställningar gällde hur mycket kan hon se, vilka strategier behövs för att komplettera hennes synproblematik och vad är hon intresserad och motiverad till.


Även professor Gordon Dutton från Skottland föreläste om olika inlärningssvårigheter för barn med hjärnsynskada. Om hur man kan förbättra situationen genom att arbeta med färger för att få bättre kontraster, vilka perceptionssvårigheter, kontroll av ögonrörelser, fixation, synminne med mera. 

Steppdans som mobilityträning för barn och ungdomar med synskada var en nyhet som presenterades av sjukgymnast Christina Långström från ögonrehabiliteringskliniken, Helsingfors Universitets centralsjukhus.


Hon föreläste om de svårigheter med orientering och mobility som barndomsblinda och gravt synskadade barn har. De kan ha problem med bland annat kroppsuppfattning och går kanske med stapplande steg och utåtvridna fötter. Christina Långström har sedan 1996 använt steppdans som en metod för att lära dessa barn och ungdomar att använda sina fötter på ett bättre sätt. Dessutom har de roligt tillsammans.


Under sin presentation visade Christina Långström en mycket uppskattad video som tydligt visade hur väl hennes metod fungerar.


Ljudet från steppskorna tå - häl gör att ungdomarna kan imitera ledaren och samtidigt lyssna till vad deras egna fötter gör.


Efteråt flockades deltagarna runt föreläsaren. Vi var många som pratade om att steppdans vore ett bra och roligt tillskott i habiliteringen/ rehabiliteringen för personer med synskada.

En önskan vore att vi i projektform inom SRF kanske, kunde få lära oss mer om denna steppdans och sprida den i hela landet?


Nina Sjöbloms föreläsning om inkluderande pedagogik och integrering var intressant. Hennes roll som både fritidspedagog och mamma till två barn, varav den äldsta är gravt synskadad har givit henne användbara kunskaper. Nina Sjöblom arbetar vid SRF och Punktklubben. 


Hon visade videosekvenser om barn i förskola / skola via Martemeopedagogik. Videofilmerna synliggjorde barnens möjligheter att fungera i grupp med seende barn. Också om hur vi kan hjälpa barnen att bli mer aktiva i leken och i det dagliga livet med andra.


Till hjälp för att sammanfatta mina reflektioner över Vision 2002 citerar jag ett stycke ur den nyutkomna boken ”De sjungande träden – om att leva med Retinitis pigmentosa” av Solveig, Cronström och Lisbeth Axelsson Lindh, Syncentralen Göteborg . 

”Självbild

 Vem är jag?

 Varför är jag den jag är?

 Varför gör jag det jag gör?

 Vem tror andra att jag är?

 Hur tycker de att jag ser ut?

 Kan någon tycka om en sån som jag?” 

Ulla Medevik

Lyssnande, siffror och återseenden

Tänk att hela världen var där – i Göteborg – i juli – på Svenska Mässan! Och dessutom vi fyra synpedagoger från Malmö.


Det var en upplevelse att få lyssna till och möta personer från så många länder som arbetar med och för samma sak. Återse föreläsare vi hört för längesen eller hörde för första gången – de vi bara kände till namnet.


Vi återsåg också ”gamla” kollegor och kurskamrater från internationella utbildningen och från hela Sverige.


Temat för Vision 2002 var aktivitet och delaktighet. Programmet var digert – presentationer parallellt i fyra salar under tre dagar, sista dagen var gemensam med bl.a. temat Vision 2002. 

Tyngdpunkten på denna konferens var mestadels inriktad på synsvaghet och ämnena som togs upp varierade. Man hade sex block om läsning där man tog upp om bl.a. ögonsjukdomar som inverkar på läsningen, behandlingsmöjligheter idag och i framtiden. Dessutom  bedömnings- och testmaterial, hjälpmedel, SLO-verktyg för att hitta bästa område på macula, lästeknik samt lästräning. 


En del av det vi fick höra under dagarna var nytt, annat kände vi redan till men lite repetition skadar inte.


Vi som följde temat barn fick tydligt belyst de olika problemen man brottas med i västvärlden gentemot utvecklingsländerna. Intressant  var att följa work-shop ”Teaching children with cerebral visual impairment” – alla känner att mer kunskap behövs. 


Mellan föreläsningarna hade man möjlighet att bekanta sig med närmare 30 utställare samt 186 posters. 


Det blev långa dagar med koncentrerat lyssnande, vi var rätt trötta kl 18 när dagen på mässan var slut. Ibland tyckte vi att det var väl mycket siffror och diagram på powerpoint-bilderna.


Tack till Syncentralen Göteborg som efter konferensen bjöd in till Öppet Hus.


Tack också till FFS för stipendier!

Aniela, Patricia, Louise och Eva

Sc Malmö

Svensk representant i ISLRRs styrelse

Vid ISLRRs (International Society for Low-vision Research and Rehabilitation) årsmöte som hölls i samband med VISION 02-konferensen i Göteborg i juli valdes Örjan Bäckman in i styrelsen som svensk representant. I styrelsen som består av femton medlemmar finns företrädare för USA, Grekland, Australien, Nederländerna, Egypten, Japan, Frankrike, Italien, Sverige, Storbritannien, Tyskland och Brasilien.

ISLRRs huvudsakliga syften är att stimulera forskning kring synsvaghet och rehabilitering av synsvaga samt att främja informationsutbyte inom dessa områden. Många verksamma inom ”low vision” är redan medlemmar i ISLRR och fler är välkomna. Att vara medlem medför också vissa förmåner, t.ex. reducerade deltagaravgifter på alla ISLRR-konferenser, gratis prenumeration på ISLRRs officiella tidskrift ”Visual Impairment Research” (VIR), regelbundna Nyhetsbrev, Medlemsförteckning m.m. Ta gärna en titt på ISLRRs hemsida (www.islrr.org) som håller på att uppgraderas efter Göteborgsmötet. Där kan Du läsa mer om hur man blir medlem, medlemsavgift osv. Kontakta gärna Örjan Bäckman (mailto:orjan.backman@telia.com) ang. åsikter, synpunkter etc. på verksamheten som Du vill framföra.

ICEVI

ICEVI: Rätt bra i Sverige, trots allt

I månadsskiftet juli/ augusti var tre medarbetare i Stödteamet på 11th ICEVI World Conference, kurator Gunnel Franck, pedagog Tove Dunkers och psykolog Airi Karlsson. ICEVI firade också sitt 50-årsjubileum i samband med denna konferens.


Det var gassande solsken ute men inne i den stora konferensanläggningen i Noordwijkerhout pågick en enorm verksamhet. Drygt 700 deltagare från över 100 länder samlades.


De flesta europeiska länderna var representerade, även Indien, Vietnam, USA, Nya Zeeland, Australien, Kanada, Irak, Sudan och många andra afrikanska länder etc etc


Vilket fantastiskt tillfälle att möta världen!


Holland såg vi tyvärr inte så mycket av. Vi hann uppfatta att det var så platt som man föreställt sig, och fullt av blomsterfält och kanaler.

Deltagarna på konferensen var framför allt olika slags pedagoger, men också psykologer, socialarbetare, forskare, en och annan föräldrarrepresentant. Många av delegaterna var själva synskadade. 


Temat ”Mot ett inkluderande samhälle” belystes ur alla tänkbara synvinklar. Ett annat nyckelbegrepp som var viktigt för oss var ”early intervention” dvs tidigt stöd. Det visade sig att det inte alltid är så lätt att diskutera utifrån så olika referensramar. Några afrikanska delegater berättade t ex att man inte börjar ge barnen några insatser förrän de har blivit några år gamla, eftersom det är så många som dör i tidig ålder. Det är inte ”lönt” att satsa på dem förrän man vet att de överlever.


Så vad betyder tidigt stöd? Tidigt i livet eller tidigt i förhållande till upptäckten? Kan det betyda olika i olika länder?

Det var väldigt uppenbart att man har väldigt olika förutsättningar. Även om det naturligtvis inte var någon nyhet för någon av oss, så blir det ändå smärtsamt att bli påmint om det. Att det till exempel bara är en mindre del av de synskadade barnen som har skolgång i vissa länder. Men även om förutsättningarna, både ekonomiskt och kunskapsmässigt är väldigt olika så var frågeställningarna de samma för oss alla.

Viktiga teman på konferensen var den sociala delaktigheten samt fokus på familjen. Hur kan man stötta föräldrarna så att de i högre utsträckning kan vara föräldrar och inte behöver bli behandlare?


Det var många inspirerande, karismatiska talare som vi fick tillfälle att lyssna på. Ett stort engagemang och framtidstro var den bestående känslan, trots att många vittnade om enorma svårigheter. Ljusglimtar från olika länder som man kommer att komma ihåg är t ex arbetet i Vietnam som bara pågått i ett par år men redan kommit så långt, olika projekt i Danmark, Skottland, Nya Zeeland etc.

För stödteamets del blev det här ett bra sätt att dels förstärka samarbetsbanden med näraliggande samarbetspartners från Sverige, Resurscenter syn och SRF (se bild), dels naturligtvis att knyta kontakter med kollegor från andra länder. Det är ett unikt tillfälle att vidga sina vyer och lägga grunden för framtida nätverkskontakter.


Vårt bidrag till konferensen var en poster och ett föredrag. Vår poster väckte intresse och det skriftliga material vi hade med oss hade strykande åtgång. Vårt föredrag som hette ”Professional network – a unique model in Sweden” väckte många frågor. Det var många som kom fram till oss efteråt och hade tankar och funderingar.


Detta gav verkligen mersmak. Det känns mycket viktigt att utbyta erfarenheter på det här sättet.


Det ger en bra start för detta nya arbetsår, och kommer förmodligen också visa sig konkret på ett eller annat sätt i vårt kommande arbete.

Gunnel Franck, Tove Dunkers och Airi Karlsson

Struktur på ICEVI

Temat för ICEVI-konferensen var ”Moving Toward an Inclusive Community”. Detta tema genomsyrade naturligtvis det mesta som framfördes vid de gemensamma storföreläsningarna. 

Måndagen inleddes med föreläsningar inom området ”Early Intervention”.


Renate Walthes poängterade att vi som träffas här kommer från så otroligt olika förutsättningar så det är omöjligt att hitta något som skulle kunna passa alla. RW ifrågasatte dessutom om vi seende överhuvudtaget förstår vad som är viktigast att fokusera på då det gäller att skapa en stimulerande miljö för blinda och gravt synskadade. För att förtydliga vad hon menar ger RW här några exempel som hon själv upplevt som var mycket slående. Det handlar om en liten blind pojke som hon träffat och i ett sammanhang då gav en egen kamera. Pojken ville ta ett kort på luften med kameran. RW försökte då förklara för pojken att man bara kan ta kort av saker som man känner. Grabben ändrade sig då snabbt och bad att få hjälp att ta kort av vinden istället. På detta vis fortsatte deras förvirrade kommunikation en lång stund. Det blev uppenbart hur olika begrepp vi har för många helt vanliga ord. Denna episod utmynnade i alla fall att pojken fick lära sig mycket om sin synskada och vad seende personer menar med att se.


RW avslutar med att säga ungefär så här: Låt oss koncentrera oss på skillnaderna och acceptera att de finns. Låt dessutom föräldrarna få vara föräldrar och inte tvinga dem att bli era medhjälpare. Våga tänk olika och arbeta tillsammans.

Marilda Bruno kommer från Brasilien och har ett perspektiv både som förälder och professionell. Hon berättar att hon kände sig tvingad att hjälpa till vid träning och behandling av hennes son. I Brasilien upplever hon att föräldrarna måste bli medarbetare till dem som sysslar med synrehabilitering professionellt. 


MB avslutar med att fråga sig om hon gjorde rätt som gick in och stöttade sin son så mycket. Hon sa att hon helst bara hade varit förälder. Hon kan i alla fall idag konstatera att hennes son så här långt klarat sig bra och idag studerar på universitet.


Neurit Neustadt från Israel berättade om vilka valmöjligheter man har i hennes hemland som förälder till ett blint barn. 

1 integrering i en resursklass i en skola som har extra resurser.

2 inkludering i den vanliga skolan i kvarteret.

3 specialskola för blinda på ett center.


De flesta väljer alternativ 2 idag. NN menar dock att det behövs specialister för att eleverna ska få tillräckliga kunskaper i vissa ämnen. Den nivån får man aldrig i den vanliga kommunala skolan enligt henne.


NN avslutar med att uppmana till ett världsomspännande samarbete runt dessa frågor. Detta så att pedagoger och medicinare får med fakta om vad som är bra och mindre bra då det gäller dessa tre alternativ.

På det första passet med parallella föreläsningar väljer jag att följa det område som kändes viktigt för mig, nämligen MDVI Multi Disable Visually Impairment.


Förste föreläsare är Paul Pagliano från Australien som talar om hur man genom att utreda ett flerfunktionshindrat barn kan veta inom vilket ”sinnesfönster” man bör stimulera detta barn. Han berättar också en del från de böcker han skrivit i ämnet.


Andre föreläsare är professor, Paul Blenkhorn från universitet i Manchester i England. Han berättar om de program han och hans avdelning på universitet har utvecklat i samarbete med pedagoger som finns nära dessa barn. Bl a visar och berättar han om mjukvaruprogram för tidig synstimulering och även för hörselstimulering. 


Efter detta förberedde vi (Åke Eriksson och Thomas Ragnarsson från SPRIDA i Örebro) oss inför mötet med de holländare, bl a Dorine in’t Veld, som vi fick kontakt med första gången på ICEVI konferensen i Krakow. Dorine är föräldrarepresentant i ICEVI och arbetar även vid Bartiméus. Vi möter Dorine  och Dick Lunenborg, tekniker, och berättar kortfattat om STRUKTUR-programmet. 


Därefter så installerar vi detta på Dorines dator. Efter någon timme ansluter en lärare som är bekant med Dorine och också jobbar med elever som är multifunktionshindrade, Ida Ekkens. Även en av deras chefer är förbi och får en kortare introduktion i hur STRUKTUR-programmet fungerar. Alla visar stor kunskap och intresse vilket känns mycket stimulerande för oss alla. 

Dorine berättar också att hon skall bjuda in till en träff runt programvaror. Det gällde STRUKTUR-programmet och ett holländskt samt två spanska program som förevisades. Inbjudan var öppen för alla intresserade och Dorine sätter upp anslag om detta vid informationstavlan. Denna träff skulle ske på tisdagskvällen.

Frågor ställdes runt programmen och från 6-7 länder kom det önskemål om att få de flesta av dessa program översatta till sitt eget språk. Eventuellt försöker Dorine att ta initiativ till att ett projekt dras igång för att underlätta ett arbete med översättningar. (Länder som vi noterade att de visade intresse vid denna träff var Holland, Polen, Vitryssland, Portugal, Lettland, Litauen och SydAfrika).

Tisdagens huvudföreläsare var Nadini Rawals från Indien. Hon berättar om hur det kan vara att utbilda elever i en skola med klassrum utan väggar. Hon berättar att det för 7 år sedan bara var 3 % av de synskadade barnen som fick utbildning. Idag är det ca en tredjedel av barnen som får utbildning och hon tror att det är en majoritet inom 5 år. Det är hennes största utmaning just nu. 


NR skickade med ett par visdomsord. Det första var att vi måste tillåta och uppmuntra våra synskadade barn att våga drömma och agera. Det andra var att man inte måste vara rik för att vara effektiv, bara man har mycket med tid och kärlek och det tredje var att utbildade barn är ett samhälles mänskliga kapital.

Gladys Nyaga från Kenya fortsätter. Några citat från hennes föreläsning:


– Verkligheten förstör ofta våra planer. Exempel på det är hunger, fattigdom och en för liten budget. Funktionshinder ses i dessa samanhang som en extra utgift för dem som styr. De behöver speciellt material och utrustning. Men här måste vi hävda att det bara är deras basala behov vi tillgodoser. 


GN vill att klassläraren ska vara grunden i undervisningen och att den ska få tillskott av kunskap och entusiasm från en speciallärare som stödjer många klasslärare. GN avslutar med att påpeka att det i hennes del av världen är mycket viktigt med information och träning hur man arbetar med synskadade elever för lärare och föräldrar.

Jørgen Greve från Danmark avslutar denna del av presentationer i plenum. Han börjar med att citera sin rektor på lärarhögskolan. "Om du inte älskar barn var vänlig och kom inte tillbaka hit i morgon." Kärleken till arbetat med synskadade barn var något som dessa tre föreläsare hade gemensamt i sina framföranden. 


JG avslutar med att säga ungefär så här. När termen integration hade blivit utnött behövde vi en ny. Det blev begreppet inkludering och då finns det inget utanförskap. Men finns en skola för alla och vad betyder det i så fall? Hur skulle du inkludera någon som till exempel bara kan le, även om du vet att det betyder att han eller hon är lycklig, på en matematiklektion?

Min posterpresentation och Thomas och Åkes föreläsning om STRUKTUR-programmet var planerade att hänga ihop till en helhet. Vårt gemensamma arbete i Sverige och Norden har hela tiden byggt på ett nära samarbete mellan Örebro läns landsting och Resurscenter syn Örebro, kring utvecklingen av verktyget, STRUKTUR. A tool is just a tool! På tisdagen var det dags för Thomas och Åkes föreläsning. Föreläsningspasset leddes av Michael McLinden och blev delat mellan 2 föreläsare istället för planerat 3. Det passade utmärkt då det var svårt att annars hinna med att ge all information som fanns med på den Power Point som var förberedd, i någorlunda hyfsat tempo. Ett 25-tal åhörare från många olika delar av världen var där och lyssnade. Framförandet gick bra och fick god respons vilket inte minst visade sig via det intresse som vi fick för den ”Poster session” som vi sedan skulle genomföra på torsdagen. Många kom till vår poster då man hört om de fall som  beskrevs både under föreläsningen och via postern. 


Paula Sterkenberg från Bartiméus, som föreläsningstiden delades med, redovisade ett projekt där man metodiskt gav stöd till begåvningshandikappade som man utrustade med glasögon för första gången i deras vuxna liv. En nyproduceradvideo som man använder för personal som har med flerfunktionshindrade i liknande situationer att göra, visades.

Torsdagen ägnade vi helt åt den Poster Session som var planerad. Tidsmässigt skulle man enligt arrangörerna vara på plats vid postern under några timmar. Men verkligheten var en annan och hela dagen gick i princip åt då intresset var stort och tillfället inte kunde missas. Posterns kärna byggde på fyra fallbeskrivningar. 100 handouts (en förkortad variant på postern i A4 format), var upptryckta och alla delades ut personligen till intresserade. I anslutning till själva postern ordnade vi även programvisning via videokanon och bärbar dator. Vi hade intresserade besökare hela dagen och ett 30-tal antecknade sig, för att få mera information tillsänt efter konferensen .

Jag, Stig-Åke, lämnade konferensen i arla morgonstund på fredagen. Med lite tur hade jag fått kontakt med George från Indien. George eller Gerorgekutty Kareparampil, representerade Kerala Federation of the Blind, var en blind man och han hade också behov att komma iväg till flygplatsen vid denna tidpunkt på dygnet. Schiphol i Amsterdam är en relativt stor flygplats och skulle det visa sig, helt utan service för personer med olika funktionshinder, så dags på dygnet.


På morgonen, i god tid tyckte jag då, hade ytterligare en person från Indien valt att åka till flygplatsen, en kvinna som jag aldrig uppfattade namnet på. Även hon gravt synskadad. Min tur bestod i att jag nu skulle kunna dela på taxikostnaden med dessa två. Mötet med George och hans kollega slutade med att jag erbjöds att sponsra dessa, med hela taxikostnaden. Jag erbjöds vidare att få en mycket dyrbar bok som George skrivit. Jag erbjöds senare att köpa boken, det var då jag fick höra priset!!! När jag vänligt och så artig jag kunde avstod från att köpa boken, fick jag den utan kostnad. Det visade sig nämligen att den ena av Georges tre kollin en resväska i modell större storlek, var fullproppad med just dessa böcker. Dyrt att ta med tillbaka till Indien, sa George. Jag engagerades nu som ledsagare till dom båda på flygplatsen, dom skulle naturligtvis resa med olika flighter och till sist sökte man efter mig i högtalarna. Personalen på flygbolaget ”Den flygande Holländaren” påpekade också mycket riktigt när jag äntligen kom fram till min gate, att –” You are late, Mr Larsson”. Jag sa inte så mycket till svar, kunde bara hålla med, men tänkte att dom aldrig träffat Mr Georgekutty Kareparampil.

Vi är nöjda och glada över att ha fått möjligheten att delta på denna konferens. Fantastiskt att möta så många olika människor från så många olika bakgrunder och från så många olika kulturer. Inte många andra arrangemang kan erbjuda något liknande. Jag är övertygad om att man måste mötas på detta sätt för att få förståelse för varandras möjligheter och problem. Det räcker inte att bara läsa i media eller se på  TV från Indien, Kina, Kenya, Kroatien...  Man måste träffa George också och mötte George många som jag på sin resa, så kom han säkert hem han också. Hans jättefina bok heter föresten ”Persons with Disabilities in Society” och finns att tillgå i den referens bokhylla som finns på Sörgården, RC syn Örebro.


Efter varje större samling och informationstillfälle på konferensen avslutade föredragaren med orden: - I read the news today, -O boy!! (För övrigt en refräng i en Beatleslåt, då föredragande var från Liverpool).


Detta får också avsluta rapport från 11th ICEVI World Conference i The Netherlands 2002. 

O boy!

Stig-Åke Larsson

Resurscentrum Syn Örebro

Thomas Ragnarsson 

och Åke Eriksson

Sprida

Kortat av redaktionen

ICEVIs historia i kortversion

År 1998 blev jag av ICEVIs ordförande ombedd att skriva organisationens officiella historia. Den skulle presenteras på 50-årsjubileet i Nederländerna år 2002. På grund av bokens begränsade omfång kunde jag bara använda en liten andel av det material jag hade samlat under tre år av forskning. 


Den slutliga boken på 50 sidor presenterar bara en kort historik över denna världsledare när det gäller synskadeutbildning. Borta är avsnitt sådana som den detaljerade tidslinje över aktiviteter under ICEVIs 50-åriga historia. Inte heller var det möjligt att få med mer än sex teckningar över någon av de mer än 64 ämnen som presenterades på de internationella konferenserna 1952-1997. Dessa teckningar visar grafiskt vilka ämnen som intresserade ICEVIs medlemmar över åren. De visar att det inte var förrän vid den fjärde konferensen i USA 1967 som det gavs något föredrag om orientering och mobility samt att mycket lite gavs om synsvaghet och flerfunktionshinder. Jag tvingades också komprimera historien till ett mycket litet omfång. Därmed kunde jag inte detaljerat gå in på den roll som de nordiska länderna har spelat i ICEVIs historia. I synnerhet saknas detaljer om den roll som spelades av Tore Gissler, f.d. rektor för Tomteboda och ordförande för ICEVI 1967-1972, samt täckning av den andra världskonferensen i Norge 1957. Den största bristen var handlade om den stora roll de nordiska länderna spelade i integrationen av blinda barn i det reguljära skolsystemet.


Glädjande nog behöll redaktörerna kapitlet om ”1952 och dessförinnan: Att bygga en grund för en internationell organisation”; jag anser det nämligen nödvändigt för synskadeutbildare att förstå var ICEVI kom ifrån. ICEVIs rötter finns i mer än tvåhundra års synskadeutbildning. Vad jag också ville visa och kanske inte helt lyckades med är den viktiga roll alla som har varit inblandade i synskadeutbildningen har spelat i ICEVIs historia. En mening jag hade önskat behålla var en av mina sista: ”Detta är din historia”

Ken Stuckey

Forskningsbibliotekarie

Meeting the Challenge – ICEVI. A history of the International Council for Education of People with Visual Impairment 1952-2002

Utbildning och stöd – utredning pågår

Det har påbörjats många utredningar som berör synskaderehabiliteringen. Christer Degsell inventerar.

Skola och utbildning kan aldrig ses som något som är skilt från övrig samhällsutveckling eftersom det som sker i samhället i övrigt i hög grad påverkar skolan och dess uppdrag. Detta gäller skola och utbildning i stort men kanske i än högre grad den del av skolans uppdrag som faller in under benämningen ”elever i behov av särskilt stöd”. Detta eftersom det specialpedagogiska stödet aldrig kan ses isolerat från de övriga behov barn och ungdomar med olika slag av funktionsnedsättningar har.


Skolan som institution har genomgått betydande förändringar under 1990-talet. Olika utredningar har resulterat i nya läroplaner och nytt betygssystem liksom byte av huvudmannaskap för skola och barnomsorg från stat till kommun. Staten skall enbart stå för sådan sakkunskap, då det gäller barn och ungdomar med funktionshinder, som de enskilda kommunerna inte kan ha eftersom elevunderlaget är för litet. Detta har skett under en period som präglats av en ekonomisk kris som påverkade statens och kommunernas ekonomi liksom livsvillkoren för många människor och då inte minst för människor med funktionshinder och deras familjer.


Efter allt detta förändringsarbete under nittiotalet som nu omsätts i handling skulle man kanske kunna förvänta sig att de stora förändringarna är gjorda. Men än är vägen lång för att barn, ungdomar och vuxna med funktionshinder skall ha nått målet full delaktighet och jämlikhet i levnadsvillkor med andra i samhället. Det är mot denna bakgrund nedanstående kortfattade genomgång av pågående utredningar skall ses.

Två stora förändringar av den svenska skolan väntar bakom hörnet. Den ena förändringen handlar om en ny skollag (Dir. 1999:15), den andra om en förändrad gymnasieskola (Dir. 2000:35). Båda dessa utredningar skall redovisa sina arbeten den 16 september 2002


Vad gäller barn, ungdomar och vuxna med funktionshinder pågår ett flertal utredningar inom olika områden. Nedan följer en sammanställning och en kortfattad redogörelse för dessa utredningars uppdrag.


I regleringsbrev för budgetåret 2001 avseende Socialstyrelsen gav regeringen Socialstyrelsen i uppdrag att kartlägga på vilket sätt landstingens barn- och ungdomshabiliteringar är tillgängliga för barn och ungdomar i olika åldrar. Kartläggningen skall också belysa hur samverkan med andra verksamheter ser ut och hur utformningen och innehållet i insatserna till barn och ungdomar och deras familjer samverkar med varandra. Uppdraget skall redovisas senast den 31 mars 2003. Kartläggningen har senare utvidgats till att även omfatta vuxna.

Den 16 augusti 2001 tillkallade regeringen en särskild utredare (Dir 2001:65) med uppgift att göra en översyn av statens engagemang för framställning och anpassning av läromedel och studiematerial iför barn, ungdomar och vuxna med funktionshinder i förskola, skola och vuxenutbildning. Utredningen har tagit sig namnet Utredningen om Läromedel för Funktionshindrade – ULF. Utredaren har i uppdrag att lämna förslag om vilka målgrupper som bör omfattas av det statliga åtagandet. Utredaren skall vidare föreslå mål för den statliga läromedelsframställningen samt föreslå hur det statliga åtagandet bör utformas och organiseras. Utredaren skall särskilt beakta de möjligheter som teknikutvecklingen innebär. Dessutom skall utredaren särskilt analysera möjligheten att i högre utsträckning än i dag stimulera utveckling och produktion på den kommersiella läromedelsmarknaden. I december 2002 skall utredaren  lämna sina förslag.


Den 27 september 2001 tillkallade regeringen en utredare med uppdrag (Dir 2001: 74) för att planera och genomföra en statlig utvärdering av studieförbund och folkhögskolor. I direktiven till utredning noteras att folkhögskolor och studieförbund sedan många år tar emot deltagare med funktionshinder och att såväl undervisningen som miljön vid folkhögskolorna har visat sig vara av stor betydelse för dessa deltagare. Vidare pekar man i direktiven på att många folkhögskolor har skaffat sig de specialkunskaper och erfarenheter som krävs för att möta och utbilda personer med funktionshinder. Direktiven uppmärksammar att folkhögskolan är unik vad gäller att erbjuda utbildning till personer med funktionshinder genom att den erbjuder dels längre kurser som vänder sig särskilt till människor med funktionshinder, dels kortare anpassnings - och aktiveringskurser som vänder sig till funktionshindrade och deras anhöriga. Oklarheter råder dock, enligt direktiven, om hur särskilt anpassat internatboende, habilitering och assistans inom folkhögskolan skall finansieras. Mot denna bakgrund skall utredaren belysa i vilken utsträckning undervisning och stöd kan anpassas till olika individers behov. Uppdraget skall vara slutfört och en samlad bedömnings skall redovisas till Utbildningsdepartementet senast den 15 mars 2004.

Den 18 oktober 2001 tillkallade regeringen en särskild utredare med uppdrag (dir. 2001: 81) att analysera vissa frågor på hjälpmedelsområdet och lämna förslag till åtgärder. Utredaren har ett omfattande uppdrag. Uppdraget består av två delar. För det första skall utredningen se över hjälpmedelsförsörjningen för barn i förskoleverksamhet, barn, ungdomar och vuxna inom det offentliga skolväsendet och sådana fristående skolor som står under statlig tillsyn, studerande vid kompletterande utbildningar som berättigar till studiestöd eller statsbidrag samt vid folkhögskoleutbildning. I samband härmed skall utredaren beakta de förändrade förutsättningarna på hjälpmedelsområdet genom utvecklingen av informations- och kommunikationsteknologi och digital teknik. Utredaren skall också se över avgiftssystemet för hjälpmedel och därtill hörande regler samt gränsdragningen då det gäller ansvaret mellan individuella hjälpmedel för personer med personlig assistans och arbetshjälpmedel för assistenterna. I den andra delen av uppdraget skall utredaren se över regleringen av insatsen rådgivning och annat personligt stöd enligt LSS, tillämpningen av 23 § LSS samt kommunernas hälso- och sjukvårdsansvar för personer som bor i bostad med särskild service för barn och ungdomar respektive i bostad med särskild service eller annan särskilt anpassad bostad för vuxna. Den 14 februari 2002 fick utredningen tilläggsdirektiv (Dir. 2002:20) att även se över systemet med arbetshjälpmedel. Utredaren skall slutredovisa sitt arbete senast den 15 september 2003.

Den 6 december 2001 beslöt regeringen att tillkalla en parlamentariskt sammansatt kommitté med uppdrag att göra en översyn av utbildningen för barn, ungdomar och vuxna med utvecklingsstörning (Dir. 2001:100). Utgångspunkterna för kommitténs arbete skall vara att utbildningen skall hålla hög kvalitet och att kontakterna och samverkan mellan elever med och utan utvecklingsstörning skall öka. Kommitténs övergripande uppdrag är att föreslå hur den framtida utbildningen bör utformas ifråga om mål, innehåll, organisation och personalens kompetens. Då det gäller särskolan som skolform skall kommittén arbeta med två parallella alternativ, nämligen att särskolan och särvux kvarstår alternativt upphör som egna skolformer. Kommittén skall utifrån pedagogiska, sociala och ekonomiska aspekter analysera för- och nackdelar med den föreslagna utformningen inom respektive alternativ samt göra en samlad bedömning och ta ställning för ett av alternativen. Kommittén skall slutredovisa sitt arbete senast den 1 oktober 2004.

Regeringen beslöt den 31 januari 2002 att tillkalla en parlamentarisk kommitté med uppdrag att överväga en gemensam lagstiftning mot diskriminering som omfattar alla eller flertalet diskrimineringsgrunder och samhällsområden (Dir. 2002:11). I kommitténs uppdrag ingår bl. a. att överväga om skydd mot missgynnande av personer med funktionshinder på grund av bristande till- gänglighet bör införas på andra samhällsområden än i arbetslivet och högskolan. Kommittén skall även överväga en samordning eller sammanslagning av dessa ombudsmän och om de framtida ombudsmannainstitutionerna skall vara underställda regeringen eller riksdagen. Kommittén skall redovisa upp draget senast den 1 december 2004. 


Den 7 mars 2002 beslöt regeringen att tillkalla en särskild utredare med upp- drag att analysera de arbetsmarknadspolitiska programmen, anställning med lönebidrag, skyddat arbete hos offentliga arbetsgivare (OSA) och särskilt stöd vid start av näringsverksamhet (Dir 2002:22). Utredaren skall i sitt arbete även beakta funktionshindrade ungdomars situation på arbetsmarknaden. Att man i direktiven särskilt lyfter fram ungdomar med funktionshinder beror bland annat på att ingen ungdom numera kan förtidspensioneras direkt efter skoltiden. Det ta ställer nya och förändrade krav på samhället i form av utbildningsinsatser och sysselsättning. Uppdraget skall redovisas senast den 22 september 2003. 

Den 14 mars 2002 beslutade regeringen tillkalla en särskild utredare (Dir 2002:36) med uppgift att vidareutveckla formerna för vissplaceringar vid Resurscenter Syn i Örebro för elever med synskada och ytterligare funktionshinder och resurscenter tal och språk i Sigtuna. Utredaren skall dels kartlägga och analysera hur en visstidsvistelse bäst kan utformas och ut- vecklas för att motsvara de behov och önskemål den enskilde eleven, dennes vårdnadshavare samt elevens hemkommun har, dels redovisa behovet av rättslig reglering och lämna förslag till författningsbestämmelser. Uppdraget skall redovisas senast den 31 oktober 2002.

Alla dessa utredningar som rör människor med funktionshinder är viktiga, var och en på sitt sätt. Det handlar om att bygga ett samhälle där de handikappolitiska målen, full delaktighet och jämlikhet, får ett reellt innehåll. Ett samhälle där människor med olika slag av funktionsnedsättningar ges lika möjligheter som andra i samhället. Utredningarna kan liknas vid ett bygge där tegelsten fogas till tegelsten. Men var finns ritningen till det som skall bli ett starkt samhällsbygge - Ett samhälle för alla?


Utredningen om bemötande av personer med funktionshinder pekar i sitt slutbetänkande Lindqvists nia (SOU 1999:21) på den fragmentering som inverkat så att personer med funktionshinder inte fått sina behov tillgodosedda. Begreppet fragmentering hämtade Bemötandeutredningen från Förvaltningspolitiska kommissionen. Kommissionen definierar fragmentering på följande sätt: ”brist på sammanhang mellan olika verksamhetsgrenar, tendens till splittring samt oförmåga att se till helheten och övergripande mål” (SOU 1997:57). Är det inte just denna fragmentering som resulterar i den mängd av utredningar rörande stöd till människor med funktionshinder som vi ser?

Jag ifrågasätter inte värdet av att de olika sakfrågorna utreds. Varje enskild fråga är viktig eftersom den påverkar möjligheterna för människor med funktionshinder inom sina respektive politikområden. Det jag skulle önska är en sammanhållen översyn där insatserna från de olika politikområdena ses ur ett helhetsperspektiv. En översyn som utifrån en tvärsektoriell analys skapar en helhet och där de handikappolitiska målen fylls med ett reellt innehåll. Det jag efterlyser är en handikapputredning som omfattar samtliga politikområden - också skolan. Detta mot bakgrund av, att det är genom utbildning som den enskilde ges de kunskaper och färdigheter som krävs för framtida möjligheter att forma och påverka sitt eget liv.


För den som vill veta mera om respektive utrednings uppdrag hänvisas till respektive utrednings direktiv. Direktiven kan enklast sökas på http://www.riksdagen.se/debatt/dir/index.asp
Christer Degsell

10 oktober – Synrehabiliteringsdag

Den 10 oktober firar USA för åttonde året i rad den nationella synrehabiliteringsdagen (National Vision Rehabilitation Day). Dagen instiftades för att göra allmänheten medveten om såväl förekomsten av synnedsättning som fördelarna med synrehabilitering.

Landet runt

MoviText – en originalidé för systematisk synträning i vardagen

En bristande förmåga att se rakt fram drabbar många olika mänskliga förmågor, däribland läsförmågan och läshastigheten. Trots den centrala funktion som läsandet fyller för en människas livskvalitet, finns det endast två väsensskilda metoder att studera optiken vid läsning samt att öva upp läsförmågan, om man drabbats av bortfall i det centrala seendet. 

Den första är den högteknologiska SLO, Scanning Laser Ophthalmoscope, där man kan se in i ögat med vilken kvalitet en text når näthinnan, och också se hur excentrisk fixation bör göras för att texten skall placeras i ett så bra område som möjligt på näthinnan. 


Den andra är den helt icketeknologiska träningen av excentrisk fixation, i vilken en synskadad människa får hjälp att lära sig var han skall titta i förhållande till en text för att på bästa och snabbaste sätt kunna läsa.

Jag vill här presentera en originalidé till en tredje metod: en möjlig mellanteknologisk vardagsmetod för träning av excentrisk fixation. Den är baserad på att man utnyttjar ett "MoviText", en mjukvara för en vanlig standarddator, samt en väl utprovad excentrisk optik för perifert seende så att därigenom förstoringen kan hållas nere. Med början hösten 2002 kommer vi att på Certec (http://www.certec.lth.se/) studera hur läshastigheten kan förbättras med hjälp av MoviText för svagsynspatienter. De kommer dessförinnan att ha blivit delaktiga av de forskningsmetoder som Certec utvecklat för att mäta ögonoptik perifert och de har också fått optik anpassad för bästa fixationsriktning (http://www.certec.lth.se/lowvisionenabling)


Resultaten som kunnat mätas hittills vad gäller förbättringen av den perifera synen är synnerligen lovande. Se Jörgen Gustafssons licentiatuppsats Excentrisk korrektion vid centrala scotom, http://www.certec.lth.se/dok/excentrisk.

Ingen mätning har emellertid än så länge gjorts av möjlig förbättring av läshastighet genom excentrisk korrektion. MoviText kommer således att både kunna fungera som en utvärdering av den perifera optikens påverkan på läsförmågan och som en träningsmetod.


Fördelen med att öva excentrisk fixation på en dator är flerfaldiga: det går att 

– individuellt anpassa textens storlek 

– individuellt anpassa textens kontrast 

– individuellt anpassa den rörliga textens hastighet över skärmen.

Preliminära undersökningar visar att en synskadad patient också med ett obeväpnat öga lättare kan urskilja en rörlig text än en stillastående. 


Detta tillsammans med de förmånliga förutsättningarna att den optiska korrektionen kan minska behovet av förstoring samt att storleken och kontrasten lätt kan ställas in individuellt gör det inte bara troligt att startvärdena för läsförmågan kommer att vara bättre med MoviText än vid vanlig träning med excentrisk fixation. Därtill är det sannolikt att träningen för en förbättrad läshastighet kommer att gå fortare och vara mindre tröttande för patienten.


Den person som börjat träna med MoviText kan givetvis också fortsatt använda MoviText för sitt läsande på datorskärm. Därtill hyser vi goda förhoppningar om att patienten skall kunna ta med sig åtminstone delar av den upptränade synen vid datorn över till läsning av tryckt text med hjälp av stark optik.

Krister Inde, 

synpedagog, 

Certec. Lunds Tekniska Högskola

Nytt från KunskapsCenter för synskadade:

Konsulenter och högskola

Synkonsulentdagar 28-29 augusti 2002

Fortbildningsdagar för synkonsulenter/kuratorer genomfördes även i år i Uppsala. Sammanlagt deltog 32 personer, främst från syncentraler och Af Rehabilitering syn. 


Första dagen diskuterades synkonsulentens/kuratorns roll, arbetsuppgifter och arbetsområden på syncentralen 2002 under temat ”i en föränderlig värld”. Två synkonsulenter/kuratorer, Anders Fröjdö, Syncentralen Västerås och Lilian Hansen, Syncentralen Lycksele var inledare. De berättade utifrån sina olika erfarenheter om arbetsuppgifter och olika kunskapskrav som ställs på en synkonsulent/kurator idag. Därefter följde intensiva gruppdiskussioner bl.a. kring utformningen av ett ev. introduktionsprogram för nyanställda synkonsulenter/kuratorer på syncentral. Som ett resultat av dagens överläggningar tillsattes en kommitté som skall försöka arbeta fram en ”lathund” (nyttiga kunskaper, förordningar och bestämmelser att ha kännedom om) till hjälp för nyanställda synkonsulenter. I kommittén ingår Anders Fröjdö, Lilian Hansen och Gunilla Persson, synkonsulent/kurator Syncentralen Halmstad. Samarbete kommer att ske med KunskapsCenter. 


Andra dagen var en fortsättning och fördjupning av föregående års tema: ”Möte med människan” med Psykolog/Psykoterapeut Bengt Abrahamsson, S: t Lukas Stiftelse, Uppsala som föreläsare och ledare. Denna gång var ämnet. ”Det svåra samtalet”.


Samspelet mellan samtalsledare och samtalspartners, motivationens betydelse, ”besvärliga människor”, samtalsmetodik och struktur diskuterades. Information gavs också om verksamheten vid SRF Arbetsmarknadsprogrammet och KunskapsCenter.

Högskoleförberedande kurs för personer med synskada

Kursen har på nytt genomförts under juni respektive augusti 2002 vid SRF Arbetsmarknadsprogrammet, Uppsala i samverkan med Arbetsförmedlingen för synskadade i Uppsala. Den rikstäckande kursen var upphandlad av Länsarbetsnämnden i Uppsala län. Kursen vände sig, dels till personer med synskada som önskade förbereda sig inför planerade studier vid universitet och högskola, dels till personer med synskada som ville öka sina förutsättningar att studera vid universitet och högskola. Sammanlagt deltog 9 personer geografiskt spridda över hela landet. Genomsnittsåldern på deltagarna var 24.6 år.


Kurstiden omfattade fyra veckor och innehöll föreläsningar, gruppaktiviteter, övningar och information. Innehållet formades kring sju huvudområden: studie- och yrkesvägledning; stöd vid högskolestudier; läromedel, hjälpmedel, teknik och metodik för att underlätta studier; ögonmedicinsk information; att leva som student; studiebesök; studieteknik och högskolestudier. Utvärderingarna visar att kursen var uppskattad och en ”kick” för många i den fortsatta planeringen av högre studier.

Örjan Bäckman

Datakurs på distans – passar även för synskadade

På Härnösands folkhögskola pågår 2000-2002 EU-projektet ”Pedagogiskt Resurscentrum Handikapp”. En av målsättningarna i projektet är utveckling av IT-baserade distansmetoder för flexibelt lärande för personer med funktionshinder.


Med start i maj 2002 erbjöd Härnösands Folkhögskola  personer med synskada som använder förstoringsprogram att delta i en 7 veckor lång distanskurs med syftet att öka deltagarnas datakunskaper.


Kursen riktade sig i första hand till personer över 65 år och de 10 platserna fylldes snabbt efter en annons i tidningen ”Perspektiv” med deltagare från Stockholm och norrut. Den Internetbaserade kursen inleddes med två dagar närundervisning på Folkhögskolan med fokus på att ”lära känna” varandra och lära sig Folkhögskolans distansutbildningsplattform (Mentor) för att kunna hämta hem material, skicka uppgifter och vara aktiva i ”diskussionsforum”. Fyra handledare fanns tillgängliga och folkhögskolan har datorer anpassade med stor bildskärm, tal och förstoring.


Därefter följde en 5 veckor lång distansperiod med innehåll i tre moduler: MS Word, e-post med Outlook Express och Informationssökning på Internet. Kursinnehållet byggde på att hantera datorn med hjälp av tangentbordskommandon och deltagarna fick själva via distansutbildningsplattformen hämta hem lektioner och insändningsuppgifter. För att få mer klassrumskänsla och kontakt med varandra var en viktig del i kursen att deltagarna uppmuntrades att själva vara aktiva i ”Kursforum” ett diskussionsforum för allt ifrån personliga saker till datafrågor. ”Alla” ser det ”alla” skriver och vem som helst kan göra ett inlägg/svara på en fråga. 


Kursen avslutades med två dagar på Härnösands Folkhögskola för utvärdering och samvaro. Deltagarna var mycket nöjda med kursen och hade fått nya kunskaper. 

”- En stor fördel med distansstudier är att själv kunna välja tidpunkt för när jag vill sitta vid datorn”, ”- Skönt att kunna sitta hemma i lugn och ro” samt att ”- Bra att snabbt få tillgång till någon att fråga när jag fastnat” var några av synpunkterna.


Att studera på distans visade sig fungera bättre än man trott inledningsvis och att en av deltagarna närmade sig de 80 är ett gott exempel på det ”livslånga lärandet” – man blir aldrig för gammal för att lära sig nya saker! 

Hör av er om ni vill veta mer till

Lena Söderberg & Catarina Månsson, Synpedagoger Härnösands Folkhögskola

mailto:Lena.soderberg.hf@folkbildning.net, mailto:catarina.mansson@harnosand.fhsk.se
Debatt

Kaotiskt för nya föräldrar

För nyblivna föräldrar till ett barn med synskada är situationen kaotisk och kunskapen ringa, och det vilar ett stort informationsansvar på syncentralernas barnteam. 


Det säger Britt-Marie Bengtsson, som ansvarar för SRF:s familjeprojekt. 

I de intervjuer som gjorts inom familjeprojektet, med myndigheter och familjer visar sig klart flera problemområden i och med konsulenternas förändrade uppdrag. 


Det primära behovet för nyblivna föräldrar till ett barn med synskada, är att få ett gott psykosocialt stöd, så snabbt som möjligt av psykolog eller kurator, med god kompetens kring synskador. I bästa fall finns ett barnteam, oftast på syncentralen som skall kartlägga familjens behov, göra upp habiliteringsplaner och koppla in samvekanspartners efter familjens behov och mognad, exempelvis ögonläkare, rådgivare från specialpedagogiska institutet, habiliteringspersonal m fl. Teamet bör också ordna gruppverksamhet för föräldrar och barn, sprida kunskap om samhällets stöd, om  SRF och kontaktföräldrar, samt vara en brygga ut till kommunen.


Den information som tidigare spreds genom konsulenterna har svårt att nå ut till personal i kommunerna. I många fall känner kommunerna inte till nyblivna familjer som har barn med enbart synskada, och har inte heller kunskap om vilket stöd familjerna behöver. Oftast finns inga rutiner uppbyggda i kontakterna med syncentralen eller Specialpedagogiska Institutet, utan kommunen förlitar sig på att barn med synskada kommer till habiliteringen, och att de får kännedom om familjen den vägen. 

För nyblivna föräldrar till ett barn med synskada är situationen kaotisk och kunskapen ringa. I och med att konsulenterna skall kallas på uppdrag av kommunen och det kanske tar flera år innan familjerna själva har tillräcklig kunskap om vilket stöd de har rätt att begära, vilar ett stort informationsansvar på syncentralernas barnteam. En viktig information är att få kommunen att förstå, varför ytterligare en myndighet skall kontaktas, när de tycker att de fått allt, dvs stöd och hjälpmedel från syncentralen.    


Den pedagogiska delen är betydelsefull för både små och stora barn. Som förälder måste man få god vägledning inom området, och likaså känna till hur en bra situation i förskola och skola bör se ut. Det händer idag att enbart synskadade elever placeras i specialgrupper tillsammans med andra barn med funktionshinder, vilket inte förekom tidigare.  


På Resurscenter syn märks förändringar. Tidigare var antalet anmälningar för utredningar av förskolebarn av stor övervikt, och barnen var klara och hade en bedömning i god tid före skolstarten. Numera kommer anmälan för utredning oftast först när barnet har börjat skolan. Köerna är långa och väntetiden ibland mer än ett år. Anmälningarna till kurser för föräldrar och personal har minskat betydligt.  

För att motverka att rådgivare i specialpedagogiska frågor kopplas in för sent i familjens liv, borde dessa vid något tillfälle kallas till möte med familjen, exempelvis vid upprättandet av habiliteringsplaner, så att båda parter får en personlig kännedom om varandra. Det skall också finnas informationsbroschyrer som klart och tydligt talar om vilket stöd familjen kan få, och av vem, gällande syncentralen, habiliteringen, Specialpedagogiska institutet, kommunen, försäkringskassan, SRF och kontaktföräldrar. Den informationen kunde ju också vara nyttig för kommunens handläggare och annan personal att få i sin hand. 


Stödet till familjerna blir mer och mer bräckligt, och ansvaret läggs över på den enskilda familjen. Nu måste broar byggas upp för information och samarbete mellan olika myndigheter för att öka kunskapen kring synfrågor i kommunerna och för familjer som har barn med synskada. 

Britt-Marie Bengtsson

Oseriös marknadsföring på Vision 2002

En av metoderna som presenterades på Vision 2002 är synnerligen tveksam, säger Berndt Ehinger och Sven Erik Nilsson.

Under den internationella kongressen Vision 2002 i Göteborg i juli marknadsförde medicinteknikföretaget ScyFIX Corp, Huddinge, en metod som påstods förbättra synen hos patienter med degenerativa näthinnesjukdomar, bland annat retinitis pigmentosa (RP) och makuladegeneration (AMD). 


Vi vill fästa synrehabiliteringens och SRF:s uppmärksamhet på marknadsföringen av elektrostimulering som terapi för RP och makuladegeneration. Några vetenskapligt hållbara bevis för positiva effekter har inte presenterats. Företagets marknadsföring kan därför enligt vår bedömning inte betraktas som seriös.


Metoden avser elektrostimulering av ögat (”micro ampere electricity applied to each eye’s closed lids”). I en skrivelse anför man, att en doktor Edward Paul i en preliminär, opublicerad studie i USA visat goda resultat, där 68 procent av patienterna med den vanligaste torra typen av AMD och 58 procent med den mer ovanliga fuktiga sortens AMD fick förbättrad syn, liksom 65 procent av dem med RP. 


Som stöd för påståendena har ScyFIX tillställt oss två publikationer. Den ena är författad av Cheng och medarbetare och publicerad i en ortopedisk tidskrift (Clinical Orthopaedics and Related Research): ”The effects of electric currents on ATP generation, protein synthesis and membrane transport in rat skin”. Den elektriska stimuleringen rapporterades stimulera proteinsyntesen, transporten genom cellmembraner och koncentrationen av ATP (cellens energiförråd) i råtthud. 

Även om dessa fynd är korrekta, är det ett orimligt och icke underbyggt steg att tolka resultaten som att firman ScyFIX behandlingsmetod skulle kunna ha positiva effekter på näthinnan vid degenerativa sjukdomar.


Den andra publikationen är författad av Allen och medarbetare och publicerad i Journal of Orthomolecular Medicine (en tidskrift som vi aldrig hört talas om): ”Macular degeneration treatment with nutrients and micro current electricity”. Man konkluderar, att resultaten starkt indikerar att de använda substanserna (bland annat betakaroten, vitamin E, vitamin C, zink och selen) tillsammans med elektrisk stimulering kan fördröja eller vända progressen av makuladegeneration. Studien har ingen kontrollgrupp utan behandling att jämföra med. Dessutom blandar man två behandlingar, varför resultaten inte kan säga någonting alls om vardera behandlingen för sig. 

Vi vet från en stor amerikansk studie (3.600 patienter under sex år), väl kontrollerad och av hög vetenskaplig klass, understödd av statliga medel och publicerad i en mycket ansedd tidskrift (Archives of Ophthalmology), att en kombination av höga doser av betakaroten, vitamin E, vitamin C och zink och koppar reducerade risken för svår makuladegeneration med 25 procent om vitaminerna gavs till patienter med förstadier (så kallade mjuka drusen) till egentlig makuladegeneration eller som profylax för det bästa ögat hos patienter som redan fått svår makuladegeneration i andra ögat. 


Mot denna bakgrund synes resultaten i Allens studie helt kunna förklaras av medicineringen. Studien saknar därför bevisvärde vad gäller eventuella effekter av elektrostimulering.

Berndt Ehinger

Sven Erik Nilsson

FFS-nytt

Vad är ett FFS-ombud?

FFS-medlemmar som varit med ett tag har säkert stött på begreppet ”regionombud” i olika sammanhang. Det har funnits information med namn och regiontillhörighet i NSV vid flera tillfällen. 


När FFS hade styrelsemöte på Kungälvs Folkhögskola 14-15/9 passade vi på att bjuda in ett ombud från varje region. Av sex möjliga hörsammade tre vår inbjudan. Det var Bodil Gustafsson Växjö, Bodil Kornfelt Lund och Catarina Månsson Härnösand.


Tillsammans hade vi en mycket givande diskussion som bla utmynnade i att vi insåg att den regionindelning vi använt oss av inte är självklar längre. Landstingens regionala samverkan överensstämmer inte geografiskt med specialpedagogiska institutets regionindelning. 


Vi kom fram till att ett mera ”gränslöst” synsätt på ombudens upptagningsområde vore fördelaktigt och vi beslutade att ändra namnet till FFS-ombud.

FFS-ombudens uppdrag har inte varit tydligt och flera har kontaktat styrelsen med frågor kring vad de förväntas göra.

Helgens träff resulterade i en lista över ombudens uppgifter enligt följande:

– Fånga upp ideer och önskemål ute bland medlemmarna angående ämnen, teman som ska resultera i minst en regional träff per år.

– Medverka till att arrangera regionala träffar.

– Vara en naturlig länk mellan medlemmar och styrelse, främst via den styrelsekontaktperson som finns för varje område.

– Informera om FFS och aktivt arbeta för att värva nya medlemmar.

– Aktivera medlemmarna till att skriva i NSV.

– Inhämta e-mail adresser på de medlemmar man har kontakt med och förmedla dessa till FFS-kansliet för att minimera pappersutskick.


FFS-ombuden kommer att få ett utskick med aktuell information och medlemsregister. De kommer också fortlöpande att få  tillgång till styrelseprotokollen för att veta vilka frågor som behandlats i styrelsen.

Det kändes som att det fanns ett stort behov från både styrelsen och de ombud vi träffade att få till stånd ett bättre samarbete med klarare ansvarsfördelning. Vi var väldigt kreativa och fick mycket uträttat under det dygn vi träffades! Vi började tex planera vårens studiedagar, men det är en annan historia som ni får veta mera om längre fram. Håll ögonen öppna för mer information på vår hemsida och i NSV – intressant blir det!

Gun Olsson

Vice ordf. FFS

FFS-ombud:

Norra regionen

Lena Johansson SC Umeå

Ulla Andersson SC Umeå

Catharina Månsson, Härnösands Folkhögskola

Styrelsekontakt Lena Söderberg

Mellersta regionen

Nils-Magnus Tufvesson SC Falun

Vakant

Styrelsekontakt Anette Ek

Sydöstra regionen

Bodil Gustavsson Specialpedagigiska Institutet Växjö

Eva Carlholt SC Jönsköping

Styrelsekontakt Gun Olsson

Östra regionen

Ann-Margreth Wikner Hellberg, Hagabergs Folkhögskola

Britten Enander Specialpedagogiska Institutet, Resurscenter syn, Stockholm

Styrelsekontakt Annika Södergren

Västra regionen

Karin Björk SC Vänersborg

Britt-Marie Wärmström SC Göteborg 

Styrelsekontakt Christina Westerberg

Södra regionen

Bodil Kornfelt, SC Lund

Aniela Meinke, SC Malmö

Styrelsekontakt Kerstin Eriksson

Varför skall man vara med i FFS?

På Vision 2002 så hade FFS en poster som besöktes av många, både svenskar och utländska deltagare. FFS är en unik organisation och det finns, så vitt jag vet, inte någon annanstans i världen. Många var intresserade av vårt arbete men det var en fråga som slog mig med häpnad och den kom från en del svenska deltagare. 


”Varför skall jag vara med i FFS? Jag får ju ändå tidningen till jobbet”


FFS är inte bara Nya Synvärlden! FFS är ju en intresseorganisation för Dig som arbetar eller är intresserade av re/habilitering, arbetsrehabilitering, specialpedagogik och utbildning som rör synhandikappade i alla åldrar. Du har möjlighet att via FFS-ombuden ge förslag och delta utan kostnad till regionala träffar, påverka utformningen av FFS studiedagar, delta i Syn/kommunikationsdagarna i Örebro till ett reducerat pris, söka stipendier och utvecklingsbidrag och naturligtvis använda Nya Synvärlden som en möjlighet att lyfta fram intressanta frågeställningar, debattera eller öka din kunskap inom ”synområdet”. Jag har svårt att se varför man inte skall vara med i FFS om man arbetar eller är intresserad av ovanstående. Det är väl värt sina 200 SEK/år.

Ann-Britt Johansson

Ordförande

Kommentar till artikeln FFS stöder en utbildning på Lärarhögskolan.

När jag läser artikeln i förra numret känner jag inte riktigt igen mig i de diskussioner som vi inom FFS styrelse har fört. Vi har haft Krister Indes rapport som ett underlag för våra diskussioner men vi har aldrig tagit ett beslut inom styrelsen att stödja förslaget fullt ut. Inför mötet på Utbildningsdepartementet hade vi också rapporten som ett diskussionsunderlag och inte ett förslag. Det finns många medlemmar inom FFS som är kritiska till att förlägga utbildningen på Lärarhögskolan och det kommer vi att beakta, om FFS får möjlighet att i framtiden ta fram ett förslag på var och hur synpedagogutbildningen skall se ut.

Ann-Britt Johansson

Ordf. FFS

Nya Synvärlden på epost?

Det billigaste, enklaste och snabbaste sättet att få en tidning är med epost. Därför tänker vi öppna den möjligheten från och med nästa nummer.


Fördelen för dig är att du kan få tidningen nästan lika snabbt som tryckeriet, dvs fjorton dagar före övriga prenumeranter. 


Fördelen för oss är att vi sparar porto och tryckkostnader.


Hittills har man kunnat få en wordversion av Nya Synvärlden på diskett. Från och med detta nummer ska man samtidigt kunna få en pdf-version så man kan se tidningen som den ser ut i tryckt format, med bilder och allt. Fast då måste man förstås ha en Acrobat Reader (går att ladda ner gratis från Internet).


Samma möjligheter får du också med epost.


Beställ genom att skicka ett meddelande till mailto:jan.wiklund@srfriks.org.

Kalendern

15 - 19 oktober

20th Annual Closing The Gap Conference, Minneapolis (USA)

http://www.closingthegap.com/
16 - 18 oktober

Hjälpmedelsinstitutets ID-dagar, Stockholm

http://www.hi.se/
23 - 25 oktober

6th International Scientific Conference - Research in Education and Rehabilitation, Zagreb (Croatia)

http://www.erf.hr/erf_english/institute/zn_skup.htm
28 - 29 oktober

Syn-kommunikation - Tema Syn och autism, Örebro

http://www.ffs.a.se/
28 oktober

FFS medlemsmöte (kl 18.45), Örebro

http://www.ffs.a.se/
22 - 23 november

AAATESeminar - Assistive Technology and Mainstream Technology in Debate, Hoensbroek (Holland)

http://www.irv.nl/
6 - 8 december

8th Seminar for European Educators of O&M and/or ADL Instructors for the Blind, Frankfurt (Tyskland)

mailto:res@blista.de
2003

19 - 22 februari

Vision Loss in the 21st Century - Everybody’s Business, Beverly Hills (USA)

http://www.visionloss2003.org
17 - 22 mars

18th CSUN Conference - Technology and Persons with Disabilities Conference, Los Angeles (USA) 

http://www.csun.edu/cod/conf/index.htm
30 mars - 4 april

IMC 11 - 11th International Mobility Conference, Stellenbosch (Sydafrika)

http://www.guidedog.org.za
28-29 april

BrailleNet Workshop 2003 - New Technologies for a more Accessible Society, Paris 

http://www.braillenet.jussieu.fr/colloque
22 - 27 juni

10th International Conference on Human-Computer Interaction, Crete (Grekland) 

http://www.hcii2003.gr
1 - 9 augusti

69th IFLA General Conference and Council, Berlin 

http://www.ifla.org/IV/ifla69/index.htm
31 augusti - 3 september

7th European Conference for the Advancemen of Assistive Technology in Europe, Dublin (Irland) 

http://www.atireland.ie/aaate
Oktober

21st Annual Closing The Gap Conference, Minneapolis (USA)

4 - 7 december

Getting In Touch With Literacy, Vancouver (Canada)

mailto:cay.holbrook@ubc.ca
2005

4 - 8 april

Vision 2005, 8th International Low Vision Conference, London (England) 

http://www.rnib.org.uk/vision2005/welcome.htm
Augusti

ICEVI Europe Regional Conference, Chemnitz (Tyskland)

14 - 19 augusti

71st IFLA General Conference and Council, Oslo 

http://www.ifla.org/IV/ifla71/index.htm
2006

12th ICEVI World Conference, Kuala Lumpur (Malaysia)

En utförligare version samt länkar till de flesta konferenserna finner du på Internetversionen av kalendern http://home.swipnet.se/macula-lutea/kal.html
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