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Inledaren:

Ett resurscenter – Vad är det?

Resurscenter syn är ett resurscenter inom Specialpedagogiska institutet. Men vad är ett resurscenter egentligen och vad ska vi ha det till?

Resurscentret är en nationell resurs som stöd för en nationellt likvärdig skola för barn och ungdomar med funktionshinder. För att barn, ungdomar och vuxna med ovanlig och komplexa funktionshinder ska få möjlighet till likvärdig utbildning, lika bemötande, full delaktighet och jämlika villkor bedrivs verksamhet inom särskilda resurscenter.

Resurscentret ger förutsättningar för detta genom

- 
att det inom resurscentret finns personer med kompletterande kompetenser som arbetar i team 

- 
att resurscentret erbjuder olika typer av verksamhet som ger en helhetssyn på behovet av stöd (t ex utredningar, konsultation, kompetensutveckling, olika typer av träningsbesök och visstidsutbildning)

- 
att den processinriktade verksamheten inom resurscentret ger förutsättningar för en erfarenhets- och forskningsbaserad kunskaps- och kvalitetsutveckling

- 
att i samverkan med andra* direkt och indirekt maximera stödet till de funktionshindrade, till vårdnadshavare och närmast berörda personer i den kommunala verksamheten.


(* t ex stödorganisationen inom Specialpedagogiska institutet, verksamheter inom landstingen, kommunala stödverksamheter, utbildningsanordnare inom t ex högskolor och universitet samt genom internationell samverkan).

Viktiga nyckelord när det gäller verksamheten inom Resurscenter syn är alltså teamarbete, helhetstänkande, kunskapsutveckling (teori + praktik över tid), kunskapsförmedling och samverkan. 


Resurscenter syn är en plats för utveckling och förmedling av specialpedagogisk spetskompetens. När det gäller progredierande sjukdomar/syndrom är specialistkunskapen särskilt viktig vid klargörande av pedagogiska konsekvenser och val av pedagogiska strategier.

Resurscenter syn verkar för samverkan, nätverksbyggande och processtänkande för utveckling av ett samlat stöd över tid. 


Resurscenter syn ger förutsättningar för kommunernas kompetenshöjning genom att vara en resurs när det gäller högskolekurser, regionala kurser, lokala kurser kring en eller flera barn/elever, distanskurser samt kurser i egen regi. 


Resurscenter syn ger specialistkompetens som en del i ett samlat stöd inom Specialpedagogiska institutet. 


Resurscenter syn - en viktig resurs för barn, ungdomar och vuxna med synskada samt med synskada och ytterligare funktionshinder.

Christina Nordqvist och Gunilla Stenberg Stuckey, 

rektorer inom Resurscenter syn

Landet runt:

Magisterexamen på gång 

– men vad betyder ”synpedagogik”

En ”magisterexamen med bredd med inriktning på synpedagogik” är på gång på Lärarhögskolan i Stockholm.

I april 2002 gjordes en gemensam uppvaktning i Utbildningsdepartementet av representanter för FFS och SRF ang. framtida utbildning av synpedagoger. Vid detta tillfälle överlämnades ett PM: ”Bristen på synpedagoger är akut” som undertecknats av båda organisationerna. Dokumentet hade på uppdrag av FFS utarbetats av Krister Inde efter en intensiv förankringsprocess och många kontakter med olika företrädare på fältet. I dokumentet ges förslag på olika utbildningsinsatser för att säkra tillgången på kompetent personal för synskadade i alla åldrar.


I detta sammanhang kan också konstateras att Landstingsförbundet och Hjälpmedelsinstitutet hösten 1999 anslog medel för att ta fram förslag till en ny utbildning. Arbetet skedde inom ramen för de årliga konferenserna för SC- chefer. En ansökan från Örebro Universitet om stöd för utveckling av en IT-baserad synutbildning insändes hösten 2001 till ITHS-programmet men avslogs. Det är också viktigt att betona att en ”dialog” hela tiden funnits mellan företrädare för synutbildningen vid Lärarhögskolan i Stockholm (LHS) och SC-chefskonferensen.


I budgetpropositionen som presenterades i oktober 2002 fick LHS i uppdrag ”att utveckla ett program för magisterexamen med bredd med inriktning mot synpedagogik som tillgodoser utbildningskraven för arbete som synpedagog”. För detta ändamål tilldelade regeringen LHS 700.000 kronor för planeringsarbetet under budgetåret 2003. Man talar också om genomförande på halvfart av utbildningen för 15-20 studenter.

Vad menas då med magisterexamen med ämnesbredd? Enligt de riktlinjer som antagits av dåvarande Forsknings- och utvecklingsnämnden vid LHS 2002-02-27 innebär en sådan utbildning följande:


”Magisterexamen med ämnesbredd ska baseras på en analys av efterfrågad professionsutbildning inom olika yrkes/verksamhetsområden. Kursutveckling kan med fördel ske i samverkan med avnämare inom respektive yrkes/verksamhetsområde.


Utbildningen skall bygga på en examen om minst 120 poäng eller motsvarande utländsk examen och erbjudas som en sammanhållen utbildning om minst 40 poäng och inte inlemmas i den struktur som kännetecknar magisterexamen med ämnesdjup.


Det självständiga arbetet om minst 10 poäng ska syfta till att ge nya perspektiv samt bredda och utveckla tidigare yrkeskompetens.


Delar av utbildningen kan med fördel konstrueras som gemensamma kurser för olika professioner/verksamheter men utbildningen ska också innehålla ämnesspecifika kurser riktade till specifika professioner/verksamheter. Utbildningens inriktning skall anges i examensbeviset.”

Arbetet är nu i full gång i enlighet med dessa riktlinjer. Under 2003 kommer Örjan Bäckman att arbeta med uppdraget 40 % och Kerstin Fellenius 20 % inom ramen för sina respektive heltidstjänster. Vi har bokat in planeringsmöten i en första omgång fram till sommarsemestern. Vid flera av dessa möten kommer vi att träffa ”nyckelpersoner” från fältet för att ta in så många synpunkter som möjligt. Flera av er som läser detta kommer att kontaktas. Självfallet är också alla andra som har idéer eller synpunkter välkomna att kontakta oss. Nu gäller det att få till stånd en utbildning som både brukare och professionella kan sluta upp kring!


En grundläggande arbetsuppgift är att analysera ”begreppet synpedagogik”. Vad menar vi egentligen? Vilken teoretisk bas kan vi luta oss mot?  Kanske behövs ett annat och tydligare begrepp? En annan frågeställning är: Vad skall vara ”kärnan” i den nya ”synmagisterutbildningen”? Med andra ord, vad är det som är ”synspecifikt” och som inte finns i bakgrundsutbildningar som är aktuella för magisterutbildningen. Vi tänker då på t.ex. arbetsterapeuter, ögonsjuksköterskor, sjukgymnaster, optiker m.fl. Personer med lärarbakgrund är ju välbekanta för oss!


Hur kan man då tänka sig att strukturera utbildningen? Ett sätt kan vara 10 poängmoduler med möjlighet för personer i andra utbildningar att gå in och ta vissa delar av det blivande magisterprogrammet medan andra går igenom hela programmet. Det finns flera varianter men här är det – när dessa rader skrives- långt ifrån färdigtänkt! Målsättningen är att utbildningen skall komma igång i januari 2004.

Hör gärna av Dig med synpunkter till e-postadressen: orjan.backman@lhs.se
Örjan Bäckman och 

Kerstin Fellenius

Universitetslektorer vid Lärarhögskolan i Stockholm

Ny läromedelsorganisation föreslås

I slutet av 1950-talet omorganiserades elevbiblioteket vid dåvarande Blindinstitutet å Tomteboda, som fick i uppdrag att förse ”integrerade” elever med läromedel.


Sedan dess har produktionen av läromedel för synskadade elever genomgått många organisatoriska förändringar. Med tiden blev verksamheten känd som RPH-Syn, en enhet inom Tomtebodaskolan, och centraler för döva/hörselskadade (RPH-Hör, Örebro), rörelsehindrade (RPH-Rh, Göteborg) och utvecklingsstörda (RPH-Sär, Umeå) tillkom med stöd från Skolöverstyrelsen.


Tids nog fanns det behov att sammanföra dessa enheter under en hatt. Det blev SIL – Statens institut för läromedelsinformation.


Efter en inte alltför lång tid på arenan försvann emellertid SIL och ansvaret övergick till SIH – Statens institut för handikappfrågor i skolan. Därmed uppstod SIH Läromedel och en enhet för dataprogram tillkom (Datapedagogen i Örebro).

När SIH ersattes av Specialpedagogiska institutet övertog denne ansvaret för verksamheten inklusive en nykomling – det centrala lagret i Umeå. 


Utredningen om funktionshindrade elever i skolan (FUNKIS) och den därpå följande organisationskommittén (MYS) förordade att läromedelsförsörjningen för elever med funktionshinder skulle bli föremål för en separat utredning. Uppdraget gick till förre riksdagsledamoten Ingrid Sahlström.

I februari överlämnade hon sitt slutbetänkande till skolministern. I detta föreslår hon att de nuvarande läromedelsenheterna inom Specialpedagogiska institutet läggs ned och ersätts av en ny central myndighet, förlagd till Örebro. 


”Det nya institut som jag föreslår skall utgöras av en liten, central organisation som förutsätts arbeta på ett flexibelt sätt i nära samverkan med andra aktörer på området liksom med den kommersiella marknaden. Institutet skall ha huvudansvar för att tillgången på och tillgängligheten till läromedel för funktionshindrade barn, elever och vuxenstuderande säkerställs och i mindre omfattning än som nu sker inom Specialpedagogiska institutet upprätthålla en egen produktionsapparat för läromedel.”


Förslaget kommer på sedvanligt sätt att bli föremål för remissbehandling innan regeringen presenterar ett förslag för Riksdagen. 

Harry Svensson

Syncentralernas kvalitetskonferens 13-14 nov 2002:

Många tips och erfarenheter

Det var många frågor att ta ställning till på Kvalitetskonferensen och underlag finns för många år än.

Barbro Carlsson, kvalitetsrådet, hälsade alla välkomna och poängterade vikten av att vi delar med oss av tips och berätta om gjorda erfarenheter.

Kerstin Möller, Institutet för handikappvetenskap Linköpings och Örebro universitet, gav en teoretisk bakgrund och historik till det nya klassifikationssystemet ICF (International Classification of Functioning, Disability and Health).


ICD (International Classification of Disease) är en annan klassifikation som används för sjukdomar. Den första kom på 1800-talet och den aktuella versionen heter ICD 10.


Om man tänker sig tre nivåer; Medicinsk, funktions och aktivitets- o delaktighetsnivå används ICD på den medicinska och ICF på de andra två.


Brukarens/patientens upplevelse av hur han/hon fungerar står i centrum för ICF.


ICF är inte en klassifikation av funktionshinder utan omfattar alla människor. ICF är starkt kopplat till begreppet hälsa.

Kerstin är för användning av ICF men man bör tänka kritiskt. Systemet har sina begränsningar och brister. 


Om vi använder ICF kommer vårt sätt att arbeta att bli annorlunda enligt Kerstin!

Christina Zetterlund, optiker på SC i Örebro, redogjorde för sin granskning av förskrivningsstatistik för huvudburen optik för nära håll och förstorande videosystem (skriftlig rapport finns). Christina fann ett samband mellan vilken personalkategori på SC (optiker eller synpedagog) som patienten träffade först och förskrivningen av huvudburen optik respektive förstorande videosystem. Träffade man optiker först fick man i större utsträckning huvudburen optik.


Under påföljande diskussion påpekas att det inte behöver vara antingen eller utan många kan behöva båda hjälpmedelstyperna. Statistiken visar dock ett klart samband. På de SC där man förskrivit många huvudburna optiska lösningar har man förskrivit få förstorande videosystem.

Olof Widmark, Hjälpmedelsinstitutet, gav exempel ur statistiken för 2001. Enkäten har glädjande hög svarsfrekvens (28 av 33 SC har svarat mer eller mindre fullständigt). Tyvärr har flera stora SC inte besvarat enkäten vilket medför att många personer med synskada inte beaktas i svaren)


Under 2001 har ca 40.000 personer fått någon form av insats från någon SC.


Noteras stor variation av andelen förstagångsbesök. Beror på personaltillgången?


Talboksläsare i Daisyformat finns i statistiken för första gången. 250 st har förskrivits under 2001. Observera då att alla SC inte svarat på enkäten.


Enkäten för 2003 kommer att skickas ut före årsskiftet.

Den nationella CCTV-standarden ska nu revideras enligt arbetssättet i DySSSy. SC i Örebro och Lund är villiga att genomföra denna revidering. Ev kan även Karlstad och SC Syd i Stockholm göra detsamma.


Det finns sedan tidigare konferens önskemål om att en standard för punktskriftsträning vid SC tas fram. SC Falun kan tillsammans med ytterligare någon ta fram denna standard. Ev åtar sig SC i Boden att medverka.

Bertil Sköld, SRF, informerar om att RFV gett besked om att lära sig punktskrift inte är att betrakta som yrkesinriktad rehabilitering. Punktskrift på grundnivå anser man vara ett ansvar på landstingsnivå medan avancerad punktskrift kan betraktas som ”högspecialiserad vård” vilket skulle betyda att någon SC i varje region skulle ge denna ”vård”.

Katarina Krän, SC Norrköping, berättade om hur deras rutiner för utprovning av datorhjälpmedel vuxit fram. Nu har man en datorenhet tillsammans med SC i Linköping. Egna tekniker finns med 80% tjänst i Linköping och 60% tjänst i Norrköping. 


Man har gott samarbete med resurscenter Linda, datapedagog på specialpedagogiska institutet och resurscenter syn i Örebro och Sthlm. En lokal standard finns för att ta fram dokument för arbetsgång, ansvar och typ av hjälpmedel. Man har skapat en egen databas för registrering av patienter och hjälpmedel.

Ingeborg Löfgren, SC i Lund, informerade om hur deras rutiner för utprovning av datorhjälpmedel gått från att ”alla” ska kunna till ”specialisering”. Nu är man tillbaka till att ”alla” måste klara datorärenden. Man har tagit fram en pärm som innehåller flödesschema, rutiner, förbindelser mm.

Louise Holmgren, SC Umeå redogjorde för tre utvecklingsarbeten:


1 Tillgänglighet att hitta till SC och på SC. Man vill också få reda på hur patienterna uppfattar personalen. 


De tillfrågade fick först en muntlig information om att en enkät skulle sändas ut. 100 skickades ut och 88 svar kom in. 


Analys pågår, klar i jan -03.


2 Tidsstudie, vid 3 tillfällen, 1 vecka/gång, har man noterat vad som görs, patientbesök, hembesök, restid, möten osv. 

Cirka 70 % av tiden är med  patient och om patient.


Analys görs, och en ny tidsstudie skall göras om några år.


3 Individuell plan till barn. Alla nyremitterade barn erbjuds en sådan. Rutiner för barn ses över, ser till att barnen kommer till SC så fort som möjligt. Samverkan med andra  gås igenom så att den fungerar så smidigt som möjligt, informationen till föräldrarna o.s.v.

Katarina Auland, SC Boden, berättade om tre utbildningar/kurser.


1 En 3-dagars utbildning till föräldrar till barn med RP, 4-5 barn. Utbildningen fördelad på 3 olika tillfällen. 


2 3-dagars kurs till föräldrar till synskadade barn. Denna kurs sammanhållen, även här 4 - 5 barn.


3 Kurs för yrkesverksamma, 5 dagar på folkhögskola.


4 Projekt ”unga i fokus”. Metodutveckling för utprovning av datorhjälpmedel till barn och ungdomar. Samarbete med specialpedagogiska institutet. Rapport finns på HI.

Ingeborg Löfgren, SC Lund, visade ett arbetsmaterial om ”Utredning av barn med visuella perceptionsproblem”. Synbedömning görs och en aktivitetsobservation. Den senare görs för att kunna ge förslag på åtgärder. 


För mer information kontakta SC Lund.


Ett ”Flödesschema för rutiner vid ordination av datortekniska hjälpmedel” har också arbetats fram på SC i Lund. 

Hans Eurenius, SC Östersund, berättade om en vårdplan som håller på att göras. Den kommer att sändas till HI när den är färdig.

Barbro Carlsson, SC Örebro, informerade om sjukgymnastprojektet. Se projektbeskrivning ”Fördjupad och breddad rehabilitering för personer med synnedsättning”, skriven av Barbro Carlsson och Barbro Lutteman 2002-09-05.

Dokumentation i patientjournal 

Lennart Sjöbom går igenom varför journal förs enligt patientjournallagen. 


Patientjournal  ska innehålla:

- patientens identitet

- väsentliga uppgifter om bakgrunden till vården

- uppgifter om ställd diagnos och anledning till betydande åtgärder

- väsentliga uppgifter om vidtagna och planerade åtgärder


Vi är skyldiga att känna till gällande författningar. Kan ses på riksdagens hemsida – rixlex. Man bör gå in på Socialstyrelsens hemsida varje vecka för att vara uppdaterad! Patientjournallagen SoS författningssamling 1985:562.


Lennart går också igenom bakgrunden till ”sökordsgruppens” arbete. Gruppen har, förutom Lennart, bestått av Marie Redlund optiker SC syd i Stockholm, Viveca Frändberg synpedagog SC i Uppsala, Nils-Magnus Tufvesson synpedagog SC i Falun, Monica Svedesjö kurator SC i Skellefteå (fr o m mars 2002). Dag Lindström optiker Malmö var med på första mötet, avsade sig därefter uppdraget. Gruppens handledare har Ingela Månsson från HI varit.


Gruppens uppdrag var att försöka finna gemensamma sökord med gemensam definition. Gruppen insåg ganska snart att det handlar om dokumentation i patientjournal och inte bara att bestämma sökord. Därför bytte gruppen namn till ”gruppen för dokumentation i patientjournal”. Sökord inget bra uttryck använd termer istället!


Gruppens fortsatta arbete ledde fram till ICF där tillämpningar och definitioner finns.

Lästips:”Patientjournal på Hjälpmedelscentral”.

Ingela Månsson inledde med att ge en eloge till Syncentralerna eftersom alla besvarat den enkät som gruppen för dokumentation i patientjournal (”sökordsgruppen”) skickat ut.


Därefter talade hon om SOS:s arbete med en nationell handlingsplan för att få enhetlighet och entydighet för att kunna ta fram uppgifter på nationell nivå.


Bäst vore det om det fanns endast en journal/patient. 


Kom ihåg att dokumentationen är för patientens skull.


Entydiga dokument ger förutsättning för:

-uppföljning, utvärdering, kvalitetssäkring

- effektivare kommunikation

- säkrare vård

- underlag för verksamhetsbeskrivning

-underlag för vårdavtal

 
Förslag till läsning om dokumentation: SPRI nr 002  ”Vad betyder betyder”

ICF Internationell klassifikation av funktionstillstånd, funktionshinder och hälsa.

Med ICF kan på ett samlat språk beskrivas hälsa och hälsotillstånd. Gäller också för icke funktionshindrade.


Syftet med ICF är att:

- skapa gemensamt språk

- möjliggöra jämförelser

- ge en vetenskaplig grund

- skapa systematiskt kodschema

De två översta är i första hand användbara för SC. 

Hur går vi vidare?

Olika områden att pröva ICF :

- Sjukgymnastprojektet

- Arbete med dövblinda

- Gå igenom viktiga termer yrkesvis

- Anpassningslärare


Det ansågs önskvärt att Christina Zetterlund kan fördjupa sitt arbete.


Bertil Sköld SRF efterlyser metod att få fram antalet gravt synskadade i landet.


Det ansågs också angeläget att visa personalsituationen i statistiken?


En punktskriftsstandard kommer att tas fram.

Nästa konferens blir den 11-12 november 2003.

Nils Magnus Tufvesson

Därför heter man Iris Hadar

Att konkurrenterna Svenska Enter Rehabilitering och Lernia Hadar går samman har väckt viss förvåning inom synvärlden. Inte minst att det nya företaget ska heta Iris Hadar har många tyckt verkar underligt – att det välkända och välrenommerade Enternamnet slängs ut till förmån för Hadar ”som inte gör någon glad” som en välkänd leverantörsprofil uttryckte det (inga namn, han kanske inte vill bli citerad).


Det finns dock skäl.


– Företaget kan inte bara heta Enter eftersom fyra andra har det namnet, säger Tjia Torpe. Man måste därför dras med det långa Svenska Enter Rehabilitering i telefonkatalogen, på brevpapper osv.


– Enter säger dessutom  inte så mycket vad vi gör, medan Hadar faktiskt är en förkortning för handikapp och datorer.


– Med namnet Hadar känner hadarfolket att de är välkomna när deras ägare har sålt dem och de hänger ganska rejält i luften, säger hon också.


För kundkretsen torde det inte innebära något problem. Marknaden är liten – syncentraler, AMS-världen, Försäkringskassan och rätt få synskadade privatkunder. De är lätta att nå med information.

JW

FFS Regiondagar tema läsning 4 och 5 mars 2003:

Skilj på funktion och funktion

Representanter från Syncentralerna i Götborg, Vänersborg, Uddevalla, Fristad FHS och synlärare samlades kring temat läsning under två dagar på Syncentralen Högsbo i Göteborg. Under tisdag förmiddag höll Rolf Lund i en gedigen inledning i ämnet. Som bakgrund utgick han ifrån de gamla begreppen i WHO:s klassifikation ICIDH; disease, impairment, disability och handicap med syfte att göra oss uppmärksamma på vikten av att dra adekvata slutsatser av bedömningar som görs på de olika nivåerna. Vi kan t ex aldrig förutsätta att en nedsatt funktion ger ett visst funktionshinder.

Fyra områden som avsevärt påverkar läsförmågan är läshastighet, noggrannhet, innehållsförståelse och uthållighet. Läsning definieras som avkodning och förståelse medan man i läsuthållighet även inberäknar tidsaspekten. S k kontextuella hållpunkter/faktorer, d v s vad som underlättar igenkänning av ord vid läsning av en text, framlades. Rolf Lund tog även upp identifieringshastighet av högfrekventa ord som en aspekt vid läsning och nämnde ordträningsprogrammet Magni Master som en metod. 


Under eftermiddagen samtalade vi om hur vi kartlägger och tränar läsförmåga, vilket material vi använder, erfarenheter av träningstillfällen enskilt och i grupp.

Onsdagen handlade framför allt om Peppertestet. Med Peppertestet bedöms visuell avkodning. Det kan användas för kartläggning, uppföljning och för att jämföra olika hjälpmedelsalternativ vid läsning. Under tiden som brukaren läser osammanhängande bokstäver och ord markerar den som utför testet var och vilken typ av fel som görs med hjälp av åtta felkoder. 


Under nästa regiondag kommer vi att utvärdera Peppertestet. Önskemål finns även att samlas kring kontrasttest.

Emma Roos

Arbetsterapeut, 

Syncentralen Uddevalla

Oklart om punktskriftsutbildningens framtid

Alla tycker punktskriftsutbildning är nödvändigt. Men ingen vill betala.


Det var huvudintrycket vid den träff då Dalarö Folkhögskolas punktskriftskurs utvärderades under närvaro av (nästan) alla inblandade parter.


Två kursdeltagare, Karin Sundbaum och Didrik von Wachenfeldt, och tvä lärare, tillika tidigare kursdeltagare, berättade om hur bra kursen hade varit för dem och hur svår den hade varit att finansiera.


– Jag har pratat med så många tjänstemän att deras lön under tiden skulle ha räckt, sa Karin. 

Arbetsmarknadsstyrelsens representant medgav att det fanns okunniga handläggare. Men oklarheten om vem som skulle finansiera fortsatta kurser var stor. Landstingsförbundet trodde att den befintliga rehabverksamheten skulle kunna göra jobbet om den fick statliga pengar. Annars var CSN en stark kandidat att betala, på samma sätt som CSN betalar kurser i teckenspråk för döva barns föräldrar.


Tyvärr var CSN inte där och kunde kommentera.

– Vi har haft en del kontakter med utbildningsdepartementet men inget är klart än, säger Bengt Sibbmark på Socialdepartementet.


Men årets kurser är garanterade i alla fall, och före sommaren kommer ett besked.

JW

Välkommen till veteranseminarium

Vi är ganska många inom svensk syn(re)habilitering som är 40-talister och som närmar oss en ålder då synskadade inte längre får ta del av vår kunskap och erfarenhet. Det är mycket viktigt att denna kunskap och erfarenhet dokumenteras. Det finns också många ”yngre” som arbetat 15 år eller mer, och som därmed uppfyller kriteriet för deltagande. 


Kriteriet är att man skall ha arbetat i obruten följd inom området sedan 1 januari 1988 samt att man har varit medlem i FFS under denna tid.


Seminariet kommer att äga rum på en kryssning till Helsingfors med avresa från Stockholm fredag 26/9 och hemkomst söndag morgon. Båten avgår kl 17, men seminariet startar tidigare under dagen och avslutas under återresan. Deltagarna bekostar resan till och från Stockholm. Seminariet och resan är kostnadsfri.

Varje deltagare förväntas förbereda två skriftliga presentationer, vilka skall vara i sådant skick att de kan publiceras.

- En kort presentation av en minnesvärd händelse/prestation under min yrkeskarriär.

- En något mer utförlig summering av mina bästa råd till nya/yngre medarbetare.


Ett urval av dessa kommer att presenteras under seminariet. För urvalet och deltagande i seminariet svara en organisationskommitté bestående av Erling Bergmark, Göran Cedermar, Gun Olsson och Harry Svensson.


Antalet platser är begränsat. Har du inte redan anmält ditt intresse bör du omedelbart göra det till Erling Bergmark, Nordisk SynSupport, Illervägen 15, 352 45 VÄXJÖ.

SC i Falun anordnar:

Regionala barndagar 

6-7 maj 2004 Temat blir ”Kroppskännedom”.

Under regionala barndagar 2004 kommer vi i år inte att prata om barns synfunktioner utan rikta uppmärksamheten mot kroppen. Temat blir ”Kroppskännedom”.


Planerade föreläsningar:

Basal kroppskännedom för gravt synskadade, Marita Andersson, sjukgymnast

Medveten beröring för ungdomar, Caroline Sundstedt, friskvårdspedagog

Steppdans, Christina Långström, sjukgymnast

m.fl.


Plats: Tällberg, Dalarna

Tusen sätt att se

Nu är den nya affischen ”Synskador tusen sätt att se” klar. 


På affischen finns manipulerade bilder som visar hur synen kan vara vid sex olika ögonsjukdomar. Till varje typ av synskada finns en kortare text.


En bekväm liten folder med samma innehåll har också tagits fram. De två materialen är tänkta att användas ihop för att informera om synskador på utställningar, temadagar, Ögats dag och andra liknande evenemang.


Affischen i svart och foldern, i alla tre medier, går att beställa från SRF Kontorsservice, 122 88 Enskede, tel. 08- 39 90 00

Barn som har en synskada

heter ett 32-sidigt häfte från SRF. Häftet ger tips och råd till föräldrar och är också full av adresser. 


Utgivarna hoppas att alla hjälper till att sprida den eftersom tillvaron som förälder till ett barn med synskada är tämligen stressig. Beställs från SRF Kontorsservice, 122 88 Enskede, tel 08-39 90 00.

Du är väl medlem i FFS?

Det kostar bara 200 kr 

på pg 1 88 04-5

Hjälpmedel:

Från ljudböcker till multimedia

När TPB m.fl. i februari bjöd in till en presentation av dagsläget inom Daisy kom inte bara deltagare från stora delar av landet. Det kom också medverkande ända från Japan, Canada och USA. Inte undra på att TPB:s chef Ingar Beckman Hirschfeldt såg belåten ut när hon öppnade konferensen.


Det var inte länge sedan som hjärnorna bakom Daisy – Jan Lindholm, Lars Sönnebo och Kjell Hansson från Labyrinten och TPB – fick utstå spott och spe från universitetsbaserade forskare med feta anslag från EU. Trots detta blev Daisy vinnaren. Daisy är dessutom så etablerat att ingen längre tänker på att namnet ursprungligen är en svensk akronym (Digitalt Audiobaserat InformationsSYstem) – eller tänkte ”uppfinnarna” redan då på en världsmarknad? De fem bokstäverna fungerar lika bra på engelska. 

Vad sades under dagen?


Statssekreterare Gunilla Thorgren från Kulturdepartementet berörde inte med ett ord de inledande svårigheterna att förse användarna med utrustning för Daisy-böcker. Däremot talade hon om tillgänglighet, värdet av samverkan och att departementet är stolt över den framtidsinriktning myndigheten TPB givit exempel på.


George Kerscher från USA arbetar som projektledare för det internationella Daisy-konsortium som finns. Det mest intressanta i hans presentation var kanske inte den självklara uppgiften att allt fler talboksproducenter ansluter sig till Daisy, utan att systemet även uppmärksammats av producenter på den kommersiella marknaden. Bland dessa förekommer en hel del utvecklingsarbete i syfte att komprimera inspelningen så att mer av bokens text ryms på en CD-skiva. Detta är dock inget hot mot Daisy, som har en vida överlägsen lagringskapacitet. I framtiden kan man förmodligen även finna både Daisy och andra typer av filer på en och samma CD-skiva. 

Tillgänglighetsfrågor fick stort utrymme i Kerschers presentation. På olika håll i världen arbetar man med att utveckla skydd för upphovsrätten. Microsoft och andra tillverkare arbetar med krypteringssystem, som dessvärre visat sig skapa svårigheter för dem som använder skärmläsare. 


Amerikanska skolor skall vara tillgängliga för elever med funktionshinder, men skolorna fortsätter att köpa läromedel som är otillgängliga för vissa elever. Daisy kan få ökad användning när lagstiftningen kräver att producenten tillhandahåller filer i ett standardiserat.


Kerscher slutade med att läsa upp två telegram han påstod sig ha mottagit. Det första kom från Sankte Per som lovordade Daisy, det andra från Djävulen som avsåg att fortsätta att använda PDF. Kerschers bestämda uppfattning är nämligen att tillgängliga PDF-filer är en myt skapad av marknadsförare!

Hiroshi Kawamura från Japan spelade en viktig roll i skapandet av det internationella Daisy konsortiet. Idag arbetar Kawamura med att utveckla AMIS, ett anpassat informationssystem med multimedia – en slags kavaj till Daisy som gör det möjligt för olika användare att använda den kombination av presentationsformer som fungerar bäst. Multimedia som stöd när vi blir gamla kan sägas vara Kawamuras budskap. www.amisproject.org


Förmiddagen avslutades med en paneldiskussion mellan Vivi-Ann Emanuelsson (SRF), Kurt Hedman (Taltidningsnämnden) och Lars Sönnebo (TPB) om framtidens taltidningar. 

Emanuelsson berörde de senaste årens tekniska utveckling och de möjligheter för tillgänglighet, samtidighet och smidighet som därmed finns. Taltidningar är inget undantag. 


Hedman medgav att dagens taltidningar bygger på teknik som kan betraktas som ”uråldrig”. Av det stöd Taltidningsnämnden fördelar går merparten av pengarna till inlästa tidningar, vilka kostar i snitt 1,7 milj kronor per tidning och år. Motsvarande kostnad för radiodistribuerade digitala tidningar (RATS) är 200.000 kr. 


Av detta kan man dra slutsatsen att teknik sparar pengar. Det finns dock ett motstånd mot förändringar då ett teknikbyte skapar svårigheter för äldre användare. Därtill kommer att inlästa tidningar representerar en inte oväsentlig arbetsmarknad som sysselsätter 250-300 journalister.


Då lagret av mottagare för RATS-tidningar är på upphällning har Luleå Tekniska Universitet fått i uppdrag att utveckla en ny mottagare, vilken beräkas finnas tillgänglig 2004. Istället för kassettband kommer tidningen att lagras på ett minneskort.


Efter att ha tänkt högt kring olika tekniker kom Sönnebo fram till att överföring via bredband till dator i hemmet är underlägsen ”IP över DAB” där DAB står för digital överföring av radioprogram. Genom att tidningarna produceras enligt Daisy-standard kunde användaren har en och samma bärbar läsare/mottagare för både böcker och tidningar. 

Även om Daisy ursprungligen tillkom för att tillgodose synskadades behov av tekniken visat sig vara av oerhört stort värde även för andra grupper. Detta framkom inte minst av en presentation av Torbjörn Lundgren från Förbundet funktionshindrade med läs- och skrivsvårigheter (FMSL). 


Lundgren utgick från den s.k. PISA-undersökningen som har kartlagt läsförståelse och matematikkunskap bland 15-åringar i 32 länder. Problem med läsförståelse hänger, enligt Lundgren, samman med avkodning av ord och svarar även för ca 20% av problemen i matematik.


”Små läs- och skrivsvårigheter blir stora om man inte gör något åt det”, var ett av budskapen. Vidare är den bild en person med läs- och skrivsvårigheter har av skolan är en kaotisk mängd av böcker som man måste läsa, varför motivationen går förlorad.


Daisy har visat sig vara ett effektivt hjälpmedel för personer med läs- och skrivsvårigheter. Inom kort ger även FMSL och Hjälpmedelsinstitutet ut en skrift om framtidens läromedel för denna grupp.

Bibliotekens framtida roll berördes av Lena Skoglund, förvaltningschef vid Regionbiblioteket Västra Götaland. Hon konstaterade att det finns ett mycket nära samarbete mellan länsbiblioteken och TPB, vilken inte har en motsvarighet på horisontell nivå, dvs mellan läns- och universitetsbibliotek. I framtiden kommer det virtuella biblioteket, öppet 24 tim/dygn, att spela en stor roll.


Dagen avslutades med en teknikinriktad panel. Helt klart satt representanterna för de två hårdvarutillverkarna VisuAide (Canada) och Plextor (Japan) och höll inne med de nyheter man avser att presentera vid CSUN i Los Angeles i mars. Det var svårare att se om Dolphin (UK – Sverige) hade några dolda ess i rockärmenen på mjukvarusidan då man nyligen lancerat EaseReader.

Sessionen inleddes emellertid av Torbjörn Dahlander som berättade om TPB:s nyligen påbörjade projekt att överföra Daisy-böcker via bredband till de universitetsbibliotek som har talbokstillstånd. Projektet är ett av 6 som sker med stöd från PTS inom programmet ”Bredband för funktionshindrade” (www.pts.se).


Tanken bakom projektet är att alla böcker skall finnas tillgängliga dygnet runt, att man har boken i sin hand inom 15 min, att distributionen är billigare än post samt miljövänlig. Längst har samarbetet med Mälardalens högskola nått, där den beställande studenten kan ha boken i sin hand på CD-skiva inom ett par minuter.


Ett annat svenskt inslag i denna internationella teknikpanel utgjordes av Niclas Bergström och Fredrik Larsson från Phoneticon AB i Uppsala. Företaget har specialiserat sig på talande hemsidor, men ser inget hinder för att tekniken även kan användas för Daisy-böcker eller dagstidningar med syntetiskt tal.

Sammantaget kan konstateras att TPB och övriga arrangörer lyckats skapa ett synnerligen intressant seminarium där vi deltagare fick möjlighet att ta del av teknikens frontlinjer. Daisy är numera mer än talböcker för synskadade – det innebär multimedia för personer med funktionshinder.

Harry Svensson

Regional utbildning på CCTV

Efter en intressant och väl genomförd utbildningsdag på Vimmerby kan jag konstatera att vi har en ovanligt kompetent och seriös leverantörsgrupp vad gäller CCTV-utrustning. De tar ett ansvar för information och utbildning som sträcker sig längre än man kan förvänta sig. 


Sju leverantörer – LVI, Polar Print, Enter, Idéutveckling, Nordisk synsupport, Topcon och Rehatek – erbjuder en gemensamt genomförd utbildningsinsats till ordinatörer (eller förskrivare som Dagarna genomförs regionalt och i samverkan med FFS-ombuden. 8 utbildningstillfällen är planerade och till viss del redan genomförda.


Sydöstra regionen hade sin utbildningsdag den 3/12-2002 på Vimmerby Folkhögskola. Vi var 15 kursdeltagare från syncentralerna och Af-rehab.synresurs i regionen och när alla väl var på plats (jodå man kan köra vilse i Vimmerby) fick vi en inledande presentation på vardera 10 min från leverantörerna. De presenterade två produkter var och det varierade mellan kompaktsystem, fristående och övrigt, tex portabla. Produktpresentationen följdes av teoretiska föreläsningar om bland annat behovsanalys, olika former av strålning och läsningens ”byggstenar”.


Vi fick veta att platta skärmar är på frammarsch och förväntas dyka upp på standardsystem redan 2003. Utrustningen går också mot lättare apparater som är delbara – glädjande i dessa tider då synpedagogerna som ska bära bara blir äldre och klenare!

Vi hade givande diskussioner angående policy vid förskrivning och kriterier vad gäller exempelvis färgsystem. Det är inte konstigt att det är stora skillnader över landet vad gäller brukarens tillgång till hjälpmedel när det skiljer så pass mycket bara inom en region. Det framkom dock att den nationella standarden för CCTV används flitigt på de flesta syncentralerna.


Det material som används, och till viss del utarbetas under de åtta utbildningsdagarna skall utmynna i en pärm med all information som rör förstorande TV-system – en dokumentation som välkomnas i verksamheten.


Vi var rörande överens om att det finns behov av utbildningsinsatser i den här formen även inom andra hjälpmedelsområden, t.ex. dataanpassningar. Det känns som ett lämpligt forum att köra regionalt – deltagarantalet blir behändigt och man åker fram och tillbaka över dagen. 


Ett stort tack till arrangörerna – det gjorde ni bra!

Gun Olsson

SC-chef och synpedagog vid Syncentralen i Kalmar

Till

Enter, ICAP, Idéutveckling, Insyn, LVI, NSS, Rehabcenter, Rehatek, Synutveckling, Topcon, Visom och Polar Print

Tack för ert inlägg i nr 4. 2002.

Vi på Syncentralen i Falun vill gärna bemöta ert inlägg.


Ert skräckscenario att den svenska synrehabiliteringen riskerar att bli en hjälpmedelscentral, som enbart delar ut hjälpmedel till synskadade, vill vi inte vara med om!


Vi kan bekräfta att arbetslagen på syncentralen är överbelastade med arbetsuppgifter, såväl patientarbete som kvalitets- och utvecklingsarbete. 


Medarbetarnas tid är begränsad och patienterna kommer alltid i första hand! Att ni som leverantörer inte har obegränsad tid förstår vi väl. Ert förslag att genomföra två regionala – i god tid aviserade — hjälpmedelsdagar per år, vår och höst, tycker vi på SC i Falun är ett bra förslag.


Er önskan om en förbättrad dialog och möjlighet till gemensamma diksussioner kring produkter, välkomnar vi. 

Arbetslaget vid SC i Falun genom 

Ewa Nielsen

Verksamhetschef

Öglan i Bryssel

I samband med handikappårets start i EU arrangerades i Bryssel en utställning på temat ”Swedish design without obstacles”. 

Huvudkonceptet var Hjälpmedelsinstitutets framgångsrika Handikapptåget som under förra året gick från Boden i norr till Malmö i söder. Nu i Bryssel i form av fast utställning under hela februari månad. 


Utställningen invigdes av kronprinsessorna från Sverige och Belgien.

Från synsidan i Sverige var Eva Karp från syncentralen i Karlskrona inbjuden att visa ÖGLAN; en käpp som Eva själv utvecklat och som ger större frihet för blinda barn att förflytta sig. Käppen är ett bra exempel på nytänkande. Den ser inte alls ut som man väntar sig att en blindkäpp skall göra. (se bilden)


Evas skapelse väckte berättigad uppmärksamhet bland besökande från olika skolor och institut för synskadade i Belgien. 


Sören Trygg från Topcon visade en nydesignad modell av ett kamerasystem i skolmiljö. Designen skiljer sig avsevärt från tidigare förstorande kamerasystem. Det utmärkande är att den nya lösningen på ett enkelt och ”designat” sätt säkerställer en optimal ergonomi för eleven oavsett olika fysiska betingelser. Den går därför under namnet ProVario ”Anatomic”.


Utställningen har under februari besökts av 50-60 personer dagligen och av ännu fler under lördagarna. Den kommer nu närmast att flyttas till St.Petersburg i April och därefter står flera länder i kö berättar Birgitta Göthberg från HI,  glad över allt beröm för ett fint arrangemang!

Erling Bergmark

Problem med talsyntesen

Använder man Infovox talsyntes och har aktiverat dess lexikon kan man råka ut för vissa underligheter. En vuxen användare med stor livserfarenhet kan möjligen förstå vad som menas, men hur är det med yngre användare?


Leif Pehrson har funnit följande när han läser Dagens Nyheter och Dagens Industri.

- alger blir alschér (Alger)

- anger blir angåendeer 

- DO, dvs diskrimineringsombudsmannen, blir dito 

- fred blir Fred (namnet uttalat på engelska)

- hot blir hått, dvs uttalas på engelska

- Ivar Lo blir Ivar ello

- Los Angeles blir LO:s Angeles 

- magen blir magisteren

- mager blir magisterer

- magisk blir magisterisk

- medicine doktor blir meddisinn doktor (uttalat på engelska?)

- persiska blir personiska

- Schweiz blir Sveitz, skriver man däremot Sweitz uttalas det Schweiz 

- St Andrews blir Stycken Andrews

- tekniska blir teknisisiska 

- Tel Aviv blir telefon Aviv 

- xxx.com.uk blir xxx.kompani.uk

- Bilmärket MG blir milligram. Milligram förkortas mg. I förkortningssystemet är det viktigt att kunna skilja mellan stora och småbokstäver. Exempelvis betyder Mg megagram dvs 1 miljon gram.

Av exemplen synes det angeläget att företaget Infovox och dess ägare, det belgiska företaget Babel, anställer en språkvårdare för att komma till rätta med ”babblet”.

Harry Svensson

Synutblickar:

Refsnæsskolen ombildad till Synscenter Refsnæs

Refsnæsskolen i Danmark heter från och med årsskiftet Synscenter Refsnæs. Bakom det gemensamma namnet återfinns tre självständiga institutioner:

- Synscenter Refsnæs - Bo og Fritid

- Synscenter Refsnæs - Skole

- Synscenter Refsnæs - Rådgivning

Huvudman är liksom tidigare Vestsjællands amt.

Synscenter Refsnæs – Bo og Fritid

Institutionen för boende och fritid består av två enheter för förskolebarn och fyra enheter för elever med eller utan ytterligare funktionshinder. I institutionen ingår även vad vi på svenska kallar elevvård samt arbetsterapi och sjukgymnastik.


Chef är Flemming Hansen. Han kommer närmast från en institution för barn och ungdomar med grava flerfunktionshinder.

Synscenter Refsnæs – Skole

Skoldelen består dels av en specialskola på grundskolenivå med idag 44 elever, en enhet för vuxna synskadade med tilläggshandikapp med 25 platser samt en enhet med plats för sex elever i åldern 17-19 år med speciella behov. Till institutionen hör även mobilitylärarna.


Skolledare är Hans Augustesen, som tidigare varit skolledare för en specialskola där bl.a. barn med hjärnskador undervisas.

Synscenter Refsnæs – Rådgivning

I den utåtriktade verksamheten ingår förskolekonsulenterna och konsulenterna för flerhandikappade som arbetare över hela landet, kursavdelningen och materiallaboratoriet. Den sistnämnda enheten producerar anpassade läromedel som producerar anpassade läromedel för hela landet.


Chef för rådgivningsinstitutionen är Dan Spanggaard, som senast varit kulturkonsulent i Nordjyllands amt, men som innan dess har en lång karriär som chef för barn och ungdomsfrågor.

Den som vill veta mera om Synscenter Refsnæs rekommenderas att besöka deras nya hemsida www.synref.dk.

Harry Svensson

Billiga hjälpmedel

SRF har gjort en enkät bland syncentralerna beträffande hur stora deras avgifter för hjälpmedel är. Och det varierar.


Blekinge, Östergötland och Västmanland tar inga avgifter alls, varken för besök eller hjälpmedel. Andra har enstaka avgifter, t.ex. Västra Götaland som tar ut nålpengar på kortlekar eller Halland som tar avgift för tandemcyklar.


I andra ändan finns Uppsala som tar 300 kr per hjälpmedel (med rabatt för följande hjälpmedel)samt Örebro och Jämtland som har ganska komplicerade prislistor.


Generellt verkar ingen kunna ruinera sig på hjälpmedel. Dessvärre framgår dock också att inte alla syncentraler beviljar datorhjälpmedel och att daisy inte godkänns i alla landsting visste vi redan.

Nyheter och gamla bekanta på BETT

BETT Educational Technology Show i London anses vara världens största mässa om IT i undervisningen. 

Mässan, som traditionsenligt hålls i början av januari på Olympia, hade i år drygt 500 utställare samt ett omfattande seminarieprogram. Därutöver hade ett antal företag valt att visa sina produkter på ett närliggande hotell. 25 000 beräknas ha besökt årets mässa.


Utbudet är gigantiskt och täcker alla nivåer och ämnen i skolan. Lägg därtill allt som behövs för att administrera skolan. 


Tack och lov har arrangörerna försökt att gruppera utställarna kring vissa teman. Ett sådant tema är ”special needs” – elever med särskilda behov.

Anita och Jenny koncentrerade sig särskilt på utbudet av mjukvara, medan Harry tittade främst på hårdvaran.


När det gäller bra program för små barn fann vi att Inclusive Technologi var det företag som har flest program som är väl lämpade för små barn med synnedsättning. De introducerade dessa dagar sin nya hemsida för specialundervisning www.inclusive.co.uk där man kan finna deras produkter men framför allt många pedagogiska råd och idéer. 


När det gäller styrplattor, som används som ett alternativ till tangentbordet, finns det ett antal olika fabrikat. Detta innebär att handhavandet försvåras för dem som ska göra pedagogiska anpassningar och taktila överlägg. Vi hittade en norsk lösning som verkade lovande och spännande. Med programmet Intercept 2000 från www.daisy.no ska man kunna göra överläggsfiler till alla olika typer styrplattor som vi har i vårt avlånga land. Programmet kommer att översättas och säljas under våren av www.frolundadata.se . I praktiken innebär det att en person kan göra applikationer som sedan kan spridas och användas av många och i många situationer.

Vi besökte utställare som sålde flera svenskproducerade program som vi själva varit med och utvecklat. Då fick vi möjlighet att visa hur vi brukar använda programmen med barn som har grav synnedsättning. Vi hade med oss en nygammal vän på en Cd-skiva, ”Masken Max” som numera finns i en syntolkad version. Han fick göra sin engelska debut på BETT. På det här sättet kunde vi bidra till ett ökat intresse för våra ”blågula” varor.


Som vanligt träffar man på BETT även svenska programutvecklare som man annars inte har tid att träffa hemma. Detta brukar bli ett givande möte. Vid dessa tillfällen ges det alltid möjlighet att påverka programutformningen utifrån synskadades behov eftersom de så generöst berättar om sina kommande produktioner. 


Amerikanska Freedom Scientific visade stolt upp sin nya PAC Mate – en ”personal all purpose computer”, dvs en liten handhållen dator som kan användas till det mesta. Den är verkligen läckert formgiven och innehåller bl.a. JAWS och anslutningar för Ir, USB, PCMIA och CompactFlash minne. PAC Mate kan fås med endera punktskrifts- eller QWERTY-tangentbord. www.freedomscientific.com

Självklart ingår även en GPS navigator. På den punkten är dock PAC Mate inte unik. En sådan finns nu även att tillgå till BrailleNote, vilken funnits några år på marknaden och rönt stor uppskattning världen över. Även BrailleNote kan fås med olika tangentbord. Till skillnad från PAC Mate har BrailleNote även en punktdisplay (18 eller 32 tecken). www.pulsedata.com


Det fanns även svenska utställare på mässan. LVI visade upp en helt ny portabel handkamera, MagniLink S, vilken kan kopplas direkt till en bärbar dator. Självfallet är det en färgkamera med möjlighet till positiv/negativ bild och artificiella färger. www.lvi.se

Dolphin visade upp en ny och imponerande mjukvara för DAISY böcker, kallad EaseReader. Utvecklingen har skett hos Labyrinten i Falköping som numera ingår i Dolphinkoncernen. www.dolphinse.com


Sist, men inte minst, är det intressant att studera hur tåliga engelska lärare är när det blir dags lunch. Först köar man en lång stund för att köpa en packe trekantiga smörgåsar med varierande typ av ”gegga” mellan brödskivorna. Sedan slår man sig ner på första bästa lediga plats på golvet. Det ser sannerligen ut som en gigantisk skolresa!

Jenny Hammarlund, Anita Hildén och Harry Svensson

Konferens för bilkörning med optiska hjälpmedel

International BiOptic Driving Conference äger rum den 4-6 juli i London.


Den syftar till att stimulera diskussionen bland optiker, rehabfolk och körkortsmyndigheter, och förstås till att förbättra tekniken. Med teknik avses då optiska hjälpmedel som gör att personer med synskada ska se så bra att de kan köra bil.


Bland de bekanta deltagarna märks Anne Corn, Eli Peli och ett antal andra från USA där tydligen dessa tekniker har sitt hemvist.


För ytterligare info se www.BiOpticDriving.org


Bokhyllan:

Matematik med andra ögon.

En elev med grav synskada i klassen – lärarhandledning i matematik

En arbetsgrupp bestående av Dr Emmy Csocsán vid universitetet i Dortmund, Oliv Klingenberg, från Tambartun kompetansesenter, Kajsa-Lena Koskinen och Solveig Sjöstedt från Svenska skolan för synskadade i Helsingfors bestämde sig vid ett nordiskt matematikseminarium år 2000 att skriva en bok om hur man undervisar matematik för gravt synskadade (blinda) elever. Boken har redan kommit ut på engelska och finns idag i närmare 40 länder. Den svenska och norska versionen finns klara i tryckeriet i väntan på det tyska manuskriptet som blir klart tredje veckan i november. Boken kommer ut på alla dessa språk i början av december. Efter det saknas endast den ungerska och den finska översättningen av boken.


Avsikten med denna bok i matematik är att ge lärare som undervisar gravt synskadade elever idéer och hjälp i arbetet. Boken ger anvisningar och praktiska tips på hur man kan strukturera undervisningen och utveckla en god undervisningssituation för eleven.

Vi har koncentrerat oss på undervisningen i lågstadiet eftersom grunden för all senare matematisk förståelse cementeras under de första skolåren. En elev som endast har ”tomma tal” att arbeta med kan aldrig förstå idén bakom nya matematiska uppgifter på en högre nivå. Att utveckla en talförståelse hos eleverna, att få dem att uppfatta talens struktur och relationen mellan delar av helheten, att ge dem en fungerande begreppsbildning, allt detta utgör förutsättningarna för att man skall kunna utföra mera avancerade uppgifter senare. 


Möjligheten att få information om omvärlden endast via känselsinnet  är begränsad. Det gravt synskadade barnet måste få erfarenhet av världen också via sina övriga sinnen. Ett sätt att utveckla taluppfattningen kan vara att utnyttja akustiska mönster och kombinera dem med rörelse och taktilt material. Att aktivt arbeta med olika föremål och att kommunicera med personer i omgivningen är viktiga förutsättningar för utvecklingen av matematiska färdigheter.


Även om denna bok i huvudsak behandlar matematik innehåller den också nya filosofiska tankar kring undervisningen av gravt synskadade elever. Vi hoppas den kan ge alla läsare som är intresserade av undervisningen av dessa barn en insikt i detta spännande område av specialpedagogiken.

Boken ges ut på Schildts Förlags Ab i Esbo, Finland. Den kan beställas antingen direkt från förlaget under adress Schildts Förlags, AB Rusthållargatan 1, 02270   ESBO, Finland. E-postadress: Schildts@Schildts.fi eller av Solveig Sjöstedt, Skepparegatan 39 A 3, 00150 Helsingfors, Finland. e-postadress: solveig.sjostedt@netlife.fi. 

Pris 20 Euro + postkostnader.

Solveig Sjöstedt

Att undervisa punktskriftsläsande elever i matematik

Nu har den äntligen blivit klar, handledningen, eller idéskriften som vi hellre vill kalla den, för dig som undervisar gravt synskadade elever i grundskolan. Som du kan läsa redan i titeln framhålls att kunskaper i punktskrift är viktiga inte minst i matematiken.

Vi som arbetat med idéskriften är, Ulf Aldener, utbildare vid Tomtebodaskolans resurscenter, Gunilla Brundin speciallärare, Marianne Lerenius matematiklärare för grundskolans senare år, konsulent för elever med synskada och SIS-pedagog, Elisabet Melin, konsulent för elever med synskada och Mariana Wiik producent vid SIH Läromedel och projektledare. Titlarna är de som var aktuella under projekttiden.

Jag citerar ur bokens inledning: ”Boken du håller i din hand är inte en traditionell handledning i matematik, utan en idéskrift där du kan hämta inspiration när du ska anpassa din undervisning så att den även passar elever med grav synskada. Ambitionen är att ge pedagogisk vägledning och stöd till lärare och annan personal på skolan. I boken kommer du inte att få svar på tekniska frågor. De svaren får du söka där du vanligtvis får teknisk support, t. ex. på syncentralen eller av datoransvarig på skolan.”

Handledningen har i början allmän information kring synskada, krav, begreppsbildning, resurser och förhållningssätt. Sedan presenteras punktskriften och olika anpassade läroböcker.


Avsnitt om bilder och grundläggande matematik följer. Abakusen och kalkylatorn som miniräknare eller kalkylatorn i datorn behandlas också. Därpå följer ett fylligt avsnitt om den matematiska punktskriften med exempel ur läroböcker och förslag på hur man kan hantera matematiska uttryck i datorn. Avsnitt som särskilt behandlas med tanke på punktskriften är bråkräkning och ekvationslösning. Plan- och rymdgeometri samt tabeller och diagram som är svåra avsnitt för den gravt synskadade beskrivs grundligt, med praktiska lösningar för mätningar och avläsningar. Läxor och prov diskuteras och boken avslutas med en materiallista.

Handledningen, som bara finns på svartskrift, ger tips som är användbara för hela grundskolan och den har även relevans när det gäller gymnasieskolans A-kurs i matematik.


Den kostar 180 kronor och kan beställas från Specialpedagogiska institutet, Läromedel. www.sit.se

Ulf Aldener

utbildare

Specialpedagogiska institutet

Resurscenter syn Stockholm

FFS-nytt:

Glaukom och förändring på FFS studiedagar

Årets studiedagar besöktes av ungefär 70 personer – ganska få, sa Ann-Britt Johansson, allt fler syncentraler drar sig för att tära på sina budgetar i studiesyfte. 


Årets program delades mellan temana diagnoser och organisation.


Docent Enping Chen försökte först förklara vad glaukom är. Något som inte är lätt för det vet ingen, sa Chen. Att det oftast – men inte alltid – åtföljs av tryckförändringar betyder inget, för ingen vet om dessa är orsak eller verkan. Själva glaukomet består dock i att synnervens yttersta förgreningar faller sönder och orsakar bortfall av synbilden.


Något mer än att lätta på trycket kan man i stort sett inte göra, och det är inte lätt det heller. För det krävs en enorm viljestyrka att fortsätta med en behandling år efter år som inte ger några förbättringar men kanske en del biverkningar. Därför brukar Chen, ovanligt nog för en läkare, ägna mycket kraft åt motivation och information till sina patienter.


Huruvida exempelvis traditionell kinesisk medicin skulle fungera på glaukom visste inte Chen, även om han gärna ville tro det verkade det som. Ingen har försökt, för ingen har haft tålamod att hålla på så lång tid som en glaukombehandling tar.

Psykologen Lars Axelsson tog upp tråden där och berättade om motivation – eller vad man kan göra när en patient inte orkar hålla ut i en rehabilitering. 


Ett påtvingat förändringsarbete skapar stress, sa Axelsson, något som t.ex. yttrar sig i minnesstörningar, överkänslighet, koncentrationsproblem, primitiva psykologiska försvar, trötthet eller fysiska symtom. Inte minst kan relationen till rehabilitören vara ett problem. För den som behöver rehabilitering hamnar lätt i ett barnsligt ”hjälp mig”-beteende – och det lockar lätt fram den besserwissriga föräldern hos personalen. Och sen är det klippt.


Att äta bra, motionera och slappna av är bra knep, sa Axelsson. Liksom att få patienten att ta ansvar för rehabförloppet – för det minskar osäkerheten och därmed stressen.

Kerstin Möller, doktorand i handikappvetenskap, berättade om för- och nackdelar med den nya internationella hälsoklassificeringen ICF. Den kom till för att den gamla WHO-klassningen uppfattades som skuldbeläggande.


Syftet med ICF är också att hela sjuk- och hälsovården i hela världen ska få ett gemensamt språk. Klassificeringen består av långa koder av vilka en del av diagnosen handlar om kroppsfunktion, en del om aktivitet, en del om kroppsstruktur, en del om delaktighet och en del om omgivningsfaktorer.


Fördelen, sa Möller, är att alla delar är lika viktiga och att ingen får missas.


Nackdelen med systemet är att det verkar lite statiskt medan funktionshinder handlar om processer. Bara vissa konsekvenser av ett funktionshinder kan beskrivas. Vilja och insikt ingår inte heller som delar av koden.

Indrottspedagogen Ove Nesterud och hälsovetaren Per Palage beskrev hur ett team påverkas av olika faktorer, t.ex. kommunikationen mellan medlemmarna. Varje team kan beskrivas som en cirkel, sa de, en med tre delar.


Den första handlar om hur man kommer in i teamet och ska skapa tillhörighet. Uppstår ett problem kan man fundera på om man har getts tillträde eller ens vill vara med.


Den andra beskriver deltagarens roll. Alla går igenom en första fas då man måste etablera sin roll, vilket är en kamp. När man har lyckats etablera sig måste man kunna lyssna, fråga, vara beredd att ändra, ge idéer, argumentera och ta idéer. I dåliga team fungerar inte detta.


Bra team kommer vidare till den tredje cirkeldelen, samverkan. Men för varje ny medlem måste man starta på nytt.

JW

Bildtexter:

- Tid för mingel blev det också före middagen då det bjöds på hjortfilé. Mmmm. Medlemskap i FFS kostar ändå bara 200 kr.

- Teater om omorganiseringar – apropå beslutet på årsmötet om att nästa FFS-studiedagar ska handla om synrehabiliteringens framtida organisation.

Nya produkter på studiedagarna

Synvärldens vanligaste leverantörer hade spridit ut sig för att presentera en del helt nya hjälpmedel för deltagarna. Bland dessa märktes:

- RehabCenters/Nordisk Synsupports ergonomiska dataskärm/CCTV-hållare Anatomic. 

Med hjälp av den kan man ställa in både skärm och eventuell kamera precis som man vill och slippa exempelvis nackbesvär, lovar producenten. Pris 4-5.000 kr vilket betalar sig med minskade sjukvårdskostnader.

- Flera små och behändiga kameror av närmast lupp-karaktär. 

LVI presenterade sin Svala som kan kopplas till en laptop och främst riktar sig till studenter. Pris 14.000 kr. 


PolarPrint visade sin Traveller, som liksom Komikapp Rehateks Maxlupe är försedd med skärm för direktavläsning. Ser ut som en CCTV-skärm fast mindre. Pris 20.000 (Traveller) resp 15.000 (Maxlupe).


Enter, som snart inte heter Enter längre, hade en egen glasögonmodell – en kamera man sätter på sig för att titta på tv exempelvis. Jordy heter den och kostar 35.000 kr.

- Flata skärmar tycks vara inne nu.

Topcon visade sin nya ljusstarka Solaris. Lyser 3-4 gånger mer än en normal skärm – inget för ljuskänsliga, men för den behöver mycket ljus kan den vara ett alternativ.


Flata skärmar dominera också övriga utställares utbud.

- Mobiltelefon med punktdisplay

PolarPrints modell Alva MPO var så ny att något pris ännu inte finns. Den går att läsa på samt givetvis att anteckna. En modell med talsyntes på lär komma liksom en med epostfunktion och daisyläsare.


För övrigt berättar PolarPrint att Supernovas nya version 5.1 klarar Internet och därmed skulle ha kommit ikapp Jaws.

JW

FFS nya styrelse

Ann-Britt Johansson, ordförande

Syncentralen Göteborg, 031-342 48 39

ann-britt.h.johansson@vgregion.se
Örjan Bäckman

Lärarhögskolan, Stockholm, 08-737 55 00

Anette Ek

Syncentralen Karlstad, 054-61 73 09

Kerstin Eriksson

Af-resurs, Lund, 040-41 94 00

Britt-Inger Ohlsson

Särskolan, Uppsala, 018-27 23 94

Gun Olsson

Syncentralen Kalmar, 0480-814 39

Katarina Reinestam Nelander

Specialpedagogiska Institutet, Rc Syn, 019-676 21 00

Lena Söderberg

AMI, Sundsvall, 0611-55 46 00

Christina Westerberg

Specialpedagogiska Institutet, Göteborg, 031-739 80 00

Suppleanter:

Monica Danielsson

Specialpedagogiska Institutet, Umeå, 090 - 17 19 45 

Agneta Rydberg

St. Eriks Ögonsjukhus, Stockholm, 08-672 30 00

Ann-Margret Wikner Hellberg

Hagabergs Folkhögskola, Södertälje, 08-55 09 10 50

Årets FFS:are

Årets FFS:are har alltid varit nära naturen – skit under naglarna är inget som årets FFS:are bryr sig om. 


Trogen som en hund, arbetsam som en ardennerhäst, envis som en åsna, egensinnig som en katt är attribut som många av oss kan skriva under på.


Årets FFS:are hämtar kraft och energi ur jordens inre, solen och vad fotosyntesen ger men antal prickar, points, styr det dagliga energiintaget.


Årets FFS:are har aldrig gått i någon annans ledband eller följt en utstakad väg men däremot fått många andra att följa hennes vägval eller ledstråk.


Årets FFS:sare är en samlare av stora mått. Oräknelig är hennes mängd av tyger och garner och som nybliven pensionär hoppas hon att få användning av dessa lager. Men att släppa kontrollen över den forna yrkeskarriären är mycket svårt och det är fortfarande många, antingen de vill eller inte, som får ta del av hennes synpunkter.


Dock har årets FFS:are på senare år utvecklat sitt intresse för akvarellmåleri och naturen i Toscana och Provence har blivit en inspirationskälla och lett till både vernisage och modevisning.


Årets FFS:are hade en vision – att Vision 2002 skulle äga rum i Sverige och i Göteborg – och det är få förunnat att få se sin vision bli verklighet, men vi är många som fick se synrehabiliteringens Grand Old Lady genomföra ett av sina livsprojekt.


Årets FFS:are 2002 är Lisbeth Axelsson Lindh

Styrelsens motivering

Lisbeth Axelsson Lindh har i mer än 30 år arbetat för att synrehabiliteringen i Sverige och på Syncentralerna inte får stagnera utan att det krävs nya idéer och tänkesätt för att målgruppen, synhandikappade skall få den rehabilitering som de har rätt till.


Lisbeth Axelsson Lindh är en av få som under många år trodde och genomförde sin idé att det i Sverige fanns kapacitet och kompetens att genomföra en världskonferens som Vision 2002.

Reservera tid för Syn-Kommunikation

Örebro KongressCenter

23-24 oktober

Årets tema:

Hjärnans förmåga till inlärning. 

Pedagogiska strategier och konsekvenser

Att skapa lust och motivation att lära

Britt-Louise Theglander, Med Dr, arkeolog, lågstadielärare etc etc

Synen på hjärnan. Inlärningssvårigheter med fokus på flerfunktionshinder

Martin Ingvar, professor, Karolinska sjukhuset

Parallella seminarier:

- 
Linn fick chansen. Hur har det gått de två första åren i grundskolan? Kerstin Svensson, specialpedagog

- 
Pontus, 13 år. Vi försöker vara steget före. Christina Johnson Törnqvist, speciallärare; Barbara Schwanhäusser, specialpedagog

- 
En pojke med ryggmärgsbråck och flerfunktionshinder. Kan diagnosen bli en begränsning? Eva Andersson, speciallärare

- 
Eddie säger hej när han ser – upptäcker mig Monica Broberg och Ann Bergström, specialpedagoger

- 
Amandas första år i särskolan Monica Ehrensky, speciallärare, och Annika Karlsson, elevassistent

- 
”Hur finna en fast punkt i rymden?” Lena Löwenhielm, utbildare, och Carin Modén, psykolog

Komplett program med anmälningsblankett skickas ut i augusti. Upplysningar:

Owe Lindquist, Resurscenter Syn, 019-676 21 56

Solveig Davidsson, Örebro Landsting, 019-602 72 94

Kalendern

28-29 april

BrailleNet Workshop 2003 - New Technologies for a more Accessible Society, Paris

www.braillenet.jussieu.fr/ colloque
12 maj

Presstopp Nya Synvärlden

19 - 20 maj

Nordic Assistive Technology Conference (NAT-C), Köpenhamn

www.nat-c.org
20 - 21 maj

Rehabilitering 2003, Nordisk kongress för arbetsterapeuter, Köpenhamn

www.ergoterapi2003.dk
20 - 22 maj

Rehabmässa, Köpenhamn

www.forsorg-hospital.dk
5 - 7 juni

Perspectives on the Training and Employment of People with Disabilities, Vasa

www.syi.fi/congress
12 - 14 juni

Child Vision Research Society, Göteborg

www.oft,gu.se/cvrs-2003/default.html
22- 27 juni

10th International Conference on Human-Computer Interaction, Kreta

www.hcii2003.gr
4 - 6 juli

International BiOptic Driving Conference, London

www.biopticdriving.org/conference.htm   

17 - 21 juli

European Blind Union Employment Conference, Paris

www.euroblind.org
1- 9 augusti

69th IFLA General Conference and Council, Berlin

www.ifla.org/IV/ifla69/index.htm
5 - 10 augusti

13th DbI World Conference on Deafblindness, Mississauga (Canada)

www.dbiconferencecanada.com
7 - 9 augusti

Nordisk kongress för specialpedagogik, Västerås

elvyb@swipnet.se
25 - 28 augusti

7th International Conference on Human Services Information Technology Applications (HUSITA 7), Hong Kong

www.hkcss.org.hk/husita7
31 augusti - 3 september

7th European Conference for the Advancement of Assistive Technology in Europe, Dublin

www.atireland.ie/aaate
8 september

Presstopp Nya Synvärlden

11 - 12 september

LVI-dagarna, Växjö

www.lvi.se
11 - 14 september

VISTA 2003: Sports for Youth with Disabilities, Bollnäs

www.suh.se
13 - 16 september

Proliferative Vitreoretinopathy and Ophthalmic Injuries. Joint meeting of the European VitreoRetinal Society (EVRS) and the International Society of Ocular Trauma (ISOT), Sopron (Ungern)

www.evrs.org
28 september - 3 oktober

7th General Assembly, International Agencey for Prevention of Blindness (IAPB), Bahrain

agency@lvpeye.stph.net  iapbsect@yahoo.com
8 - 10 oktober

Hjälpmedelsinstitutets ID-dagar, Nacka Strand (Stockholm)

www.hi.se
16 - 18 oktober

21st Annual Closing The Gap Conference, Minneapolis

www.closingthegap.com
23 - 24 oktober

Syn - kommunikation, Örebro

www.ffs.a.se
17 november

Presstopp Nya Synvärlden

4- 7 december

Getting In Touch With Literacy, Vancouver

www.gettingintouchwithliteracy.org
2004

Januari

BETT Educational Technology Exhibition, London

Mars

19thCSUN Conference - Technology and Persons with DisabilitiesConference, Los Angeles

20 - 27 augusti

70th IFLA General Conference and Council, Buenos Aires

www.ifla.org/IV/ifla70/index.htm
17 - 26 september

Paralympic Games, Aten

www.athens2004.com/page/default.asp?la=2&id=8
Oktober

22ndAnnual Closing The Gap Conference, Minneapolis

6 - 10 december

6th World Blind Union General Assembly, Kapstaden

www.worldblindunion.org
2005

Mars

20th CSUN Conference - Technology and Persons with Disabilities Conference, Los Angeles

4- 8 april

Vision 2005, 8th International Low Vision Conference, London

www.rnib.org.uk/vision2005/welcome.htm
15 - 22 augusti

ICEVI Europe Regional Conference, Chemnitz (Tyskland)

www.icevi-europe.org
14- 19 augusti

71st IFLA General Conference and Council, Oslo

www.ifla.org/IV/ifla71/index.htm
Oktober

23rd Annual Closing The Gap Conference, Minneapolis

2006

12thICEVI World Conference, Kuala Lumpur (Malaysia)

En uppdaterad version av Kalendern med länkar hittar du alltid på

http://home.swipnet.se/macula-lutea/kal.html
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