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För ett bättre liv
Gång på gång sägs det: en bra habilitering och rehabilitering är avgörande för den synskadades möjligheter att leva ett aktivt liv. Vad är då en bra habilitering, rehabilitering? Frågan känns onödig! Vi vet ju alla – var och en utifrån sin vardag – vad som är bra. Jag också, jag kan nyckelorden: individen i centrum, helhetssyn, samordning, närhet, offentlig finansiering och ytterligare ett antal. Vi har i stort sett samma vokabulär och arbetsformer som för 30 år sedan. Det är som om rehabilitering för synskadade lever sitt eget liv opåverkad av ett samhälle som har genomgått stora förändringar. 

Det är nu hög tid att vi gör tre saker:

• tittar efter vad som har skett i samhället omkring oss 

• blickar framåt för att se vad som kommer att ske

• bestämmer oss för vad vi ska göra

När jag talar om ”vi” och ”oss” menar jag inte bara SRF utan alla som är verksamma inom rehabilitering och habilitering. 

• Under den första punkten hittar jag sådant som ökad mångfald och valfrihet, nya krav på vård, service och omsorg, ökad grad av kravställande, rättighetstänkande och konsument-kundmedvetenhet, krympande offentlig sektor och omfördelning av ansvaret inom den offentliga sektorn och omfördelning mellan offentligt och privat ansvarstagande. Till detta kan man gott lägga att vi numera inte bara bor i Sverige utan i EU

• Den andra punkten är ju intressant bl.a. mot bakgrund av att vi tror att vi inte vet så mycket om framtiden. Men en del vet vi, annat kan vi ana. Vi kommer att bli ”mer EU-medborgare”. Landstingen kommer att försvinna och kommunerna får ta över en del av deras ansvar. Fördelningen av ansvar mellan stat och kommuner kommer att påverkas av ansvarsutredningens förslag. Privata alternativ kring människoomsorg kommer att stimuleras både finansiellt och genomförandemässigt. Vår tillhörighet till EU kan leda till ett utvecklat regiontänkande med nya politiska och administrativa gränser.

• Vi är oförlåtligt passiva om vi inte drar slutsatser av ovanstående, och domen över vår passivitet kommer att bli hård. 

Öppna dörrarna på vid gavel, vädra ut de gamla klyschorna (men inte helt och hållet). Släpp in frisk luft, ljus och ett nytt tänkande!

Individen ska inte behöva söka upp institutionen utan institutionen ska söka upp individen

Habilitering och rehabilitering måste i långt större utsträckning bedrivas där synskadade bor och vistas, alltså i hemmen, i förskolan och skolan och på arbetsplatsen. 

Kommunerna måste få spela en större roll i habilitering och rehabilitering

Uppsökande insatser och utredning och planering av habiliterings- och rehabiliteringsinsatserna ska ges mycket större utrymme

Habilitering och rehabilitering för synskadade måste bygga på en lagfäst rättighet, där den som är missbelåten måste ha rätten att få sin situation prövad. 

Fler aktörer måste släppas in på habiliterings- och rehabiliteringsmarknaden. Sektorn är alldeles för sluten och saknar den välgörande stimulans som konkurrens kan utgöra. Öppna upp för fler aktörer men behåll samhällets finansieringsansvar. 

Låt syncentralerna profilera sig och spela den nyckelroll som varit tänkt. Det måste vara roligt, spännande, stimulerande, omväxlande, utvecklande, utmanande och stärkande att arbeta vid en syncentral. 

Folkhögskolekurser, heminstruktörer och SIT måste tillsammans med arbetsförmedlingen och försäkringskassan bli redskap som kopplas ihop med syncentralens övergripande och ledande ansvar. 

SRF kan och vill delta i ett förändrings- och utvecklingsarbete. Tag vara på vårt engagemang och kunnande. Ingenting blir av sig själv. 

Vi måste – allesammans – våga släppa taget i sargen och kasta loss!

Lennart Nolte
Landet runt
Datagruppens förvandlingar
Datagruppen på Sc Stockholm förändras ständigt.

När persondatorn i mitten på 80- talet började kunna användas som hjälpmedel för olika handikapp, vände sig syncentralerna i Stockholm till firmor för att få hjälp med val av anpassning.

Men 1991 lät man två synpedagoger ansvara för datorärendena, för att på så sätt successivt bygga upp kunskap och förståelse internt. Rutiner och kontaktnät utvecklades. 

Den nuvarande datagruppen bildades 1996 som ett projekt. Sex personer ingick i gruppen. Syftet var att bygga upp en väl fungerande verksamhet när det gällde datorbaserade hjälpmedel för synskadade och målsättningen var att arbeta mer pedagogiskt och minska kostnaderna för dyra externa tjänsteköp. 

Gruppen genomförde alla arbetsmomenten i ärendena. Utredning, utprovning, utbildning och uppföljning och var den lättillgängliga och samlade resurs som syncentralernas pedagoger då behövde. 1999 permanentades gruppen. 

Gruppen har vuxit till nio personer – en arbetsledare, fyra pedagoger, tre tekniker och en sekreterare. 

Datorkunskapen och förståelsen av datorns betydelse som hjälpmedel har ökat på syncentralerna och det blir mer naturligt att ”behålla” ett datorärende längre innan det överlämnas till datagruppen. Man klarar att göra kartläggning av behov och svara på frågor och ge råd. Datatekniker har försett syncentralerna med förstoringsprogram för att synpedagogerna skall kunna visa intresserade brukare. Man kan också förbättra en del inställningarna i brukarens dator.

Tidigare fanns en optiker knuten till datagruppen. Nu provar syncentralernas optiker ut dataoptik till brukarna. 

Brukaren får först utbildning i sin anpassning och därefter erbjuds utbildning Word, E-post och Internet – enskilt eller i grupp. De brukare som inte kan tangentbordet har möjlighet att träna två gånger i veckan innan hjälpmedlen förskrivs och den ordinarie utbildningen tar vid. 

En gång i veckan ges brukare möjlighet att komma för att förbättra sina färdigheter inom ett speciellt område. Man har kanske missat en lektion och vill ta igen den på detta sätt eller någon vill ha hjälp med en hemsida. Det finns då alltid en datapedagog på plats för att hjälpa till och svara på frågor eller instruera. 

Ibland önskar brukare mer utbildning än den vi erbjuder. Antingen fördjupad i de program vi visat eller lära sig fler program som t ex Excel eller program med ljudproduktion. Man är beredda att betala för att få denna möjlighet. Men  vi måste säga nej, trots att det vore roligt att utöka kursutbudet.

Intresserade samarbetspartner finns för sådan satsning, men det är ett alltför stort arbete att påbörja, som vi i datagruppen inte har tid och ork att starta just nu.

Våra tekniker installerar hjälpmedlen på brukarens dator antingen i bostaden eller i våra lokaler. När vi ”lånar” hit utrustningen är det oftast vid mer komplicerade anpassningar för gravt synskadade. 

Datagruppen ställer upp med support så långt vi kan och har möjlighet.

Datorärendenas hantering förändras ständigt. Det är svårt att säga hur det kommer att fungera efter nästa femårsperiod. Man kan spekulera på flera möjligheter och det är viktigt att inte vara låst i sina tankar. 

Vi arbetar med produkter som ständigt utvecklas och måste därför vara följsamma. Det är bättre med kortsiktiga planeringar än stora förändringar vart femte år. 

Det som nu är aktuellt är att se över var ”ribban” skall sättas mellan pedagogerna på syncentralen och datagruppen. Klart är att den kan flyttas. 

Stora delar av datorärendena kommer säkert att klaras av på syncentralerna. Datagruppen blir kanske en utprovnings- och utbildningsenhet som också kan vara resurs och stöd till kollegorna i olika frågor. Fortlöpande information och utbildning internt kommer också att bli en nödvändig uppgift för datagruppen..

Närmare detaljer kan inte lämnas för närvarande, då datagruppen och de båda syncentralerna  skall diskutera den närmaste tidens arbetssätt under hösten 2004.

Syncentralernas Datagrupp 

i Stockholm 

Kursstart för Barns synutveckling i Örebro
I mitten av september samlades den första gruppen som läser kursen Barns synutveckling på Resurscenter syn Örebro för en vecka full av föreläsningar och gruppövningar. 

Det var en välmeriterad grupp på 15 personer från hela landet som träffades och förväntningarna är höga.

Uppdragsutbildningen har initierats av Specialpedagogiska institutet, Resurscenter syn och arrangeras av Örebro universitet. 

Hela första veckan var förlagd i Resurscenter syns lokaler i Örebro. Det blev mest praktiskt så, där finns både oftalmologisk och elektrofysiologiska undersökningsutrustning vilka är anpassade för små barn och för barn med flera funktionsnedsättningar vilket är unikt för Resurscentret. 

Göran Cedermark, synpedagog och docent Anders Sjöström, ögonläkare, är ansvariga för kursen. Båda arbetar på Resurscenter syn i Örebro och ser det som ett nytt sätt för Resurscenter syn att öka synkompetensen ute i landet. Anders hade tidigare varit med och startat upp en liknande utbildning som Göteborgs universitet drev framgångsrikt under flera år. Där gavs även möjligheten att läsa en B-kurs i ämnet vilket man hoppas ska bli möjligt även i Örebro på sikt. Reidun Stenberg som är habiliteringsläkare har ansvaret för samordningen med universitetet. Kursen innebär ett samarbete mellan Resurscenter syn, Örebro universitet och Universitetssjukhuset i Örebro. 

En av föreläsarna på höstens kurs gick den första kursen i Göteborg. Då var Bertil Sterner legitimerad optiker men numera är han också medicine doktor, sin avhandling skrev han om accomodation.

– Det händer mycket på området säger Bertil. Utvecklingen går snabbt framåt och kunskapen om barns synutveckling behöver fördjupas på flera ställen i samhället. Av egen erfarenhet vet jag att den här kursen ger en bred bas att stå på. Den är bra för alla som arbetar med barn och tillför mycket på flera områden. Jag vill absolut uppmuntra till vidare studier, säger Bertil. 

Eva Lidskog är legitimerad optiker och har valt att gå utbildningen för att få nya vinklingar på sitt arbete som optiker. 

– Jag har ett extra intresse för barn med läs- och skrivsvårigheter och har kommit att arbeta mer och mer med synundersökning av dessa barn. Utbildningen ger mig möjlighet att fördjupa mina kunskaper och få nya vinklingar på problem. Det är alltid bra att ha en djupare kunskap.

– Detta är inget lätt område, säger Marianne Gustafsson som är ortoptist. Jag har 26 år i yrket och det finns alltid mer att lära. 

Anette Ek arbetar som synpedagog på syncentralen i Karlstad: 

– Även om jag är synpedagog är det bra att få ta del av nyheter som kommit sedan jag gick min utbildning. Man behöver repetition och möjlighet att stanna upp och reflektera över det man gör. Dessutom ges möjlighet att utbyta kunskaper med andra på området och det är mycket värdefullt.

Anna Karbin-Lund

Specialpedagogiska institutet

Kroppskännedomsträning i Stockholm
Under hösten 2003 anordnades vid Syncentral Nord i Stockholm en serie sammankomster under temat ”Kroppskännedomsträning för personer med synskada”. De åtta deltagarna var alla i yrkesverksam ålder och hade förvärvade oftast grava synskador. Gruppen träffades vid sex tillfällen och leddes av undertecknad och leg sjuk-gymnast John Sundholm. Syftet var att lära mer om lämpligt upplägg för kroppskännedomsträning i grupp för personer med förvärvad synskada.

Sammankomsterna ägnades åt teoretiska genomgångar, praktiska övningar, självre-flektion och erfarenhetsutbyte. Före och efter tränings-perioden besvarade deltagarna enkätfrågor bl a om upp-levda besvär. Ett vanligt förekommande symptom var hög muskelspänning i nacke och axlar. Flera av deltagarna upplevde minskade besvär, och förbättrad balans efter träningsperioden och samtliga angav ökat kroppsmedvetande.  

Som helhet fungerade upplägget men de flesta av deltagarna ansåg att träffarna var för få. ”– Det var för få gånger, när man precis börjar våga släppa spänningar och göra bort sig med varann så var det nästan slut”. Några nämnde att de inspirerats till andra aktiviteter: ”– Vågade börja i yogagrupp för seende efter gruppen”. Responsen var mycket positiv och genomgående uppskattades tillfället att få träna tillsammans med andra som har en synskada och att få utbyta erfarenheter om hur både kropp och själ kan påverkas av en synskada. Slutsatsen är att det finns behov av fortsatt utveckling av denna verksamhet inom synrahabiliteringen.

Lena Larson 

Sjukgymnast vid Syncentral Nord i Stockholm
Tomt på Tomteboda men fortsatt Camp på Campus
Veckan före midsommar flyttade Specialpedagogiska institutet Resurscenter syn från Tomteboda till Campus Konradsberg, dvs Lärarhögskolans område  på Fredhäll i Stockholm. 

Rådgivarna i stödorganisationen, resurscentrets personal och läromedelsenheten finns nu i Specialpedagogiska institutets nybyggda lokaler på Rålambsvägen 32 B. Vi har kunnat vara med från början och påverka bygget och det känns som om vi lyckats att på mindre yta ändå få ändamålsenliga och trivsamma lokaler. Att vi dessutom finns på samma område som Lärarhögskolan i Stockholm och till och med i samma runda hus som lärarhögskolans specialpedagogutbildning är naturligtvis en stor fördel.

Vi har flyttat från Tomteboda men resurscentret finns kvar! Och vi fortsätter vårt arbete för att synskadade barn och ungdomar ska få det så bra som möjligt i förskola och skola. 

Det betyder att vi även i fortsättningen erbjuder kompetensutveckling och ger pedagogiska råd till personal som arbetar med elever med synskada och till föräldrar till barn med synskada. Resurscentret anordnar kurser, genomför utredningar, erbjuder tillfälle till ämnesmetodiska diskussioner och råd, s.k. träningsbesök, och det bästa sättet att utnyttja dessa resurser är att vända sig till Specialpedagogiska institutets närmaste regionkontor. 

Rakt över gatan på Rålambsvägen har vi byggt om en lägenhet till övernattningsrum för de familjer som kommer till resurscentret för utredning eller föräldrakurser. Gruppbesöken, det vill säga alla elever med synskada som går samma skolår i grundskolan, kommer att inbjudas till några dagar var, antingen till Campus eller till nyombyggda lokaler på Hällsboskolan i Sigtuna. Glöm inte att en andra delen av Resurscenter syn finns kvar i Örebro. 

Välkomna till oss på Öppet hus den 15 november kl 14 -18! O.s.a. 8 november. 

Har du inte möjlighet att komma den dagen är du alltid välkommen att kontakta någon av oss som arbetar på Specialpedagogiska institutet. 

Bengt Olof Sennerö

Magisterkursen har startat
Magisterkurs med ämnesbredd, inriktning synpedagogik och synnedsättning, 50 poäng

Det är med glädje vi nu kan rapportera att ”den nya synutbildningen” har startat vid Institutionen för individ, omvärld och lärande vid Lärarhögskolan i Stockholm. Sammanlagt 51 personer sökte till utbildningen. Enligt ursprungsdirektiven från Utbildningsdepartementet skall ”utbildningen genomföras på halvfart för 15-20 studenter”. 

Eftersom 23 studenter har antagits har vi höjt taket en aning. Förkunskapskravet är en yrkesexamen om minst 120 poäng eller motsvarande utländsk examen. Studenten skall också ha minst treårs yrkeserfarenhet efter avslutad grundutbildning.

Utbildningen har tidigare presenterats i detalj (Nya Synvärlden Nr 1 2004), varför vi nöjer oss med att ännu en gång påpeka följande. Detta är inte en synpedagogutbildning i den ”gamla” bemärkelsen (anpassningslärare/synpedagog) utan en gemensam utbildning för alla som arbetar/kommer att arbeta med synskadade i olika åldrar  i ett ”från vaggan till graven-perspektiv”. Utgångspunkten är också den professionella grundutbildning som man redan har. Denna kompletteras med mer eller mindre omfattande synkompetens. Sålunda räknar vi med samarbete med andra magisterutbildningar för t.ex. arbetsterapeuter, ögonsjuksköterskor, ortoptister, optiker, sjukgymnaster, socionomer och andra tänkbara grupper. Inom ramen för egna magisterprogram skall man kunna gå in och ”plocka” delar av vårt program. Dessa ”syndelar” kan då ingå i t.ex. ”magisterexamen i arbetsterapi”. Det är också möjligt att läsa de olika 10 poäng-kurserna som ”fristående” (kommer att annonseras i LHS Kurskatalog inför varje termin) för studenter som inte avser att genomföra hela magisterprogrammet. 

Den grupp som den 16 augusti startade ”synmagisterprogrammet” med en självstudievecka och första kursträffen (av sammanlagt sex under terminen) vid LHS 23-24 augusti har en imponerande ”bredd”. Det gäller såväl professionell utbildning, grundyrkeserfarenhet som erfarenhet av arbete med personer med synskada med eller utan ytterligare funktionshinder, i olika åldrar och på olika nivåer. I gruppen finns pedagoger, specialpedagoger, datapedagoger, arbetsterapeuter, ögonsjuksköterskor, optiker, hörselpedagog, audionom och utbildare av ledarhundar.

Höstens 10-poängkurs är en Introduktionskurs vars syfte är att ge studenterna olika perspektiv på (re)habilitering och specialpedagogik med betoning på ett tvärvetenskapligt arbetssätt och teamarbete med helhetssynen på människan och brukaren i fokus. Kursen problematiserar även synskada ur individ-, grupp-, organisations- och samhällsnivå (ett Projektarbete i anslutning till detta genomförs av studenterna). 

I kursen ingår också ögats anatomi och grundläggande neuroanatomi. Fältstudier/praktik (sammanlagt två veckor) fördelas under hela terminen. Studenterna har uppmanats att välja en ”moderpraktikplats” som kan utgöra bas för hela utbildningen. Det är vår förhoppning att ”fältet” (Specialpedagogiska Institutet med resurscentra och rådgivare, syncentraler, Af rehab syn, Kurser för synskadade vid folkhögskolor m.fl.) stöttar utbildningen och i synnerhet fältstudierna. Utan er medverkan blir det ingen bra utbildning!

Vårterminen 2005 är det så dags för nästa 10-poängare: ”Basdel: Synskador: Orsaker och pedagogiska konsekvenser”. På återhörande!

Örjan Bäckman och 

Kerstin Fellenius

Universitetslektorer
Jazzdans för synskadade
I vårt arbete som kulturarbetare och heminstruktör i Kommun Rehab i Linköping har vi samarbetat i ett försök att starta jazzdans för synskadade. 

Kan jazzdans vara en möjlighet att få bättre balans och koordination samt öka kroppskännedomen hos personer med synskada?

Hösten 1999 började vi att prata om ett samarbete runt en jazzdansgrupp för synskadade. Kontakt togs med Brukarhuset där det fanns dansgrupp med inriktning, folkdans, pardans och ringdans. Vi läste boken ”Jämna steg” där vi fick tips om pedagogiken i att lära synskadade dans.

Efter det hade vi en prova på kurs våren 2000, dit det kom tre personer. Våren 2004 erbjöd vi fyra tillfällen med jazzdans, två personer deltog.

Under dessa tillfällen har vi fått värdefull kunskap som hur man verbalt förklarar olika rörelser och steg, det är inte alltid det lättaste. Vi löste detta med att handgripligen visa och tog ofta en bild till hjälp, t.ex. klocktider med visarna. Vi upplevde ibland att de enklaste rörelserna i ett danssteg och som man lär sig genom att härma den man ser var svårast att delge.

Musikvalet är förstås viktigt, en glad och medryckande låt kan bli en god länk till dansrörelserna, en hastigare musik är många gånger bättre.

För alla som dansar är memorering av dansstegen en viktig del, och vi upplevde att deltagarna hade lätt för det. 

I samband med att vi har haft jazzdans har det känts naturligt att prata om kroppshållning och dess betydelse i kontakten med andra personer. 

Våra erfarenheter efter dessa tillfällen är att personerna som deltagit fått bättre kroppsuppfattning och koordination.

Trots att det har varit svårt att få deltagare till grupperna, kanske beroende på att man inte riktigt vet vad jazzdans är, har deltagarnas positiva respons gjort oss mer nyfikna på om det finns några fler i Sverige som har haft jazzdansgrupper eller liknande. Om intresse finns var vänlig kontakta oss! 

Annelie Gullström 

danslärare, tel 013- 20 64 84 

Åsa Holmdahl 

heminstruktör, tel 013- 20 84 69
Jumboskrift en möjlighet för äldre

Man jobbar på. Jag menar, man går ju inte omkring och tror att man skall komma på något nytt. Men …..kanske.

Hösten -03 påbörjade jag en punktträning. Patienten närmar sig 70 år, har glaukom med en ytterst liten synrest som ofta lurar henne. Hon är föreningsaktiv och har ett stort behov av att kunna ha protokoll och dylikt på papper. Hon har många kontakter och behöver både adressbok och almanacka. Hon har i alla år skrivit dagbok och vill fortsätta med det. Det skulle bli opraktiskt att ha enbart tal som media. Hon var väldigt motiverad och såg fördelar med punktskrift, även för uppmärkning. 

Det gick trögt. Det som gjorde att vi fortsatte var att det var olika aspekter som störde. Var det tiden, stressen, känseln eller kraven? Trots detta gick det framåt, så det var svårt att avgöra varför det inte fungerade. Både patienten och jag hoppades och tvivlade. Vi pratade mycket om det och hon var medveten om mina funderingar. 

Efter julhelgerna började jag fundera på om ”Jumbo”, stor-stilspunkt, skulle vara ett alternativ. Det som fick mig att tveka var att jag inte visste om känseln räckte, att det inte finns något färdigt material att arbeta med och att jag inte visste om det gick att producera via dator och skrivare. Det sistnämnda var viktigt för patienten.

Nästa tanke hjälpte min kollega, Karin Cederman, mig med. Det vore bra att testa hennes känsel innan vi introducerar storstilspunkt. Sagt och gjort. Vi testade hennes känsel med två olika test, 2 Pd och Monofilament. 

De känselbortfall som patienten beskrivit bekräftades. Det som 2 Pd:n också visade var att hon inte klarade 3 mm diskriminering på alla fingrar, men väl 5 mm. Detta enda test bevisar ju inget, men vi fick lite rysningar vid tanken på att man kanske från början kan avgöra vilken punktskriftsstorlek man skall välja. 

Hon fick prova Jumbo och det fungerade från början med de 12 bokstäver vi fram till nu tragglat med. Jubel, både hon och jag fick nytt hopp. 

Efter samtal med tekniker på Index (återförsäljare av punktskrivare), visar det sig att det är möjligt skriva ut storstil på skrivaren. Det är dock ett krångligt kommando som ingen lagt ner något besvär på, eftersom efterfrågan är noll. Man kan i nuläget inte arbeta med storstilspunkt i ”Win-braille”, vilket gör att man inte vet hur texten kommer att hamna. Han tog till sig mitt resonemang och de skall se över hur kommandot kan förenklas. Patienten har varit i kontakt med TPB flera gånger för att få material i storstil, utan resultat. Överhuvudtaget verkar det finnas lite eller ingen kunskap om just ”Jumbo”. 

När jag talat med folk vågar jag tro att det finns brukarunderlag för denna storlek. 

Vi klarar att behålla synen längre, man blir gravt synskadad i högre åldrar. Äldre personer lever också ett mer aktivt liv nu och det finns många fördelar med att kunna punkt. Diabetiker som tidigare klarat av normalstil men fått känselpåverkan, har fått sluta. Personer med problem i nacke och axlar kan ha svårt med normalpunkt pga nedsatt känsel. Det finns säkert fler grupper som inte klarar normalpunkt och för dem kan detta vara en möjlighet.

Som sagt, man jobbar på, så om någon vet mer eller har synpunkter kring ämnet så kanske det kan bli något nytt. Det som behövs nu (tror jag) är kunskap om och hur man kan mäta känsel för att välja rätt punktskriftsstorlek, studiematerial och möjlighet att enkelt producera text via dator. Man kan också fundera på vad det skall kallas.

Vad gäller patienten så använder hon redan sin  ”Jumbo” och vi har 2 bokstäver kvar innan sommaren.  

Laila Asp

leg. arbetsterapeut, Syncentralen Göteborg.

Nu är det klart
Vi har fått godkännande att inbjuda till nedan fristående kurs med start i januari. 

Kursen vänder sig till alla optiker som vill lära sig mer inom svagsynområdet. Den stora ökningen av andelen äldre av befolkningen gör att nedsatt syn och synrehabilitering i framtiden kommer att bli allt viktigare för alla optiker. Kursen kommer att ges på distans med några inledande föreläsnings dagar på plats i Lund. I mitten av terminen kommer det att ges tillfälle till att delta i en svagsynskonferens, planerad till april 2005, på Ingvar Kamprad Designcentrum i Lund. Det kommer också att bli en avslutande träff i samband med examination.

Anmälan görs till LTHs kansli helst på hemsidan www.lth.se/fov/frikurs eller genom att beställa blanketter på 046-222 72 00. Från 1 september finns kurskatalog, blanketter och information tillgänglig på ovan hemsida. Kursen genomförs om tillräckligt många anmälningar finns, antalet platser är 20 st, först till kvarn gäller. Utbildningen är kostnadsfri och sista ansökningsdag är 15/10. 

Jörgen Gustafsson
Optometrisk rehabiliteringsteknik
Internetbaserad distanskurs på Centrum för rehabiliteringsteknik (Certec), Lund

5 poäng, 25% kurstakt, tid 2005-01-19 - 2005-06-10 med tre obligatoriska sammankomster i Lund.

Förkunskapskrav: Grundläggande behörighet, leg optiker eler motsvarande kunskaper.

Rekommenderade förkunskaper: grundläggande kunskaper om synfunktionen och optik/optometri.

Personer med yrkeserfarenhet inom området har förtur..

Syftet med kursen är att deltagarna ska

- få kunskap om de optiska möjligheterna att använda synrester hos personer med nedsatt synfunktion,

- få insikter i olika rehabilitetstekniker och träningsmöjligheter,

- förstå och till vissa delar tillämpa undersökningsmetodik, utprovningsteknik samt informationsstrategier för personer med nedsatt synförmåga.

- få kännedom om olika optiska och elektroniska hjälpmedel samt övriga tekniska hjälpmedel.

Innehåll: Kursen inleds med 3 dagars föreläsningar om optik, optometrisk forskning, grundläggande synträning och psykosociala aspekter. Under dessa kommer ett antal kliniska fall att presenteras för vidare bearbetning under självstudieperioden. Sedan följer självstudier.

Efter cirka 10 veckor genomförs 2 dagars seminarium kring temat ”barns syn och excentriska vuxna”.

Under självstudietiden skall man även auskultera under 2-3 dagar vid minst 2 syncentraler eller motsvarande praktik. En skriftlig redovisning skall presenteras under den avslutande veckan i form av riktiga fall eller metodbeskrivningar. Kursen avslutas med 2 dagars slutredovisning.

Se vidare www.certec.lth.se/optometri
Organisatoriskt
Vart tog produkterna vägen?
För barn som föds med synskador är det särskilt viktigt att träning av synrester och andra sinnen kommer igång snabbt. Det finns hjälpmedel och tips om detta – men de förmedlas inte.

Det var så länge sen som 1998 som dåvarande Tomteboda resurscenter tillsammans med Hjälpmedelsinstitutet tog initiativ till att utveckla hjälpmedel och miljö för att stimulera små barns syn. 

– Det fanns helt enkelt inget för så små barn tidigare, säger Peter Lorentzon på Hjälpmedelsinstitutet.

Något dussin olika produkter utformades och testades på Tomteboda, Ekeskolan, barnsjukhus i Stockholm och Göteborg, i några barns hem och andra ställen. 

– Det vore bra om det här fanns att låna på syncentralerna, sa föräldrar till de barn som anlitades som försökspersoner.

Ett företag kontaktades som började tillverka dem – men sen hände inget mer. Produkterna dök aldrig upp.

Distributionen saknades.

– Omorganisationen då SIH blev Specialpedagogiska Institutet ledde till att förskolekonsulenterna försvann, tror Lars Henricson, industridesigner som anlitades av TRC för att konstruera hjälpmedlen och leksakerna.

– Därmed försvann den som skulle ha förmedlat kontakterna och informerat syncentraler och föräldrar om vad som fanns. 

– Nu finns ingen som har något ansvar förrän barnen blir fyra år. Då öppnas plötsligt Hjälpmedelssverige.

Men då är det så dags.

– Synstimulering är allra viktigast under den första tiden, skriver dåvarande TRCs ögonläkare Eva Lindstedt i den informationsskrift som blev ett resultat av hjälpmedelsprojektet. Det är möjligt att utforma synmiljön kring det lilla synskadade barnet så att de synstimulerande egenskaperna förstärks, väcker barnets uppmärksamhet och sätter igång och accelererar synutvecklingen.

Väntar man tills barnet börjar på förskola har man missat flera års utvecklingsmöjligheter.

I värsta fall tillbakabildas de synrester barnet har vid födseln.

Vad är det då för produkter som TRC-projektet resulterade i?

– Mycket är enkelt och självklart, säger Lars Henricson. Många föräldrar brukar hänga skrammelsaker över spädbarnets säng. Men om barnet har svag syn urskiljer det inte dessa och förblir ointresserat. Om de har större kontrast kan det fungera.

Annat är mer påkostat.

- ”Träningsvägg” för passiva, sent utvecklade barn med dålig syn, som genom iögonenfallande saker lockar till aktivitet

- Belysningslister och strålkastare som förbättrar ljuset

- Taktila leksaker i mycket starka färger eller svartvitt, gärna med akustiska egenskaper

- Liggunderlag med varierande färger och material

Diverse utvecklingsstimulerande hjälpmedel som inte har direkt med synträning att göra finns också med i pake-tet, till exempel

- Balansbräde/balansskiva för gravt synskadade att öva kroppsbalans med

- En gungstol/gunga med passform för gravt rörelsehindrade

En del av produkterna fanns med på Barntåget som har kuskat runt i Europas och en del har sålts utomlands. Några produkter finns med på Paralympics i Aten där det pågår en stor utställning samtidigt som OS pågår. Men alltså inte i Sverige. Inte på grund av okunskap dock.

– Jag känner väl till projektet och vi har katalogen för tips och förslag, säger synpedagog Anita Dahlström på syncentralen i Visby. Men privatpersoner brukar inte få något bidrag för de anpassningar som föreslås så de måste bygga själva. Hur förskolorna gör vet jag inte. Men infoskriften är jättebra för att ge förståelse; det är lätt att förstå att man måste anpassa för rörelsehinder men många har svårt att på egen hand tänka ut att det behövs anpassningar för synskador.

Även syncentralen i Falun har skriften som kunskapsbank.

– Jag har den med vid anpassningsärenden, säger synpedagog Göran Lillhager. Det gäller både eget boende och offentlig miljö. Jag har ibland också tagit mig friheten att kopiera bilder.

– Här är vi glada om vi får dagis att sätta lite färg, säger Ingeborg Löfgren på syncentralen i Lund. Det finns inga pengar.

Då produkterna testades önskade försökspersonerna att de skulle finnas till utlåning på syncentraler, hjälpmedelscentraler eller lekotek. Så har det dock inte blivit.

- När det gäller utrustning i form av specialbänk, platsbelysning lånas detta ut, säger Göran Lillhager. Men leksaker och behandlingsredskap har vi inte tillgång till.

– Syncentralen i Stockholm lånar inte ut leksaker, bara hjälpmedel säger Ann Holmberg på Syncentral syd i Stockholm. Men vi tipsar om leksaker man kan göra själv med enkla medel.

– I Lund har vi lånat ut lite balansträningsgrejer, säger Ingeborg Löfgren. Men det är en massa administration omkring det och det är inte sådant vi brukar göra.

På lekoteket i Nyköping som drivs av FUB med kommunalt stöd har man inte hört talas om projektet.

– Vi hade ett bra samarbete med SIH-konsulenten, säger Ann-Sofie Nyberg. Men sen hon försvann har de små barnen fallit bort.

– Dessutom blir det mindre och mindre pengar för varje år som går.

Inte heller lekoteket i Stockholm känner till det.

- Vi har mycket synmaterial men inte just detta, säger Margareta Berntsson. Vi har inget grovmotoriskt material längre.

Att produkterna finns är uppenbarligen väl spritt. Men ingen ser det som riktigt sin grej att få ut dem på marknaden. Kanske har Lars Henricson rätt – sen SIH försvann tar alla ansvar för sitt men det är alltid mindre än vad som behövs.

Anna Stålnacke på G Stålnacke AB, som tillverkar produkterna, har dock en annan förklaring.

– De finns inte i HI:s katalog över ”bra hjälpmedel”, säger hon. Därmed finns de inte.

– Det finns något som heter SUB-avtal, som HI sluter med tillverkare. Det innebär att man träffar avtal med leverantörer av de produkter som Hjälpmedelsinstitutet provat och fört upp i Förteckning över Bra Hjälpmedel. Men år 2000 sorterades de volymmässigt mindre produkterna bort, vilket ledde till att många produkter helt enkelt försvann. Eftersom de inte längre stod i katalogen var det många landsting som raderade dem från sina re-gister.

– Många privatpersoner letar på Internet och hittar produkterna ändå, säger Anna Stålnacke. Och många får produktblad av syncentraler som vet att de finns men tycker att det är för dyrt. De ringer hit och vill köpa som födelsedagspresenter och julklappar. Men många har inte råd.

– Jag hade en kille från Varberg här som hade hittat en Vinkelställbar skiva på Internet, han fick en offert som han presenterade för syncentralen, fick skivan tillsammans med några andra hjälpmedel som jag visade honom när han var på besök. Men det beror på syncentralen. I Västergötland har de skurit ner på barnen, i Stockholm får de väldigt mycket.

– Syncentraler och hjälpmedelscentraler gör det lite lätt för sig om de tror att frånvaro av HI-avtal innebär att en produkt inte är bra, säger Göran Bergquist på Hjälpmedelsinstitutet. Det betyder bara att det inte finns resurser på Hjälpmedelsinstitutet att upphandla alla typer av hjälpmedel eller att en upphandling resulterat i att en leverantör ej blivit antagen. HI avtal finns således inte för alla produkter som finns på förteckningen över bra hjälpmedel.

Och att en produkt finns på HI:s Bra hjälpmedel betyder bara att HI har bedömt den som bra och säker eller som HI, genom erfarenhetsåterföring från hjälpmedelsverksamheten, vet är bra.

Nu har visserligen HI testat de här produkterna också, men det var länge sen.

Hur som helst, alla dessa hjälpmedel finns. Det har funnits en informationsskrift; Resurscenter syn har använt den i utbildningar men den är för närvarande slut. Dessutom kan man titta på Hjälpmedelsinstitutets lista Webb-hida på www.hi.se.

JW

Synpedagogkongressen
Nordiska skillnader på synpedagogkongressen
Många som arbetar inom synvärlden i Sverige gick miste om en som jag tycker bra kongress den 26-28 april 2004 i Frederikshavn, säger Lena Johansson, sc Lycksele.

Jag kan tycka att det fanns få från norra regionen för de närmaste syncentralerna som fanns på kongressen var Eskiltuna och Västerås.

34 personer från Sverige av över 200 deltagare.

Vad var bra och vad var mindre bra?

Inbjudan har många klagat på att det inte var bättre annonsering. Jag påmindes om kongressen när jag läste Videncenters Synhandicap och kom med fast jag var sent ute. 

Representanter fanns från Norge, Danmark, Färörarna och Island.

Bra var att man fick diskutera med så många personer och ta del av deras erfarenheter och göra nya bekantskaper genom att vi satt tillsammans i olika workshops. Ett mycket lyckat arrangemang.

Föreläsningarna var få och jag tänkte berätta om ett workshops som jag deltog i:

Workshop nr 32

Metodik i val av CCTV.

Benny Storm inledde med hur det hade varit i Danmark och den nuvarande situation-en vid förskrivningar av CCTV. I Danmark finns 18 amter som beviljar CCTV och att det finns skillnader. Idag är det inga ekonomiska begränsningar utan ett enkelt hjälpmedel.

Tycker vi det är inga olikheter eller finns det många likheter i de nordiska länderna?

Benny hade med sig följande problemställningar

- Vad finns det för kriterier (visus, behov och övrigt)

- Vilket är det mest vanligast val av CCTV i våra länder?

- Hur görs utprovningen?

- Vilket undervisningsmaterial används vid utprovningen?

- Hur tas besluten?

- Hur görs träningen?

- Hur sker uppföljningen?

- Var sker utprovningen?

- Hur lång tid är utprovningstillfället?

- Vilken uppföljning och hur lång tid efter förskrivningen

- Vem deltar i utprovningen (optiker, lärare…?)

- Hur många och vilka sorters CCTV är det i utprovningslokalerna?

Delfrågor:

- Sort/svart-vit eller färg?

- Flatskärm eller CRT?

- Autofokus eller manuell?

- Monitor och kamera delat eller i ett?

- Stationärt eller mobilt?

- PC+CCTV samlat eller delat?

- Dyrt eller billigt?

- Förskrivning av 2 eller 1 CCTV

- Egen eller ledningens beslut?

- Firma X eller Y (pris, service, goodwill/säljarens person mm)

- Glasögonutprovning inför CCTV? 

Allt hann inte besvaras utan jag försöker göra en sammanfattning hur det är i Norge, Danmark och Sverige.

Danmark

Detta gäller hur man gör i Ringköbing Amt.

Brukaren kommer till synpedagogen och kriterierna är ett visus på 0,1 och vid glaucom 0,2-0,25.

Träningen är en gång på institutet och sedan i hemmet efter behov.

Optiker är med första gången.

Visusbedömning och synfält finns med.

Brukaren har med sig eget mat. och kan få föreskrivet mobil CCTV . I Danmark kan man få föreskrivet 2 CCTV.

Vid inköp av nya CCTV finns ofta autofocus.

Norge

I Norge finns en Folketrygdlag där hjälpmedel är gratis på lån.

Kriterierna är att brukaren ej kan klara sig med svagsynteoptik.

I Norge finns alla CCTV på en lista där man kan välja vad man vill prova.

Förr förskrev synpedagogen manuella apparater men nu finns autofocus som är mycket lättare att använda.

Björn Nygård påpekade också vikten av  att ej isolera eleven i klassrummet med så stor utrustning så det eleven försvinner och tappar mycket av klassens gemenskap. 

För skolbarn i Norge finns ergoterapeut som fortsätter träning efter behov. Man använder sig av träningshäfte som också är ett självinstruktionsmat.

I Norge finns ett träningshäfte som Hanna Sandsdalen Romfo och Arne Tømta har gjort och det heter Innføringskurs i bruk av forstørrende TV, utgitt av Norges Blindeforbund.

En CCTV-bok som används i hela Norden är CCTV-boken av Rolf Lund. 

Sverige

I Sverige använder de flesta syncentraler ett system som metod för kvalitetssäkring kallad DySSSy (the Dynamic Standard Setting System) vid utprovning av CCTV. Detta system används även till andra utredningar och finns att beställa hos www.hi.se. Rapport nr 201. Nationella standarder som utvärderingsinstrument vid syncentralerna, Barbro Carlsson Syncentralen i Örebro. Se bifogad fil om CCTV.

För något år sedan gjorde även företagen som säjer CCTV en kurs om förstorande kameror. Den tog upp samband mellan avstånd, förstoring, ljus och synskärpa. Strålning och olika typer och ”farlighet”. Information om olika typer av bildskärmar. Upplösning och frekvenser; synergonomi. 

Kriterierna i Sverige är att oftast ett visus vid 0,1 med olika undantag vid t.ex exudativ mac.deg, glaucom.  

Aina Carlsson, Syncentralen i Jönköping redogjorde om att träna CCTV i grupp med ett lyckad resultat. Där kunde man nyttja gruppens dynamik.

3-4 brukare fick träffas 3 ggr med 1 veckas mellanrum.

2:a gången fick man träna skrivning och 3:e gången hade brukaren eget material. Sedan fick man apparaten hem och synpedagogen gjorde en uppföljning.

Det finns stora skillnader mellan syncentralerna (34st) vid förskrivning. Vissa syncentraler tar betalt ifall en färg-CCTV förskrivs och andra har endast svart-vit på sin hjälpmedelslista med andra ser det endast som ett kommunikationshjälpmedel. 

Sedan finns det syncentraler som har färg som standard och att autofocus även förskrivs. Mobila CCTV håller också på att göra sitt intåg samt att TFT-skärmarna blir bättre och bättre.

I norra Sverige har även en upphandling av CCTV påbörjats.

Lena Johansson 

Syncentralen i Lycksele

Vår härliga danska kollega Winnie Ankerdal har på Internet lagt ut dokumentation från den nordiska kongress som hölls i Fredrikshamn 26-28 april i år. Adressen är:

www.syndanmark.dk/  ~wan@syndanmark.dk
Harry Svensson
Vision 2005

äger rum i London i april. Teman är, enligt webbplatsen www.rnib.org.uk/vision2005:

- clinical care and integrating rehabilitation

- epidemology and world blindness

- visual function assessment and visual performance

- education across the life-span

- advances in technology, designing and construction for an inclusive environment

- employment.

Papper ska egentligen vara sända före 30 september.

Forskning
Färre arbetslösa på på Af syn
Under åren 1997-1999 genomgick totalt 162 personer arbetsteknisk utredning vid Arbetsförmedlingen för synskadade i Uppsala.

Syftet med uppföljningen, som genomfördes 2001-2002, var att utvärdera resultatet av de arbetsinriktade rehabiliteringsinsatser, som rekommenderats och genomförts efter genomgången arbetsteknisk utredning.

Samtliga personer (162 st), fortsättningsvis kallade sökande, kom från lokala arbetsförmedlingskontor i upptagningslänen Dalarna, Västmanland eller Uppsala eller via Arbetslivstjänster (ALT). De sökande var gravt synskadade, synsvaga, hade en lätt synnedsättning eller andra synrelaterade problem i arbetssituationen. 

Vid utredningen träffade samtliga synpedagog och vid behov kompletterades utredningsteamet med optiker, ögonläkare, psykolog och/eller socialkonsulent. I utredningen ingick, utifrån enskilda behov, intervju och kartläggning, medicinsk anamnes, synfunktionstester, funktionsbedömning, test av optiska hjälpmedel, test av skriv-, läs- och datahjälpmedel, ljustest samt psykologsamtal. 

Resultatet av utredningen sammanfattades i en individuell handlingsplan, vilken kunde innefatta yrkes- och studievägledning, rekommendationer om arbetshjälpmedel, arbetsplatsanpassning, förändringar i arbetsuppgifter/arbetstid och/eller andra rekommendationer. 

Vid uppföljningen hämtades uppgifter från läkarintyg och akter. Ett informationsbrev skickades ut och därefter kontaktades de som genomgått utredning under åren 1997-1999, för en telefonintervju. Totalt kunde 142 (73 män och 69 kvinnor) av de 162 kontaktas för en intervju. Medianåldern vid utredningen för de intervjuade var 38,5 år (18-62). Retinala degenerationer och andra näthinnesjukdomar var de dominerande diagnoserna, följt av diabetesretinopati och amblyopi. 

Vid utredningen 1997-1999 var 40 % arbetslösa, medan motsvarande siffra vid intervjutillfället 2001-2002 endast var 5 % och av de som varit arbetslösa vid utredningen, var 60 % yrkesverksamma och 3 % studerande vid tidpunkten för intervjun 

Vilka faktorer kan ha bidragit till denna utveckling? Först och främst kan vi konstatera att utbildning tycks vara en viktig faktor, då drygt hälften (56 %) av de som var arbetslösa vid utredningen, hade genomgått någon form av utbildning efter utredningstillfället. Tillgång till personligt anpassade arbetshjälpmedel, yrkes- och studievägledning liksom andra rekommendationer exempelvis kontakt med syncentral för basrehabilitering eller remiss till sjukvården för medicinska åtgärder, tycks vara andra viktiga faktorer för återgång till arbete. 

Noteras bör också att hela 63 % hade fått fler än en insats eller rekommendation som resultat av utredningen, vilket väl överensstämmer med en undersökning kring funktionshindrades situation på arbetsmarknaden presenterad av AMS 2003. I denna angavs att 70 % av de funktionshindrade med nedsatt arbetsförmåga behöver fler än en åtgärd för att kunna arbeta. Dessa siffror understryker vikten av en individuellt anpassad utredning och handlingsplan. 

Vid utredningstillfället åren 1997-1999 var 36 % av den undersökta gruppen yrkesverksamma. Denna grupp kom antingen via Arbetslivstjänster eller via arbetsför-medlingen under sitt första anställningsår. I denna grupp fick 82 % personligt anpassade arbetshjälpmedel, i 57 % hade man från Arbetsförmedlingen för synskadade gjort arbetsplatsbesök och 37 % hade genomgått någon form av utbildning, i många fall användarutbildning på datahjälpmedel. Hur hade det då gått för denna grupp efter utredningen? Vid intervjutillfället var så många som 80 % fortsatt yrkesverksamma, 4 % studerade och endast 2 % hade gått till arbetslöshet. Vid intervjun angav 75 % av de yrkesverksamma att de dagligen använde sina personliga hjälpmedel i arbetet, vilket stödjer att genomförda insatserna bidragit till att en så stor del kunnat kvarstå i arbetslivet. För fortsatt arbete tycks också anpassad arbetstid vara en viktig faktor, då hela 49 % hade deltidsarbete i olika omfattning. Lönebidrag förekom hos 31 %.

Heltidssjukskrivna var 18 % vid utredningstillfället. Antalet sjukskrivna eller pensionerade hade vid intervjun ökat till 29 %, trots att 80 % fått någon insats och att hela 46 % fått fler än en insats (personligt utprovade hjälpmedel, andra rekommendationer eller yrkes- och studievägledning). Noteras bör dock att 44 % i denna grupp hade varit yrkesverksamma i mer än 6 månader efter utredningstillfället, men därefter återgått till sjukskrivning eller pension. 


När man studerar arbetssituationen i relation till synskärpa finner man att så många som 69 % av de med synskärpa  0,05 var yrkesverksamma vid intervjutillfället och att endast 14 % var sjuk-skrivna eller hade pension. Motsvarande siffror för gruppen med synskärpa 0,8 var 46 respektive 41 % , vilket indikerar att andra faktorer än synpåverkan i dessa fall påverkar förmågan till arbete. Intressant är också att notera att ungefär hälften av de som var sjukskrivna/pensionerade vid intervjun angav annan orsak till sjukskrivning/pension än synnedsättningen.

Avslutningsvis kan vi konstatera att vår arbetsmodell, vid Arbetsförmedlingen för synskadade i Uppsala, gör det möjligt att bedöma den arbetssökandes behov ur ett funktionsmässigt, optiskt, medicinskt, psykologiskt och socialt perspektiv, alla viktiga områden i det arbetsinriktade rehabiliteringsarbetet och att utgången av detta arbete är resultatet av ett givande samarbete mellan de olika parterna, där lokala arbetsförmedlingar, försäkringskassan, arbetsgivare och leverantörer i samarbete med Arbetsförmedlingen för synskadade och de sökande, alla har bidragit till slutresultatet.

Maria Samuelsson-Almén

Ögonläkare

Yvonne Tidbeck 

Synpedagog

Kerstin Holmberg

Synpedagog

Lars Westerlund

Tidigare Chef vid AF hds

Samtliga vid Arbetsförmedlingen för hörselskadade, döva och synskadade i Uppsala

Nytt projekt om elever med grav synskadas inklusion
Hösten 2004 påbörjas ett tvärvetenskapligt utvecklingsprojekt vid Specialpedagogiska institutet, Resurscenter syn Stockholm. Projektet är en longitudinell studie där en hel årskull punktskriftsläsande elever med grav synskada i grundskolan kommer att följas under tre år. 

Syftet med studien är att fördjupa kunskapen om hur en elev med grav synskada kan bli så inkluderad som möjligt i undervisningssituationen och i det sociala livet i klassrummet. 

Målet är att försöka identifiera och belysa särskilt gynnsamma faktorer för delaktighet och aktivitet, ur ett tvärvetenskapligt perspektiv. 

Undersökningen kan förhoppningsvis sätta fokus på områden som är till gagn även för andra funktionshindergruppers inklusion.

I studien kommer eleverna att videofilmas och intervjuer ska genomföras både med eleverna själva, deras lärare samt med elevernas föräldrar. Dessutom kommer en parallell enkätundersökning att genomföras. I den kommer samtliga lärare som undervisar punktskriftsläsande elever i årskurs 2 – 9 att ingå som referensmaterial.

Projektet genomförs av Anders Rönnbäck, specialpedagog, Annica Winberg, socionom och Kim de Verdier, legitimerad psykolog, samtliga anställda vid Specialpedagogiska institutet, Resurscenter syn Stockholm. Handledare är Kerstin Fellenius lektor vid Lärarhögskolan i Stockholm, Institutionen för individ, omvärld och lärande.

Anna Karbin-Lund

Resurscenter Syn
Priset till Märta och Nils Barthelssons minne
Stiftelsen skall enligt stadgarna utge två priser enligt följande:

1. Till förtjänt person/personer för upptäckt eller uppfinning av sådan medicinsk, fysiologisk eller fysikalisk-kemisk art etc. som påtagligt förbättrat blindas eller synskadades möjlighet att tillgodogöra sig de seendes situation.

Anm. Priset delas således inte ut till forskning i syfte att förbättra de drabbades situation utan skall det i huvudsak avse redan konstaterad forskning eller uppfinning.

Priset kommer inte att understiga 100 000:- SEK.

2. Till förtjänt person/personer som genom mångårig, oegennyttig verksamhet för hjälp åt blinda eller synskadade verksamt bidragit till dessas förbättrade livskvalitet.

Anm. Priset kommer inte att understiga 100 000:- SEK.

Båda priserna kan fördelas på flera. Priserna kan sökas av enskilda personer ävensom av annan som rekommenderar pristagare.

Ansökan om priset/priserna skall vara undertecknad tillhanda senast den 31 oktober 2004.

Några speciella ansökningshandlingar föreligger inte.

Styrelsen för Stiftelsen besitter såväl medicinsk som teknisk kompetens.

Advokat Carl Linde

Laxvägen 35

181 30 Lidingö

Debatt

Hur får man ett arbete om man är synskadad?

Det är mycket vi vet eller tror oss veta om synskadade och arbete. Några av de vanligare uttalanden som hörs är: 

- Personer som är synskadade har svårt att få ett arbete.

- Med en bra rehabilitering blir det mycket lättare att få ett arbete.

- Rehabiliteringen var bättre förr när man gick sina 42 veckor på Ami-S.

Det skulle behövas grundlig forskning för att ta reda på hur det ser ut idag och hur det hänger ihop. För att försöka starta en diskussion i frågan tog vi upp den på en konferens som SRF:s Arbetsmarknadsprogram genomförde personal från de nio Af-Rehab/syn som finns i landet.

Vad tycker de som är sist i kedjan och närmast arbetsmarknaden. Har synskadade den kompetens och färdigheter i kompensatoriska tekniker som krävs på arbetsmarknaden i dag?

Det var 19 personer med på konferensen och som svarat på de frågor vi ställde. Uppgiften var: ”Betygsätt synskadades kompetens, färdigheter och förmåga med siffrorna 1 – 6. 1 är ingen förmåga och 6 mycket god förmåga.” Medelvärdet för varje fråga blir därmed 3,5, och värden däröver indikerar god förmåga och värden därunder mindre god förmåga.

Betyg förmåga att:




Medel
Min-max

Läsa

3,2
3-4

Skriva

3,1
2-5

Hantera hjälpmedel  
3,5
2-5

Mobility

3,1
1-6

ADL

3,3
2-4

Acceptans synsk
2,7
2-4,5

Om arbete

Motivation

3,1
2-5

Yrkeskompetens
2,4
1-4

Arbetsförmåga
2,8
2-4

Hälsa

Fysisk

3,3
2-5

Psykisk

3,0
1-4

Möjligheter att få
2,5
1-3

Det vanligaste svaret på en fråga som om synskadade är bra på att gå med vit käpp är att: ”Det beror så mycket på person, det varierar mycket.” Det varierar självklart också med den som bedömer skickligheten och det kan därför vara intressant att se mellan vilka värden svaren pendlar.

Det som framkommer av svaren kan sammanfattas som att inte på något område ligger medelvärdet över det rent matematiska. Endast förmågan att hantera sina hjälpmedel bedöms samlat att hamna precis på medelvärdet. I och för sig ligger alla värden relativt nära medelvärdet, och det är väl i och för sig ganska rimligt.

Variationen i bedömning av förmågan ”mobility” är den som varierar mest. Vad beror det på? Är det svårt att bedöma, eller är det så att vid vissa Af/Rehab kommer personer med sämre förmåga till mobility?

Om man bara från siffrorna ovan skulle föreskriva insatser för att förbättra situationen kanske man skulle kunna säga att de rena färdigheter som rehabiliteringen ska ge åstadkommer godkänt resultat. Naturligtvis finns det allmänt ett behov av att förbättra rehabiliteringen eftersom kraven på goda färdigheter är stora på arbetsmarknaden, och troligen måste en person vara skicklig i sina kompensatoriska tekniker för att få ett arbete. Det räcker inte med knappt godkänt.

Allra svagast betyg får synskadades yrkeskompetens. Hur ska detta tolkas? Några faktorer som brukar nämnas är att medelåldern är ganska hög, och det gör att det är fler personer med lägre utbildning. Förändringar på arbetsmarknaden gör att det är svårare att hänga med som synskadad i dagens arbetsliv.

Kommentarer som lämnades angående vad som är de mest påtagliga begränsningarna för synskadade?

- Saknar kompetens som arbetsgivare är intresserad av.

- Negativ självbild, vågar ej.

- Svårt hitta ”rätt” utbildning som kan leda till arbete.

- För bristfällig grundutbildning.

- Okunskap om samhällsfunktionerna.

- Arbetsmarknadens krav.

- Orealistisk uppfattning om egen förmåga.

Här återkommer den faktiska arbetsförmågan i olika skepnader som den stora stötestenen.

Vad kan vi göra? Vi behöver en diskussion om de här frågorna. Vad tänker ni som arbetar inom rehabiliteringen om resultaten av denna lilla minienkät?

Vi vill också dyka lite djupare i frågorna. Är det några vid några syncentraler som skulle vilja titta lite närmare på var personer i yrkesverksam ålder hamnar i livet efter syncentralen. Har de arbete? Kan de komma ut på fritidsaktiviteter? Hur går det med hjälpmedlen? Visst vore det intressant att veta.

En annan tanke som dyker upp igen är ”blindjobb”. Tänk er att specialutbilda synskadade inom vissa yrkesområden. Det är ett recept som prövats mer tidigare än nu. Ett försök i den riktningen, med öppningar för de förändringar som sker kanske skulle vara värt att pröva?

Hör av er i tidningen med diskussion eller direkt till Bertil om ni vill göra en undersökning av hur synska-dade har det.

Bertil Sköld

bertil.skold@srfriks.org
Synskadades Riksförbund.

FFS-nytt
FFS-ombud 2004

Norra Regionen (BD, AC, Z, Y)

Lena Johansson, lena.johansson@vll.se
Ulla Andersson, ulla.andersson@lanac.amv.se
Catharina Månsson, 0611.24466@telia.com
Lena Söderberg, styrelsens kontaktperson lena.soderberg@lany.amv.se
Mellersta Regionen (X, W, U, T, S, C, D)

Annika Södergren, annika.sodergren@ltdalarna.se
Eva Ekstedt, eva.ekstedt@sit.se
Anette Ek, styrelsens kontaktperson, anette.ek@liv.se
Östra Regionen (AB)

Ann-Margaret Wikner Hellberg, ann-margaret@rocketmail.com
Britten Enander, britten.enander@sit.se
Agneta Rydberg, styrelsens kontaktperson,

agneta.rydberg@klinvet.ki.se
Sydöstra Regionen (E, F, G, H, I)

Gun Olsson, styrelsens kontaktperson, GunOl@ltkalmar.se
Tina Hägglund, tinah2@ltkalmar.se
Västra Regionen (N, O, R, P)

Karin Björk, karin.bjork@vgregion.se
Britt-Marie Wärmström, brittmarie.warmstrom@lano.amv.se
Christina Westerberg, styrelsens kontaktperson

Christina.westerberg@sit.se
Södra Regionen (K, L, M)

Bodil Kornfeldt, bodil.kornfeldt@skane.se
Aniela Meincke, aniela.meincke@skane.se
Ann-Sofi Karlsson, styrelsens kontaktperson, aso@synoptik.se
Medlem i FFS?

Nya Synvärlden är medlems­tidning för Föreningen för synrehabilitering, FFS.

Om du inte redan är med­lem, sätt in 250 kronor på FFS pg-konto 1 88 04-5.

FFS studiedagar 2005

FFS anordnar Studiedagar 10-11 februari i Sundsvall.

Preliminärt program och ansökan läggs ut på hemsidan.

Årsmöte hålls den 10/2 2005 på Hotel Scandic, Sundsvall
Kalendern
13 - 14 oktober

Hjälpmedelsinstitutets ID-dagar, Stockholm

www.hi.se/iddagarna
19 - 21 oktober

Workshop: Orientering och förflyttning för personer med synnedsättning, Göteborg

lisbeth.al@telia.com
19 - 23 oktober

22nd Annual Closing The Gap Conference, Minneapolis

www.closingthegap.com
1 - 3 november

Skolforum, Stockholm

www.skolforum.com
10 - 13 november

REHACARE, Düsseldorf

www.rehacare.de
11 - 12 november

Tactile reading – tactile understanding, Stockholm

www.tpb.se/english/Braille_Authority/tactileconference.htm
6 - 10 december

6th World Blind Union General Assembly, Kapstaden

www.wbucapetown2004.org.za
2005

10 - 11 februari

FFS studiedagar, Sundsvall

www.ffs.a.se
23 - 26 februari

International Developments in Rehabilitation to work, Östersund

www.mh.se/MHTemplates/MHPage____9759.aspx
14 - 19 mars

20th CSUN Conference – Technology and Persons with Disabilities Conference, Los Angeles

www.csun.edu/cod/conf/index.htm
4 - 8 april

Vision 2005, 8th International Low Vision Conference, London

www.rnib.org.uk/vision2005/welcome.htm
14 - 16 april

8th Nordic Network on Dis-ability Research Conference, Oslo

sell.hil.no/nndr2005/
10 - 12 maj

Leva och fungera, mässa och mötesplats med fokus på funktionshindrade, Göteborg

www.levafungera.com
11 - 12 maj

Nordic Assistive Technology Conference, Göteborg

www.nat-c.org
3 - 7 juni

8th Helen Keller World Conference and World Federation of the Deafblind 2nd General Assembly, Tammerfors

www.helenkeller2005.com
2 - 7 augusti

6th DbI European Conference on Deafblindness, Presov (Slovakia)

www.dbiconference.sk
10 - 12 augusti 

Accessible Libraries. IFLA Satellite Meeting. Göteborg

www.bibl.vgregion.se/ifla
14 - 19 augusti

71st IFLA General Conference and Council, Oslo

www.ifla.org/IV/ifla71/index.htm
15 - 22 augusti

ICEVI Europe Regional Conference, Chemnitz

www.icevi-europe.org
19 - 22 september

8th European Conference for the Advancement of Assistive Technology in Europe (AAATE), Lille

www.aaate2005.com
En utförligare version samt länkar till de flesta konferenserna finner du på Internetversionen av kalendern http://home.swipnet.se/macula-lutea/kal.html
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