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Den nya ordföranden har ordet

Med rötterna i Örnsköldsvik, erfarenhet från olika arbetsplatser och boende längst Norrlandskusten med start i Luleå, Arbetsterapeututbildning i Umeå, Vuxendövtolkutbildning i Härnösand, Synpedagogutbildning i Stockholm och resor jorden runt är jag nu fast förankrad i Sundsvall. Har dock också en del av mitt hjärta i USA hos den familj som välkomnade mig när jag som 17-åring kom som utbytesstudent till Cedar Rapids, Iowa – vi håller fortfarande kontakten. Ett bra sätt att hålla det engelska språket vid liv som ofta kommer till användning! 


Aldrig hade jag väl trott den dagen jag steg in på Lärarhögskolan i Stockholm i augusti 1990 och möttes av Örjan Bäckman och Anne Marie Risberg, att jag i dag skulle sitta som ordförande för FFS och skriva ledaren i ”Nya Synvärlden”! 

Jag stod en gång, på grund av ”dum vadslagning”, på en 45 meter hög bro i Queenstown Nya Zeeland och kasta­de mig med darrande ben rakt ut med endast ett gummi­band knutet runt vristerna. Och överlevde!! När jag blev tillfrågad om ordförandeskapet i FFS fick jag samma känsla av att ”kasta mig ut i något okänt” – men bestämde mig sedan för att ingenting kan vara värre än ett bungy­jump! Och jag har alltid haft svårt att säga nej … Tackar härmed för förtroendet som känns väldigt spännande! Jag vill också ännu en gång tacka vår förre ordförande Ann-Britt Johansson för den tid och det engagemang hon lagt ner på föreningen under de sex år hon hållit i ordförandeskapet.

Min yrkeserfarenhet efter examen till specialpedagog, gren 3 inriktning synhandikapp – som jag tror det kallades 1991 – är varierande. Började som anpassningslärare vid Kurser för synskadade på Folkhögskolan i Härnösand, fortsatte till Syncentralen vid Sundsvalls Sjukhus och fick där genast ansvaret för alla datorbaserade hjälpmedel (du är ju ung…), prövade på yrkesinriktad rehabilitering vid AMI-S syn, arbetade några år tillsammans med ”Kommunikationshjälpmedelsteamet” i Väs­ternorrland och arbetar nu sedan några år tillbaka på Arbetsförmedlingen Rehabilitering. Jag har också varit inblandad i olika utvecklingsprojekt med jämna mellanrum. 


Redan under utbildningen vid Lärarhögskolan gick jag med i FFS och för mig har det varit naturligt att fortsätta vara medlem i föreningen, fram för allt för att ha möjlighet att delta i de olika fortbildningsdagar som arrangerats genom åren, både regionalt och nationellt. Vi är särskilt glada att årets studiedagar i Sundsvall kunde genomföras och att så många intresserade kom – vi var över 120 personer tillsammans! Det ligger mycket arbete och stora kostnader bakom att arrangera en konferens, och vi hoppas att deltagarna var nöjda. Stämningen kändes positiv! Ett nytt sätt vi ville prova denna gång för erfarenhetsutbyte kollegor emellan, var våra ”workshops”, och minnesanteckningarna från dessa finns att hämta från hemsidan www.ffs.a.se. Här finns en hel del användbart och ”matnyttigt” material att jobba vidare med som utgångspunkt för regionala studiedagar. Vi var också mycket glada att i Sundsvall, få dela ut utmärkelsen årets FFS:are till Kerstin Fellenius som genom sitt engagemang och arbete genom åren betytt mycket för svensk synrehabilitering.

Så nu är verkligheten här och vilken väg ska FFS ta i framtiden? Vi är i dag 280 medlemmar. Behövs en särskild förening för oss som arbetar med synrehabilitering/habilitering? På den frågan svarar jag definitivt ”Ja”! FFS styrelse och ombud har många idéer om vad vi bör arbeta med, men vi är självklart intresserade av hur medlemmarna ser på verksamheten: Det är ju inte säkert att vi och medlemmarna har samma prioriteringar. Eller så kanske ni är nöjda med det ni får? Vi har pågående diskussioner och funderingar kring hur vi ska kunna få ta del av era synpunkter på bästa sätt. Här följer några av FFS målsättningar och tänkbara utvecklingsområden för framtiden...

www.ffs.a.se

Under året kommer FFS hem­sida att förändras och få ett helt nytt utseende. Vi kommer också att försöka hålla den mer aktuell och utöka informationen. Alla medlemmar är välkomna att lämna synpunkter, och vi önskar också att ni skickar in material för publicering. Ni kanske har slutfört ett projektarbete och skrivit en rapport eller har information kring något som är av allmänt intresse för medlemmarna.

Stipendier och utvecklingsbidrag

Återigen finns ekonomiska förutsättningar för FFS att dela ut stipendier och utvecklingsbidrag. Vi kommer i framtiden att ha endast två ansökningstillfällen, den 15 april och 15 oktober. Detta för att underlätta både för er som söker och för oss som skall handlägga ansökningarna. Inom kort kommer det att finnas ett formulär på hemsidan www.ffs.a.se med ansökningshandlingar och anvisningar. 

Regional verksamhet

En annan målsättning för FFS är att den regionala verksamheten i form av bland annat regionala fortbildningsdagar och erfarenhetsutbyten ska öka. FFS kan lämna bidrag på upp till 10 000 kr till en region som ger möjligheter att anlita ex en föreläsare under en dag. Ansökningshandlingar kommer inom kort att läggas ut på vår hemsida www.ffs.a.se för att underlätta ansökningsförfarandet.  

Samverkan med våra sponsorer

Bidrag från de företag som sponsrar föreningen betyder mycket för verksamheten och gör det möjligt för FFS att bland annat dela ut stipendier. FFS intention är att fortsätta utveckla samarbetet med våra sponsorer och bland annat i samverkan med dem få till stånd en ny omgång utbildningar över landet kring olika synhjälpmedel/datorhjäpmedel.

Tidningen ”Nya synvärlden”

Tidningen ”Nya Synvärlden” vill vi värna om som en viktig kanal för information, fortbildning, diskussion och debatt. Alla är välkomna att bidra med artiklar till tidn­ingen. Tidningens utgivning bekostas i dag av SRF, SIT samt FFS gemensamt. Att producera en tidning kostar mycket pengar, och en diskussion som kommit upp i nuläget är frågan om vi ska tillåta ”annonser” i tidningen ex i form av information om nya produkter från företag för att öka intäkterna och samtidigt ge läsarna tillgång till denna information. Frågan är lämnad till redaktionsrådet. Hur ställer sig medlemmarna till detta?

Fortbildning

En av FFS viktigaste uppgifter är att aktivt verka för att fortbildning och utbildning ges inom synområdet, och här finns mycket att göra. FFS studiedagar arrangeras vartannat år, men regionala fortbildningsdagar kan anordnas utifrån behov och ekonomiska möjligheter, minst en gång per år eller mer. FFS är intresserade av att tillsammans med andra aktörer arrangera konferenser och seminarier. Under hösten kommer vi bland annat vara med och arrangera ”Syn-Kommunikation konferensen” i Örebro. 


Under året kommer vi kontinuerligt att arbeta med att ytterligare profilera FFS som en förening som arbetar med synfrågor av alla kategorier och inom olika områden. En ny broschyr och informations­blad kommer att skickas ut, och vi är glada om ni hjälper till med spridningen. FFS vill ”synas och höras” i alla möjliga sammanhang där vi kan påverka och inte minst locka fler medlemmar. Blir vi fler kan vi göra mer – så enkelt är det! 

Lena Söderberg

som till vardags arbetar som synpedagog på Arbetsförmedlingen Rehabilitering Syn i Sundsvall – när hon inte åker skidor!
Landet runt
Rc Syns föräldrakurser fungerar som vanligt
Resurscenter syns föräldrakurser är populära – om man bara får veta att de finns!

Sedan SIH-konsulenterna fick ett förändrat uppdrag har antalet ansökningar till Resurscenter syns föräldrakurser sjunkit kraftigt. Resurscenter syn ingår som en del i Specialpedagogiska institutet. Det förefaller som om det blivit svårare för familjerna att få information om att dessa kurser finns.


Men Ola Pettersson och Caroline Falk hör till det lyckliga fåtal som på ett eller annat sätt har fått reda på att kurserna finns och skulle gärna vilja komma på fler kurser.


– Vi skulle gärna vilja komma på en kurs om året, säger Caroline.

Deras son Melker, som nu är ett år och nio månader, föddes på Universitetssjukhuset i Öre­bro. Det var nog avgörande för hur allt har fungerat, tror Caroline och Ola. 


– Alla kontakter har fungerat bra. På Barnhabiliteringen berättade man tidigt om kurserna på Resurscenter syn. Jag minns inte om vi frågade eller om det var deras initiativ. Vi har också fått konsultation från Rc Syn Örebro, trots att inte Melker har något annat funktionshinder. En av våra ögonläkare är kopplad till Barnhabiliteringen också, så allt har fungerat naturligt.


– Jag vet inte var all personal kommer ifrån – Syncentral, Barnhabilitering, Ögonklinik, säger Ola. Det spelar ingen roll, det är inte stelt och byråkratiskt, det fungerar som det ska.


Melker har ledsyn och ser på tre meters håll. När han föddes hade han grumliga hornhinnor och högt tryck i ögonen, utan att man vet varför. För drygt ett år sen gjordes en läkare vid S:t Eriks ögonsjukhus en pupillförstorande operation i Melkers ena öga. Den följdes upp med en liknande operation i andra ögat. Efter träning med lapp har Melkers syn blivit bättre.

I juni 2004 deltog Caroline och Ola i den tre dagar långa Steg 1-kursen på Resurscenter syn i Stockholm. Det var första gången som de hade möjlighet att träffa och tala med andra föräldrar till synskadade barn. I kursen deltog förutom de själva en familj från Stockholm och en familj från Hässleholm.


– Det vi minns mest är den positiva känslan när vi åkte hem, säger Caroline. Känslan av att ingenting är omöjligt.

Steg 1-kursen handlade om hur man kan förklara omvärlden för ett litet synskadat barn med hjälp av språket. Det handlade också om anpass­ning och färgsättning och hur man läser sagor för ett barn som är synskadat. Sen pratade vi också om hur det blir när barnet skall börja i förskolan och vilket stöd man kan få då och om rättigheter och stipendier som man kan söka.


– Vi fick ha glasögon på oss, så att vi fick en inblick i hur det är när man är synska­dad och äter eller leker med olika leksaker, säger Ola.


– Men det bästa var att det inte bara var föreläsningar utan att vi fick prova och att vi fick byta erfarenheter med de andra familjerna. Vi hade gott om tid att diskutera och reflektera och vi blev inte stressade.

En annan höjdpunkt var att besöka ”Pärlan”, resurcentrets egen förskola, där personal tog hand om Melker och de andra barnen medan föräldrarna var på kursen. 

JW
Föräldrakurser på Rc Syn våren 2005

Stockholm:

Barn med synskada i ålder 0-5 år:

18-20 april samt 30 maj - 1 juni

Ur innehållet: Det synskadade barnets utveckling, synfunktioner, lek och samspel, barnets närmiljö och samhällets stöd.

Barn med grav synskada i ålder 3-4 år

9-12 maj samt 23-26 maj

Ur innehållet: Att läsa på olika sätt, punktskrift och förberedande övningar, orientering och förflyttning.

Örebro:

Barn med synskada och ytterligare funktionshinder.

Tid och innehåll planeras tillsammans med sökande. Exempel: samspel och kommunikation, orientering och förflyttning, hur man skapar utvecklingsfrämjande miljöer. Utbildningen kan ske antingen vid resurscentret i Örebro eller hemma.

Hösten 2005 kommer Föräldrakurs steg 1 att arrangeras vid tre tillfällen och Föräldrakurs för barn med grav synskada i förskoleklass, vid två tillfällen. Datum för kurstillfällena meddelas senare. Datum för kurserna kommer också att meddelas på Specialpedagogiska institutets hemsida: www.sit.se/fortbildning.

Kurserna är avgiftsfria och ersättning utgår för resekostnader.

Information: Annica Winberg, Stockholm, 08-737 16 84

Gerd Tobiasson-Jackson, Örebro, 019-676 21 57
Heminstruktörer utreds

SRF ska för arvsfondspengar utvärdera och utveckla heminstruktörsverksamheten.


Projektets syfte är att:

- Kartlägga omfattningen av  heminstruktörsverksamheten.

- Utvärdera verksamheten ur såväl rehabiliteringsaspekt som ekonomisk aspekt.

SRF avser att genomföra en enkätundersökning till samtliga kommuner.

Frågor som ska ställas i enkäten är: Hur omfattande är verksamheten? Vilka uppgifter har heminstruktören i dag? Vilka behov av förändringar av verksamheten finns i den förändrade samhällsutveckling vi haft.


Projektet ska också göra en undersökning av effekter av verksamheten. Där ska vi beskriva det arbete som utförs och försöka belysa frågan om det är lönsamt för en kommun att ha en heminstruktör.

Bertil Sköld
Stuprör och statistik på Kunskapsrådet
På Kunskapsrådets marsmöte luftades några av tendenserna inom synrehabvärlden

Heminstruktörsföreningen tycker de jobbar i motvind. Antalet tjänster minskar i landet.


Två positiva saker tas upp:

SRF har fått medel för att utvärdera och försöka utveckla heminstruktörsverksamheten från Arvsfonden. Projektet ska precis starta.


Regeringens initiativ Kompetensstegen diskuteras och där kan ev finnas möjligheter att utveckla heminstruktörsinsatser. Kompetensstegen är en delegation som har drygt 1 miljard till sitt förfogande under tre år för att utveckla kompetensen hos personal inom äldrevården.

Enligt SYNS var statistikfrågor stora frågor vid chefsmötet. Sc-cheferna vill att HI samlar in den vanliga statistiken även i år, och att det under året även utreds hur den framtida statistikföringen ska ske.


Syncentralernas hemsida kommer utvecklas.


Utbildningen vid LHS behöver kompletteras med fördjupningar på olika områden. Den nuvarande utbildningen är i huvudsak en breddut­bildning.

SRF har uppvaktat Socialstyrelsen om re/habiliteringen av personer med synskada. SoS har lovat att genomföra en s.k praxisundersökning, dvs en undersökning av hur re/habilitering sker i dag.


Diskussion förs om att det kommer bli en mycket viktig undersökning av stort värde.


Den utvärdering som Landstingsförbundet, Sisus och Folkbildningsrådet genomfört av anpassningskurserna vid folkhögskolor kommer följas upp med några konferenser. Den första i Skåne Sundsgårdens fhsk den 31 augusti. Anpassningskurserna utsätt för dubbelt tryck. Lf anser inte att det är rehabilitering och anser därför inte att landstingen har skyldighet att finansiera deltagande i kurserna. Folkbildnings­rådet är tveksamma till om verksamheten, om det är rehabilitering, ska bedrivas med medel avsedda för folkbildning.


Diskussion i rådet närmast överflödig inför det urtypiska stuprörsproblemet.

Från SIT rapporteras att ekonomin börjar komma i balans;

och att SIT läromedel nu lagt ner två enheter och har en produktionsenhet.


Resursecenter syn har under 2004 genomfört 119 utredningar, de har haft 76 kurser med 354 deltagare, företrädesvis lärare.


Diskussion fördes i rådet om att SIT borde utvärdera effekterna av det förändrade arbetssätt de har i dag.

Från HI rapporteras att projektet Syntes kommit igång på allvar med det praktiska arbetet. Rapport för första året ska under våren skickas till Arvs­fondsdelegationen. Projektet utvärderas av Högskolan i Dalarna.


Arbete pågår också med att försöka få igång liknande verksamhet på andra håll i landet.

Från Fhsk rapporteras att verksamheten med anpassningskurser firar 25 års jubileum med en konferens på Hagaberg den 9 augusti. Inbjudningar kommer snart skickas ut.

AMS ser över den arbetslivsinriktade rehabiliteringen, man kommer förmodligen genomföra en massörsutbildning i Uppsala samt även en undersköterskeutbildning.

Bertil Sköld

SRF
Handikappolitiken samordnas delvis
Tillgänglighetspolitiken samordnas – men samordning av rehab­politiken dröjer.

En regerinsskrivelse om hur de nationella målen för handikappolitiken ska samordnas lämnades till riksdagen i mitten var mars - Statlig organisation för handikappolitisk samordning, Skr 2004/05:86


Emellertid är dess räckvidd begränsad.

Kärnan är att en ny myndighet ska analysera var det finns brister i den samhälleliga tillgängligheten idag och ge råd till regeringen för eventuella åtgärder. Den nya myndigheten ska inte själv bestämma något.


Uppkommer det exempelvis Svarte Petter-situationer beroende på att två huvudmän inte kan komma överens ska den nya myndigheten peka på detta och, om det är systematiskt, föreslå vad man kan göra åt saken.


Sen är det regeringens sak att göra detta eller låta bli.

De redan existerande myndigheter som påverkas är främst Handikappombudsmannen vars tillgänglighetscentrum hamnar hos den nya myndigheten, samt i någon mån Sisus' bemötandeuppdrag. 


Fokus ligger på tillgängligheten, dvs utformningen av samhället så det blir tillgängligt för människor med funktionshinder. Rehabfrågor som ligger under Socialstyrelsens domvärjo påverkas inte alls. 


Det vill säga, det är inte förbjudet för den nya myndigheten att ägna en tanke åt sådant men fokus ligger inte där, det ligger på tillgängligheten, säger Hanna Andersson på socialdepartementet. 

Sådana frågor ska istället hanteras av Socialstyrelsens arbete med nya allmänna råd om rehabilitering och habilitering.


Dessa allmänna råd dröjer dock, meddelar Birgitta Larsson på Socialstyrelsen, som leder arbetet.


– Bakgrunden är de många uppföljningar vi har gjorts av rehabilitering och habilitering och som visar att det inte fungerar så bra, säger hon.


– Särskilt har vi sett att man inte använder habiliterings- och rehabiliteringsplaner. Det är dåligt för den enskilde som måste ha tillgång till planer för att kunna se vad som ska göras. Och det är dåligt för de instanser som ska sköta re/habiliteringen eftersom det lätt blir så att verksamheter glöms bort eller bedrivs på ett sådant sätt att de motverkar varandra.

Men Socialstyrelsen har inte kommit särskilt långt.


– Det är inte enkelt, säger Birgitta Larsson.


Det som främst trasslar till det för Socialstyrelsen är att det finns så många planer som beskrivs av så många olika lagar, och att dessa skapar en virrighet som möjligen kräver mer än råd att råda bot på.


Och landstingens prioriteringar kan råd inte göra något alls åt.

JW
Du vet väl

att du kan få Nya Synvärlden på epost, ett word- och ett pdf-dokument.


Då får du tidningen dagen efter tryckeriet, två veckor före papperstidningen.


Vi sparar portokostnader.


Beställ av jan.wiklund@srfriks.org
Habstrul dokumenterat
Att omorganiseringen av barnhabresurserna har slagit hårt mot många finns nu dokumenterat i ett examens­arbete från Lärarhögskolan i Stockholms specialpedagog­iska linje: Förändringen av SIH till Specialpedagogiska Institutet, med fokus på tidig upptäckt/samverkan/pedagogiskt stöd till nyfödda barn med synskada.


Författaren Ulla Medevik konstaterar att möjligheterna att tidigt konstatera ögonskador har försämrats i och med att kontakterna mellan föräldrar, läkare och pedagoger har spräckts. På vissa håll har kommuner och landsting tagit sitt ansvar och ersatt de gamla SIH-strukturerna, och då har det gått bra. På andra håll har kommunerna/landstingen inte fått till det.


Hindret är i första hand, enligt Medeviks enkätpersoner, att det är svårt att definiera vem som ska göra vad. Trots att det i slutändan ändå är samma skattebetalare som betalar pågår förhandlingar i evighet om vilket konto verksamheten ska belasta, och under tiden får föräldrar och barn klara sig själva bäst de gitter.


Enligt uppsatsens enkät­undersökning framgick det även att kunskapen om SIT är ojämn. Syncentraler, barnhab och ögonmottagningar känner till dem, men inte i lika hög grad BB och BVC.

JW
Pengar till syntesprojekt
Vid sammanträde i styrgruppen för Syntes den 18 mars beslutades om att följande projekt får stöd ur de medel som finns för lokala projekt. Fullständiga projektbeskrivningar och kontaktpersoner finns på syncentralernas hem­sida. 

Syncentralen i Falun har fått medel för två projekt. Ett med titeln Basal kroppskännedom för personer med synnedsätt­ning som ett led i orienterings- och förflyttningsträning. Projektet ska resultera i förslag till nationell standard för området. Det andra heter ”Jag äger min egen process” – ett hälsofrämjande projekt för unga vuxna, 19-25 år, med synskada vid Syncentralen i Falun. Projektet är en praktisk tillämpning och komplettering till Ulla Kroksmarks projekt inom samma område..

Studenter vid en designutbildning på universitetet i Karlstad har beviljats stöd i ett projektarbete för att Utveckla den vita käppen. SRF kommer att ge handledning i arbetet.

Syncentralen i Lund får stöd för att Skapa en gemensam arbetsmodell i arbetet med datorbaserade hjälpmedel för personer med synnedsättning i Region Skåne. Det är av intresse för andra syncentraler i landet att ta del av den modell för gemensam utbildning och samverkan som skapas i Skåneregionen kring datorbaserade hjälpmedel på synområdet liksom av det utbildnings- och träningsmaterial som kommer att tas fram.

Bertil Sköld
Synutblickar

Synrehabvision formulerad
I oktober samlades 25 forskare från olika länder på Hurdalsenteret utanför Oslo för att skriva ihop ett dokument om behovet av synrehabilitering i hela världen.

- Det var en brokig samling med deltagare från alla kontinenter och från många yrkesområden, skriver Jörgen Gustafsson i tidningen Optik. Fyra optometrister/optiker, tre ögonläkare, ett antal pedagoger och några psykologer. Flera i gruppen var själva synskadade.


– Tyvärr blev initiativtagaren Anne Corn sjuk, säger Jörgen. 


Men det blev ett dokument i alla fall, som kommer att presenteras på Vision 2005 i april, som ett första steg i strävan att vinna ett politiskt stöd.

Dokumentet konstaterar att det finns ett internationellt samförstånd om att blindhet ska förebyggas och möjligen också underlätta för dem som har blivit ”legalt blinda” som det uttrycks på sina håll. Däremot finns det föga intresse för att människor med svag syn har ett behov av att underlätta bruket av denna.


Därför behövs det, konstaterar man, ett fokus på detta i syfte att skapa penningresurser, design och kunskap. Utbildnings-, rehab- och hälsovårdssystemen i olika länder måste beakta synsvagas behov, och regeringar och andra som ska betala måste läras inse att det egentligen är lönsamt att synsvaga blir mindre beroende av andra.

Ett lämpligt forum att driva frågan tänker man sig är WHOs kampanj Vision 2020 – se http://www.v2020.org.
Svåra förluster för punktskriften
På kort tid har vi förlorat två synnerligen betydelsefulla personer som arbetat med punktskrift, Sally Mangold och Alan Koenig. 

I slutet av januari avled Sally Mangold. Sally, som själv var gravt synskadad, utbildade sig till speciallärare och blev senare professor vid San Francisco State University. Sally är känd världen över för de metoder och material för den inledande undervisningen i punktskrift som hon utvecklade. Det finns ingen uppsats eller akademisk avhandling om synskadades läsning som inte innehåller ett flertal referenser till hennes arbeten.


I och med pensioneringen fick hon än mer tid att ägna sig åt punktskrift och att utöka utbudet av material i det före­tag (Educational Teaching Aids) som hon startade tillsammans med sin make Phil. 

Vem kan axla Sally Mangolds mantel? Vem kan uttrycka utsikten från Strand Hotel i Stockholm på samma sätt som Sally? Vilken kvinna kan locka mig till sitt hotellrum med orden ”Harry, I have a computer in my room?” Under täcket hade Sally gömt SAL, hennes senaste uppfinning, ett datorhjälpmedel för att lära barn punktskrift. Sally Mangold var sannerligen unik. Det var inte enbart hennes ofantliga vetande som fick många med mig att sluta Sally till våra hjärtan. Sally var också den alltid glada och välkomnande personen. 


En dryg vecka senare nåddes jag av ett nytt tragiskt besked från USA. Alan Koenig har avlidit i en ålder av 50 år. Mitt uppe i sin karriär drabbades Alan av cancer i matstrupen. Efter behandlingen uppkom komplikationer genom en stroke och lunginflammation. Vi är många i Sverige och världen över som följt meddelande om Alans hälsotillstånd och därmed tagit fasta på de förbättringar som så och då rapporterades. 

Alan Koenigs speciella intresse var val av läsmedium för barn med grav synskada, ett intresse som han delade med Cay Holbrook. Alan och Cay besökte Sverige vid ett antal tillfällen då de ansåg att de här kunde finna pedagoger som delade deras intresse. Ett besök blev längre då de båda hade fått en sabbatstermin från sina resp. universitet, Texas Tech i USA och Univeristy of British Columbia i Canada.


Alan var också chefsredaktör för den främsta internationella tidskriften inom synområdet, Journal of Visual Impairment and Blindness, från 2001 till dess att han insjuknade 2004. Därtill var han en av ledarna för ett mycket intres­sant projekt, ”Alphabetic Braille and Contracted (ABC) Braille Study. Att förkorta eller ej, är en fråga som upptagit punktskriftsvärlden under mycket lång tid och skapat upprörda känslor. Låt oss hoppas att detta viktiga projekt fortlever utan Alans medverkan, och att vi vad det lider kan lägga en viktig pusselbit på plats.


En nära kontakt med Alan lämnde ingen oberörd. Hans lugn och saklighet kunde endast påverkas av mat. Hans svenska favoriträtt var pyttipanna, men ett försök att bjuda honom på fisk var synnerligen misslyckat. Vi kommer dock att minnas Alan av andra skäl än hans matpreferenser. 

Harry Svensson

Specialpedagogiska institutet
Reservera tid för Syn – kommunikation

Conventum, Medborgarhuset Örebro

27-28 oktober 2005
Årets tema:

Senaste nytt om CVI, hjärnsynskada – neurologi – habilitering

Pedagogiska konsekvenser och strategier

Hur kan stat, landsting och kommun samverka i arbetet kring barn och ungdomar med synskada. Fallstudie

Föreläsare

Anders Sjöström, docent i oftalmiatrik, Sahlgrenska akademin, Göteborgs universitet, konsultögonläkare vid Specialpedagogiska Institutet, Resurscenter syn

Reidun Stenberg, bitr överläkare, Barn- och ungdomsmedicinska kliniken, Universitetssjukhuset/Barn- och ungdomshabiliteringen, Örebro

med flera

Utställningar

Kostnad: 2 495:- (exkl moms)

I priset ingår kaffe och lunch båda dagarna samt buffé torsdag kväll.

Komplett program med anmälningsblankett skickas ut i augusti.

Upplysningar lämnas av Owe Lindquist eller Maj-Britt Edlund, Specialpedagogiska Inistitutet, Resurscenter syn, tel 019-676 21 56 resp 019-676 21 58

Se fortläpande uppdateringar på hemsidorna www.ffs.a.se och www.sit.se.

Ett samarrangemang mellan Specialpedagogiska institutet, Resurscenter syn, Primärvård, psykiatri och habilitering, Örebro läns landsting och Föreningen för synrehabilitering
FFS – Föreningen för synrehabilitering

Specialpedagogiska Institutet

Primärvård, psykiatri och habilitering, Örebro läns landsting

Debatt
Varför ses inte folkhögskolekurser som en resurs?
Sedan 1980 har sex folkhögskolor i landet bedrivit rehabiliteringskurser för äldre synskadade. 

De vänder sig främst till äldre synskadade, men förtidspensionärer och andra i yngre åldrar är också välkomna. Folkhögskolorna är från söder till norr: Glimåkra i Skåne, Fristad i Västergötland, Kristinehamns praktiska skola i Värmland, Hagaberg i Stockholm, Härnösands folkhögskola i Västernorrlands län och Vindeln i Västerbottens län. I 2- och 3-veckorskurser ges rehabilitering individuellt och i grupp.


Denna verksamhet firar i sin nuvarande form således 25-årsjubilieum. Detta jubileum är tänkt att gå av stapeln den 9 augusti.

Som ledamot i syncentralernas i Stockholm brukarråd tog jag upp en fråga om hur syncentralerna ser på rehabiliteringskurserna på folkhögskolan. Det visade sig att man på syncentralerna informerar om att rehabiliteringskurser vid folkhögskolan finns och att om någon vill gå där, får man det. Rehabiliteringskurserna ingår således inte i en planerad och systematisk rehabilitering. När jag argumenterade för att det borde vara en självklarhet att, när man planerar rehabiliteringen för en person som är synskadad, är det viktigt att ta i anspråk de resurser som finns tillgängliga för att ge synskadade en så god rehabilitering som möjligt, fick jag till svar att syncentralen inte ”förfogade” över denna rehabiliteringsresurs. Den ingår inte i vårdöverenskommelsen! Dvs den överenskommelse som Beställarkontoret Vård (BKV) varje år sluter med Hjälpmedel Stockholm vari syncentralerna ingår. Detta gjorde mig naturligtvis mycket häpen. Dessutom sas det ifrån att denna fråga inte hör hemma i en diskussion i syncentralernas brukarråd.

När jag i ett annat samman­hang berättade om ovanstående så att Peter Lorentzson på Hjälpmedelsinstitutet (HI), bland annat ansvarig för att tillsammans med Sveriges landsting och kommuner arrangera möten för landets syncentralschefer, hörde det, sa han att det finns syncentraler ute i landet som inte betraktar rehabiliteringskurserna för äldre vid folkhögskolorna som rehabilitering. Om detta är sant, är det mycket upprörande!


Ja, det är mer än upprörande. Om det verkligen är så att syncentraler medvetet eller omedvetet ger synskadade, framförallt äldre synskadade och framförallt kvinnor, en sämre rehabilitering än de har möjlighet att få, då är det enligt min mening ett brott mot Hälso- och sjukvårdslagen. Men om det är så att folkhögskolornas rehabiliteringskurser av vissa syncentraler inte anses hålla måttet och inte ger det ytterligare kvalitet i rehabiliteringen som de borde kunna ge, då är det ett brott mot skattebetalarna att inte ta upp frågan till diskussion. I vilket fall gagnar det inte synskadade att rehabiliteringsresurser inte blir använda!

Syncentralerna är den instans som man blir remitterad till av ögonläkaren. Det är alltså denna specialistinstans som ska planera rehabiliteringen tillsammans med den person som drabbats av synskada. Det är också här som man i samråd upprättar den rehabiliteringsplan som man som synskadad ska arbeta sig igenom för att få nödvändiga kunskaper och färdigheter för att kunna klara sitt liv så bra som möjligt. Det måste vara en oavvislig skyldighet för 

syncentralspersonal att informera om och ta i beaktande, och i förekommande fall motivera för, att alla resurser som gemensamt bedöms lämpliga tas i anspråk. 

Gunnar Sandström
Det psykosociala behöver utvecklas!
Följden av att bli synskadad är omfattande och påverkar livet inom många områden. De praktiska, psykologiska och sociala konsekvenserna är uppenbara.


Dagens synrehabilitering försöker med teknik och pedagogik att minska följderna av synförlusten, och det är givetvis bra att hjälpmedel utprovas och tränas för att individen ska bli så oberoende som möjligt och bli delaktig i samhället. Samtidigt erbjuds stödsamtal och den enskilde får hjälp i kontakten med andra myndigheter.

Vilken plats får det psykosociala arbetet inom synrehabiliteringen?


Min bild är att rehabiliter­ingen främst är inriktad på att ta vara på synrester och att kompensera synförlusten för att lösa de praktiska svårigheterna som individen möter, medan det psykosociala arbetet kommer i andra hand.


Samtidigt vet vi att de psykologiska och sociala följderna av en uppkommen synskada kan vara omfattande och behöva ett bättre och mer genomtänkt arbetssätt inom rehabiliteringen.


Många självklara saker i livet måste omprövas och omvärderas när man blir synskadad. Sorgen över att förlora det viktigaste sinnesorganet och den nya rollen i familj, arbetsliv och vänkrets måste beaktas. 


Självständighet byts till beroende i en mängd vardagssituationer.


Att hantera omgivningens attityder, osäkerhet och om hur synskadan påverkar mig själv och omgivningen i olika sociala sammanhang behöver på ett strukturerat sätt föras in i rehabiliteringsarbetet. 


Att införliva synskadan i den nya identiteten och att hitta bra adaptationsstrategier inför framtiden skulle underlättas om det inom synrehabiliteringen fanns en utarbetad metod för att arbeta med de psykosociala frågorna.

När det gäller hjälpmedelsutprovning görs en kartläggning för att hitta de bästa hjälpmedlen för olika göromål och livssituationer. Inom det psykosociala området finns inte någon motsvarande kartläggning, även om kuratorer och annan personal vid landets syncentraler säkert gör vad de kan för att hjälpa individen att lösa problem och för att man ska komma vidare i livet. 


Det finns en risk att man ger stöd för endast det som är synligt och påtagligt, medan de outtalade frågorna, underliggande tankarna och käns­lorna hos individen glöms bort.


I Sverige har det skrivits doktorsavhandlingar om hur man tar tillvara på synrester hos synsvaga, men inom det psykosociala området har inget motsvarande hänt.


Det finns inte heller någon diskussion eller dokumentation om vilka frågor som ska tas upp när det gäller psykologiska och sociala frågor inom rehabiliteringen och i vilka former det ska ske.


Kuratorerna är ofta ensamma i sin yrkesroll vid syncentralen och avsaknaden av någon nationell resurs som kan stimulera ett utvecklingsarbete bidrar till att så lite har gjorts på området.

Holland har kommit längre. 


Vid ett studiebesök jag gjorde i Holland förra året fick jag information om hur socialarbetarna vid rehabiliteringscentret Visio – Het Loo Erf i staden Apeldoorn, arbetar med de psykosociala frågorna. Jag blev djupt imponerad av deras arbetssätt och vilken uppmärksamhet de fäster vid de psykosociala frågorna.


De diskussioner som förs med nysynskadade om psykologiska och sociala frågor sker ofta i grupp. 


Man arbetar med en systematisk modell i flera steg och området får mycket tid där man varvar övningar, reflektion/återkoppling och självbedömning.   


Förutom att diskutera konsekvenserna av att bli och vara synskadad innehåller det ett program för personlig utveckling.


Det anses som en mycket viktig del i rehabiliteringen att arbeta med att utveckla den synskadades förmåga som person ur olika avseenden. 


Att få kunskap och insikt om egna och andras tankar och känslor har betydelse för identitetsutvecklingen och det egna förhållningssättet.

Det psykosociala arbetet behöver utvecklas i Sverige.


Det behöver även i Sverige utarbetas en modell för hur de psykosociala frågorna ska involveras i rehabiliteringen. Frågorna är så viktiga så de behöver få ett större utrymme i det arbete som sker vid syncentralen.


Jag inser naturligtvis att man inte direkt kan kopiera holländarnas arbetssätt till Sverige, eftersom förhållandena är så olika. Vid Visio – Het Loo Erf har man upp till 50 elever på rehabiliteringskurs i 36 veckor, men det finns kanske innehåll och arbetssätt som går att överföra till arbetet vid svenska syncen­traler.


Det måste vara en ambition att arbeta fram en modell och ett arbetssätt som gör att samt­liga syncentraler i landet kan erbjuda samma typ av insatser oavsett i vilken del av landet man bor. 

 
Det finns ett stort behov av ett utvecklingsarbete inom området, och jag tycker att syncentralerna bör arbeta fram en nationell standard även på det psykosociala området.


Därtill behövs utbildning av kuratorer i metodik och arbetssätt för att arbetet genomförs på ett enhetligt och professionellt sätt.

Björne Karlsson 

Rehabkonsulent vid SRF
Inbjudan till kuratorsdagar 

Här kommer inbjudan till årets synkonsulent/-kuratorsdagar. 

Denna gång håller vi till på SRF:s kansli i Enskede.

Detta för att hålla ner kostnaderna.

Kursen är kostnadsfri!


SRF bjuder på lunch och kaffe under kursdagarna.


En nyhet är att ni denna gång får ordna boendet på egen hand i Stockholm.

Vi har förslag på prisvärda hotell som ligger inom rimligt avstånd från SRF i Enskede.

Tid för kursen är onsdag 24 - torsdag 25 augusti 2005.

Vi räknar med att starta kl 10.30 den 24 augusti och avsluta kl 15.30 den 25 augusti.

Plats: Synskadades Riksförbund, Sandsborgsvägen 52 Enskede.

Kursinnehåll 

Vi har tänkt ägna kursen åt det psykosociala stödet inom rehabiliteringen och hur det kan utvecklas.

* Hur ser behovet av stöd ut idag?

* I vilka former ges stödet idag?

* Hur kan stödet utvecklas och förbättras?

* Innehåll, metod, arbetssätt.

* Hur ska det psykosociala arbetet få en högre status inom synrehabiliteringen?

Det kommer att finnas gott om tid för diskussion och erfarenhetsutbyte under dagarna.

Anmälan sker senast den 10 juni på anmälningsblankett som du finner på SRF:s hemsida www.srfriks.org.

Theres Olausson 

Synskadades Riksförbund 

122 88 Enskede 

Bekräftelse med vägbeskrivning, program och deltagarlista sänds ut i början av augusti.

Om du har frågor så kontakta:

Björne Karlsson 

08 – 39 91 45 

070 – 549 63 00 

bjorne.karlsson@srfriks.org
Varmt Välkomna!
Konstlade uppdelningar härjar rehabiliteringen
Det finns många åsikter om vad rehabilitering ska innehålla, hur den ska bedrivas osv. 

Det är en splittrad bild, och frågan är om det skulle vara möjligt att ena oss som på ett eller annat sätt sysslar med rehabilitering om en mer gemensam syn.


Jag tänkte ta upp frågan om rehabiliteringens innehåll och uppdrag. Den tes jag vill driva är att vi enbart ska tala om ”rehabilitering”. Vi ska glömma tillägg som ”medicinsk”, ”arbetslivsinriktad” ”basrehabilitering” el dyl. Skälet är att det bara skapar konstlade barriärer och oklara ansvarsområden.

”Arbetslivsinriktad rehabilitering”

Det är oerhört viktigt att den konstlade uppdelning som finns i dag mellan vad som brukar kallas medicinsk rehabilitering och arbetslivsinriktad rehabilitering suddas ut. I dag är det finansieringssätt och/eller vem som är utförare som avgör vilket slag av rehabilitering som avses. Ur individens synpunkt är frågan naturligtvis ointressant vad en insats kallas av samhället.


Arbetslivsinriktad rehabilitering är som framgår av namnet inriktad på att ge en person möjlighet till att arbeta. Det är alltså snarare ett mål för rehabilitering än en särskild gren av densamma. Ett vidare begrepp är insatser eller åtgärder för att hjälpa en person till arbete. Dessa åtgärder kan vara rehabilitering, som då syftar till att öka en persons färdigheter utifrån den aktuella funktionsnedsättningen i den aktuella kontexten. Det är vik­tigt att hela tiden beakta den omgivning i vilken personen ska utföra aktiviteter. Omgivningen kan också ändras och göras underlättande eller försvårande. Men rehabilitering är hela tiden fokuserad på personliga förmågor i relation till funktionshinder.


Åtgärder kan också vara inriktade på att träna yrkesspecifika färdigheter. Det är detta som brukar kallas arbetslivsinriktad eller yrkesinriktad rehabilitering. Det är enligt min mening en felaktig användning av termen rehabilitering. Det rätta namnet är yrkesinriktad träning, eller helt enkelt utbildning. Alla åtgärder blir inte rehabilitering bara för att det är en person som har en funktionsnedsättning som får del av dem. Om en person utan funktionsnedsättning går en kurs och blir svetsare eller datatekniker är det ingen som kallar det rehabilitering. Vem har för övrigt hört talas om matlagningsinriktad rehabilitering för den träning som kan behövas för att klara hushållet.


I ICF klassificeras bl a aktiviteter, däribland finns aktiviteten arbete. En person kan ha mer eller mindre stora svårigheter med att utföra arbete. Beroende på vilket arbete, under vilka förutsättningar arbetet ska utföras och på personliga egenskaper hos den som ska utföra arbetet. Allt detta kan manipuleras på olika sätt och benämnas med olika begrepp. I inget fall uppstår behov av ett begrepp ”arbetslivsinriktad rehabilitering” när det gäller den fak­tiska åtgärden.  

”Basrehabilitering”

Lika felaktig är olika försök att tala om ”basrehabilitering” för viss rehabilitering. Rehabilitering för personer som inte ska ut på arbetsmarknaden antas ibland bara ha behov av rehabilitering till en viss nivå, s k basnivå. Det kan vara sant att det i vissa avseenden krävs högre grad av skicklighet i t ex kompensatoriska tekniker för att kunna konkurrera framgångsrikt på arbetsmarknaden. Men eftersom det i dag endast finns en instans, syncentralerna, som ger rehabilitering blir det missvisande att tala i termer av ”bas” och någon annan högre nivå.


Målet måste vara att varje individ får den rehabilitering han/hon har behov av för att kunna leva ett aktivt och delaktigt liv. Det är alltså inte basrehabilitering om en ålderspensionär lär sig punktskrift för att kunna märka upp och skilja på sina kryddburkar. Det är rehabilitering utifrån en individuell kontext som gör ett oberoende liv möjligt för den personen. Årslång punktträning för att uppnå hög läshastighet och kunskaper i engelsk kortskrift kan däremot vara helt relevant för advokaten som specialiserat sig på EU rätt.


Båda sakerna är relevant rehabilitering som för närvarande är ett landstingsansvar, och insatserna är inte graderade i några basnivåer och andra nivåer. Talet om ett basansvar, och sedan ett annat högre ansvar har enbart lett till att fokus inte behållits på att utveckla landstingens rehabiliteringskompetens.

Bertil Sköld

SRF
Pedagogiskt till blinda förskolebarn
När man försöker hitta leksaker eller material som skulle kunna stödja det lilla blinda eller gravt synskadade barnets utveckling får man leta. 

Det är ett gemensamt problem både för föräldrar till barnen och för personalen i förskolan. Eftersom det krävs specialkunskap kring hur vi hjälper barnet att bygga upp en förståelse av sin omvärld, och innebörden i viktiga begrepp skulle det vara till en hjälp om det fanns något färdigt material att köpa. Istället sitter föräldrar och personal och tillverkar t ex de första taktila bilderböckerna med föremål som går att plocka loss, känna på och jämföra med. Det är oerhört tids och tankekrävande. 


Föräldrar upplever att de själva måste uppfinna hjulet en gång till precis som föräldrar före dem fått göra. Det positiva är i och för sig att sakerna blir skräddarsydda för just det barnet. Det är dock inte så givet att personal på förskolan får arbetstid att planera och tillverka sådana saker.


Det finns stöd att tillgå hur man kan göra och tänka från bl. a RC Syn och kommunala synkonsulenter men det finns inget samlat. Önskvärt vore med en idébank eller en firma som tog fram material baserat på de olika stadierna i barnets utveckling. Det finns säkert oerhört många bra idéer runt om i landet som fungerat för andra blinda barn när de var små och som skulle kunna komma till användning för våra nya småttingar idag.


Hör gärna av er om ni har någon idé! Det gäller att samla kunskap så den inte går förlorad och sprida goda idéer så de kommer till nytta där de bäst behövs.

Anita Sjöberg

kommunal Synkonsulent, Gotlands län
FFS-nytt

FFS-dagarna i Sundsvall
Något hundratal personer hade anmält sig till FFS trettiårsjubileum i Sundsvall den 10-11 februari. 

Upplägget var nytt: istället för tre fyra föreläsningar kunde deltagarna välja mellan sexton workshops där det krävdes egen tankeverksamhet för att det skulle bli något av det.


Föreläsningar kunde man dock roa sig med mellan varven. Marie Rådbo, astronom från Lund, inledde med ett astronomiskt perspektiv på tid, med anledning av FFS’ tretti år. Och det visade sig att om tiden kanske inte främst är astronomisk utan finns inbyggd i all materia – förändringar är sällan reversibla – så är i alla fall tidsmätningen det. Jordvarv, månvarv och solvarv har gett alla våra mått för tid, och så är det i alla kulturer. Och ordning och reda hette kosmos på grekiska.

Fredagens föreläsningar hade mer strikt medicinsk inriktning.


Ögonläkare Håvard Arnljot från Sollefteå sjukhus och Tambartun gav en hjärn-nevrologisk bakgrund till rehabiliteringens portalparagraf. Syn är minsann inte någon så självklar sak som vi kanske inbillar oss; det kommer optiska signaler via ögonlinserna som förhoppningsvis leds vidare in till hjärnbarken, men vad händer där? 


Vissa signaler skapar kroppsliga reflexer utan att man behöver tänka på det – de går direkt in i reptilhjärnan. Andra signaler passerar tinningloberna, och då händer det märkliga att de skapar igenkänning genom att de jämförs med gamla bilder vi bär med oss där. Ytterligare andra kastas framåt till det frontala syncentrum, som skapar intresse för det vi tittar på. Och så finns det ett centrum som integrerar synintrycket med oss själva så att vi kan utnyttja det för att orientera oss.


Alla dessa funktioner ska rehabiliteringen hitta ersättning för. Det är inte lätt.

Docent Ola Sandgren från Umeå universitetssjukhus berättade om några specifikt norrländska ögonsjukdomar, eftersom vi nu var i Norrland. Mest känd är väl bothniadystrofin som bara finns i Västerbotten, men det finns också en s.k. tappdystrofi i Jämtland och en sorts ärftlig makuladegeneration, Bests sjukdom, i Vilhelmina och Älvdalen av alla platser. Alla dessa kan via vår utmärkta folkbokföring spåras tillbaka till enstaka personer på 1700-talet.

Inte mindre än sexton workshops avhandlade olika professionella knäckfrågor; en förberedd inledare inledde och sen hängde utgången på hur bra idéer deltagarna fick. De kan studeras på FFS webb http://www.ffs.a.se/.

Några deltagare uttalar sig här nedan.


På FFS-dagarna valdes också en ny styrelse, vars sammansättning kan läsas ännu längre ner.

Några röster från besökare:
Tyvärr är min arbetsbörda så stor just nu att jag hinner inte i några få ord uttrycka utifrån min profession vad diskussionerna ledde till. Däremot kan jag konstatera att workshop är ett bra och givande sätt att få fram både kunskaper på och att deltagarna av FFS dagarna kan delge varandra sina åsikter.

Britten Enander, utbildare, RC Syn Stockholm

Det var första gången jag var med på FFS dagar och tyckte att det hela var mycket givande. Själv ledde jag en grupp i workshops om punktskrift. Jag fick bekräftat det jag har misstänkt hela tiden att syncentraler erbjuder för lite eller ingen punktskriftsundervisning alls. Sammanställningen av grupper var väldigt bra. Det fanns folk från olika institutioner, syncentraler, AF, SIT mm.

Rushit Arifi, synpedagog, Syncentralen Helsingborg

Upplägget med workshop gav möjlighet till diskussioner utifrån ett tvärvetenskapligt perspektiv. Det fanns också tillfälle för reflektioner och nätverksskapande.

Anna-Lena Thorell Meinhardt, kurator, Syncentralen Gävleborg 

Jag tycker det var intressant att vi tog upp om man kan ställa krav på synskadade när det gäller social kompetens, klädvård m m. Det är ett viktigt ämne som man ”tassar” lite runt och som få vågar ta upp. Ställer vi lägre krav på synskadade elever? Inom SRF dis­kuterar man heller inte kring vilka krav man faktiskt kan ställa på en synskadad för att man ska vara anställningsbar och kunna fungera på en arbetsplats. 


Jag deltog även i workshop kring behov av kompetenshöjning och där konstaterades att det finns mycket lite vidareutbildning för ”synfolk”, vilket är olyckligt då det behövs kontinuerlig påfyllning. Man får även nya grupper av brukare med ytterligare funktions­hinder. Det är även olyckligt att det utbildas så personer med inriktning syn, vilket gör att de måste få ”synkompetensen” när de kommer på plats. Vi diskuterade kring den utbildning som just nu pågår på Lärarhögskolan i Stockholm och som det tydligen är ett mycket bra upplägg på.

Cecilia Ekstrand, ombudsman, SRF Stockholm och Gotlands län

För mig som är rätt ny i branschen så var det nog mest värdefullt att få träffas och höra hur det fungerade på andra arbetsplatser. Detta är vad jag kan komma på i all hast så här innan påsk.

Åsa Nordlander, synpedagog, Syncentral Nord Stockholm

Jag är med i FFS för den medicinska och pedagogiska samverkan inom landsting, kommuner och staten, samt olika föreningar m.fl. och att man träffas på föreläsningar och diskuterar och kan ta del av den senaste forskningen och kan träffa kolleger och arbetskamrater nationellt. Det är därför jag tycker de här FFS-dagarna är värdefulla att få utveckla både gamla och nya nätverk. Ex. var i år ortoptisterna från ögonmottagningen med.

I Sundsvall fick jag bekräftat att det ser väldigt olika ut hur de tidiga insatserna fungerar i landet, från spädbarnsåldern innan barnen börjar på förskolan. Speciellt när de prematura barnen ökar och rätten till stöd m.m. De flesta barn/ung­domshabiliteringar saknar ofta synkompetens, samt har barnet enbart synskada utan flerfunktionshinder får man ofta inte tillhöra Barnhab. Det framgick av konferensen att det fortfarande är få syncen­traler som har barnperspektiv och barnkunskap, men att bl.a. Krister Inde projekt i Lund presenterade att det pedagogiska materialet till alla syncentraler (augusti 2005) kan bli en bra början på pedagogiskt stöd till barnen med uppföljning.

Ulla Medevik, specialpedagog med inriktning mot synskada, Hudiksvall. 

Ur vimlet på FFS-dagarna

Fotografier, på bl.a. dansande Catharina Reinestam Nylander och Örjan Bäckman, samt på skålande Ragnveig Traustadóttir och Christina Westerberg.

Årets FFS:are 

har under många år intresserat och engagerat sig för att möjligheten att kommunicera via punktskrift inte ska försvinna. Hon har varit en inspirationskälla för många ute på fältet när det gäller punktskriftens naturliga användande i skola och vardag. Årets FFS:are har också lagt ner ett stort arbete och engagemang så att den efterlängtade mastersutbildningen i synpedagogik kunde starta hösten 2004.

Årets FFS:are är Kerstin Fellenius.
Nytt på FFS-dagarnas produktmarknad
Små lätta CCTV var det övervägande intrycket av årets produktmässa.

Tagarno Sverige är ett nytt företag om vilket det sagts att deras hjälpmedel inte ser ut som hjälpmedel. Deras CCTV Cobra såg mycket riktigt mest ut som en lampa som kan fjärrstyras och kopplas till vilken skärm som helst, pris ca 27.000, med fjärrkamera för studerande ca 35.000.


Livereader heter en kombination av CCTV och scan­ner. Genom att peka på skärmen kan man styra in den text man vill ha i ett format som kan läsas med talsyntes. Som kuriosum kan nämnas att kameran också kan kopplas till projektor. Pris ca 75.000.

Läs mer på www.tagarno.se.
Insyns CCTV MyReader går att packa ihop till en väska som väger 10 kg. Kanske inget att bära på promenader men lätt att ta med på landet till exempel. Apparaten redigerar också om texten i lagom breda spalter eller, om man vill det, ord för ord i önskad hastighet. Mer en läs­apparat än en CCTV säger Insyn; pris ca 44.000.


En CCTV att ta med på pro­menader är Strix i handväskformat. Förstoring upp till 22 ggr, pris ca 19.000.


Läs- och avståndskameran Solo går också i det lilla formatet och kan bäras i ryggsäcken. Den är gjord för bärbar dator och riktar sig främst till skolelever, pris ca 24.000. Att koppla till den bärbara datorn med usb eller blåtand finns även den lilla Supervario punktdisplay för 53.000. Eller det lilla punkttangentbordet Pronto, stort som två mobiler ungefär. Det rymmer också anteckningar, kalender, fickminne, kompass, mp3-spelare och kostar ca 35.000.


Hos Insyn finns också skärmläsningsprogrammet Mobile Speak för mobiltelefoner. Tyvärr fungerar det bara om telefonen har operativsystemet Symbian60, dvs på Nokias, Siemens’ och Panasonics telefoner. 

Läs mer på www.insyn.se.
Även Komikapp Rehateks mer traditionella CCTV har blivit lättare och faktiskt också billigare. Ett nytt märke är Affinity, en enkel modell för gamla läsare med få funktioner, bättre ergonomi och bländfritt ljus. Kostar ca 17.000 eller 15.000 om man nöjer sig med svartvitt. Även Reineckers CCTV har blivit lättare och billigare säger Komikapp. Pris ca 28.000.

Läs mer på www.komikapp.se.
LVI framhåller också ergonomin när de talar om Magnilink X. Skärmen har sänkts, kontrasten har blivit bättre och flimret har försvunnit, pris ca 27.000. 


Men Magnilink S är en liten kamera som kan kopplas till den vanliga bärbara datorn och utnyttja dess batteri och spara bilder. Pris ca 12.000, modell Student kan riktas på fjärrläsning och kostar då ca 27.000.

Läs mer på www.lvi.se/sprak/swe/index.htm.
Polarprint visar upp små apparater som stoppas i fickan. 


Maestro handdator har samma funktion som Alva fast utan punktdisplay, dvs anteckningsbok, fickminne, kalender och adressbok med talsyntes. Pris ca 12.000. 


Easylink är ett punktskriftstangentbord med blåtand som används till handdator, pris några tusen.


Sherlock är ett alternativ till punktmärkning; tala in en definition av ett klistermärke eller en knapp så läser maskinen upp när den riktas mot märket eller knappen nästa gång. Rymmer upp till 2000 meddelanden, pris ca 2.000.

Läs mer på www.polarprint.se.
Topcon har kommit med ett alternativ till hyperokular – med defraktiv optik kan man få den kraftigaste brytning med läsglasögon som inte är tjockare än vanliga. 


I övrigt har Topcon experimenterat med ljuset i luppar och förstoringsglas. Med blått ljus för kontrastens skull, och med lysdioder. Och luppen Autotouch saknar strömbrytare – den tänds automatiskt så fort man håller i den och slocknar när man släpper. För tankspridda. 


Andra luppar är rektangelformade och täcker en text­rad. För dyslektiker.

Läs mer på www.topconeurope.com/se.
Multilens visar upp solglasögon med filter samt Visolett luppar i plast som inte väger någonting.

Läs mer på www.multilens.se.
IrisHadar har som vanligt det bredaste spännvidden.

Pico är den minsta CCTVn hittills – den kan bäras i innerfickan, pris ca 11.000. Apex är en mer traditionell CCTV om än ställbar hur som helst, pris ca 30.000.


Voisec är ett fickminne i miniformat att t.ex. sätta som komihåglapp på kylskåp, pris 385 kr. För den kräsne finns Milestone redigerbara fickminne utan störande biljud som t.ex. kan användas som almanacka, pris 2.800.


Tiger är en nästan tyst punktskrivare som skriver punktskrift och taktila bilder från word och powerpoint m.m. Pris mellan 30.000 och 80.000.


Owasys mobiltelefon finns i två versioner. 22C med alla funktioner som brukar finnas på en mobil fast displayen är ersatt med talsyntes, pris ca 6.000. Samt 112C med stora knappar, bara telefonfunktioner inklusive tre knappar för lagrade kortnummer plus en larmknapp, pris ca 3.500.

Läs mer på www.butiken.irishadar.se.
JW
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Medlem i FFS?

Nya Synvärlden är medlemstidning för Föreningen för synrehabilitering, FFS.

Om du inte redan är medlem, sätt in 250 kronor på FFS pg-konto 1 88 04-5.
Kalendern
12 - 13 april

TPB jubileumskonferens ”Från rullband till bredband”, Stockholm

www.tpb.se/om_tpb/talboksjubileum/jubileumsprogram/
13 - 14 april 

Barns syn och excentriska vuxna, Lund

www.certec.lth.se/lve/seminarium
14 - 16 april

8th Nordic Network on Dis­ability Research Conference, Oslo

sell.hil.no/nndr2005/
20 april 

Handikapphistoriska fören­ingen, seminarium och årsmöte, Stockholm

www.hhf.se
23 - 28 april

ICEVI-Europe workshop on The Use of New Technologies in Teaching the Visually Impaired, Bordeaux-Ambares (Frankrike)

boe@cses-peyrelongue.com
28 april

Hjälpmedelsinstitutets kon­­ferens om IT för funktions­hindrade och äldre, Stockholm

www.hi.se
10 maj

Presstopp Nya synvärlden

10 - 12 maj

Leva och fungera, mässa och mötesplats med fokus på funktionshindrade, Göteborg

www.levafungera.com
10 - 11 maj

Belysning för äldre och syn­skadade, Knivsta

www.ljusskolan.nu
11 - 12 maj

Nordic Assistive Technology Conference, Göteborg

www.nat-c.org
24 maj

Brukarkraft – en konferens om användarnas medverkan i IT-utvecklingen, Stockholm

www.hi.se/tillsammans
3 - 7 juni

8th Helen Keller World Con­ference and World Federation of the Deafblind 2nd General Assembly, Tampere

www.helenkeller2005.com
4 - 6 juli

3rd International Conference On Smart Homes and Health Telematic (ICOST2005), Sherbrooke, Quebec (Canada)

icost2005.domus.usherbrooke.ca
1 - 4 augusti

ISEC 2005, International Special Education Congress - Inclusion: Celebrating Diversity, Glasgow

www.isec2005.org.uk
2 - 7 augusti

6th DbI European Conference on Deafblindness, Presov (Slovakien)

www.dbiconference.sk
10 - 12 augusti

Accessible Libraries. IFLA Satellite Meeting. Göteborg

www.bibl.vgregion.se/ifla
14 - 19 augusti

71st IFLA General Conference and Council, Oslo

www.ifla.org/IV/ifla71/index.htm
14 - 18 augusti

ICEVIEurope Regional Con­ference, Chemnitz

www.icevi2005.de
6 september

Presstopp Nya synvärden
8 - 9 september

LVI-dagarna, Växjö

www.lvi.se
19 - 22 september

8th European Conference for the Advancement of Assistive Technology in Europe (AAATE), Lille

www.aaate2005.com
26 - 28 september

HITmesse - Handicap & IT, Nyborg (Danmark)

www.hmi.dk
29 september - 2 oktober

Bok & bibliotek, Göteborg

www.bok-bibliotek.se
5 - 8 oktober

EVER 2005 – European Association for Vision and Eye Research, Villamoura (Portugal)

www.ever.be
18 - 22 oktober

23rd Annual Closing The Gap Conference, Minneapolis

www.closingthegap.com
27 - 28 oktober 

Syn – kommunikation, Örebro

owe.lindquist@sit.se
31 oktober - 2 november

Skolforum, Stockholm

www.skolforum.com
15 november

Presstopp Nya synvärlden
1 - 3 december

Getting in touch with Literacy, Denver

www.gettingintouchwithliteracy.org
2006

3 - 6 maj

1st International Educational Conference on Batten Disease, Örebro

www.battenconference.com/
16 - 21 juli

12th ICEVI World Conference, Kuala Lumpur

www.icevi.org
En utförligare version samt länkar till de flesta konferenserna finner du på Internetversionen av kalendern http://home.swipnet.se/macula-lutea/kal.html
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