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Ett nära samlat stöd

Institutet befinner sig just nu i en intensiv och positiv fas för att stödet till barn, unga och vuxna med synskada ska bli så bra som möjligt. 

Att det samlade stödet ska finnas nära kommuner och elever förstärks i verksam­heten och Resurscenter syn utvecklas till ett internt stöd för att garantera spetskompetens inom just synområdet.


Vi tror att vi på det sättet kan utveckla ett mycket bra stöd för barn och elever med synskada med eller utan ytterligare funktionsnedsättningar. Processen ger förut­sättningar för att det finns en samlad kompetens redan i orienteringsfasen av ett uppdrag, och samverkan såväl inom som utom institutet gör att vi kan ta fram underlag för olika typer av stödpaket. 


Alla som arbetar inom institutet är väldigt måna om att vi ska åstadkomma något bra för barn och elever och just nu befinner sig många intressanta utvecklingsprojekt i startgroparna.

Till exempel analyseras nu alla uppdrag institutet haft det första halvåret, gemensamt av rådgivare från regioner och resurscenter, för att kartlägga hur vårt stöd ser ut när det fungerar bra för barn och elever med synskada.


Vi ser det också som viktigt att säkra kompetens inom och utom institutet på synområdet. Därför samarbetar vi med Lärarhögskolan i Stockholm om en 10-poängskurs om Flerfunktionshinder och synnedsättning. Tillsammans med Örebro universitet erbjuder vi kursen Barns synutveckling, även den på 10 poäng.

Inom institutet pågår ett samarbete mellan resurscenter och region för att föra ut kunskap kring; Hur ska ett bra stöd för denna elevgrupp se ut? Hur ska vi arbeta internt, vad krävs av kommunen, vilka faktorer är gynnsamma för ett bra stöd?


Vi ser också ett stort behov av att inventera, både inom institutet och ute i kommunerna, vilken kompetens som finns. Och vilken kompetens har man behov av? Det är nödvändigt att institutet är aktivt i den typen av inventeringar och utbildningar, ingen annan är det.

Det nordiska och internationella samarbetet är dessutom inne i ett intensivt skede. Inom Norden tänker vi på liknande sätt men har kommit olika långt. Där finns mycket att lära av varandra. Vi kan gemensamt konstatera att det finns ett behov av nationell kompetens i synfrågor, vilken typ av kompetens som efterfrågas förändras dock över tid.

Vi ser alltså framtiden an med stor tillförsikt och hoppas att resultat av allt detta ska synas ute i era verksamheter också. 

Christina Nordqvist 

och Jan Rocksén

PS. Vi har förresten skickat ut ett informationsblad om föräldrautbildningar till landets alla syncentraler. Om ni behöver fler, finns de att ladda ned från vår webbplats, www.sit.se.
Landet runt
Se Mer-projektet på turné
Sydöstregionen har tagit del av Se Mer.

Precis före semestern fick jag veta att det fanns möjlighet att boka en regional presentation av SE MER-projektet. 


Min första tanke var att det går ju inte att hinna med eftersom stoppdatum för turnén var 31/8, men jag kontaktade ”mina” FFS-ombud, Jenny-Ann Karlsson, SC Norrköping och Tina Hägglund, SC Västervik och de var villiga att hjälpa till med det praktiska kring program och inbjudan. Vi tyckte att det var lämpligt att genomföra dagen som ett FFS-arrangemang och därför skickade vi inbjudan till alla FFS-medlemmar i sydöstra regionen. Vi skickade också till alla Syncentraler, Specialpedagogiska institutet, SRF, Barn och ungdomshabiliteringen, Ögonklinikerna och alla andra som vi kunde komma på.

Den 30/8 på eftermiddagen träffades vi på Länssjukhuset i Kalmar. Vi var 28 deltagare från många olika verksamheter. Fem syncentraler var representerade med synpedagoger, optiker, kuratorer och sekreterare. Där fanns ortoptister, ögonläkare, SRF-representant, IT-konsult, specialpedagoger mfl.


Till syncentralerna hade vi fått en väska med synträningsmaterial utskickad i förväg. Många hade nog liksom jag bara öppnat väskan och undrat ”vad i hela världen är det här”? Där fanns rep, måttband, plastblommor, färggranna tuber, leksakskikare mm. Vår nyfikenhet stillades dock under eftermiddagens lopp!

Aktörerna var Malena Grube, Louise Hemmingsen och Krister Inde. Det var damerna som stod för merparten av presentationen men Krister hade sin del i programmet som jag kommer till längre fram.


Jag kommer inte att gå in så mycket på själva projektet, det har presenterats skriftligt tidigare, bland annat i denna tidning.


Materialet i synträningsväskan är utvecklat och pro­ducerat för att passa vid träning av synskadade barn i åldern 2-8 år. Det handlar om träning med optiska hjälpmedel som kikare, förstoringsglas och närkorrektion i den miljö som barnet vistas i.

Vi fick först se en film på 14 minuter som visade hur fem barn klarar av att hantera hjälpmedel (främst kikare) före och efter träningsinsatser. Jag kan tänka mig att filmen blir ett intressant inslag när man träffar barn, föräldrar och ”skolfolk” enskilt och i grupp.


Malena och Louise visade med stor inlevelse och entusiasm hur de använt materialet och det märktes att de haft mycket roligt ihop och var väldigt samspelta. Jag tror att det är viktigt att man försöker hitta någon ”lekkamrat” när man ska börja använda materialet ute på syncentralerna. Själv har jag ett välfungerande samarbete med Cecilia som är ortoptist på ögonkliniken. Vi har haft ett hemgjort material och ser nu fram emot att testa SE MER-grejerna. Vi fick inpräntat i oss hur viktigt det är med beröm – ingen mesig klapp på axeln utan stora applåder och ”give me five” – projekt idén är ju inte för inte hämtad från USA!

I väskan finns också seriebilder i olika storlekar, tittsaga, sagobok, magnetpussel och dataspel. Alla fem varianterna handlar om kaninerna Rabbit och Blixten och deras öden och äventyr. Författaren, Krister Inde, berättade hur han som synskadad pappa berättat sagor ”fritt ur hjärtat” för sina barn när de var små eftersom de klagade på att de inget såg när han hade näsan intill boken. Dessa historier ligger till grund för berättelserna om Rabbit och Blixten.


En mycket utförlig och innehållsrik metodbok finns med i materialet och jag tror att den blir mycket mer lättillgänglig nu när man fått en praktisk presentation av mycket av materialet. 


Vi fungerar precis likadant som för våra brukare – bara prylar hjälper inte det måste till träning också. Det gavs tid till att plocka i materialet och testa själv, särskilt roligt var det att prova dataspelet. Jag tycker att det är jätteroligt att äntligen ha ett dataspel som passar synskadade barn i lägre åldrar, något där de syntränar utan att förstå att det är det de gör utan bara har roligt! Man kan mata kaninerna med morötter, leta olikheter och lägga pussel och så kan man rädda kanin­ungar undan örnen Ernie! 

Efter Malena och Louise ”show” fick Krister ta över och presentera den nya Synträningsboken, som inte är någon bok utan en pärm och en CD. 


Jag som varit med i ”synsvängen” sedan den gamla ”Synträning med optik” kom ut 1975 hade börjat misströsta att det någonsin skulle komma ett uppdaterat, fräscht material men här är det nu. Helt klart är att det är efterlängtat och välbehövligt ute på våra syncentraler för de exemplar som finns av den gamla varianten hänger knappt ihop och kontrasten på läsprov och övningar gör ingen synskadad glad. Men jag har ett bekymmer med förnyelsen förstås – det har varit så bra att kunna ”Delfinen” utantill, jag har bara behövt lyssna för att veta om de läst rätt, jag har kunnat mäta läsavstånd och fixa med belysningen samtidigt men nu är det slut med det! Nu måste jag lära mig om Hubbe som inte vill ha sin mellanöl kylskåpskall och tycker att fruntimmer inte ska arbeta utanför hemmet – jag törs inte tänka på vilka diskussioner det ska leda till för mina lästränare vill ju prata om det de läser. 


Det är hur eller hur ett moderniserat, användbart material och det öppnar nya möjligheter i och med att man kan skriva ut sidor med träningsuppgifter, information och annat som man kan skicka hem med brukaren. Krister vill ha respons på materialet och han kommer att revidera efter hand.

Jag är så glad att vi inte stannade vid tanken ”det går inte” utan tog chansen att hoppa på tåget när tillfälle bjöds. Hjärtligt tack till Malena, Louise och Krister samt alla deltagare. 


Som ”grädde på moset” kan jag inte låta bli att som ivrig förespråkare för att alla som arbetar inom synrehabi­litering/habilitering och angränsande områden hör hemma i föreningen FFS, berätta att vår lilla samman­komst gav 6 nya FFS-medlemmar!

Gun Olsson

Synpedagog/SC-chef i Kalmar
Syncentralerna i Stockkholm organiserar om

Från och med 1 oktober går Sc Nord och Sc Syd ihop till Sc Stockholm och specialiserar sig.


Sabbatsberg (fd Nord) riktar sig till unga och seniorer.


Långbro (fd Syd) riktar sig till yrkesverksamma.
Skrift om tillgänglighet för synskadade
Under flera år har vi på syn­centralen i Skövde haft tankar på att göra en broschyr/skrift som visar hur inomhus och utomhus miljön kan anpassas så att den bli mer tillgänglig för synskadade.

När man arbetar som synpedagog talar man mycket om bra belysning, färgsättning och kontraster i diskussionen om den synskadades miljö.


Men eftersom det inte finns något material som tydligt visar detta, väcktes tanken på att göra en egen broschyr.


Det är betydelsefullt för våra synskadade brukare och deras anhöriga att på ett konkret sätt se hur man lätt kan anpassa miljön till det bättre för att den synskadade kan förbli så självständig som möjligt.


När det gäller de synskadade barnen har en anpassad miljö betydelse för deras utveckling och självständighet.

Vi tror också att broschyren kan vara tillämplig inom den offentliga sektorn och att broschyren bidrar till att sprida kunskapen om hur synskadades miljö bör vara utformad med tanke på delaktighet och tillgänglighet.


Vi hoppas också att materialet skall bli en kunskapsbank för kollegor och andra samarbetspartners.

Under de år som vi har arbetat med vårt projekt har vi sett att utemiljön i en del kommuner i vårt upptagningsområde har blivit bättre för synskadade. Man har satsat på att göra ledstråk och gjort tydliga informationstavlor, som utrustas med tal. 


I en del av kommunerna har det tyvärr blivit sämre för synskadade när man gjort ”gångpassage” istället för övergångställe med kantsten.


Det återstår mycket att göra innan man kan kalla utemiljön i samhället tillgänglig för alla och så är det också med innemiljön.


Om helhetssynen finns med från början i olika projekt inom den offentliga miljön, innebär det inga merkostnader.

Vi har redan börjat använda vårt material och då framförallt använt det vid våra utbildningar för personal i förskolan och skolan, som har synskadade barn i sin grupp. Vi har också använt oss av materialet när vi träffat enskilda föräldrar.


Vi har märkt att personerna som har tagit del av materialet har fått en ökad förståelse om hur viktig en anpassad miljö är och att det går att åstadkomma det med små medel. 


Broschyren ”Tillgänglighet för synskadade” finns till försäljning på Syncentralen i Skövde.


Kostnad: 100 kronor (inkl. moms). 

Tfn: 0500- 43 24 65 (9.30-11.00 mån)

(9.00-11.00 tis-tors)

Fax: 0500- 43 24 75

Broschyren går också att beställa via mail: malin.broberg@vgregion.se.

Vi vill till sist passa på att tacka alla som har medverkat och gjort det möjligt för oss att arbeta fram ”Tillgänglighet för synskadade”

Annelie Lindberg och Mildred Hansson 

Synpedagoger på Syncentralen i Skövde
Självständighetsträning i grupp
Strax innan midsommar kom ett gäng härliga ungdomar till Grupprehab på SC. 

Under dryga tre dagar skulle de få en försmak av vad verksamheten har att erbjuda.


Allt från matlagning till data stod på schemat.


Ett stort uppbåd av personal från Grupprehab och syncentralernas barnteam stod redo första dagen, ledda av synkonsulent Gösta Johans­son.

Det var med stor glädje ungdomarna välkomnades.


Grupprehabs målgrupp är gravt synskadade eller blinda mellan 20-64 år. Så nu var det premiär. Tio unga människor mellan 15-22 år skulle inspireras till att delta i fortsatta utbildningar.


Målsättningen är att göra individerna så självständiga som möjligt och minska deras sårbarhet.


Personalen på Grupprehab har en rik källa att ösa ur. De besitter mycket kunskap och erfarenheter och kan många knep. 

Första lektionen var i ett ämne som tar massor av kraft om man inte använder sig av det, anteckningsteknik. Möjligheterna är många. Papper och penna, dator, diktafon, olika hjälpmedel för punkt. Gösta önskade att alla skulle hitta sitt sätt att arbeta. Återigen, sårbarheten minskar och självständigheten ökar ju fler varianter man behärskar. Ju mindre man behöver hålla i huvudet, desto mer ork över till annat. Lärarna vill inspirera till punktanvändning. Många nya hjälpmedel har kommit tack vare datatekniken. Små och ergonomiskt utformade, vissa med talsyntes.


Matlagning behöver man träna på, ett uppskattat inslag under kursen. Eleverna lagade mat och bjöd varandra. Uppgiften kräver koncentration, t ex när man ska klippa en kyckling i bitar.


Hur gör man det utan att fingrarna kommer i vägen?


Glädjen gick inte att ta miste på, speciellt när alla satt sig till bords och njöt av anrättningarna. 

Alla kursdeltagarna är vana datoranvändare. Under ett av passen fick de lära sig säkerhet och optimal funktion. SC:s datagrupp representerades av två pedagoger som kunde berätta om hur man skyddar sin dator från virus och spionprogram. Dessutom hur man städar i hårddisken.


Data varvades med kunskaper i punkt. Knappast ett ämne som väcker jubel och entusiasm. Till att börja med! Ganska snabbt kom ändå nyfikenheten och intresset att prova på. 


Smarta kalendrar blev en aha-upplevelse. Eleverna överträffade varandra i kunskaper och skrivarlust. 

Naturligtvis låg orientering och förflyttning som ett viktigt ämne. Dels gällde det ju att hitta i den befintliga lokalen, dels i de yttre omgivningarna. 

Förflyttning blev det också till ett bussgarage. Mats Ekedahl guidade och berättade. Fyra olika busstyper stod uppställda i den gassande solen. Mats hade mycket att berätta om dem och om förändringar inom den närmaste framtiden.


Stockholms läns bussflotta kommer att vara utbytt inom två år pga. ålders- och miljöskäl. Alla nya bussar kommer att ha en yttre högtalare som anger bussnummer och riktning.


För att vara självständig krävs träning i olika färdigheter, inte minst praktiska. Lite klurighet och mod kan också komma till pass. För att kunna hänga en tavla krävs att man hanterar hammare och spik. Tappar man en knapp är det skönt att kunna sy i den själv. Kanske går en propp när man är i full färd med att skriva på datorn. Ja, då är det skönt att själv kunna skruva. Småsaker kan tyckas, men sammantagna blir alla småhinder en källa till ofrihet, om man inte har kunskaper och träning i att hantera situationerna.


Den som kan får ökat självförtroende och kanske lust att utforska nya områden. Ett av passen handlade om detta.


Gymnastik och avslappning låter väl behövligt efter allt detta. Sjukgymnast John Sundholm ledde eleverna. Många spända nackar, armar och axlar fick avlastning. 

Vid avslutande utvärdering var många mycket positiva just till avslappningen. Det blev uppenbart hur mycket det behövs och hur ofta det ändå prioriteras bort.


Så blev det då midsommar. Många intryck rikare skildes vi, ungdomar och personal. Alla hade vi bidragit till dagar med givande möten, på flera plan. 

Åsa Hammarsten

Optiker 

Syncentralen i Stockholm
Ingen Daisy i Gävle
Gävleborg är nu det enda landsting som håller fast vid det föråldrade bandkassettsystemet och inte räknar Daisy som hjälpmedel.


Svepskälet är att folk ändå bara läser skönlitteratur på cd och att det är en fritidssysselsättning som inte landstinget har någon skyldighet att bidra till.


– Om taltidningarna går över till cd har de lovat att ge vika, säger Lars Engberg på SRF. Men taltidningarna tänker de lägga ner.


– Jag tror det har gått prestige i det. Landstinget har dålig ekonomi och de har drivit nedskärningarna till sin spets. Rollatorer är inte heller hjälpmedel.


Tyvärr riskerar det slutliga skiftet att dröja. Enligt Sony finns inga planer på att överge kassetterna för tillfället, även om marknadsandelen sjunker ner mot procentstrecket. Det finns alltid eftersläntrare, som Gävleborgs läns landsting, och även att sälja till dem är en sorts affär.

JW
Inbjudan och program till konferens

Syn - Kommunikation

27-28 oktober 2005

Conventum, Medborgarhuset

Olof Palmes torg, Örebro

Årets tema: Senaste nytt om CVI, Hjärnsynskada – Neurologi – Habilitering

Torsdag den 27 oktober

08:00 Registrering och kaffe.

09:30 Välkommen.

09:45 CVI, ur ett neurologiskt och ett habiliteringsperspektiv. Var står vi idag?

Reidun Stenberg, biträdande överläkare, Barn- och ungdomsmedicinska kliniken, Universitetssjukhuset/ Barn- och ungdomshabiliteringen, Örebro.

12:00 – 13:00 Lunch.

13:00 ”Från mig till dig till alla”

Utveckling av kommunikationsmodeller för synskadade och blinda elever på tidig utvecklingsnivå.

Harriet Andersson, Linda Bergstöm, Agneta Lindblom, Särskolan, Regnbågen, Falköping.

- Kaffe och Utställningen.

- Stat, landsting och kommun i samverkan – utopi eller verklighet. Förslag till arbetsmodell.

Ann-Christine Görling, specialpedagog/utvecklingsledare syn, Uddevalla kommun, 

Birgit Kruk, rådgivare, Specialpedagogiska institutet, Göteborg,

Lena Löwenhielm, utbildare och Carin Modén, psykolog, Specialpedagogiska institutet, Resurscenter syn, Stockholm.

16:30 Avslutning

19:00 Mingling, buffé med underhållning.

Fredag den 28 oktober

08:30 Välkommen.

08:45 Är alla spädbarn blinda?

Den tidiga synutvecklingen. Vad är en hjärnsynskada?

Anders Sjöström, Docent i Oftalmiatrik, Sahlgrenska akademin, Göteborgs universitet.

Göran Cedermark, synpedagog, Specialpedagogiska institutet, Resurscenter syn, Örebro.

11:30 – 12:30 Lunch

12:30 Delaktighet som en social process - Lek mellan barn med och utan funktionsnedsättning?

Ulf Jansson, professor, Pedagogiska institutionen, Stockholms universitet.

15:00 Avslutning, kaffe.

Kostnad (exkl moms): 2 495:--

I priset ingår kaffe och lunch båda dagarna samt buffé torsdag kväll.

Anmälan www.conventum.se där ni klickar på annonsen för SIT eller skriv ut anmälningsblanketten och faxa den till Conventum på nr 019-766 45 50

Sista anmälningsdag är tisdag 20 september 2005.

Upplysningar:

- Owe Lindquist, tel 019-676 21 56, Maj-Britt Edlund, tel 019-676 21 58

Specialpedagogiska institutet, Resurscenter syn.

- Carina Falk, tel 019-602 71 56 Primärvård, psykiatri och habilitering, Örebro läns landsting.

- Linda Tufvasson, tel 019-766 45 04 Conventum Örebro.

Varmt välkommen!
Synutblickar
Stressnivåer och kommunikation på ICEVI
Den 14-18 augusti var det dags för en ny ICEVI konferens, den här gången i Chemnitz i Tyskland. 


Chemnitz, som ligger i det forna DDR i ett område som ibland kallas Tysklands Birmingham med många textilindustrier, hette tidigare Karl Marx Stadt. Staden återtog sitt gamla namn 1989. Staden har sedan gammalt en tradition när det gäller utbildning av synskadade.

Temat för årets konferens var Education – aiming för exellence. Programmet var upplagt så att det fokuserade på olika teman varje dag. Första dagen handlade om kartläggning, andra dagen om profession­alism, tredje dagen om orientering och mobility, samt ADL. Den avslutande dagen hade två teman, social kompetens och stödet till familjen. Varje dag inleddes med en eller två huvudtalare, där storheter som t ex professor Gordon Dutton och professor Michael Brambring framträdde.


Efter storföreläsningarna var det dags för seminarier och workshops, totalt fanns det 117 olika seminarier och workshops under veckan. 

Något som genomsyrade konferensen var begreppet Inkludering. Flera av de deltagande länderna har till skillnad från Sverige specialskolor, men flertalet elever har sin skolgång i den ordinarie sko­lan där de bor. T ex så berättade våra finländska kollegor att ca 40 elever går i specialskolan för synskadade i Jyväskylä medan ca 600 elever med synskada går i sina hemskolor. 


Ett av de seminarier vi lyssnade var psykolog P.S Sterkenburgs från Nederländerna, som berättade om sin pågående forskning som handlar om effekter av psykoterapi utifrån observationer av beteende och  cortisolnivå. Studien är ett samarbete mellan Bartiméus och Free University of Amsterdam. 

Ett av syftena med den här studien var att fastlägga effekter av en behandling baserad på anknytningsteoretiska utgångspunkter. Den psykoterapeutiska behandlingen gavs till barn med synnedsättning och grava intellektuella funktionshinder med beteendestörningar och störda anknytningsrelationer. Sex barn fick behandling utifrån en s.k. multiple baseline design. Under en 9-12 månaders period gjordes dagliga observationer (varje timme) där man beskrev frekvens och intensitet av avvikande beteende. Studien ville också pröva om effekten av psykoterapi kan fastställas via mätning av nivån av ämnet cortisol. Cortisol är ett stresshormon och kan användas som en indikator på psykologisk stress. Störd anknytning betyder att för barnet är en anknytningsfigur inte en adekvat buffert mot stress. Sterkenburg hänvisar till resultat från andra som forskat inom området, att barn som haft en störd anknytning har annorlunda cortisolmönster. I samband med detta är frågan om det onormala cortisolnivåerna kan förändras till normala värden, utifrån en intervention. För att få svar på denna fråga mättes nivån av cortisol hos de barn som deltagit i studien och fått psykoterapeutisk behandling, och jämfördes med nivån av cortisol hos barn utan störd anknytning. Resultaten indikerar en positiv effekt, barnen få en andra chans i livet. Sterkenburg visade videoavsnitt av barn/ungdomar med svåra beteendestörningar före behandling och samma barn/ungdomar efter behandling, där man tydligt kunde se en stor positiv förändring.

Marianne Eick berättade om en omvänd integrering som man prövat i Würzburgområdet. För att kunna behålla specialskolan när elevunderlaget vek beslutade man att ta in seende elever i klassen med villkoret att de bodde nära skolan, föräldrarna önskade det och att antalet elever med synskada överskred antalet utan synskada. De seende eleverna fick också först gå en provtid innan de antogs. Klasserna var inte större än 14 elever och man menade att man uppnått positiva effekter för både seende och synskadade.


En intressant workshop om joint attention leddes av Knut Brandsborg och Toril Loe från Tambartun och Huseby i Norge. Det var en presentation av ett projekt med fokus på tidiga insatser och kommunikation mellan föräldrar och små blinda barn. Det pekade på vikten av att etablera ett tidigt bra samspel mellan barn och förälder. S.k. joint attention – här definierat som när föräldrar och barn har uppmärksamheten riktad mot samma föremål, händelse eller aktivitet samtidigt – är en viktig del av denna kommunikation. Vi såg korta videoavsnitt där vi hade möjlighet att titta på en person i taget, spela om avsnitt och på så sätt se detaljer som man kanske förbisett vid första tillfället.


Professor Renate Walthes tog i sin storföreläsning upp den situation många familjer med ett barn som är synskadat hamnar i då den, som hon uttryckte det, förlorar sitt privatliv och kan känna sig fångad i ett nät av hjälp.

Vårt eget bidrag till konfe­rensen var ett föredrag som handlar om ett projekt om samverkan mellan stat, kommun och landsting, i syfte att pröva nya strategier för samverkan kring barn, elever och vuxna med synnedsättning. 


Sammanfattningsvis kan sägas, att urvalet föreläsare och ämnen var mycket rikt och det var många gånger svårt att välja. Även utställarna hade intressanta saker att visa upp av både teknisk och pedagogisk natur.


De tyska värdarna hade gjort att mycket fint arbete och tog även hand om deltagarna på kvällarna genom att ordna trevlig underhållning på Sachsiska resurscentret för synskadade i Chemnitz med musik, mat och till och med en provtur med en Trabi om man så önskade.

Birgit Kruk och Christina Westerberg, 

Specialpedagogiska institutet
Holländska program och tidig punktskrift på CSUN
Konferensen vi har deltagit i kallas för CSUN pga. den anordnas av California State University Northridge varje år och har temat i år är ”Technology and Persons with Disabilities”. 

Konferensen är ett enormt smörgåsbord av föreläsningar från firmor och kollegor från många länder och en i det närmaste komplett utställning. Föreläsningarna har en inriktning där man presenterar olika teknik och metod för att kompensera för olika funktionshinder. Det pågår flera parallella föreläsningar inom varje block. För att hitta ”rätt” föreläsningar finns sammanfattning av innehållet i föreläsningarna på konferensens hemsida långt innan konferensen startar. 


Inför detta år skickade vi in ett ”Paper” där vi anmälde intresse av att föreläsa runt vårt arbete med personer med synskada och flera funktionshinder. Vi blev antagna!

För oss börjar det med registrering den 15 mars följt av firande av att denna konferens nu pågått i 20 år. Vi är ca 300 gäster från många länder som deltar i detta firande. Det är föreläsare och andra speciellt inbjudna. Talarna vid den här tillställningen redogör för utvecklingen av konferensen. Man uppmärksammar de som har betytt mycket för att konferensen blivit en sådan framgång. Konferensen hölls alltså första gången på själva universitetsområdet med drygt 100 deltagare år 1985. Idag är konferensen en stor internationell händelse där tillverkare, försäljare, brukare och representanter från olika hjälpmedelsverksamheter från stora delar av världen träffas. I år är det ca 4 300 deltagare från knappt 30 länder som deltar i konferensen. 


Första konferensdagen inleds med ett frukostmöte. Huvudtalare är Dr Albert Cook, Dean of the Faculty of Rehabilitation Medicine at the University of Alberta. Han pratar historik med tanke på 20-årsjubiluemet. Han visar historiska bilder på hjälpmedel och genom bilderna kan vi följa dess utveckling. Han konstaterar att vi varit framgångsrika i att ta fram hjälpmedel för vissa grupper så som för personer med rörelsehinder och för personer med synskador. Han betonar däremot att vi inte lyckats lika bra med hjälpmedel för de personer som har kombinationer av funktionshinder och ger även vissa exempel. Till exempel anser han att vi måste bli mer medvetna om de kognitionsproblem som många av våra brukare har. Al Cook lägger också stor vikt vid att vi måste skapa och jobba i nätverk.


Vi känner oss stärkta efter detta anförande. Fokus i vår föreläsning ligger till stor del just på de punkter som Al Cook just konstaterat är de svagaste områdena fram till idag. 

Föreläsningar

Vi lyssnar på många intressanta föreläsningar och vi ägnar många timmar åt den gigantiskt stora utställningen som pågår under hela konferensen. Vi tittar på välkända och för oss okända produkter och tog tillfället i akt att försöka påverka utvecklarna, av de produkter som vi använder här i Sverige, enligt vår åsikt förbättra dem i vissa avseenden. 


Vi såg också flera produkter som inte finns i Sverige idag. Det är mycket som är intressant och t ex kunde man köpa en 40-teckens punktdisplay, utvecklad i Kina, för 14 000 kr. Det låter ju frestande men vi får faktiskt aldrig få se den i funktion med skärmläsare! Våra återförsäljare har nog gjort ett bra urval så att vi har tillgång till de ledande produkterna inom vårt område. Men visst finns det intressanta uppstickare som säkert har sina fördelar inom vissa områden. 


Här följer en sammanfattning med intryck från några av föreläsningarna.

”Get the Picture” of the ICT Education of the Visually Im­paired.


Henk Snetselaar och Eric Velleman, Holland.


De arbetar på Bartiméus som är en specialskola för 210 elever med synskada. Dessa båda herrar jobbar med åtkomsten för funktionshindrade. Eric ansvarar för en avdelning med 10 anställda där man tittar på tillgänglighet för funktionshindrade.


På skolan där man arbetar har alla elever var sin dator. De som är synsvaga har stationära datorer. De blinda har bärbara datorer som inte har skärmar större än 14” och punktdisplayer av typen Braille Voyager o Alva. De flesta ämnen har man gemensamma för synsvaga och blinda men i några ämnen som datakunskap och geografi är de separerade. 


I den vanliga grundskolan finns det 600 synskadade elever som får stöd av 22 lärare/konsulenter.

I Holland strävar man efter att använda vanliga datorer med Windows, Word mm som synanpassas istället för produkter med egna operativsystem utvecklade bara för synskadade. Detta tror man ska ge större möjligheter för synskadade att kunna följa med i utvecklingen och få tillgång till ny teknik.


För att höja kunskapsnivån hos alla lärarna i specialundervisningen ställer man krav på att alla lärare ska ta ett datakörkort. Det bygger på att man ska kunna en del om förstoringsprogram, skärmläsare, pedagogiska program mm. Alla lärare måste gå en kurs som är på ca 20 timmar. Lärarna ska sedan klara av ett test. Testet går ut på att lösa ett antal arbetsuppgifter. Det kanske inte vore fel att följa efter här i Sverige? 


Man har också ett system med en hemsida där det finns lathundar och korta beskrivningar på olika hjälpmedel och vanliga programvaror. Till varje produkt/programvara har man en lista på de 10 viktigaste kortkommandona. Det är naturligtvis en bra hjälp för dem som bara behöver ha ytlig kunskap om hur anpassningarna ska styras.

Skärmläsare och förstorande program.

Under konferensen lyssna vi på flera föreläsningar från de stora företagen som utvecklar anpassningar för synskadade, dvs. Freedom Scientific, Ai Squared och Dolphin. Dessa föreläsningar är som ett mellanting mellan informationsmöte och reklamkampanj. Man berättar både om vad man lyckats med och vad man hoppas ha färdigt i nästa version. Man får lyssna på nyanser för att försöka förstå vad som är det ena och det andra. 


För att nämna några nyheter så kan man notera att Dol­phin nu kan erbjuda skärmläsare med förstoring och talsyntes direkt på ett USB-minne. Det betyder att den synskadade teoretiskt sätt kan använda den dator som han/hon träffar på och ändå få en personlig anpassning av just den datorn. Ai Squared har utvecklat Xfont som ska ge mycket bättre kvalitet på förstorad text. Freedom Scientific presenterade flera finesser för arbetet ute på Internet. Bl a en funktion som kan sammanfatta en större textmassa och hjälpa användaren att hålla ordning på den textmassan. Det lät som ett fantastiskt hjälpmedel för alla som forskar och söker information på nätet t ex. 

The early Braille Readers Project. 

Sheron Nichols outreach Technology Consultans at Texas School for the blind and visually impaired and Holly Cooper Ph.D. 


Ett projekt i delstaten Texas där man tillhandahåller punktskriftsutrustning till elever i lägre årskurser. Projektet har pågått i snart 2 år. Målsättningen är att stimulera unga gravt synskadade barn och deras lärare att använda mer punkt. 


Projektledarna jobbar i första hand med att stötta lärarna och föräldrarna, ibland även med barnen. 


De som får vara med i projektet ska vara mellan 5 och 7 år och ha en för sin ålder normal läsutveckling. De ska ingå i en vanlig klass och punkt ska vara deras första läsmedium. Någon enstaka har ett lätt ytterligare funktionshinder. Med dessa begränsande förutsättningar fick man ihop 40 elever.


Alla fick en utrustning enligt följande:


Mountbatten Pro dvs en skrivmaskin för punkt med väska, QWERTY-tangentbord, Mimic bildskärm, Duxbury översättningsprogram för punktskrift, skrivare, digital video kamera. Man såg också till att alla skolor hade datorer i klassrummet för att gör det möjligt att skriva ut på punkt direkt från datorerna. 


Dessa utrustningar lämnas ut under en två dagars kurs. Vi är något förvånade över att man valt en så begränsande utrustning att börja jobba på.


Vid intervjuer med lärare framkommer följande syn­punkter:


MB är lättare att använda än Perkins motoriskt sätt.


Tack vare användande av MB med talstöd höjs medvetenheten hos barnen då det gäller att ljuda ihop bokstäver till ord.


Föräldrar och kamrater tycker att utrustningen är tuff.


Alla elever föredrar att använda MB i jämförelse med Perkins efter ett drygt års användning.


Positivt är också att eleverna får mer direktkontakt med klassläraren.

Independence for multi-disable person possible with tailor made software and method. Det är titeln på vår egen föreläsning som vi håller på fredagens eftermiddag. 


Vår föreläsning går ut på att vi beskriver fyra personer som var och en har en synskada och flera funktionshinder. Vi beskriver vilka funktionshinder, intressen och möjligheter de har. Därefter berättar vi om hur SPRIDAs arbete med multidisciplinärt sammansatta team tar till vara på brukarens förutsättningar och kommer fram till datorlösningar som väsentligt ökar personernas självständighet. Vi påstår att vi åstadkommer detta genom att möta var och en individuellt och utifrån deras behov skräddarsy en datorlösning via våra egna programvaror. Dessa är utvecklade i nära samarbete med Resurscenter syn i Örebro, Huseby och Tambartuns kompetansesenter i Oslo resp Trondheim.


Exempel på vad som varit viktigt för de här personerna är att kunna ringa, att kunna läsa böcker som man fått skannade, att själv välja musik att lyssna på, att kunna skriva och skicka e-post även fast man inte kan klara ett vanligt tangentbord osv. Med hjälp av 2-5 brytare och program­met Struktur har det blivit möjligt för dessa 4 brukare att bli mer självständiga i sina intressen.


Föreläsningen fungerar bra och vi har omkring 20 åhör­are. De som lyssnar är intres­serade och några kommer fram efteråt och ställer följdfrågor. Man vill höra mer hur vi jobbar och om man kan köpa programmet.

Samarbete mellan Europa och USA

Torsdagskvällen är vi inbjud­na till ett möte för att främja samarbete mellan USA och Europa. Det var ett 40-tal forskare och företagare som deltog i mötet. Klaus Miesenberger från universitetet i Linz var en av initiativtagarna. Han inledde med att berätta om vilka tankar man haft inför detta möte. Dessutom puffade han för de samarbetsorgan som redan finns och redovisade när de har sina inplane­rade möten. T ex AAATE, Association for the advancement technology in Europe. ACTCP, Assistive technology applications certificate program.  

Sammanfattning.

Konferensen arrangerad av CSUN har detta år varit en enorm inspirationskälla för oss. Vi har fått möjlighet att ta del av det allra senaste inom forskning och utveckling inom vår smala och snabbt föränderliga värld. Vi känner att vi är relativt bra med i vad som kommer att hända inom det närmaste halvåret och vi känner oss uppmuntrade till att ta ytterligare några kliv framåt.


Vi vet att vi måste bli ännu bättre på att anpassa skärmläsarna efter brukarnas olika behov. Vi har också en ganska god uppfattning av hur långt man kommer att hinna i utvecklingen av produkter under resten av detta år. 

www.csun.edu/cod/conf/2005
Annelie Wåhlin och Thomas Ragnarsson

SPRIDA Kommunikationscenter, Örebro.
Folkhögskolekurser
Folkhögskolekurserna utvärderade efter 25 år
Lagom till att anpassningskurserna på folkhögskolorna fyllde 25 år blev Rolf Berndtsson färdig med sin utvärdering.

Av det hundratal kursdeltagare som intervjuats i Berndtssons utvärdering Folkhögskolans anpassningskurser (Folkbildningsrådet och Sisus) är ett överväldigande flertal entusiastiska. De anser att kurserna leder till att man vågar mer, att man blir tryggare, att man blir av med sin maktlöshet och passivitet. Inte minst umgänget med andra synskadade fungerar terapeutiskt.


– När man kommer hit första gången är det ögonen som är i centrum, säger en intervjuperson. Andra gången så har man kommit längre – synen blir inte bättre men jag måste komma utanför hemmet. Jag är centrum. Den tredje gången klarar man sig utom det invanda och ger sig iväg för att handla. Det klarar man inte av på syncentralen på några ynkliga timmar.


Det är rena Freire-exempet, ansåg Rolf Berndtsson som beskrev hur deltagarna övervann sin maktlöshet och själva utvecklades till att påverka sin omgivning.

Jubileet firades med diverse tillbakablickar och framtidstankar på Hagabergs folkhögskola.


Bengt Lindqvist, Krister Inde och Ingemar Ebers inledde med att beskriva hur kurserna kom till en gång. – Idén kom från Norge, sa Krister Inde. Där hade Blindeforbundet tvåveckorskurser i tre steg för medlemmar där det viktiga var att träffa varandra. 


Från början var det AMS-pengar som låg bakom men de tröttnade efter några år, och SRF lyckades få ett antal folkhögskolor att ordna in kurserna i sitt ordinarie program, med landstingen som finansiärer.


– Möjligen kan vi ifrågasätta om det var så bra att ha med landstingen, sa Ingemar Ebers. Det var lätt att få pengar på den tiden, men nu är det risk att kurserna uppfattas som en konkurrent till syncentralerna om anslagen.


Och visst kan man undra. Enligt Rolf Berndtsson var landstingen de enda som inte var så entydigt positiva till kurserna – i något fall krävdes att man skulle kunna mäta framgången i termer av minskad belastning av vården. Vilket även en landstingsbyråkrat borde inse är omöjligt.

Kurserna är i första hand till för gamla. Och SPF-ordförande Barbro Westerholm och geriatrikern Ingegerd Nydevik föreföll överens om att behovet växer.


– Vi inte bara lever längre, vi är också aktiva längre – men efter 80 sviker en del funktioner som man behöver hjälp med, skulle man kunna sammanfatta deras inlägg. Och gamla har troligen större behov av rehabilitering än unga i samma situation, la Nydevik till.


Men som Ebers’ och Berndtssons diskussion ovan kan låta ana är de största problemen de administrativa. – Det råder ideliga gränsstrider mellan friskt och sjukt åldrande och vem som har ansvar för vilket, sa Nydevik. 

Bengt Lindqvist berörde också ett viktigt motiv till varför kurserna startade en gång i tiden. – Proffsen är duktiga på det tekniska, sa han, men bedömer ofta framgång i termer av om de har ”följt sina instruktioner” eller inte. Vi som behöver stöd är inriktade på om resultatet blir bra, och bryr oss inte vilka medel som användes för att nå det.


– Det behövs mer kunskap av beroendets psykologi, hur beroende påverkar en människa. 


Och Krister Inde fyllde på:


– Folkhögskolekurserna är det ultimata beviset. Kursen är bra trots lärarna. Den fula ankungen kommer själv på att han eller hon är en svan. Man delar de vanliga utvecklingskriserna med alla andra. 

– När jag kom hit kände jag mig väldigt handikappad, säger en av Berndtssons intervjupersoner. Jag vågade inte ta plats förut. Och här får jag höra att när du åker härifrån ska du veta att du är störst, starkast och vackrast.

JW

Sc Stockholm har inte pengar till folkhögskolekurser?
Rehabiliteringskurserna för synskadade vid folkhögskolorna är en etablerad rehabiliteringsresurs som i år firar 25-årsjubileum i de nuvarande formerna. 

Kurserna finansieras genom statliga bidrag som kanaliseras via Statens institut för särskilt utbildningsstöd, (Sisus) och landstingen. Sisus står för alla kurskostnader och landstingen står för inackorderingskostnaderna, helt eller delvis.

Eva Törngren skriver (i förra numret av Nya Synvärlden): ”Visst ser vi folkhögskolekurser som en resurs i rehabiliteringen. Syncentralspersonalen hjälper också ofta till med ansökan till Hagaberg. Men vi har inga pengar för att betala utbildningar där och kan inte lämna några ekonomiska bidrag.”. Med ”vi”, menar Eva Törngren syncentralerna inom Stockholms läns landsting, utgår jag ifrån.


Som sagt, Sisus betalar kurskostnaderna och Stockholms läns landsting betalar kost och logi för de synskadade som på olika sätt, genom personal på syncentralerna, heminstruktörerna eller kanske genom SRF, fått reda på att rehabiliteringskurserna vid t ex Hagaberg finns. Men, det är inte specifikt syncentralerna som betalar. 


Jag ställer frågan till Eva Törngren:


Betyder detta, att om syncentralerna inte själva betalar kost och logi för de synskadade, som får möjlighet att genomgå rehabiliteringskurser på en folkhögskola, så kan syncentralen inte använda denna resurs på ett systematiskt och planmässigt sätt i rehabiliteringen?

Eva Törngren skriver vidare: ”Stockholms läns landsting har ett styrsystem där det å ena sidan finns ett beställarkontor som lyder under landstingsstyrelsens hälso- och sjukvårdsutskott och å andra sidan finns såväl offentliga som privata vårdproducenter som lyder under landstingsstyrelsens ägarut­skott.”.


Man förstår att det finns många och snåriga relationer mellan Stockholmsläns landstings många avdelningar och styrelser, men, fritar detta verkligen syncentralerna från ansvaret att ge synskadade i länet en så god rehabilitering som möjligt?


Eva Törngren skriver: ”Jag vidhåller således uppfattningen att frågan så som den ställdes av Gunnar Sandström om folkhögskolornas rehabiliteringskurser inte hör hemma i det här brukarrådet. Syncentralerna i Stockholm har inte möjlighet att remittera brukare till dessa kurser – det ingår inte i ersättningen.”

Inte kan det väl vara så, att syncentralerna underlåter att använda resurser i rehabiliteringen av synskadade därför att ”expertenheten” inte kommer ihåg att resursen finns eller att de som ”köper” vården inte vet att resursen borde finnas med i avtalet? Eller kanske det är så att resurser som finns till förfogande utan särskild kostnad för syncentralerna inte får användas på ett planmässigt sätt? 


Enligt lagstiftarnas mening ska samverkan mellan landstingen och brukarorganisationerna äga rum så att brukarnas kunskaper och erfarenheter tas till vara vid planering och utveckling av landstingens verksamhet. Självklart hör alla frågor om synskadades rehabilitering hemma i syncentralens brukarråd. Syncentralen är ju faktiskt den enhet inom landstinget, som ska tillgodose synskadades behov av rehabilitering. Eller kan det verkligen vara så att somliga frågor som rör syn­skadades rehabilitering är uteslutna (eller hanteras av något annat organ inom landstinget, i så fall vilket skulle det vara?)? 


Slutligen, det finns ingenting i vårdöverenskommelsen som förhindrar syncentralerna att använda rehabiliteringskurserna för synskadade på folkhögskolan på ett systematiskt och planmässigt sätt. Det är snarare så att Eva Törngrens hållning strider mot vårdavtalets anda!

Tydligen är vi ändå överens om följande fakta:

– Rehabiliteringskurserna vid folkhögskolan är en rehabiliteringsresurs för synskadade!

– Kurskostnaderna bestrids av Sisus!

– Inackorderingskostnaderna för synskadade som genom­går sådana kurser bestrids faktiskt av Stockholms läns landsting!

Vad är problemet?

Gunnar Sandström
Synskada + psykiska problem gör vårdapparaten konfys
Krockar mellan olika professioner och deras ämnesområden är ett stående tema, inte minst i Nya Synvärlden. 

Eva-Maria Liesland är Unga Synskadades ansvariga för synskadade med fler funktionshinder. I februari slog hon larm i Skånepressen om att såväl barn som vuxna med synskador och som samtidigt hade något psykiskt problem inte fick hjälp med detta eftersom personalen inte begrep sig på synskadepedagogik samt att man inte kunde skilja ut de olika funktionshindren från varann. Eller också för att de blir så skärrade av synskadan att de tror att allt beror på den.


– Många upplever det som om man glömmer bort själslivet och sätter det kroppsliga funktionshindret i centrum. Andra läkare och terapeuter betraktar synskadan som för­virrande i diagnostik och behandling och låtsas som om den inte existerar, skriver hon i Skånska Dagbladet den 14.2.

–
Jag har talat med flera ung­domar med ätstörningar, säger Eva-Maria. Det de stöter på hos terapeuterna är att man inte kan se vilka tvångstankar och vilken ångest som ligger bakom. Ibland fokuserar de vid synskadan och tar det för självklart att man har ångest på grund av den. 


– För en del barndomsblinda tar det längre tid att förstå socialt samspel. Synen är ett kommunikationsmedel, och om den inte fungerar tar kommunikationen längre tid. När jag gick i skolan hade jag till exempel svårt att sortera sinnesintryck, jag var tvångsmässig och hade problem med impulskontroll. Svårast var det i stora barngrupper, såsom i helklass, där jag ofta blev stressad och utagerande. 


– Psykiatrikerna tolkade det som att jag var störd i mitt känsloliv och stod på en treårings nivå mentalt och fick diagnosen autism – trots att uppmärksamhet och koncentration var mitt största gissel.

Det här beror på att alla inom vårdapparaten förutsätts kunna allt inom sin standardiserade nisch men inget däremellan, och då blir det förskräckligt grunt även inom nischen, tycker Eva-Maria, som också berättar att det fungerar bättre för döva.


– Det vore bättre om man samlade kompetensen på några få ställen i landet där man kan mycket om synskador. Alla kan inte kunna allt. Däremot vet ju folk i synvärlden att hjärnsynskador kan ge autismliknande symptom och i vissa fall även genetiska ögonsjukdomar eller bland förtidigt födda barn.


Det kunde ske till exempel i Rc syns regi, tycker Eva-Maria som tycker det är skönt att det finns en möjlighet för barn att i alla fall gå tillfälligt på Rc syn i Örebro.


– Det är så hårda krav i skolan för den som är gravt synskadad, säger hon. De flesta klarar det intellektuellt, men många klarar det inte socialt. Och sånt kan förstärka psykiska störningar om inte omgivningen är van.

Ulla Ek, tidigare psykolog på Tomteboda och numera universitetslektor på psykologiska institutionen i Stockholm, håller med. 


– Det är ett jätteproblem, säger hon. Det är svårt för människor med funktionshinder att platsa över huvud taget den vanliga vårdapparaten. Yrkesmän blir gärna fixerade på synskadan. Det är jättesvårt att se att någon kan ha två problem på en gång.


–- På Tomteboda fick jag ofta förfrågningar från vuxna som hade någon sorts livskris. Det var otroligt svårt att få samtalshjälp. Men det gäller även för folk utan funktionshinder. 



– Jag tror att brukargrupper och organisationer som t.ex. SRF själva måste ställa krav för att man ska få hjälp.

Intervjuer: JW
FFS-nytt

FFS har ny hemsida!
Vi har jobbat ytterligare för att göra vår hemsida mer tillgänglig och lättanvänd. 


Kolla in www.ffs.a.se
Några av nyheterna:

-
Ny layout och färgsättning

-
Möjlighet att välja textversion eller inverterad text

-
Bli medlem genom att fylla i formuläret direkt på skärmen!

-
Ansökan för stipendium/utvecklingsbidrag direkt på skärmen! 

-
För att underlätta ansökningsförfarandet när det gäller stipendium och fortbildningsbidrag finns nu en blankett att  fylla i direkt på skärmen, skriva ut och posta till kansliet. 

Har du tankar, idéer och önskemål kring hemsidan tag kontakt med webbmaster

lena.soderberg@lany.amv.se
Nya Synvärlden med epost

Beställ Nya Synvärlden på epost!


Du får en tidning i word och en i pdf. Men ingen av papper


Fördelen för dig är att du får tidningen samtidigt med att den går till tryck.


Fördelen för oss är att vi slipper betala porto.


Beställ hos jan.wiklund@srfriks.org.
Medlem i FFS?

Nya Synvärlden är medlemstidning för Föreningen för synrehabilitering, FFS.

Om du inte redan är medlem, sätt in 250 kronor på FFS pg-konto 1 88 04-5.
Som medlem i FFS

har du möjlighet att söka stipendium/utvecklingsbidrag.

Formulär för ansökan finns på hemsidan www.ffs.a.se
Två ansökningstillfällen per år – 15 april respektive 15 oktober
Kalendern
5 – 8 oktober

EVER 2005 - European Association for Vision and Eye Research, Villamoura (Portugal)

www.ever.be
13 oktober

World Sight Day

http://www.v2020.org/world_sight_day/index.asp
17 – 18 oktober

Aniridi fagdagar, Oslo

www.aniridi.no/PDF/Invitasjon.pdf
18 – 22 oktober

23rd Annual Closing The Gap Conference, Minneapolis

www.closingthegap.com
19 – 21 oktober

Hjälpmedelsinstitutets ID-dagar, Stockholm/Nacka Strand

www.hi.se/iddagarna
27 – 28 oktober 

Syn - kommunikation, Örebro

http://www.sit.se/net/Startsida+SIT/Fortbildning/Konferenser+och+Seminarier/Syn+-+kommunikation
31 oktober – 2 november

Skolforum, Stockholm

www.skolforum.com
15 november

Presstopp Nya synvärlden

17 – 18 november

Techshare, Birmingham

www.rnib.org.uk/techshare/
18 – 20 november 

TifloInnova 2005, Madrid

http://tifloinnova2005.once.es/
1 – 3 december

Getting in touch with Literacy, Denver

www.gettingintouchwithliteracy.org
2006

10 – 19 mars

IX Paralympic Winter Games, Turin 

www.paralympicgames.torino2006.org/eng/index.php
20 – 25 mars

CSUN, Los Angeles

www.csun.edu/cod/conf/index.htm
4 – 5 april

FoU kring funktionshinder, vardagsliv och habilitering, Örebro

www.orebroll.se/abstract_hfc
3 – 6 maj

1st International Educational Conference on Batten Disease, Örebro

www.battenconference.com/
12 – 14 juli

ICCHP 2006, 10th Inter­national Conference on Computers Helping People with Special Needs, Linz

www.icchp.org
13 – 18 juli 

Association for Education and Rehabilitation of the Blind and Visually Impaired (AER) Biennial Conference, Snowbird, Utah (USA)

www.aerbvi.org
16 – 21 juli

12thICEVI World Conference, Kuala Lumpur

www.icevi.org
2 – 4 oktober

5. Nordiske kongress i synspedagogikk, Sandefjord (Norge)

wan@syndanmark.dk
Oktober

Closing the Gap, Minneapolis

www.closingthegap.com
27 november – 1 december

12th International Mobility Conference (IMC-12), Hong Kong
En utförligare version samt länkar till de flesta konferenserna finner du på Internetversionen av kalendern http://home.swipnet.se/macula-lutea/kal.html
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Tidningen kommer ut på svartskrift, kassett, diskett och epost.

Adressändringar och nya prenumerationer anmäls till

SRF, Registret, 122 88 Enskede, tel 08-39 90 00.
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