Nationell standard i orientering och förflyttning    –vad är det och var kommer den ifrån?

[bookmark: _GoBack]Syncentralerna har ett viktigt dokument i den nationella standarden för O & F. Dokumenten finns både på Föreningen För Synrehabilitering Sverige, FFS:s hemsida www.ffssa.se och Forum Visions hemsida www.forumvision.se. En standard är enligt definitionen en professionellt överenskommen kvalitetsnivå för en viss målgrupp.

För ganska många år sedan lades Syncentralernas hemsida ned utifrån ett beslut i det nationella synchefsnätverket. Ingen annan plattform har skapats. Det innebar att en del gemensamma dokument försvann eller är svåra att hitta men nu löser vi det genom att dokumenten finns på FFS och ForumVisions hemsida.

Bakgrunden till den Nationella standarden för orientering och förflyttning. Sedan den första föreskriften om kvalitetssäkring inom hälso- och sjukvården har många olika förbättringsmetoder prövat; processbeskrivningar, idealt genombrott, lean. DySSSy (Dynamic Standard Setting System) var en metod på 90-talet.  Alla förbättringsmetoder har samma syfte dvs att systematisera och förbättra kvaliteten i våra insatser som vi erbjuder våra målgrupper. Föreskriften Kvalitetssäkring i hälso- och sjukvård inklusive tandvård kom i mitten av 90-talet från Socialstyrelsen för att markera betydelsen av ett systematiskt kvalitetsarbete. Riksdagen anslog från 1994 ett stort antal miljoner under fyra år. I Sverige skapades ett Stimulansbidrag för kompetensutveckling inom hjälpmedelsverksamheten. Det resulterade i en rapport nr 201 utgiven av Hjälpmedelsinstitutet, numera nedlagt. Rapporten heter Nationella standarder som utvärderingsinstrument vid syncentralerna . Syftet var att på landets syncentraler introducera en gemensam metod för kvalitetsutveckling. Flertalet syncentraler i Sverige deltog i projektet. Medarbetare på syncentralerna fick utbildning och tränades i metoden. Det bestämdes också att det fortsatta arbetet kunde säkerställas genom årliga kvalitetsseminarier/råd. 

En standard väljs utifrån områden som är betydelsefulla för stora grupper eller områden och utgör ett kvalitetsmål. Standarden skall vara rimlig och möjlig att uppnå. DySSSy-metoden bygger på att en sk standard  formuleras. Kvalitetsmålet definieras genom struktur-, process- och resultatkriterier som ska vara mätbara. Kriterierna ska ge information om hur man uppnår kvalitetsmålet. 

Ett kvalitetsmål formuleras på följande sätt: 

Strukturkriterier:
· visar vilka resurser som behövs i form av organisation, resurser och kunskapsbas. Här beskrivs vilka medarbetare som behövs, vilken kunskap och kompetens  som krävs. Resurser beskrivs i form av tidsåtgång, material och hjälpmedel. Kunskapsbasen visar vilken litteratur som ligger som referens. 

Processkriterier 
· är de handlingar som skall utföras för att nå resultat tex bedömning av behov, planering och genomförande av insats.

Resultatkriterier
· är den del som talar om vad patienten förväntas uppnå dvs kvalitetsmålets intensioner och beskriver den önskade effekten av insatsen. 


På syncentralernas kvalitetsråd november 2001 antogs den nationella standarden för orientering och förflyttning. Den består av fyra delar och tydliggör att en minimitid för orientering och förflyttningsträning är 90 timmar. Det syftar till att personen blir väl förberedd och säker i orientering och förflyttning. I standardens alla fyra delar finns under struktur en kunskapsbas läroplan X21.24.11 som har reviderats och förnyats i Handledning, Orientering och förflyttning (O&F) med teknikkäpp. Omarbetning  2012 av SÖ läroplan X21.24.11 av leg arbetsterapeut Kristina Holmberg, Falun och leg arbetsterapeut /anpassningslärare Anitha Svensson, Stockholm. 

Kristina Holmberg och Anitha Svensson arbetade under 2007 med projektrapporten: Utveckling av nationell standard för syncentralerna i Sverige i Orientering och förflyttning (O&F). Rapporten består av två delar. En Rapportdel och en del med fyra Checklistor till Nationell standard för O & F 1-4. Med bilaga sinnesövningar. Rapporten togs fram inom ramen för Syntesprojektet där Hjälpmedelsinstitutet och Synskadades Riksförbund var ägare och med medel från Allmänna Arvsfonden. Rapporten kommer att finnas på FFS och ForumVisions hemsidor.

Handledning, Orientering och förflyttning (O&F) med teknikkäpp kan däremot köpas från Iris hjälpmedel, www.irishjälpmedel.se     
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